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Ata da 59ª Sessão Deliberativa Ordi ná ria
em 24 de maio de 2001

3ª Sessão Legislativa Ordinária da 51ª Legislatura

Pre si dên cia dos Srs. Ja der Bar ba lho, Edi son Lo bão, Car los Wil son
Osmar Dias, Tião Vi a na e Pa u lo Har tung

ÀS 10 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS
SRS. SENADORES:

Ade mir Andra de – Alber to Sil va – Álva ro Dias –
Amir Lan do – Ante ro Paes de Bar ros – Antô nio Car los 
Va la da res – Bel lo Par ga – Ber nar do Ca bral – Car los
Be zer ra – Car los Pa tro cí nio – Car los Wil son – Ca sil do
Mal da ner – Edi son Lo bão – Edu ar do Si que i ra Cam pos 
– Edu ar do Su plicy – Emí lia Fer nan des – Fer nan do
Be zer ra – Fer nan do Ma tu sa lém – Fran ce li no Pe re i ra – 
Fre i tas Neto – Ge ral do Althoff – Ge ral do Cân di do –
Ge ral do Melo – Ger son Ca ma ta – Gil ber to Mes tri nho
– He lo í sa He le na – Hugo Na po leão – Iris Re zen de –
Ja der Bar ba lho – Jef fer son Pe res – João Alber to Sou -
za – Jo nas Pi nhe i ro – Jor ge Bor nha u sen – José Agri -
pi no – José Alen car – José Co e lho – José Edu ar do
Du tra – José Fo ga ça – Ju vên cio da Fon se ca – Le o -
mar Qu in ta ni lha – Lú cio Alcân ta ra – Luiz Pon tes – Ma -
gui to Vi le la – Ma ria do Car mo Alves – Ma ri na Sil va –
Mar lu ce Pin to – Ma u ro Mi ran da – Mo re i ra Men des –
Na bor Jú ni or – Ney Su as su na – Nilo Te i xe i ra Cam pos
– Osmar Dias – Pa u lo Har tung – Pa u lo Sou to – Pe dro 
Piva – Pe dro Si mon – Ra mez Te bet – Re nan Ca lhe i -
ros – Ri car do San tos – Ro ber to Sa tur ni no – Ro me ro
Jucá – Ro meu Tuma – Se bas tião Ro cha – Sér gio Ma -
cha do – Tião Vi a na – Val mir Ama ral – Wal deck Orne -
las – Wel ling ton Ro ber to.

O SR. PRESIDENTE  (Edi son Lo bão) – A lis ta de
pre sen ça acu sa o com pa re ci men to de 68 Srs. Se na -
do res. Ha ven do nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a
ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos nos sos tra ba -
lhos.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – So bre a
mesa, ofí ci os que pas so a ler.

São li dos os se guin tes:

OF.054/2001-GLPSB

Bra sí lia, 14 de maio de 2001.

Se nhor Pre si den te,
Ten do em vis ta a exis tên cia de vaga de ti tu -

lar des ti na da na Co mis são de ser vi ços de

Infra-es tru tu ra, in di co meu nome para ocu par a re fe ri -
da vaga.

Aten ci o sa men te, – Se na dor Ade mir Andra de,
Lí der do PSB

OF. Nº 57/2001-GLPSB

Bra sí lia, 14 de maio de 2001

Se nhor Pre si den te,
Ten do em vis ta a exis tên cia de vaga de ti tu lar

des ti na da ao PSB e de su plen te a ser com par ti lha da
como o PTB na Co mis são de Fis ca li za ção e Con tro le, 
in di co aba i xo os no mes de Se na do res para ocu pa rem 
as re fe ri das va gas.

Ti tu lar Su plen te
Ro ber to Sa tur ni no Bra ga  Ade mir Andra de

Aten ci o sa men te, Se na dor Ade mir Andra de,
Lí der do PSB.

OF/GAB/I/Nº 336

Bra sí lia, 24 de maio de 2001

Se nhor Pre si den te,
Co mu ni co a Vos sa Exce lên cia que o De pu ta do

Mar ce lo Te i xe i ra pas sa a in te grar, na qua li da de de ti -
tu lar, a Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli -
cos e Fis ca li za ção, em vaga exis ten te.

Por opor tu no, re no vo a Vos sa Exce lên cia pro -
tes tos de es ti ma e con si de ra ção. – Ged del Vi e i ra
Lima, Lí der do PMDB.

OF/GAB/I/Nº 337

Bra sí lia, 24 de maio de 2001

Se nhor Pre si den te,
Co mu ni co a Vos sa Exce lên cia que o De pu ta do

Ola vo Ca lhe i ros pas sa a in te grar, na qua li da de de ti -
tu lar, a Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli -
cos e Fis ca li za ção, em vaga exis ten te.

Por opor tu no, re no vo a Vos sa Exce lên cia pro -
tes tos de es ti ma e con si de ra ção. – De pu ta do Ged del
Vi e i ra Lima, Lí der do PMDB.
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OF.PSDB/PTB/I/Nº 547/2001

Bra sí lia, 24 de maio de 2001

Se nhor Pre si den te,
Indi co a Vos sa Exce lên cia o De pu ta do Adol fo

Ma ri nho para in te grar, como mem bro su plen te, a Co -
mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis -
ca li za ção.

Aten ci o sa men te, – De pu ta do Ju tahy Jú ni or, Lí -
der do Blo co PSDB/PTB.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -
dên cia de sig na os Se na do res in di ca dos pe las Li de -
ran ças do PSB para in te gra rem as Co mis sões de
Ser vi ços de Infra-Estru tu ra, e de Fis ca li za ção e Con -
tro le; e de sig na tam bém os De pu ta dos in di ca dos pe -
las Li de ran ças do PMDB e PSDB/PTB, na Câ ma ra,
para in te gra rem a Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, em con for mi da de
com as in di ca ções de que tra ta o ex pe di en te que aca -
ba de ser lido.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Encer -
rou-se on tem o pra zo para apre sen ta ção de emen das 
ao Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 96, de 1996 (nº
826/95, na Casa de ori gem), que dis põe so bre o jul -
ga men to das con tas dos res pon sá ve is por bens, di -
nhe i ros e va lo res pú bli cos.

Não ten do re ce bi do emen das, a ma té ria será in -
clu í da em Ordem do Dia opor tu na men te.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Encer -
rou-se on tem o pra zo para apre sen ta ção de emen das 
ao  Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 97, de 2000 (nº
110/95, na Casa de ori gem), que acres cen ta pa rá gra -
fo úni co ao art. 4º e dá nova re da ção ao § 3º do art. 8º
da Lei nº 8.171, de 17 de ja ne i ro de 1991, que dis põe
so bre a po lí ti ca agrí co la.

Não ten do re ce bi do emen das, a ma té ria será in -
clu í da em Ordem do Dia opor tu na men te.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Há ora -
do res ins cri tos.

Con ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Ri car do
San tos por 20 mi nu tos.

O SR. RICARDO SANTOS (Blo co/PSDB – ES.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, há apro -
xi ma da men te um mês, ti ve mos opor tu ni da de de com -
pa re cer aos Ga bi ne tes do Mi nis tro Pe dro Pa ren te,
Che fe da Casa Ci vil; do Mi nis tro Pe dro Ma lan, da Fa -
zen da; e do Sr. Se cre tá rio da Re ce i ta Fe de ral, Eve -
rar do Ma ci el, com pon do uma co mi ti va de par la men ta -
res e em pre sá ri os. Esti ve ram pre sen tes o Se na dor
Ger son Ca ma ta, toda a Ban ca da ca pi xa ba e os Se na -

do res Pa u lo Sou to e Lú cio Alcân ta ra, acom pa nhan do
em pre sá ri os do se tor de gra ni to e már mo re, in clu in do
di re to res da Abi ro cha, Asso ci a ção Bra si le i ra de Ro -
chas Orna men ta is e do Sin di ro cha/ES, Sin di ca to da
Indús tria de Ro chas Orna men ta is do Espí ri to San to,
em vir tu de de uma in tem pes ti va me di da de tri bu ta ção
– a ta xa ção à alí quo ta de 10% do IPI so bre os pro du -
tos ma nu fa tu ra dos e se mi ma nu fa tu ra dos des se seg -
men to de gra ni to e már mo re.

Lem bro que o de cre to que dis põe so bre a al te -
ra ção da alí quo ta foi ba i xa do em 26 de abril para en -
trar em vi gên cia em 1º de maio. O se tor de gra ni to e
már mo re era ta xa do, até en tão, à alí quo ta zero, numa 
de ci são das au to ri da des eco nô mi cas que re mon ta a
1984, o que nos per mi te ava li ar o im pac to ne ga ti vo
que a ele va ção do IPI trou xe, de modo abrup to, para
as em pre sas que com põem o se tor.

Na se ma na pas sa da, ti ve mos nova re u nião,
des sa vez com re pre sen tan tes de em pre sá ri os e tra -
ba lha do res do seg men to, em au di tó rio na Câ ma ra
dos De pu ta dos, li de ra dos pela Abi ro chas, pelo Sin di -
ro chas/ES e pela Con fe de ra ção Na ci o nal dos Tra ba -
lha do res na Indús tria, por tan to, unin do o seg men to
pa tro nal e o seg men to dos tra ba lha do res. Na opor tu -
ni da de, mais uma vez, em pre sá ri os e tra ba lha do res
ma ni fes ta ram aos De pu ta dos e Se na do res pre sen tes 
a sua in sa tis fa ção e in cer te za quan to à con ti nu i da de
des sa tri bu ta ção que afe ta for te men te, como não po -
de ria de i xar de ser, o con jun to de dez mil em pre sas
que com põem o se tor no Bra sil, dis tri bu í das em vá ri -
os Esta dos, en tre eles Espí ri to San to, São Pa u lo, Mi -
nas Ge ra is, Rio de Ja ne i ro, Ba hia, Ce a rá, Pa ra í ba e
Ron dô nia.

O ar gu men to uti li za do pe las au to ri da des da
área fa zen dá ria é o de que se ria ne ces sá ria a cha ma -
da con ver gên cia de alí quo tas para pro du tos as se me -
lha dos ou subs ti tu tos, a exem plo dos pro du tos de ce -
râ mi ca bran ca uti li za dos para re ves ti men to.

Argu men ta mos, jun ta men te com o Se na dor
Ger son Ca ma ta e com ou tros Se na do res e  De pu ta -
dos pre sen tes, na au diên cia com o Mi nis tro Pe dro
Ma lan e com o Se cre tá rio da Re ce i ta Fe de ral, Eve rar -
do Ma ci el, que a me di da – tri bu ta ção de 10% de IPI
so bre o se tor – tra ta va, na ver da de, de ma ne i ra igual
se to res to tal men te de si gua is:

a) O se tor de már mo re e gra ni to tem
ofer ta pul ve ri za da, cons ti tu í do, em sua ma i  -
o ria, pela pro du ção de mi cro, pe que nas e
mé di as em pre sas, pre sen tes em qua se to -
dos os mu ni cí pi os bra si le i ros. Não é ne ces -
sá rio ser gran de es pe ci a lis ta em eco no mia
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para en ten der que em pre sas com esse por -
te têm enor me di fi cul da de de ab sor ver os
10% de IPI, sem for te efe i to so bre a sua
ren ta bi li da de, com pro me ten do, in clu si ve,
sua so bre vi vên cia;

b)  O se tor de ce râ mi ca bran ca, para o
qual se pre ten de ta xar a alí quo ta de 10%, é
for ma do por ape nas 120 em pre sas. Um
bom nú me ro de las com põe-se de gran des
em pre sas que têm po der de mer ca do e que, 
há mu i to, já pa gam e ab sor ve ram, na sua
es tru tu ra de cus tos, a tri bu ta ção de 10%.

São, por tan to, seg men tos in dus tri a is que pos -
su em or ga ni za ção em pre sa ri al e es tru tu ras de ofer -
ta to tal men te dis tin tas. A esse res pe i to, o se tor de
ro chas or na men ta is apro xi ma-se mu i to do se tor de
ce râ mi ca de base ver me lha, que tam bém tem es tru -
tu ra pul ve ri za da, con tan do com cer ca de 16 mil em -
pre sas em todo o País. Esse se tor, com ca rac te rís ti -
cas se me lhan tes ao de ro chas or na men ta is, tem
sua alí quo ta de IPI fi xa da em 0%.

Nes se sen ti do, es ta mos mais uma vez nes ta tri -
bu na ape lan do para o es pí ri to pú bli co dos ti tu la res do
Mi nis té rio da Fa zen da e da Se cre ta ria Fe de ral, a fim
de que re ve jam a me di da ba i xa da em abril úl ti mo, re -
tor nan do a alí quo ta para os pro du tos do se tor de gra -
ni to e már mo re para 0%.

O Sr. Ger son Ca ma ta (PMDB – ES) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te, emi nen te Se na dor Ri car do
San tos?

O SR. RICARDO SANTOS (Blo co/PSDB – ES)
– Con ce do o apar te com mu i ta sa tis fa ção, ao no bre
Se na dor Ger son Ca ma ta.

O Sr. Ger son Ca ma ta  (PMDB – ES) – Ilus tre
Se na dor Ri car do San tos, V. Exª es te ve na re u nião
com o Mi nis tro, jun ta men te co mi go, com os Se na do -
res Lú cio Alcân ta ra e com par la men ta res de ou tros
Esta dos. Fi quei sur pre so, pois não sa bia que o Go -
ver no agia as sim. Se te nho uma in dús tria, pos so ir ao
Go ver no e pe dir que ele taxe ou tra, para me lho rar a
mi nha si tu a ção. Ao in vés de aju dar to dos a cres ce -
rem, o Go ver no em pur ra para ba i xo um se tor, vi san do 
fa vo re cer ou tro. Não con si de ro isso cor re to nem mes -
mo na dis pu ta em pre sa ri al. Usa-se a tri bu ta ção para
der ru bar ou tro se tor. Ao in vés de aju dar os dois a su -
bi rem, der ru ba-se um se tor para que ele não te nha
con di ções de con cor rer com o ou tro. E o pior: o Go -
ver no con fes sou que o pes so al do re ves ti men to, do
piso ce râ mi co está que ren do que o se tor con cor ren te, 
o de gra ni tos e már mo res, seja ta xa do. Va mos pe dir
que o se tor de re ves ti men to de már mo re seja ta xa do

em 100%; em con tra par ti da, esse se tor pe di rá para
se ta xar o se tor ce râ mi co em 200%, e aca ba toda a in -
dús tria bra si le i ra. Cre io que não é cor re to usar a tri bu -
ta ção para isso. O Se na dor Pa u lo Har tung, que tam -
bém nos acom pa nhou na que le en con tro, sabe que o
Espí ri to San to – é bom que se diga para o Bra sil in te i -
ro – é o ma i or pro du tor e ex por ta dor de ro chas or na -
men ta is do Bra sil. Com o con vê nio de 1984, as su mi -
mos o com pro mis so de au men tar a ex por ta ção de ro -
chas or na men ta is be ne fi ci a das. Hoje, me ta de das ro -
chas or na men ta is ex por ta das são be ne fi ci a das em
ter ri tó rio bra si le i ro, e, com isso, em pre gos são cri a -
dos e tri bu tos são pa gos aqui. Qu e ro lem brar ou tro
pon to des ta ca do pelo Se na dor Lú cio Alcân ta ra na -
que le en con tro, de que o már mo re e o gra ni to são
pro du zi dos em re giões po bres do Bra sil: no Vale do
Je qui ti nho nha, em Mi nas Ge ra is; no nor te seco do
Espí ri to San to; no Esta do do Ce a rá; no Nor des te bra -
si le i ro, em re giões de ro chas e de mon ta nhas, pou co
fa vo rá ve is à agri cul tu ra. E nem dis so se fala. V. Exª
re la ci o nou de 6 mil a 10 mil pe que nas in dús tri as con -
cor ren do com gran des mo no pó li os do se tor de pi sos.
Por tan to, não se pode com pre en der por que foi fe i to
isso. Será que foi fe i to na ca la da da no i te do dia 26,
para en trar em vi gor no dia 1º? V. Exª sa li en tou bem
isso. E, de po is, leva-se um mês para se dar uma res -
pos ta. Vá ri as ban ca das, sin di ca tos, pro du to res e tra -
ba lha do res se mo bi li zam, mas não há uma res pos ta.
É es tra nho que isso acon te ça. Ago ra, há um agra van -
te, no bre Se na dor Ri car do San tos: es sas in dús tri as
vão atra ves sar um pro ble ma pior, por que con su mem
mu i ta ener gia, já que têm que ser rar pe dras du ras.
Como es sas em pre sas pa ga rão mais es ses 10% de
IPI? Fo mos amis to sa men te ao en con tro com os Mi -
nis tros para de mons trar a si tu a ção di fí cil por que pas -
sa o se tor, mas ago ra te mos de co me çar a pro tes tar,
pois não es ta mos sen do ou vi dos e as di fi cul da des es -
tão au men tan do. Cum pri men to V. Exª, Se na dor Ri -
car do San tos. Já era hora des ta co bran ça pú bli ca da
tri bu na do Se na do, com a ve e mên cia e com o ar ra zo -
a do que V. Exª apre sen ta. Mu i to obri ga do.

O SR. RICARDO SANTOS (Blo co/PSDB – ES)
– Agra de ço o apar te, Se na dor Ger son Ca ma ta. V. Exª 
enu me ra al guns as pec tos da com pe ti ção que ocor re
no se tor de pi sos e re ves ti men tos en tre gran des em -
pre sas pro du to ras de ce râ mi cas bran cas e o se tor de
ro chas or na men ta is, que, como dis se mos, é cons ti tu -
í do por um gran de con jun to de mi cro, pe que nas e mé -
di as em pre sas.

V. Exª, de cer ta for ma, an te ci pou, em gran de
par te, o res tan te do meu dis cur so. Ao que pa re ce,
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hou ve uma trans mis são de pen sa men to. Mas agra -
de ço a V. Exª, que en ri que ceu o meu pro nun ci a men -
to.

O Sr. Luiz Pon tes (Blo co/PSDB – CE) – V. Exª
me per mi te um apar te?

O SR. RICARDO SANTOS (Blo co/PSDB – ES)
– Con ce do o apar te a V. Exª.

O Sr. Luiz Pon tes (Blo co/PSDB – CE) – Qu e ro
con gra tu lar-me com V. Exª pelo pro nun ci a men to. Te -
mos acom pa nha do de per to o mo vi men to ini ci a do
quan do da vi si ta ao Mi nis té rio da Fa zen da, ten tan do
sen si bi li zar a equi pe eco nô mi ca do Go ver no. Acre di to 
ain da que a equi pe eco nô mi ca do Go ver no pos sa ter,
di an te das di fi cul da des, essa sen si bi li da de que lhe
tem fal ta do ao lon go do tem po. Como o Se na dor Ger -
son Ca ma ta lem brou, jo gam tudo para ba i xo, não
que rem di fe ren ci ar o se tor e o pro ble ma. O Nor des te
bra si le i ro, ca ren te de in dús tri as, ca ren te de água, en -
fren ta mil di fi cul da des. O Esta do do Ce a rá está pas -
san do por uma seca ver de, o que é ter rí vel, e sa be -
mos que a in dús tria de ro chas or na men ta is gera em -
pre go, in clu si ve no in te ri or ce a ren se. Tudo isso nos
de i xa pre o cu pa dos, por que, en quan to o Go ver no,
que de ve ria ter uma po lí ti ca in dus tri al para o Nor des -
te, e não a tem, pas sa a ta xar in dús tri as que es tão tra -
ba lhan do ple na men te no Nor des te bra si le i ro, as de si -
gual da des re gi o na is fi cam cada vez mais gri tan tes,
au men tan do o fos so. Isso nos pre o cu pa, por que,
como Par la men tar do PSDB, que apóia o Go ver no,
como V. Exª, sin to a gran de fal ta de sen si bi li da de por
par te da equi pe eco nô mi ca. Cito o car tel do ci men to,
por exem plo. Se com pa rar mos o pre ço do ci men to
quan do foi lan ça do o Pla no Real e o de hoje, cons ta -
ta mos que hou ve um au men to de mais de 300%!
Tudo isso nos de i xa in dig na dos, re vol ta dos, prin ci pal -
men te quan do o Go ver no po de ria es tar con tri bu in do
efe ti va men te na ge ra ção de em pre go e de ren da no
Nor des te! Mas não; está aí o apa gão, que é um pro -
ble ma se rís si mo – como o Se na dor Ger son Ca ma ta
fa lou –, e o Go ver no está ta xan do as in dús tri as de
gra ni to. Isso tra rá um re sul ta do hor rí vel: ge ra rá de -
sem pre go, tam bém por ca u sa da ques tão ener gé ti ca, 
e tra rá o caos para o se tor, pre ju di can do, prin ci pal -
men te, a Re gião Nor des te. Apro ve i to a opor tu ni da de
para fa lar so bre as es tra das – per mi ta-me V. Exª –, no 
mo men to em que o Go ver no pro põe a ta xa ção das in -
dús tri as de gra ni to. Nos sas BRs es tão des tru í das.
Nem te nho mais con di ções de di zer a qual quer ci da -
dão do meu Esta do que o Go ver no to ma rá pro vi dên -
ci as em re la ção às es tra das. As BRs que cor tam o
Esta do do Ce a rá não es tão ape nas tra zen do pre ju í -

zos para os au to mó ve is, que fi cam com os pne us ras -
ga dos ou com os amor te ce do res es tra ga dos, mas
tam bém es tão ti ran do vi das. Há um des ca so do Go -
ver no Fe de ral com es sas ro do vi as. Temo-nos ma ni -
fes ta do, nes ta Casa, so li ci tan do que en con trem uma
so lu ção para a ques tão, mas não há sen si bi li da de por 
par te do Go ver no Fe de ral em re la ção a tan tos pro ble -
mas, prin ci pal men te àque les re la ci o na dos ao Nor -
des te. Pa ra be ni zo V. Exª pelo pro nun ci a men to que
faz e apro ve i to para con vi dá-lo a se en ga jar nes sa
luta. Va mos fe char a ques tão. Che ga um mo men to
em que a nos sa pa ciên cia aca ba: ou to ma mos uma
po si ção fir me em re la ção às ações do Go ver no, ou
con ti nu a rão em pur ran do os pro ble mas com a bar ri ga
e nos en ga nan do, de for ma que não te re mos con di -
ções se quer de che gar ao Esta do para jus ti fi car qual -
quer ação do Go ver no. Pa ra be ni zo V. Exª pelo pro -
nun ci a men to.

O SR. RICARDO SANTOS (Blo co/PSDB – ES)
– Se na dor Luiz Pon tes, agra de ço o apar te, que en ri -
que ce o meu pro nun ci a men to. V. Exª toca em um
pon to fun da men tal: a ên fa se fis ca lis ta e de ex tra ção
de im pos to que, mu i tas ve zes, não leva em con ta a
re a li da de de cada se tor. Essa ta xa ção de 10% é sim -
ples men te de sas tro sa para o se tor de gra ni to e már -
mo re. Como afir mo mais adi an te nes te dis cur so, esse 
se tor, com pos to por mi cro, pe que nas e mé di as em -
pre sas, não tem con di ções de re pas sar essa ta xa ção
para o mer ca do.

V. Exª tam bém cha ma aten ção para a ques tão
re gi o nal. Re al men te, esse seg men to vem cres cen do
exa ta men te em re giões po bres do País. É um se tor
in te ri o ri za do.

Con cor do ple na men te com V. Exª quan do diz
que pre ci sa mos fe char ques tão em tor no de uma
ação par la men tar mais efe ti va, no sen ti do de fa zer
com que o Go ver no re ve ja essa me di da, di mi nua a
sua ên fa se fis ca lis ta e pas se a en xer gar com ou tros
olhos o Bra sil real.

O Sr. Pa u lo Har tung (Blo co/PPS – ES) – Se na -
dor Ri car do San tos, per mi te-me V. Exª um apar te?

O SR. RICARDO SANTOS (Blo co/PSDB – ES)
– Ouço V. Exª com pra zer.

O Sr. Pa u lo Har tung (Blo co/PPS – ES) – Se na -
dor Ri car do San tos, as so cio-me ao dis cur so de V.
Exª. Esti ve mos jun tos na au diên cia com o Mi nis tro
Pe dro Ma lan, em que es ti ve ram pre sen tes tam bém
os Se na do res Lú cio Alcân ta ra, Ger son Ca ma ta e ou -
tras Li de ran ças da nos sa Ban ca da ca pi xa ba. E a im -
pres são que fi cou é a de que o Sr. Mi nis tro com pre en -
deu a di men são do pro ble ma e a sua es pe ci fi ci da de
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se to ri al. Fi cou cla ro – pelo me nos para mim; não sei
se me en ga nei – que o Mi nis tro en ten deu que exis ti -
am di fe ren ças vi sí ve is en tre os dois se to res em ques -
tão, qua is se jam as gran des plan tas que fa bri cam
piso e as mi cro e pe que nas em pre sas que tra ba lham
com már mo re e gra ni to, com ro chas or na men ta is
pelo País afo ra. A in de fi ni ção do Go ver no, a não res -
pos ta, é até algo des res pe i to so, na mi nha vi são. V.
Exª está cer to em as so mar à tri bu na e, em nos s o
nome, apre sen tar um pro tes to ao qual que ro me as -
so ci ar. Pen so que o Go ver no está pe din do uma pro vi -
dên cia nos sa. Nes ta Casa apre sen tei um pro je to que
re ti ra do Po der Exe cu ti vo a com pe tên cia de al te rar a
alí quo ta do IPI. Se o Go ver no não de mons trar sen si -
bi li da de, com pe tên cia e ca pa ci da de téc ni ca – so bre -
tu do, sen si bi li da de – para en ten der as di fe ren ças se -
to ri a is das di ver sas ati vi da des in dus tri a is, te re mos
que sub me ter es sas mu dan ças ao cri vo do Se na do
Fe de ral. Esse será um ca mi nho que te re mos que
ado tar, para, de cer ta for ma, li mi tar essa ân sia de tri -
bu tar, esse viés fis ca lis ta do Go ver no, que tem ca u sa -
do tan tos pre ju í zos ao País. A ques tão do se tor elé tri -
co e do sa ne a men to, que hoje está em de ba te na im -
pren sa na ci o nal, mos tra mu i to bem o que es tou aqui
di zen do. Pa ra béns a V. Exª! Asso cio-me com ale gria
ao seu pro nun ci a men to. Mu i to obri ga do.

O SR. RICARDO SANTOS (Blo co/PSDB – ES)
– Se na dor Pa u lo Har tung, agra de ço seu apar te. A
pro pos ta do pro je to de lei de V. Exª é bas tan te opor tu -
na.

Com re la ção a essa ques tão, apre sen tei um
pro je to de emen da cons ti tu ci o nal no sen ti do de apli -
car-se ao IPI o prin cí pio da anu a li da de – o IPI é um
im pos to nor mal, um im pos to de va lor adi ci o na do, é o
ICMS do Go ver no Fe de ral –, a fim de evi tar me di das
abrup tas, como a que foi pra ti ca da con tra o se tor de
gra ni to e már mo re.

Agra de ço a par ti ci pa ção de V. Exª, que es te ve,
jun to com a Ban ca da do Espí ri to San to e de ou tros
Esta dos, de fen den do bri lhan te men te os seg men tos
de mi cro, pe que nas e mé di as em pre sas que tra ba -
lham nes se se tor. Mu i to obri ga do!

Acres cen ta ría mos ou tros ar gu men tos para ali -
cer çar nos sa po si ção: o se tor de ro chas or na men ta is
vem fa zen do, nos úl ti mos anos, um gran de es for ço
de mo der ni za ção e, com isso, vem ga nhan do, a du -
ras pe nas, es pa ço no mer ca do in ter na ci o nal. De uma
po si ção ín fi ma em 1990, já ex por ta mos cer ca de
US$270 mi lhões de pro du tos de gra ni to e már mo re
no ano de 2000.

A tri bu ta ção, com a alí quo ta de 10% de IPI, a
des pe i to de afe tar os pro du tos des ti na dos ao mer ca -
do in ter no, terá, com cer te za, efe i tos ne ga ti vos so bre
as pró pri as ex por ta ções, por re du zir a ren ta bi li da de
mé dia das em pre sas e sua ca pa ci da de de in ves tir e
atu a li zar-se tec no lo gi ca men te, já que ope ram com
um mix de pro du tos que aten de tan to ao mer ca do ex -
ter no quan to ao mer ca do in ter no.

É pre ci so con si de rar, tam bém, que, como dis se
aqui o Se na dor Luiz Pon tes, o se tor de már mo re e
gra ni to está pre sen te em mu i tas re giões po bres do
País, onde são li mi ta das as opor tu ni da des de in ves ti -
men to, ca ben do, en tão, des ta car que essa me di da
tem efe i to per ver so do pon to de vis ta da cor re ção das
de si gual da des re gi o na is.

Por fim, so bre ve io à me di da de ele va ção da alí -
quo ta do IPI, a cri se ener gé ti ca, aqui men ci o na da
pelo Se na dor Ger son Ca ma ta, que de ve rá im por sé ri -
as res tri ções a to das as ati vi da des eco nô mi cas do
País e, evi den te men te, ao se tor de ro chas or na men -
ta is, que é um gran de con su mi dor de ener gia. Por tan -
to, den tro de uma con jun tu ra que, com cer te za, tra rá
obs tá cu los sé ri os ao fun ci o na men to nor mal do se tor,
não cabe man ter so bre o seg men to ou tra me di da de
ca rá ter re ces si vo, essa de na tu re za tri bu tá ria.

Essa é mais uma ra zão para so li ci tar e ape lar às 
au to ri da des fa zen dá ri as do Po der Exe cu ti vo Fe de ral
que anu lem a me di da que ele va a alí quo ta de IPI para 
o seg men to de már mo res e gra ni tos.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – (Faz
soar a cam pa i nha)

O SR. RICARDO SANTOS (Blo co/PSDB – ES)
– Já es tou en cer ran do, Sr. Pre si den te.

Em nos so ver, não cabe, nes te caso, qual quer
al ter na ti va in ter me diá ria. Con for me des ta ca mos an -
te ri or men te, o seg men to, em sua or ga ni za ção in dus -
tri al, não tem qual quer se me lhan ça com o se tor de
ce râ mi ca de base bran ca, ca rac te ri za do por um grau
de con cen tra ção ele va do e li de ra do por gran des em -
pre sas que con cor rem no mer ca do de pi sos e re ves ti -
men tos.

Sen do as sim, Sr. Pre si den te, es ta mos con tan do 
com uma de ci são fa vo rá vel do Exmº Sr. Mi nis tro da
Fa zen da, para que o se tor de ro chas or na men ta is
pos sa vol tar a ope rar com ní ve is de tri bu ta ção com -
pa tí ve is com a sua es tru tu ra e ca rac te rís ti ca.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -

do a pa la vra ao Se na dor Ber nar do Ca bral, por ces -
são do Se na dor Anto nio Car los Va la da res, por 20
mi nu tos.
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O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – 
Sr. Pre si den te, Sras e Sr s Se na do res, em pri me i ro lu -
gar, agra de ço ao emi nen te Se na dor Anto nio Car lo s
Va la da res, in te gran te da Mesa, a gen ti le za da ces são
da sua ins cri ção na lis ta de ora do res, para que eu
pos sa abor dar um as sun to da mais alta im por tân cia
para quem mi li ta na Jus ti ça Ele i to ral.

Aliás, Sr. Pre si den te, an tes de abor dar a cha ma -
da Co mis são do Voto Ele i to ral, que ro fa zer uma sur -
pre sa ao Se na dor Anto nio Car los Va la da res. Qu an do
se dis cu tia o pro je to de au to ria do Se na dor Ro ber to
Re quião, que es ta be le ce nor ma para as ele i ções exa -
ta men te para am pli ar a se gu ran ça e a fis ca li za ção do
voto ele trô ni co, o Se na dor Anto nio Car los Va la da res,
na Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia,
fez esta in ter fe rên cia – e aqui está a sur pre sa, Se na -
dor: ”Já tive opor tu ni da de, Sr. Pre si den te, de re que rer 
ao TSE uma re con ta gem de vo tos, e essa re con ta -
gem de vo tos deu ao nos so Par ti do o le gí ti mo di re i to
de ob ter uma ca de i ra de De pu ta do Esta du al na
Assem bléia de Ser gi pe, o que só foi pos sí vel por que
a vo ta ção ha via sido no in te ri or, e na que la ci da de,
onde se pra ti cou a fra u de, não exis tia a urna ele trô ni -
ca“.

Na qua li da de de Pre si den te da Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Sr. Pre si den te, de -
sig nei uma sub co mis são, com pos ta pe los emi nen tes
Se na do res Ro ber to Re quião, Bel lo Par ga e José
Edu ar do Du tra, para dar iní cio a tra ta ti vas na Uni ver -
si da de de Cam pi nas a con vi te do emi nen te Se na dor
Ro ber to Re quião. Por quê? Na re u nião de 1º de ju nho 
de 2000, os emi nen tes Mi nis tros Ma u rí cio Cor rêa e
Nel son Jo bim es ti ve ram pre sen tes, e o Mi nis tro Nel -
son Jo bim fez uma lon ga ex po si ção. Qu e ro de i xar re -
gis tra do um pa rá gra fo do seu pro nun ci a men to, para
de po is abor dar o lado prin ci pal. Di zia o Mi nis tro Nel -
son Jo bim:

V. Exas co nhe cem o pro ces so ele i to ral, 
como eu tam bém o co nhe ço, por que, como
V. Exas, par ti ci pei lon ga men te do pro ces so
ele i to ral bra si le i ro, não só como ele i tor, mas
como can di da to. Ou seja, te nho ex pe riên cia
tam bém do ou tro lado do muro, que é exa ta -
men te o lado em que V. Exªs se en con tram.
Sa be mos, per fe i ta men te, que te mos de im -
plan tar um sis te ma que vi a bi li ze a cer te za e
a se gu ran ça no pro ces so ele i to ral e a se gu -
ran ça do pro ces so ele i to ral exa ta men te na
Jus ti ça Ele i to ral Bra si le i ra.

Ontem, o emi nen te Se na dor Ro ber to Re quião
dava no tí ci as à Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e
Ci da da nia de que, pes so al men te, ha via en tra do em
con ta to com o pro fes sor Her ma no Ta va res, Re i tor da
Uni ver si da de de Cam pi nas, e com o pro fes sor Álva ro
Cros ta, Che fe de Ga bi ne te Adjun to da Re i to ria da
Uni camp e Co or de na dor de Equi pe que fez a au di to -
ria no pa i nel do Se na do.

Ali, con for me as no tas ta qui grá fi cas que tra go
para fa zer cons tar, di zia o Se na dor Ro ber to Re quião:
”Te nho man ti do con ta tos com o Mi nis tro Jo bim, que é
o Pre si den te ele i to do TSE, que par ti ci pa ria des s e
pro je to tam bém. Embo ra eu já te nha aqui um ques ti o -
ná rio con ten do per gun tas a se rem di ri gi das à Uni -
camp, es ta ría mos, a qual quer mo men to, dis pos tos a
ace i tar per gun tas tam bém for mu la das pelo Tri bu nal
Su pe ri or Ele i to ral, atra vés dos Mi nis tros, com a as -
ses so ria dos seus téc ni cos“.

Àque la al tu ra, o Se na dor Bel lo Par ga pe diu um
apar te para que o Mi nis tro Nel son Jo bim fos se in clu í -
do nes sas tra ta ti vas. Devo di zer que S. Exª já es ta va
in clu í do, por que, como vai as su mir a Pre si dên cia do
Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral, S. Exª to mou a ini ci a ti va
de se en ten der com o Pre si den te Ja der Bar ba lho e
dis se que o Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral par ti ci pa ria em
con jun to com o Se na do. Logo após, tam bém me te le -
fo nou di zen do do acer to que já ha via fe i to com o Pre -
si den te do Se na do. Eu dis se que já ha via di ri gi do ex -
pe di en te ao Pre si den te Ja der Bar ba lho para que as
tra ta ti vas fos sem acer ta das.

O que que ro di zer, Sr. Pre si den te, é que, na al tu -
ra do exa me des se pro je to na Co mis são de Cons ti tu i -
ção, Jus ti ça e Ci da da nia, o emi nen te Se na dor Ro meu 
Tuma, que foi o Re la tor, fez uma lon ga ma ni fes ta ção,
uma aná li se cri te ri o sa, ten do em vis ta sua lon ga ex -
pe riên cia de sen vol vi da à fren te dos ór gãos de se gu -
ran ça. S. Exª cha mou a aten ção para o fato de que se
pre ten de fa zer uma apu ra ção cor re tís si ma den tro das 
nor mas que to dos nós que re mos, por que não há aqui
ne nhum dos nos sos co le gas que não te nha so fri do na 
pele, por par te da que les que não têm co ra gem de
mos trar o seu tra ba lho e seu de sem pe nho, a ex pe -
riên cia de ter os seus vo tos de al gu ma for ma sur ru pi -
a dos.

Nes sa cir cuns tân cia, Sr. Pre si den te, há ne ces -
si da de de, pri me i ro, esse se mi ná rio ser efe ti va do até
ju nho. Até lá, o emi nen te Se na dor Ro ber to Re quião
irá a Cam pi nas para con ver sar com to dos. S. Exª já
tem a au to ri za ção da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus -
ti ça e Ci da da nia para que se jam con tra ta dos téc ni cos
que pos sam, jun ta men te com os Se na do res Bel lo
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Par ga e José Edu ar do Du tra, fa zer um tra ba lho que
res pon da a to das as ques tões.

O Sr. Anto nio Car los Va la da res (PSB – SE) –
Se na dor Ber nar do Ca bral, V. Exª me per mi te um
apar te?

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM) –
Ouço com pra zer V. Exª.

O Sr. Anto nio Car los Va la da res (PSB – SE) –
Em pri me i ro lu gar, gos ta ria de fe li ci tar V. Exª pela ini -
ci a ti va de, como Pre si den te da Co mis são da Cons ti -
tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, en vi dar to dos os es for ços 
no sen ti do de que a pro pos ta do Se na dor Ro ber to Re -
quião pos sa – na tu ral men te, com o de ba te e com a
par ti ci pa ção dos de ma is Se na do res – ser me lho ra da
a fim de ga ran tir um ma i or con tro le so bre as ur nas
ele trô ni cas. Na ver da de, a Jus ti ça Ele i to ral e nós to -
dos que com po mos o Se na do Fe de ral que re mos a
ver da de das ur nas. E, para que não haja sus pe i ta ou
des con fi an ça so bre o sis te ma, por que está pro va do
que é pos sí vel ocor rer ir re gu la ri da de mes mo no sis te -
ma ele trô ni co, te mos cer te za ab so lu ta de que tan to o
Se na do Fe de ral como o Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral
es tão agin do bem em to mar es ses cu i da dos. Como
eu já men ci o nei, numa ele i ção em que vi go ra va o sis -
te ma an ti go, o De pu ta do Esta du al Be li val do Cha gas,
do PSB, teve seus vo tos fra u da dos num de ter mi na do
Mu ni cí pio. Incon for ma dos com o re sul ta do, pe di mos
a re con ta gem, e o fato é que o Tri bu nal Su pe ri or Ele i -
to ral de vol veu-lhe o man da to que lhe ha via sido sub -
tra í do. Ora, isso se deu no sis te ma an ti go, mas por
que não ad mi tir que no sis te ma novo, mais mo der no,
isso pos sa tam bém ocor rer, uma vez que são mi lha -
res de ur nas es pa lha das por este Bra sil in te i ro?
Quem en ten de de com pu ta ção sabe que tudo é pos -
sí vel, e esse des con tro le é des fa vo rá vel à de mo cra -
cia bra si le i ra. Qu e ro pa ra be ni zar V. Exª por essa ini ci -
a ti va, mos tran do que, na Pre si dên cia da Co mis são
de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, te mos um Se -
na dor com pe ten te, equi li bra do e, aci ma de tudo, com
uma vi são de acor do com a mu dan ça que pre ci sa ser
fe i ta no sis te ma ele i to ral bra si le i ro, acom pa nhan do a
evo lu ção da in for má ti ca no mun do in te i ro. Pa ra béns a 
V. Exª!

O SR. BERNARDO CABRAL  (PFL – AM) – Se -
na dor Anto nio Car los Va la da res, é evi den te que as
pa la vras de V. Exª es tão for ra das, tim bra das de uma
ge ne ro si da de que lhe é pe cu li ar. Mas, de qual quer
sor te, afas ta da essa cir cuns tân cia, V. Exª. diz mu i to
bem, é pre ci so que se po nha um co bro ao que exis tia
an te ri or men te e se tra cem ca mi nhos e se apon tem
so lu ções para esse pro ble ma da urna ele trô ni ca, para 

que não pos sa so frer ne nhu ma fra u de. E essa co mis -
são do cha ma do voto ele trô ni co tem a fi na li da de de
ajus tar o Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral com o Se na do.
Como o Mi nis tro Nel son Jo bim é um ex-par la men tar – 
por tan to, co nhe ce dor das di fi cul da des por que cada
um de nós pas sa – e as su mi rá a Pre si dên cia em se -
tem bro, em con ti nu i da de ao tra ba lho do Mi nis tro Ma -
u rí cio Cor rêa, que tam bém pas sou pelo Par la men to,
fica mais fá cil ha ver um con tro le. 

O Se na dor Ro ber to Re quião, in clu si ve, já con vi -
dou dois téc ni cos, cu jos no mes que ro de i xar para co -
nhe ci men to dos emi nen tes Se na do res, o Dr. Már cio
Te i xe i ra e Dr. Amil car Bru na so, exa ta men te para esse 
se mi ná rio de ju nho, para o qual to dos os co le gas Se -
na do res, in de pen den te men te de se rem mem bros da
Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, es tão 
con vi da dos.

O Sr. Ro meu Tuma (PFL – SP) – Per mi te-me V.
Exª. um apar te?

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM) –
Ouço o emi nen te Se na dor Ro meu Tuma.

O Sr. Ro meu Tuma (PFL – SP) – Se na dor Ber -
nar do Ca bral, agra de ço a V. Exª. pelo apar te, mas é
um as sun to apa i xo nan te esse que V. Exª. traz, in clu si -
ve à hora e ao tem po cer to. V. Exª. sabe que fui o Re -
la tor do pro je to ori gi nal do Se na dor Ro ber to Re quião,
que an te ce de a fra u de do pa i nel do Se na do na que -
bra do si gi lo. Te nho con ver sa do com mem bros da
Uni ver si da de de São Pa u lo e da Esco la Po li téc ni ca e
con cluí que sis te mas ele trô ni cos não re sis tem a ata -
ques in ter nos. Quer di zer, há pos si bi li da de de quem
co man da o soft wa re, de quem de tém o co nhe ci men -
to da ope ra ci o na li da de do com pu ta dor mu dar o co -
man do quan do bem en ten der, usan do ou não es tra té -
gi as cri mi no sas. A Fo lha de S.Pa u lo fez uma pu bli ca -
ção re du zi da de um ar ti go que es cre vi, com pa ran do
essa pos si bi li da de com o re sul ta do das in ves ti ga ções 
que in fe liz men te per mi ti ram que a vi o la ção do si gi lo
do pa i nel che gas se ao co nhe ci men to dos Se na do res
e do pú bli co. De ve mos ho me na ge ar o Mi nis tro Nel -
son Jo bim, que es te ve nes te ple ná rio, a con vi te do
Se na dor Ro ber to Re quião, para de ba ter as con se -
qüên ci as da al te ra ção da lei que vai pro por ci o nar ma i -
or se gu ran ça à vo ta ção pela urna ele trô ni ca. No ar ti -
go, in clu si ve, eu faço re fe rên cia ao não uso da atu al
urna bra si le i ra na Fló ri da e su gi ro o em pre go de ou tra
que te nha a con tra pro va – di ga mos – do voto dado
pelo ele i tor. Assim, caso haja de nún cia de fra u de, é
pos sí vel uma con fe rên cia, con for me de ter mi na o pro -
je to do Se na dor Re quião. Inclu si ve fi ze mos al te ra -
ções na nos sa re la to ria, in di can do as pro pos tas do
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Mi nis tro Nel son Jo bim. Acre di to que S. Exª tem se
com por ta do ele gan te men te, bus can do a for ma cor re -
ta. E V. Exª dá se qüên cia, não só pela sua com pe tên -
cia ju rí di ca, mas pela for ma ção de mo crá ti ca na Pre si -
dên cia da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da -
da nia. Fe li ci to-o não só pe las me di das que to mou,
mas por ter tra zi do ao co nhe ci men to des te Ple ná rio e
do pú bli co a sua pre o cu pa ção. Assim se po de rá dar
se gu ran ça ao ele i tor, na hora de co lo car o voto na
urna, mo men to em que sua von ta de é de ter mi nan te.

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM) – Se -
na dor Ro meu Tuma, V. Exª não es ta va pre sen te – es -
ta va no Con se lho de Éti ca – quan do foi de sig na da a
Co mis são do voto ele trô ni co, com pos ta pe los Se na -
do res Ro ber to Re quião, José Edu ar do Du tra e Bel lo
Par ga. Con vi do-o a in te grar esta Co mis são não só
pe los co nhe ci men tos que tem, mas por ser da Uni ver -
si da de de Cam pi nas, no Esta do que V. Exª re pre sen -
ta com bri lho, o que sig ni fi ca mais uma fon te de co la -
bo ra ção.

O Sr. Ro meu Tuma (PFL – SP) – Que fez e con -
ti nua a fa zer um bom tra ba lho aqui co nos co. Dois
mem bros da Po li téc ni ca es tão au xi li an do o Se na dor
Ro ber to Re quião e po de rão, se for ne ces sá rio, pres -
tar uma as ses so ria. 

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM) –
Agra de ço a V. Exª a ace i ta ção.

Sr. Pre si den te, essa par te do meu dis cur so,
dan do co nhe ci men to da pre sen ça do Mi nis tro Nel son
Jo bim, en cer ra-se aqui. 

Di ri jo, du ran te três mi nu tos, uma pa la vra ao Se -
na dor José Ro ber to Arru da.

Nun ca lhe per gun tei qual a for ma do exer cí cio
da sua re li gi o si da de. Qu e ro di zer-lhe que sou um ho -
mem mu i to re li gi o so e, há mu i to tem po, ra pa zo la, to -
mei co nhe ci men to de uma es pé cie de po e ma cha ma -
do ”Pe ga das na Are ia“, em que um ho mem, fa zen do o 
re tros pec to de toda a sua vida, via que, nos mo men -
tos ale gres, ha via sem pre qua tro pe ga das na are ia.
Ele sa bia que aque las duas pe ga das adi ci o na is eram
as pe ga das de Deus que, ao seu lado, per cor ria o ca -
mi nho. Mas no dia da ma i or di fi cul da de que ele teve
na vida, não ha via as duas pe ga das ao seu lado, e ele 
im pre cou: ”Oh, meu Deus, por que nos mo men tos
mais di fí ce is tu me aban do nas te? Eu só vejo duas pe -
ga das na are ia“. E ele ou viu uma voz: ”É equí vo co.
Nes te mo men to mais di fí cil, não exis tem as qua tro
pe ga das por que Eu te car re guei no colo, meu fi lho“.

Tal vez es te ja acon te cen do isso com V. Exª, Se -
na dor José Ro ber to Arru da. (Pal mas.)

Du ran te o dis cur so do Sr. Ber nar do
Ca bral, o Sr. Edi son Lo bão, 1º Vice- Pre si -
den te, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que
é ocu pa da pelo Sr. Ja der Bar ba lho, Pre si -
den te.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor José Ro ber to Arru da.

O SR. JOSÉ ROBERTO ARRUDA (Sem Par ti -
do – DF. Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são
do ora dor.) – Sr. Pre si den te do Se na do Fe de ral, Srs.
Mem bros da Mesa, Srªs e Srs. Se na do res, não rou -
bei, não ma tei, não des vi ei di nhe i ro pú bli co, mas co -
me ti um gran de erro, tal vez o ma i or da mi nha vida. No 
pri me i ro mo men to, não per ce bi sua ex ten são. Ten tei
negá-lo, Sr. Pre si den te, e esse foi ou tro gra ve erro.
Estou pa gan do caro por isso, um pre ço mu i to alto,
mas tal vez o pre ço ma i or ain da não te nha sido to tal -
men te sal da do.

Em meio a esse pe sa de lo em que se trans for -
mou a mi nha vida, uma das co i sas que mais dói é a
cer te za da frus tra ção dos mais de 300 mil ha bi tan tes
de Bra sí lia que de po si ta ram seu voto e sua con fi an ça
em mim, além da con vic ção de que cen te nas de mi -
lha res de ou tras pes so as acre di ta vam num pro je to
po lí ti co para Bra sí lia, que, por ca u sa des se erro, terá
de ser re cons tru í do.

Tra ba lhei sem pre pelo PSDB, pelo Go ver no e
pelo País sem es pe rar re tor no. Os com pro mis sos que 
as su mi, ace i tan do uma das mais in gra tas fun ções po -
lí ti cas, a de Lí der do Go ver no, eu os man te nho in te -
gral men te, por que os as su mi co mi go mes mo, pois
que nas cem do ca rá ter e não exi gem, por isso, re ci -
pro ci da de de com por ta men to. 

Tra ba lhei mu i to, Sr. Pre si den te, nes ses seis
anos e meio. Agi com ge ne ro si da de com os meus
mais cru éis ad ver sá ri os. Per do ei. Aju dei Bra sí lia aci -
ma das di fe ren ças po lí ti co-par ti dá ri as, in de pen den te -
men te de quem fos se o Go ver na dor. 

Exer ci o man da to com de di ca ção ex clu si va, ho -
nes ti da de, dig ni da de e mu i to tra ba lho. Mas ago ra, Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, não pos so con ti -
nu ar. Te nho três boas ra zões para isso. A pri me i ra é
que hou ve um pre jul ga men to, e es tou li mi nar men te
con de na do a uma pena des ca bi da, má xi ma, cru el,
ina pe lá vel. 

O pro ces so de lin cha men to é ex plí ci to e co var -
de, por que de car tas mar ca das. Os lan ces des se jogo 
vi ci a do por in te res ses pes so a is, ple no de hi po cri si as
e men ti ras, fo ram mos tra dos on tem para todo o País
na sua face in vi sí vel em tem po real. 
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A vi o lên cia des se pre jul ga men to, da in ter pre ta -
ção re gi men tal a ser vi ço da sen ten ça pre vi a men te
con ce bi da, não é um ato ape nas con tra mim, mas
con tra as ins ti tu i ções de mo crá ti cas des te País, até
por que ba na li za um dos dis po si ti vos mais for tes da
Car ta Cons ti tu ci o nal, ao usá-lo para uma ven de ta po -
lí ti ca, da qual, tal vez, eu nem se ria o alvo prin ci pal. E
o tem po, Sr.ªs e Srs. Se na do res, mos tra rá o erro que
foi co me ti do on tem nes ta Casa. 

Ato que atro pe la a ra zão, atro pe la as leis e o
sen ti men to de jus ti ça e des cam ba para a exe cu ção
su má ria, como se fos se o Con se lho de Éti ca um tri bu -
nal de ex ce ção.

Ato que bus ca con cen trar toda a jus ta in dig na ção 
po pu lar numa tal lis ta de vo ta ção, na es pe ran ça vã de
que os ver da de i ros pro ble mas do País, o des res pe i to à 
ati vi da de pú bli ca, o de nun cis mo ir res pon sá vel, a cor -
rup ção e os des vi os de re cur sos pú bli cos, re pe ti dos e
im pu nes, se jam re le ga dos a se gun do pla no.

Ato de ex pi a ção de toda a cul pa acu mu la da,
uma ca tar se que de i xou a ra zão de lado, um fes tim
que subs ti tui o de nun cis mo e a tro ca des res pe i to sa
de acu sa ções e in sul tos, que cons pur cam a cons -
ciên cia na ci o nal. E, Srªs e Srs. Se na do res, es tou pa -
gan do por isto: es ta va no lu gar er ra do, na hora er ra -
da.

Mas vol to a di zer: não rou bei, não ma tei, não
des vi ei di nhe i ro pú bli co.

Ontem eu afir mei on tem que não que ria fu gir ao
jul ga men to, mas des de que o pro ces so fos se jus to,
que não ig no ras se as re gras da Jus ti ça, que não se
de i xas se se du zir pe los ho lo fo tes, que não se de i xas -
se con ta mi nar por in fluên ci as ex ter nas ou in te res ses
es pú ri os.

A sen ten ça, no en tan to, já está pro la ta da. Res ta
ape nas cri ar o ce ná rio, o en re do, que lhe sir vam de
pano de fun do. 

Po de ria co o nes tar a far sa, na es pe ran ça do mi -
la gre da sen sa tez? Ou fi car na ex pec ta ti va de um
acor do de cú pu la, na Mesa, que po de ria pre ser var
meu man da to à cus ta de con cha vos po lí ti cos? 

Não, Srs. Se na do res, des sa for ma esse man da -
to, de que tan to me or gu lho, não me in te res sa e não
in te res sa a Bra sí lia. Não co me te rei a in fâ mia de re -
cor rer a ex pe di en tes es cu sos, a ex pe di en tes me no -
res, ain da que con ven ci do da in jus ta apli ca ção da
pena ca pi tal, para con ti nu ar no Se na do. Não me vou
ape que nar. Além da que le erro a que me re fe ri há pou -
co, nos seis anos e meio de con vi vên cia nes ta Casa,
e nos mais de vin te anos de ser vi ço pú bli co, nin guém

po de rá apon tar em mi nha bi o gra fia um úni co des vio
de con du ta.

Por isso, Sr. Pre si den te, Srs. Se na do res, não
pos so ace i tar e não vou ace i tar que ten tem me igua lar 
aos que abas tar dam a po lí ti ca e en ver go nham o País.

Tam bém não de se jo, meus ca ros co le gas, Se -
na do ras e Se na do res, não de se jo sub me tê-los a um
cons tran gi men to. Pre fi ro de so bri gá-los de um jul ga -
men to pe no so que, ou será in jus to co mi go – se de ci -
di rem pela pena má xi ma para uma fa lha re gi men tal –, 
ou será in jus to com cada um dos co le gas, pelo jul ga -
men to im pi e do so de par te pon de rá vel da mí dia. 

Até por que, devo di zer, de co ra ção aber to, te rei
sem pre pre sen tes os en si na men tos da con vi vên cia
com a ex pe riên cia acu mu la da de to dos os meus pa -
res e prin ci pal men te a li ção de vida da so li da ri e da de
co ra jo sa, da ami za de de mu i tos dos se nho res na
hora mais di fí cil da mi nha vida.

Se rei eter na men te gra to, como não es que ce rei
ja ma is ne nhum dos ges tos e men sa gens de apo io e
com pre en são que te nho re ce bi do. Em par ti cu lar de
Ita ju bá, ci da de mi ne i ra onde nas ci, e de Bra sí lia, ci da -
de que me ele geu.

Dis se que te nho três ra zões para não con ti nu ar.
A se gun da – e a mais im por tan te – é que Bra sí -

lia e sua po pu la ção não me re cem fi car com um Se na -
dor a me nos. O pro ces so que se avi zi nha se ria lon go,
pe no so.

E, nes se pe río do, o Dis tri to Fe de ral fi ca ria des -
fal ca do de um Se na dor, já que eu não te ria con di ções
de exer cer a ple ni tu de do meu man da to.

Para evi tar que isso acon te ça, vai as su mir o
meu pri me i ro su plen te, o Dr. Lind berg Aziz Cury, que
re ú ne his tó ria de vida e com pe tên cia para ocu par
essa ca de i ra e de fen der o Dis tri to Fe de ral no Se na do.

A úl ti ma ra zão é de foro ín ti mo.
O ba lan ço de meus acer tos e er ros, nes sas cir -

cuns tân ci as, deve ser fe i to e será fe i to pela po pu la -
ção de Bra sí lia.

Por res pe i to a Bra sí lia, por res pe i to à sua po pu -
la ção, por res pe i to à re pre sen ta ção po pu lar, de i  xo
esta Casa para ser jul ga do por quem, até por pre ce i to
cons ti tu ci o nal, tem von ta de so be ra na. 

Re nun cio, por tan to, ao meu man da to, Srs. Se -
na do res. Te nho fé em Deus.

Não é o fim. É um novo co me ço.
Até um dia.
Mu i to obri ga do. (Pal mas.)
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Se na -

dor José Ro ber to Arru da, a Pre si dên cia cum pre o de -

Maio  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sex ta-fe i ra 25 10339



ver de in for mar que a re nún cia de V. Exª, fe i ta da tri -
bu na, tem am pa ro re gi men tal e se tor na rá ir re tra tá vel
de po is de sua pu bli ca ção no Diá rio do Se na do Fe -
de ral.

Ao mes mo tem po, de se jo le var o meu abra ço a
V. Exª, cum pri men tá-lo em nome da Casa por es ses
anos de con vi vên cia e, aci ma de tudo, pelo seu de -
sem pe nho em fa vor de Bra sí lia e em fa vor do Bra sil.

Deus o acom pa nhe!
Sus pen do a ses são por al guns mi nu tos para le -

var o com pa nhe i ro Arru da até a sa í da do Se na do.
(Pal mas.)

(Sus pen sa às 11 ho ras e 4 mi nu tos, a
ses são é re a ber ta às 11 ho ras e 10 mi nu -
tos.)

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Está
re a ber ta a ses são.

Pas sa-se à 

ORDEM DO DIA

Item 1:

com o fu tu ro da vida no pla ne ta) , ten -
doREQUERIMENTO Nº 162, DE 2001
(Inclu í do em Ordem do Dia nos ter mos
do art. 222, § 2º, do Re gi men to Inter no)

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri -
men to nº 162, de 2001, do Se na dor Pa u lo
Har tung, so li ci tan do que o Se na do Fe de ral
for mu le voto de cen su ra à de ci são do Pre si -
den te do Esta dos Uni dos da Amé ri ca de
não im ple men tar o Tra ta do de Kyo to (im ple -
men ta ção de me di das para pro te ção do
meio am bi en te, com o ar gu men to de que as 
obri ga ções de fi ni das no Ato Inter na ci o nal
tra ri am pre ju í zo à eco no mia nor te-ame ri ca -
na, de mons tran do pro fun do des ca so 

Pa re cer sob nº 410, de 2001, Re la tor:
Se na dor Ber nar do Ca bral, fa vo rá vel à Mo -
ção nº 1, de 2001-CRE, de au to ria do Se na -
dor Jef fer son Pé res, e pela pre ju di ci a li da de
do Re que ri men to.

Vo ta ção do re que ri men to, nos ter mos do pa re -
cer, em tur no úni co.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
A Pre si dên cia to ma rá as pro vi dên ci as ne ces sá -

ri as para fa zer cum prir a de li be ra ção do Ple ná rio.

É a se guin te a mo ção apro va da:

MOÇÃO Nº 1, DE 2001-CRE

ÀS AUTORIDADES COMPETENTES
DO GOVERNO DOS ESTADOS UNIDOS
DA AMÉRICA

Nós, mem bros da Co mis são de Re la ções Exte -
ri o res e De fe sa Na ci o nal do Se na do da Re pú bli ca Fe -
de ra ti va do Bra sil, ma ni fes ta mos, por meio des ta, ao
Go ver no nor te-ame ri ca no nos sa pre o cu pa ção e nos -
so pro tes to di an te da de ter mi na ção ma ni fes ta da re -
cen te men te pelo Pre si den te Ge or ge W. Bush de não
en dos sar a re gu la men ta ção das nor mas para a emis -
são de dió xi do de car bo no na at mos fe ra, con ti das no
Pro to co lo de Kyo to.

Ci en tes de que uma ques tão pla ne tá ria como a
da mu dan ça cli má ti ca re quer, para seu en ca mi nha -
men to e so lu ção, o en vol vi men to sin ce ro e con sis ten -
te de toda a co mu ni da de in ter na ci o nal, re cha ça mos
qual quer abor da gem uni la te ral do pro ble ma.

O im pe ra ti vo éti co uni ver sal da eqüa ni mi da de, a 
nos so ver, exi ge que cada país as su ma os ônus de -
cor ren tes de sua res pec ti va con tri bu i ção ao pro ces so
de aque ci men to glo bal, ar can do com a res pon sa bi li -
da de que lhe cabe no com ba te ao cha ma do efe i to-es -
tu fa.

Os Esta dos Uni dos da Amé ri ca, na ção que mais 
lan ça dió xi do de car bo no na at mos fe ra ter res tre, não
pode, por tan to, de ser tar do de ver, pe ran te seus ci da -
dãos des ta e de to das as pró xi mas ge ra ções, bem
como o con jun to da Hu ma ni da de, de em pe nhar seu
imen so pres tí gio no cum pri men to das me tas acor da -
das em Kyo to em 1997, de ter mi nan do que os pa í ses
de sen vol vi dos ace i tem re du zir em até 5% (cin co por
cen to) suas emis sões de dió xi do de car bo no, me ta no, 
óxi do ni tro so e ou tros, re gis tra das em 1990, no ho ri -
zon te tem po ral en tre 2008 e 2012.

Con vém lem brar que os mais a ali za dos es tu -
dos in ter na ci o na is, am pla men te de fen di dos so bre tu -
do des de a Con fe rên cia Inter na ci o nal Rio-92, pre vê -
em que a con cen tra ção de ga ses tó xi cos pro du zi rá
um au men to da tem pe ra tu ra da su per fí cie ter res tre
da or dem de 1 a 3,5 gra us cen tí gra dos e uma ele va -
ção do ní vel mé dio do mar de 15 a 90 cen tí me tros até
2100, com gra vís si mas con se qüên ci as eco nô mi cas,
so ci a is e hu ma nas para a vida no pla ne ta.

Na sua qua li da de de ór gão do Po der Le gis la ti vo
de ten tor de re le van tes in cum bên ci as cons ti tu ci o na is
quan to ao de ba te, à for mu la ção, à con du ta e à fis ca li -
za ção da po lí ti ca ex ter na bra si le i ra, esta Co mis são
en dos sa a po si ção da Pre si dên cia da Re pú bli ca e do
Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o res do Bra sil em de fe -
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sa da re to ma da das ne go ci a ções so bre mu dan ças cli -
má ti cas no âm bi to da Orga ni za ção das Na ções Uni -
das.

Sala das Co mis sões, 24 de abril de 2001. – Jef -
fer son Pé res, Pre si den te – Pa u lo Har tung – José
Agri pi no – Íris Re zen de – Ber nar do Ca bral, Re la -
tor – Tião Vi a na – João Alber to Sou za – Gil ber to
Mes tri nho – Pe dro Piva – José Co e lho – Emí lia
Fer nan des – Ma u ro Mi ran da – Ro meu Tuma – Fer -
nan do Ma tu sa lém.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Item 2:

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri -
men to nº 228, de 2001, do Se na dor João
Alber to Sou za, so li ci tan do, nos ter mos re gi -
men ta is, que so bre o Pro je to de Lei da Câ -
ma ra nº 3, de 2001, além da Co mis são
cons tan te do des pa cho ini ci al de dis tri bu i -
ção, seja ou vi da, tam bém, a de Cons ti tu i -
ção, Jus ti ça e Ci da da nia.

Em vo ta ção o re que ri men to, em tur no úni co.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
O Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 3, de 2001, vai

tam bém à Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da -
da nia.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Item 3:

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri -
men to nº 229, de 2001, do Se na dor João
Alber to Sou za, so li ci tan do, nos ter mos re gi -
men ta is, que so bre o Pro je to de Lei da Câ -
ma ra nº 3, de 2001, além da Co mis são
cons tan te do des pa cho ini ci al de dis tri bu i -
ção, seja ou vi da, tam bém, a de Assun tos
Eco nô mi cos.

Em vo ta ção o re que ri men to, em tur no úni co.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
O Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 3, de 2001, re tor -

na à Co mis são de Assun tos So ci a is e, pos te ri or men -
te, vai às Co mis sões de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da -
da nia e de Assun tos Eco nô mi cos.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Item 4:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 64, de 2000 (n º
137/99, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que ou tor ga per mis são à Fun -
da ção Edu ca ti va e Cul tu ral de La zer do Alto

do Rio das Ve lhas para exe cu tar ser vi ço de
ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la -
da na ci da de de Sete La go as, Esta do de Mi -
nas Ge ra is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 113, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor:
Se na dor Fran ce li no Pe re i ra, com abs ten -
ções dos Se na do res Ge ral do Cân di do e La -
u ro Cam pos.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u -
sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to.
As Sras e os Srs. Se na do res que o apro vam que -

i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à Co mis são Di re to ra para a re da -

ção fi nal.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – So bre

a mesa, pa re cer da Co mis são Di re to ra, ofe re cen do a
re da ção fi nal, ao Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 64, 
de 2000, que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor
Car los Wil son.

É lido o se guin te:

PARECER Nº 418, DE 2001
(Da Comissão Diretora)

Re da ção fi nal do Pro je to de De cre to 
Le gis la ti vo nº 64, de 2000 (nº 137, de
1999, na Câ ma ra dos De pu ta dos).

A Co mis são Di re to ra apre sen ta a re da ção fi nal 
do Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 64, de 2000 (nº
137, de 1999, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que apro -
va o ato que ou tor ga per mis são à Fun da ção Edu ca ti -
va e Cul tu ral de La zer do Alto do Rio das Ve lhas para
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên -
cia mo du la da na ci da de de Sete La go as, Esta do de
Mi nas Ge ra is.

Sala de Re u niões da Co mis são, 24 de maio de
2001.  Ja der Bar ba lho – Edi son Lo bão – Anto nio
Car los Va la da res – Mar lu ce Pin to.

ANEXO AO PARECER Nº 418, DE 2001

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu,  Pre si den te do Se na do Fe de ral, nos ter mos do
art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no, pro mul go o se -
guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº 64, DE 2001
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Apro va o ato que ou tor ga per mis -
são à “Fun da ção Edu ca ti va e Cul tu ral de
La zer do Alto do Rio das Ve lhas” para
exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra
em fre qüên cia mo du la da na ci da de de
Sete La go as, Esta do de Mi nas Ge ra is.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º É apro va do o ato a que se re fe re a Por ta -

ria nº 292, de 9 de de zem bro de 1998, que ou tor ga
per mis são à “Fun da ção Edu ca ti va e Cul tu ral de La zer 
do Alto do Rio das Ve lhas” para exe cu tar, por dez
anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o -
di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da, com fins ex -
clu si va men te edu ca ti vos, na ci da de de Sete La go as,
Esta do de Mi nas Ge ra is.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Em
dis cus são a re da ção fi nal. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção.
As Sra s e os Srs. Se na do res que a apro vam que -

i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va da.
O pro je to vai à pro mul ga ção.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Item 5:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 80, de 2000 (n º
217/99, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que re no va a ou tor ga da Fun -
da ção José Re sen de Var gas de Rá dio para
ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em
onda mé dia na ci da de de Rio Pa ra na í ba,
Esta do de Mi nas Ge ra is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 159, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor:
Se na dor Fran ce li no Pe re i ra, com abs ten ção 
do Se na dor Ge ral do Cân di do.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u -
sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to.
As Sra s e os Srs. Se na do res que o apro vam que -

i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à Co mis são Di re to ra para a re da -

ção fi nal.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – So bre
a mesa, pa re cer da Co mis são Di re to ra, ofe re cen do a
re da ção fi nal, ao Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 80, 
de 2000, que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor
Car los Wil son.

É lido o se guin te:

PARECER Nº 419, DE 2001
(Da Co mis são Di re to ra)

Re da ção fi nal do Pro je to de De cre to 
Le gis la ti vo nº 80, de 2000 (nº 217, de
1999, na Câ ma ra dos De pu ta dos).

A Co mis são Di re to ra apre sen ta a re da ção fi nal
do Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 80, de 2000 (nº
217, de 1999, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que apro -
va o ato que re no va a ou tor ga da Fun da ção José Re -
sen de Var gas de Rá dio para ex plo rar ser vi ço de ra di -
o di fu são so no ra em onda mé dia na ci da de de Rio Pa -
ra na í ba, Esta do de Mi nas Ge ra is.

Sala de Re u niões da Co mis são, 14 de maio de
2001. – Ja der Bar ba lho – Edi son Lo bão – Anto nio
Car los Va la da res – Mar lu ce Pin to.

ANEXO AO PARECER Nº 419, DE 2001.

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Pre si den te do Se na do Fe de ral, nos ter mos do
art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no, pro mul go o se -
guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº 80, DE 2001

Apro va o ato que re no va a ou tor ga
“Fun da ção José Re sen de Var gas de Rá -
dio” para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu -
são so no ra em onda mé dia na ci da de de
Rio Pa ra na í ba, Esta do de Mi nas Ge ra is.

O Congresso Nacional de cre ta:
Art. 1º É apro va do o ato a que se re fe re o De cre -

to s/nº de 16 de maio de 1996, que re no va por dez
anos, a par tir de 10 de maio de 1994, a ou tor ga de
“Fun da ção José Re sen de Var gas de Rá dio” para ex -
plo rar, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o -
di fu são so no ra em onda mé dia na ci da de de Rio Pa -
ra na í ba, Esta do de Mi nas Ge ra is.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Em
dis cus são a re da ção fi nal. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção a re da ção fi nal.
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As Sra s e os Srs. Se na do res que a apro vam que -
i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va da. 
O pro je to vai à pro mul ga ção.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Item 6:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 167, de 2000 (nº 
322/99, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que re no va a per mis são ou tor -
ga da à Rá dio Três Co li nas Ltda. para ex plo -
rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre -
qüên cia mo du la da na ci da de de Fran ca,
Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 985, de
2000, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor:
Se na dor Jo nas Pi nhe i ro, com abs ten ção do
Se na dor Ge ral do Cân di do.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u -
sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to.
As Sra s e os Srs. Se na do res que o apro vam que -

i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à Co mis são Di re to ra para a re da -

ção fi nal.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – So bre

a mesa, pa re cer da Co mis são Di re to ra, ofe re cen do a
re da ção fi nal, ao Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº
167, de 2000, que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio, Se -
na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

PARECER Nº420,  DE 2001
(Da Co mis são Di re to ra)

Re da ção fi nal do Pro je to de De cre to 
Le gis la ti vo nº167, de 2000 (nº 322, de
1999, na Câ ma ra dos De pu ta dos).

A Co mis são Di re to ra apre sen ta a re da ção fi nal
do Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 167, de 2000 (nº
322, de 1999, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que apro -
va o ato que re no va a per mis são ou tor ga da à Rá dio
Três Co li nas Ltda. para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu -
são so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci da de de
Fran ca, Esta do de São Pa u lo.

Sala de Re u niões da Co mis são, 21 de maio de
2001. – Ja der Bar ba lho – Edi son Lo bão – Anto nio
Car los Va la da res – Mar lu ce Pin to.

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Pre si den te do Se na do Fe de ral, nos ter mos do
art.48, item 28, do Re gi men to Inter no, pro mul go o se -
guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº167, DE 2001

Apro va o ato que re no va a per mis -
são ou tor ga da a ”Rá dio Três Co li nas
Ltda." para exp Lo rar ser vi ço de ra di o di -
fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da na 
ci da de de Fran ca, Esta do de São Pa u lo.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º É apro va do o ato a que se re fe re a Por ta -

ria nº46, de 23 de ja ne i ro de 1998, que re no va por dez 
anos, a par tir de 1º de ju lho de 1990, a per mis são ou -
tor ga da a “Rá dio Três Co li nas Ltda.“ para ex plo rar,
sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são
so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci da de de Fran -
ca, Esta do de São Pa u lo.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ç ão.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Em
dis cus são a re da ção fi nal. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção.
As Sras e os Srs. Se na do res que a apro vam que -

i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va da. 
O pro je to vai à pro mul ga ção.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Item 7:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 170, de 2000 (nº 
350/99, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que re no va a per mis são ou tor -
ga da à Fê nix Rá dio FM Ltda. para ex plo rar
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên -
cia mo du la da na ci da de de Ipa me ri, Esta do
de Go iás, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 15, de 2001,
da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na -
dor Iris Re zen de. 

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u -
sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to.
As Sras e os Srs. Se na do res que o apro vam que -

i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
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Apro va do.
A ma té ria vai à Co mis são Di re to ra para a re da -

ção fi nal.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – So bre

a mesa, pa re cer da Co mis são Di re to ra, ofe re cen do a
re da ção fi nal, ao Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº
170, de 2000, que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio, Se -
na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

PARECER Nº 421, DE 2001
(Da Co mis são Di re to ra)

Re da ção fi nal do Pro je to de De cre to 
Le gis la ti vo nº

 
170, de 2000 (nº

 
350, de

1999, na Câ ma ra dos De pu ta dos).

A Co mis são Di re to ra apre sen ta a re da ção fi nal
do Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 170, de 2000 (nº
350, de 1999 , na Câ ma ra dos De pu ta dos), que apro -
va o ato que re no va a per mis são ou tor ga da à Fê nix
Rá dio FM Ltda., para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são 
so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci da de de Ipa me -
ri, Esta do de Go iás.

Sala de Re u niões da Co mis são, 24 de maio de
2001. – Já der Bar ba lho – Edi son Lo bão – Antô nio
Car los Va la da res – Mar lu ce Pin to.

ANEXO AO PARECER Nº 421, DE 2001.

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e Eu, Pre si den te do Se na do Fe de ral, nos ter mos do
art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no, pro mul go o se -
guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº 170, DE 2001

Apro va o ato que re no va a per mis -
são ou tor ga da à  “Fê nix Rá dio FM Ltda.”
para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so -
no ra em fre qüên cia mo du la da na ci da de
de Ipa me ri, Esta do de Go iás.

O Congresso Nacional de cre ta:
Art. 1º É apro va do o ato a que se re fe re a Por ta -

ria nº 29, de 18 de mar ço de 1999, que re no va por dez
anos, a par tir de 30 de se tem bro de 1998, a per mis -
são ou tor ga da à “Fê nix Rá dio FM Ltda.” para ex plo -
rar, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu -
são so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci da de de
Ipa me ri, Esta do de Go iás.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Em
dis cus são a re da ção fi nal. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção.
As Sras e os Srs. Se na do res que a apro vam que -

i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va da. 
O pro je to vai à pro mul ga ção.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Item 8:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 189, de 2000 (nº 
420/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que re no va a con ces são da
Rá dio Cul tu ra de Di vi nó po lis Ltda. para ex -
plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em
onda mé dia na ci da de de Di vi nó po lis, Esta -
do de Mi nas Ge ra is, ten do

Pa re cer sob nº 302, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor
Fran ce li no Pe re i ra, fa vo rá vel, com a Emen -
da n.º 1-CE, que apre sen ta, e abs ten ções
da Se na do ra Ma ri na Sil va e do Se na dor Ge -
ral do Cân di do.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u -
sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to.
As Sras e os Srs. Se na do res que o apro vam que -

i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à Co mis são Di re to ra para a re da -

ção fi nal.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – So bre

a mesa, pa re cer da Co mis são Di re to ra, ofe re cen do a
re da ção fi nal, ao Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº
189, de 2000, que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio, Se -
na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

PARECER Nº 422, DE 2001
(Da Co mis são Di re to ra)

Re da ção fi nal do Pro je to de De cre to 
Le gis la ti vo nº 189, de 2000 (nº 420, de
2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos).

A Co mis são Di re to ra apre sen ta a re da ção fi nal
do Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº  189, de 2000 (nº
420, de 1999, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que apro -
va o ato que re no va a con ces são da Rá dio Cul tu ra de
Di vi nó po lis Ltda. para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu -
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são so no ra em onda mé dia na ci da de de Di vi nó po lis,
Esta do de Mi nas Ge ra is.

Sala de Re u niões da Co mis são, 24 de maio de
2001. – Ja der Bar ba lho, Pre si den te –  Edi son Lo -
bão, Re la tor – Anto nio Car los Va la da res – Mar lu ce
Pin to.

ANEXO AO PARECER Nº 422, DE 2001

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, , Pre si den te do Se na do Fe de ral, nos ter mos do
art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no, pro mul go o se -
guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº 189, DE 2001

Apro va o ato que re no va a con ces -
são da “Rá dio Cul tu ra de Di vi nó po lis
Ltda.” para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu -
são so no ra em onda mé dia na ci da de de
Di vi nó po lis, Esta do de Mi nas Ge ra is.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º É apro va do o ato a que se re fe re o De cre -

to s/nº  de 14 de ja ne i ro de 1997, que re no va por dez
anos, a par tir de 1º de maio de 1994, a con ces são da
“Rá dio Cul tu ra de Di vi nó po lis Ltda.” para ex plo rar,
sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são
so no ra em onda mé dia na ci da de de Di vi nó po lis,
Esta do de Mi nas Ge ra is.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Em
dis cus são a re da ção fi nal. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção.
As Sra s e os Srs. Se na do res que a apro vam que -

i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va da.
O pro je to vai à pro mul ga ção.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – A
Pre si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que a cha ma da
do Item 9, no es pe lho da Ordem do Dia de hoje,
está cor re ta. No en tan to, a emen ta não cor res pon de 
ao enun ci a do da ma té ria, que é o que pas sa rei a ler.

Item 9:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 245, de 2000 (nº 
506/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que ou tor ga per mis são à Fun -

da ção Edu ca ci o nal e Cul tu ral Pe dren se
para exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são so no -
ra em fre qüên cia mo du la da na Ci da de de
Itá po lis, Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá v el, sob nº 263, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor
Se na dor Ger son Ca ma ta, ha ven do abs ten -
ção do Se na dor Ge ral do Cân di do.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u -
sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to.
As Sras e os Srs. Se na do res que o apro vam que -

i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à Co mis são Di re to ra para a re da -

ção fi nal.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – So bre

a mesa, pa re cer da Co mis são Di re to ra, ofe re cen do a
re da ção fi nal, ao Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº
245, de 2000, que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio, Se -
na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

PARECER Nº 423, DE 2001
(Da Co mis são Di re to ra)

Re da ção fi nal do Pro je to de De cre to 
Le gis la ti vo nº 245, de 2000 (nº 506, de
2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos).

A Co mis são Di re to ra apre sen ta a re da ção fi nal
do Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 245, de 2000 (nº
506, de 2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que apro -
va o ato que ou tor ga per mis são à Fun da ção Edu ca ci -
o nal e Cul tu ral Pe dren se para exe cu tar ser vi ço de ra -
di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci da de 
de Itá po lis, Esta do de São Pa u lo.

Sala de Re u niões da Co mis são, 24 de maio de
2001. –  Ja der Bar ba lho – Édi son Lo bão – Antô nio
Car los Va la da res – Mar lu ce Pin to.

ANEXO AO PARECER Nº 423, DE 2001.

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Pre si den te do Se na do Fe de ral, nos ter mos do
art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no, pro mul go o se -
guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº 245, DE 2001
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Apro va do o ato que ou tor ga per mis -
são à “Fun da ção Edu ca ci o nal e Cul tu ral
Pe dren se” para exe cu tar ser vi ço de ra di -
o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la -
da na ci da de de Itá po lis, Esta do de São
Pa u lo.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º É apro va do o ato a que re fe re a Por ta ria

nº 193, de 26 de no vem bro de 1999, que ou tor ga  per -
mis são à “Fun da ção Edu ca ci o nal e Cul tu ral Pe dren -
se” para exe cu tar, por dez anos, sem di re i to de ex clu -
si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre qüên -
cia mo du la da, com fins ex clu si va men te edu ca ti vos,
na ci da de de Itá po lis, Esta do de São Pa u lo.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ç ão.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Em
dis cus são a re da ção fi nal. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção.
As Sra s e os Srs. Se na do res que a apro vam que -

i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va da.
O pro je to vai à pro mul ga ção.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Item 10:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 251, de 2000 (nº 
501/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que ou tor ga per mis são à Fun -
da ção Pa dre Antô nio Be zer ra de Me ne zes
para exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são so no -
ra em fre qüên cia mo du la da na ci da de de
Ita pi po ca, Esta do do Ce a rá, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 264, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor
Se na dor Luiz Pon tes, com abs ten ções da
Se na do ra Ma ri na Sil va e do Se na dor Ge ral -
do Cân di do.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u -
sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to.
As Sra s e os Srs. Se na do res que o apro vam que -

i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à Co mis são Di re to ra para a re da -

ção fi nal.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – So bre
a mesa, pa re cer da Co mis são Di re to ra, ofe re cen do a
re da ção fi nal, ao Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº
251, de 2000, que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio, Se -
na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

PARECER Nº 424, DE 2001
(Da Co mis são Di re to ra)

Re da ção fi nal do Pro je to de De cre to 
Le gis la ti vo nº 251, de 2000 (nº 501, de
2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos).

A Co mis são Di re to ra apre sen ta a re da ção fi nal
do Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº  251, de 2000 (nº
501, de 2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que apro -
va o ato que ou tor ga per mis são à Fun da ção Pa dre
Antô nio Be zer ra de Me ne zes para exe cu tar ser vi ço
de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da, na
ci da de de Ita pi po ca, Esta do do Ce a rá.

Sala de Re u niões da Co mis são, 24 de maio de
2001. – Ja der Bar ba lho – Edi son Lo bão – Anto nio
Car los Va la da res – Mar lu ce Pin to.

ANEXO AO PARECER Nº 424, DE 2001
Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,

e eu,, Pre si den te do Se na do Fe de ral, nos ter mos do
art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no, pro mul go o se -
guin te

DECRET O LEGISLATIVO Nº 251, DE 2001

Apro va o ato que ou tor ga per mis -
são à “Fun da ção Pa dre Antô nio Be zer ra
de Me ne zes” para exe cu tar ser vi ço de ra -
di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du -
la da, na ci da de de Ita pi po ca, Esta do do
Ce a rá.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º É apro va do o ato a que se re fe re a Por ta -

ria nº 287, de 9 de de zem bro de 1998, que ou tor ga
per mis são a “Fun da ção Pa dre Antô nio Be zer ra de
Me ne zes” para exe cu tar por dez anos, di re i to de ex -
clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre -
qüên cia mo du la da, com fins ex clu si va men te edu ca ti -
vos, na ci da de de Ita pi po ca, Esta do do Ce a rá.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Em
dis cus são a re da ção fi nal. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.
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Em vo ta ção.
As Sra s e os Srs. Se na do res que a apro vam que -

i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va da.
O pro je to vai à pro mul ga ção.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Item 11:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 255, de 2000 (nº 
523/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que re no va a per mis são ou tor -
ga da ao Sis te ma FM de Rá dio Ltda. para
ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em
fre qüên cia mo du la da na ci da de de For mi ga, 
Esta do de Mi nas Ge ra is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 266, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor
Se na dor Arlin do Por to, com abs ten ção do
Se na dor Ge ral do Cân di do.

Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u -
sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to.
As Sra s e os Srs. Se na do res que o apro vam que -

i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à Co mis são Di re to ra para a re da -

ção fi nal.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – So bre

a mesa, pa re cer da Co mis são Di re to ra, ofe re cen do a
re da ção fi nal, ao Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº
255, de 2000, que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio, Se -
na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

PARECER Nº 425, DE 2001
(Da Co mis são Di re to ra)

Re da ção fi nal do Pro je to de De cre to 
Le gis la ti vo nº 255, de 2000 (nº 523, de
2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos).

A Co mis são Di re to ra apre sen ta a re da ção fi nal
do Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº255, de 2000 (nº
523, de 2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que apro -
va o ato que re no va a per mis são ou tor ga da ao Sis te -
ma PM de Rá dio Ltda. para ex plo rar ser vi ço de ra di o -
di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci da de de 
For mi ga, Esta do de Mi nas Ge ra is.

Sala de Re u niões da Co mis são, 24  de maio de
2001. – Ja der Bar ba lho – Edi son Lo bão – Anto nio
Car los Va la da res – Mar lu ce Pin to.

ANEXO AO PARECER Nº 425, DE 2001.

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu,  Pre si den te do Se na do Fe de ral, nos ter mos do
art.48, item 28, do Re gi men to Inter no, pro mul go o se -
guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº 255, DE 2001

Apro va o ato que re no va a per mis -
são ou tor ga da a “Sis te ma PM de Rá dio
Ltda.” para ex plo rar ser vi ço de ra di o di fu -
são so no ra em fre qüên cia mo du la da na
ci da de de For mi ga, Esta do de Mi nas Ge -
ra is.

O Con gres so Na ci o nal De cre ta:
Art. 1º É apro va do o ato a que se re fe re a Por ta -

ria nº 465, de 26 de se tem bro de 1997, que re no va
por dez anos, a par tir de 27 de de zem bro de 1994, a
per mis são ou tor ga da a ”sis te ma FM de Rá dio Ltda."
para ex plo rar, sem di re i to de ex clu si vi da de, ser vi ço
de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da na
ci da de de For mi ga, Esta do de Mi nas Ge ra is.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Em
dis cus são a re da ção fi nal. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção.
As Sras e os Srs. Se na do res que a apro vam que -

i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va da. 
O pro je to vai à pro mul ga ção.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Item 12:

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo nº 2, de 2001 (nº
594/2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que
apro va o ato que ou tor ga per mis são à Fun -
da ção Pa dre Kol be de Rá dio e Te le vi são
para exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são so no -
ra em fre qüên cia mo du la da na ci da de de
Ati ba ia, Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 382, de
2001, da Co mis são de Edu ca ção, Re la tor:
Se na dor Jo nas Pi nhe i ro.
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Em dis cus são o pro je to, em tur no úni co. (Pa u -
sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to.
As Srª s e os Srs. Se na do res que o apro vam que -

i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à Co mis são Di re to ra para a re da -

ção fi nal.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – So bre

a mesa, pa re cer da Co mis são Di re to ra, ofe re cen do a
re da ção fi nal, ao Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 2,
de 2001, que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor
Car los Wil son.

É lido o se guin te:

PARECER Nº 426, DE 2001
(Da Co mis são Di re to ra)

Re da ção fi nal do Pro je to de De cre to 
Le gis la ti vo nº  2, de 2001 (nº 594, de 2000,
na Câ ma ra dos De pu ta dos).

A Co mis são Di re to ra apre sen ta a re da ção fi nal
do Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 2, de 2001 (nº
594, de 2000, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que apro -
va o ato que ou tor ga per mis são à Fun da ção Pa dre
Kol be de Rá dio e Te le vi são para exe cu tar ser vi ço de
ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci da -
de de Ati ba ia, Esta do de São Pa u lo.

Sala de Re u niões da Co mis são, 24 de maio de
2001.  Ja der Bar ba lho – Edi son Lo bão – Anto nio
Car los Va la da res – Mar lu ce Pin to

ANEXO AO PARECER Nº 426,DE 2001.

Faço sa ber que o Con gres so Na ci o nal apro vou,
e eu, Pre si den te do Se na do Fe de ral, nos ter mos do
art. 48, item 28, do Re gi men to Inter no, pro mul go o se -
guin te

DECRETO LEGISLATIVO Nº 2, DE 2001

Apro va o ato que ou tor ga per mis -
são à “Fun da ção Pa dre Kol be de Rá dio
te le vi são” para exe cu tar ser vi ço de ra di o -
di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da
na ci da de de Ati ba ia, Esta do de São Pa u -
lo.

O Con gres so Na ci o nal De cre ta:
Art. 1º É apro va do o ato a que se re fe re a Por ta -

ria nº 187, de 19 de no vem bro de 1999,que ou tor ga
per mis são à “Fun da ção Pa dre Kol be de Rá dio e Te le -

vi são” para exe cu tar, por dez anos, sem di re i to de ex -
clu si vi da de, ser vi ço de ra di o di fu são so no ra em fre -
qüên cia mo du la da, com fins ex clu si va men te edu ca ti -
vos, na ci da de de Ati ba ia, Esta do de São Pa u lo.

Art. 2º Este De cre to Le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Em
dis cus são a re da ção fi nal. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção.
As Srªs e os Srs. Se na do res que a apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va da.
O pro je to vai à pro mul ga ção.
O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Esgo -

ta das as ma té ri as cons tan tes da Ordem do Dia.
So bre a mesa, pa re cer que será lido pelo Sr. 1º

Se cre tá rio, Se na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

PARECER Nº 427, DE 2001

Da Comissão de Educação, so bre o
Pro je to de De cre to Le gis la ti vo nº 127, de
2001 (nº 865, de 2001, na Câ ma ra dos De -
pu ta dos), que “apro va o ato que ou tor ga
per mis são à Empre sa de Ra di o di fu são
Di nâ mi ca Ltda., para ex plo rar ser vi ço de
ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo -
du la da na ci da de de Dou ra dos, Esta do
do Mato Gros so do Sul”.

Relator: Se na dor Ramez Tebet

I – Re la tó rio

Che ga a esta Co mis são, para pa re cer, o Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 127, de 2001 (nº 865, de
2001, na Câ ma ra dos De pu ta dos), que apro va o ato
que ou tor ga per mis são à Empre sa de Ra di o di fu são
Di nâ mi ca Ltda., para ex plo rar o ser vi ço de ra di o di fu -
são so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci da de de
Dou ra dos, Esta do do Mato Gros so do Sul.

Por meio da Men sa gem Pre si d en ci al nº 617, de
2000, o Pre si den te da Re pú bli ca sub me te ao Con -
gres so Na ci o nal o ato cons tan te da Por ta ria nº 729,
de 7 de de zem bro de 2000, que ou tor ga per mis são
para a ex plo ra ção de

ca nal de ra di o di fu são so no ra, nos ter mos do art. 
49, XII, com bi na do com o § 1º do art. 223, am bos da
Cons ti tu i ção Fe de ral.
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A ex po si ção de mo ti vos do Mi nis tro das Co mu -
ni ca çôes ao Pre si den te da Re pú bli ca, do cu men to
que in te gra os au tos, dá con ta de que a pre sen te so li -
ci ta ção foi ins tru í da de con for mi da de com a le gis la -
ção apli cá vel, o que le vou ao seu de fe ri men to.

É a se guin te a com po si ção aci o ná ria do em pre -
en di men to Empre sa de Ra di o di fu são Di nâ mi ca Ltda.:

Nome do Só cio Co tis ta Co tas de Par ti ci pa ção

Da la di er R. de Aja ú jo Fi lho 4.000
João Alcân ta ra Fi lho 4.000

To tal de Co tas 8.000

O pre sen te pro je to foi exa mi na do pela Co mis -
são de Ciên cia e Tec no lo gia, Co mu ni ca ção e Infor -
má ti ca da Câ ma ra dos De pu ta dos, ten do re ce bi do
pa re cer fa vo rá vel de seu re la tor, De pu ta do Iris Si -
mões, e apro va ção unâ ni me da que la Co mis são.

Na Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti ça e de Re -
da ção da que la Casa, o pro je to foi con si de ra do ju rí di -
co, cons ti tu ci o nal e va za do em boa téc ni ca le gis la ti -
va.

II – Aná li se

O pro ces so de exa me e apre ci a ção, pelo Con -
gres so Na ci o nal, dos atos que ou tor gam e re no vam
con ces são, per mis são ou au to ri za ção para que se
exe cu tem ser vi ços de ra di o di fu são so no ra e de sons
e ima gens, pra ti ca dos pelo Po der Exe cu ti vo, nos ter -
mos do art. 223 da Cons ti tu i ção Fe de ral, deve obe de -
cer, nes ta Casa do Le gis la ti vo, às for ma li da des e aos
cri té ri os es ta be le ci dos pela Re so lu ção nº  39, de
1992, do Se na do Fe de ral. Essa nor ma in ter na re la ci -
o na uma sé rie de in for ma ções a se rem pres ta das e
exi gên ci as a se rem cum pri das pela en ti da de pre ten -
den te, bem como pelo Mi nis té rio das Co mu ni ca ções,
que de vem ins tru ir o pro ces so sub me ti do à aná li se
des ta Co mis são de Edu ca ção.

III – Voto

Ten do em vis ta que o exa me da do cu men ta ção
que acom pa nha o PDS nº127, de 2001, evi den cia o
cum pri men to das for ma li da des es ta be le ci das na Re -
so lu ção nº39, de 1992, do Se na do Fe de ral, fi can do
ca rac te ri za do que a en ti da de Empre sa de Ra di o di fu -
são Di nâ mi ca Ltda. aten deu a to dos os re qui si tos téc -
ni cos e le ga is para ha bi li tar-se à ou tor ga da per mis -
são, opi na mos pela apro va ção do ato, na for ma do
Pro je to de De cre to Le gis la ti vo ori gi ná rio da Câ ma ra
dos De pu ta dos.

Sala da Co mis são, 22 de maio de 2001. –
Vice-Pre si den te no Exer cí cio da Pre si dên cia, Mo re i -

ra Men des – Re la tor, Ra mez Te bet – Wal deck
Orne las – José Co e lho – Edu ar do Si que i ra Cam -
pos – Car los Pa tro cí nio – Arlin do Por to – Ro meu
Tuma – Ca sil do Mal da ner – Na bor Jú ni or – Ger son 
Ca ma ta – Pe dro Piva – Lú cio Alcân ta ra – Ri car do
San tos – Emí lia Fer nan des – Álva ro Dias.

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA, PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................

SEÇÃO I
Das Atri bu i ções do Con gres so Na ci o nal

....................................................................................
Art.49. É da com pe tên cia ex clu si va do Con gres -

so Na ci o nal:
....................................................................................

XII – apre ci ar os atos de con ces são e re no va -
ção de con ces são de emis so ras de rá dio e te le vi são;
....................................................................................

CAPÍTULO V
Da Co mu ni ca ção So ci al

....................................................................................
Art.223. Com pe te ao Po der Exe cu ti vo ou tor gar

e re no var con ces são, per mis são e au to ri za ção para o 
ser vi ço de ra di o di fu são so no ra e de sons e ima gens,
ob ser va do o prin cí pio da com ple men ta ri da de dos sis -
te mas pri va do, pú bli co e es ta tal.

§1º – O Con gres so Na ci o nal apre ci a rá o ato no
pra zo do art.64, §2º e §4º a con tar do re ce bi men to da
men sa gem.

§2º – A não re no va ção da con ces são ou per mis -
são de pen de rá de apro va ção de, no mí ni mo, dois
quin tos do Con gres so Na ci o nal, em vo ta ção no mi nal.

§ 3º – O ato de ou tor ga ou re no va ção so men te
pro du zi rá efe i tos le ga is após de li be ra ção do Con -
gres so Na ci o nal, na for ma dos pa rá gra fos an te ri o res.

§ 4º – O can ce la men to da con ces são ou per mis -
são, an tes de ven ci do o pra zo, de pen de de de ci são
ju di ci al.

§ 5º – o pra zo da con ces são ou per mis são será
de dez anos para as emis so ras de rá dio e de quin ze
para as de te le vi são.
....................................................................................

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Vol -
ta-se à lis ta de ora do res.
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Con ce do a pa la vra ao Se na dor Na bor Jú ni or,
por cin co mi nu tos, para uma co mu ni ca ção ina diá vel.

O SR. NABOR JÚNIOR  (PMDB – AC. Para uma 
co mu ni ca ção ina diá vel.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs.
Se na do res, a im pren sa do meu Esta do tem es tam pa -
do, com fre qüên cia, as pre o cu pa ções de toda a so ci e -
da de acre a na em tor no da no tí cia de que a Pe tro bras
es ta ria in cli na da a en cer rar as ati vi da des de su pri -
men to de com bus tí ve is à ca pi tal, Rio Bran co, den tro
de pou co tem po.

Essa ame a ça já foi ob je to de pro nun ci a men to
de al guns de pu ta dos es ta du a is na Assem bléia Le gis -
la ti va. Se vier a ser con su ma da, tra rá, in ques ti o na vel -
men te, pre ju í zos in cal cu lá ve is para a po pu la ção de
todo o Esta do, pois a nova po lí ti ca de pre ços, es ta be -
le ci da pela Pe tro bras e com a anuên cia do De par ta -
men to Na ci o nal de Com bus tí ve is, de ter mi na que a ta -
be la de pre ços é fi xa da de acor do com as ba ses da
em pre sa em cada Uni da de da Fe de ra ção.

Se, por exem plo, essa base de for ne ci men to de
com bus tí vel vier a ser fe cha da, se ti ver as suas ati vi -
da des en cer ra das, o pre ço do com bus tí vel vai ser au -
men ta do: será o mes mo de Ma na us ou de Por to Ve -
lho, com o acrés ci mo de um cus to, a tí tu lo de adi ci o -
nal de trans por te; é o que acon te ce em ou tras ci da -
des que não dis põem de ba ses da em pre sa. Isso vai
oca si o nar, Sr. Pre si den te, uma ele va ção dos gas tos
com de ri va dos de pe tró leo, na ca pi tal do Acre, em tor -
no de 15 a 20%. Já te mos o pre ço mais ele va do de
pe tró leo do Bra sil, mes mo exis tin do uma base da Pe -
tro bras em Rio Bran co. E ago ra, se essa base for fe -
cha da, o pre ço vai au men tar ain da mais.

Por essa ra zão, que ro apro ve i tar este bre ve es -
pa ço que V. Exª me con ce deu, Sr. Pre si den te, para di -
ri gir um ape lo à Pe tro bras, ao De par ta men to Na ci o nal 
de Com bus tí ve is e ao pró prio Mi nis té rio de Mi nas e
Ener gia, para que não se con su me, de ma ne i ra al gu -
ma, a pro pos ta de fe cha men to da base da Pe tro bras
em Rio Bran co. Isso vai ser um pre ju í zo in cal cu lá vel
para a po pu la ção do meu Esta do, que, como dis s e
an te ri or men te, já paga um pre ço ele va dís si mo pelo
di e sel, pela ga so li na e por ou tros pro du tos as se me -
lha dos.

É im por tan te fri sar que essa ati tu de, se vier a
ser to ma da, es ta rá na con tra mão de to dos os le gí ti -
mos in te res ses do Acre, prin ci pal men te por que afe ta -
rá o abas te ci men to de com bus tí vel às usi nas ge ra do -
ras de ener gia elé tri ca em Rio Bran co. Se a base for
fe cha da, o pre ço do pe tró leo vai au men tar e, con se -
qüen te men te, a ta ri fa de ener gia elé tri ca tam bém,
agra van do, as sim, os pro ble mas vi vi dos pela eco no -

mia de mais de 250 mil pes so as que re si dem na Ca pi -
tal do Esta do.

Era o ape lo que eu ti nha a for mu lar.

O SR. PRESIDENTE (Ja der Bar ba lho) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Ma gui to Vi le la, pela Li de ran -
ça do PMDB, por 20 mi nu tos.

O SR. MAGUITO VILELA (PMDB – GO. Como
Lí der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs  e
Srs. Se na do res, a gra ve cri se ener gé ti ca pela qual
pas sa o Bra sil é um pro ble ma que não se en cer ra em
si mes mo. Ela nos abre um le que am plo de pre o cu pa -
ções, que me re cem aten ção enor me de to dos nós. O
Bra sil pre ci sa, ur gen te men te, de um pro je to de de -
sen vol vi men to que con tem ple uma sé rie de in ves ti -
men tos, es pe ci al men te nas áre as de ener gia e trans -
por tes.

Des de o iní cio do pri me i ro man da to do Pre si -
den te Fer nan do Hen ri que Car do so, de sen ro la-se no
Go ver no uma bri ga en tre os cha ma dos ”mo ne ta ris -
tas“ e os ”de sen vol vi men tis tas“, os que acham ne ces -
sá rio tudo fa zer pela es ta bi li da de da mo e da e, por ou -
tro lado, os que de fen dem uma cer ta fle xi bi li da de,
com a li be ra ção de in ves ti men tos em se to res es sen -
ci a is. Uma que da de bra ço que, se no iní cio, res trin -
gia-se aos cor re do res do po der, aca bou ga nhan do as
man che tes e o do mí nio pú bli co.

Ao lon go do tem po, os ”de sen vol vi men tis tas“ fo -
ram sen do ”fri ta dos em fogo bran do“, len ta e con ti nu -
a men te, até se rem ex pe li dos do Go ver no. Se não to -
dos, pelo me nos a gran de ma i o ria, os ex po en tes.
Todo o po der foi dado à equi pe eco nô mi ca, para a
qual é pro i bi do fa lar em gas tos, mes mo que es sen ci a -
is. Tal vez essa op ção ra di cal pe los ”mo ne ta ris tas“ te -
nha sido um dos ma i o res equí vo cos des te Go ver no. 

A cri se ener gé ti ca é um dos des do bra men tos
des sa de ci são. Os in ves ti men tos no se tor pra ti ca -
men te não exis tem. As es ta ta is de ener gia fo ram pro i -
bi das de fa zer no vos in ves ti men tos e, no pro ces so de
pri va ti za ção, pre ci pi ta do e sem pla ne ja men to, não fo -
ram in clu í das exi gên ci as de in ves ti men tos em ener -
gia nova, o que con tri bu iu para o au men to da de fa sa -
gem en tre pro du ção e con su mo.

Os re cur sos des ti na dos às obras no se tor de
ener gia, que até 1990 eram da or dem de R$20 bi -
lhões por ano, na era Fer nan do Hen ri que Car do so
des pen ca ram para pou co me nos de R$8 bi lhões. O
pro gra ma de ter me lé tri cas, ini ci a ti va que pre via a
cons tru ção de 49 no vas usi nas, ain da está qua s e
todo no pa pel. Ape nas 9 de las es tão den tro do cro no -
gra ma es ta be le ci do.
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As con se qüên ci as para o País são ter rí ve is. De
acor do com es tu do da Fun da ção Ge tú lio Var gas, se
for cum pri do o ra ci o na men to de ener gia da or dem de
20%, o cres ci men to do PIB será de 3,5% nes te ano, e
não mais 4,5%, como era pre vis to. Per to de 850 mil
va gas de em pre go de i xa rão de ser cri a das. Ha ve rá
que da da ar re ca da ção. A pro du ção ca i rá, o que ten de 
a ca u sar au men tos de pre ços ain da ma i o res, co lo -
can do-nos, na tu ral men te, di an te de uma ame a ça real 
de vol ta da in fla ção.

Se o ra ci o na men to não re sol ver o pro ble ma
emer gen ci al e o País for obri ga do a re cor rer aos apa -
gões, os des do bra men tos se rão mu i to pi o res. As per -
das eco nô mi cas se apro fun da rão e te re mos um ver -
da de i ro caos so ci al: des con for to para o ci da dão, trân -
si to caó ti co, au men to ine vi tá vel da vi o lên cia e um pro -
ble ma mu i to sé rio na área da sa ú de, já que a gran de
ma i o ria dos hos pi ta is bra si le i ros não pos sui ge ra do -
res  si tu a ção que so men te pa í ses em guer ra pen sam
em ex pe ri men tar.

Não se pode cul par ex clu si va men te o atu al Go -
ver no pelo pro ble ma. Mas não dá para exi mir de cul -
pa uma ges tão que já está há qua se sete anos no po -
der sem que te nha fe i to qual quer in ves ti men to no se -
tor. Um Go ver no que deu iní cio e in sis te em le var adi -
an te um pro ces so de pri va ti za ção ata ba lho a do, que
só pre ju í zos tem ca u sa do ao povo bra si le i ro.

A par tir das pri va ti za ções, não hou ve no vos in -
ves ti men tos, como se ria de se su por, no se tor elé tri -
co. As ta ri fas su bi ram enor me men te onde as em pre -
sas de ener gia fo ram pri va ti za das. Hoje, te mos uma
das ta ri fas mais al tas do mun do. Enquan to a ta ri fa da
Light, por exem plo, che ga a 95 dó la res o me ga -
watt/hora, no Ca na dá o cus to é de ape nas 52 dó la res. 
Por tan to, qua se a me ta de.

O fí si co Luiz Pin guel li Rosa, pro fes sor da Uni -
ver si da de Fe de ral do Rio de Ja ne i ro, pu bli cou re cen -
te men te um in te res san te ar ti go na Fo lha de S. Pa u lo. 
Em pou cas li nhas, ele faz uma aná li se im pe cá vel da
si tu a ção ener gé ti ca do Bra sil e con clui que o pro ces -
so de pri va ti za ção pre ci sa pa rar ur gen te men te.

Ele iro ni za o ar gu men to do Go ver no de que a
cul pa pela cri se é a fal ta de chu va. O sis te ma elé tri co
de ve ria ter re ser va tó ri os pla ne ja dos para acu mu lar
água por pelo me nos cin co anos. Além dis so, se no
Cen tro-Oes te, no Nor des te e no Su des te exis te re al -
men te fal ta de água, no Sul e no Nor te há far tu ra de
água. Mas não exis tem li nhas de trans mis são para
trans por tar ener gia de um lado para o ou tro, por fal ta,
ex clu si va men te, de in ves ti men tos.

Diz o pro fes sor Pin guel li: ”Não se deve pro cu rar
ex pli car fa tos da na tu re za por in ter fe rên ci as di vi nas.
A res pon sa bi li da de pelo es va zi a men to dos re ser va tó -
ri os e pela fal ta de ener gia não está no céu, está na
ter ra, en tre os ho mens res pon sá ve is pelo se tor“.

As ar gu men ta ções téc ni cas do pro fes sor re for -
çam o sen ti men to le i go que to dos nós já tí nha mos.
Em ra zão da po lí ti ca eco nô mi ca e dos com pro mis sos
com o FMI, as com pa nhi as es ta ta is de i xa ram de in -
ves tir. E as em pre sas pri va ti za das fo ram co lo ca das
nas mãos de in ves ti do res que não in ves tem, até por -
que, pe las re gras das pri va ti za ções, não fo ram le va -
dos a essa obri ga ção. 

A pri va ti za ção do se tor elé tri co de i xa de ser uma 
ques tão de pre fe rên cia go ver na men tal e pas sa a ser
uma ques tão de bom sen so. Na pior das hi pó te ses, é
pre ci so uma sus pen são do pro ces so para uma com -
ple ta re a va li a ção.

O De pu ta do Fe de ral Bar bo sa Neto, do Esta do
de Go iás, Vice-Pre si den te da Câ ma ra Fe de ral, está
com um pro je to tra mi tan do em re gi me de ur gên cia
na que la Casa pro pon do a sus pen são das pri va ti za -
ções do se tor elé tri co por dois anos. O Pre si den te
Fer nan do Hen ri que de ve ria in ter rom per a tra mi ta ção
des se pro je to e as su mi-lo como com pro mis so de Go -
ver no. As pri va ti za ções pre ci sam, no mí ni mo, ser re -
vis tas e me lhor ana li sa das.

Isso sem con tar ou tro ar gu men to va li o so, tam -
bém mu i to for te, le van ta do há dois dias pelo Se na dor
Iris Re zen de, aqui mes mo nes ta tri bu na. Em fun ção
da cri se ener gé ti ca, é na tu ral que o pre ço das com pa -
nhi as de ener gia ca i am, e ca i am ver ti gi no sa men te.
Pri va ti zar, num mo men to como este, se ria o mes mo
que en tre gar um pa tri mô nio, que é do povo bra si le i ro,
a pre ço de ba na na.

Em Go iás, onde o Go ver no es ta du al in sis te em
pri va ti zar as Cen tra is Elé tri cas de Go iás (Celg), es ta -
mos re a li zan do um am plo mo vi men to para bar rar
esse ato, que será mu i to no ci vo ao povo go i a no.
Ontem, o Par ti do dos Tra ba lha do res re a li zou uma
gran de ma ni fes ta ção em Go iás. Na sex ta-fe i ra pró xi -
ma, ha ve rá ou tra ma ni fes ta ção, pro mo vi da pelo
PMDB, com a par ti ci pa ção de sin di ca tos e lí de res de
di ver sos par ti dos po lí ti cos. Esta rão pre sen tes, nes sa
ma ni fes ta ção, o Go ver na dor de Mi nas Ge ra is, Ita mar
Fran co, e Pe dro Si mon, gran de Se na dor do nos s o
Par ti do e des ta Casa, en tre ou tros no mes de pro je ção 
na ci o nal. Re pi to que tal ato pú bli co visa à não pri va ti -
za ção das Cen tra is Elé tri cas de Go iás.

Não se tra ta de uma ma ni fes ta ção po lí ti ca, mas
de um ato de de fe sa do nos so Esta do. A Celg é uma
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em pre sa viá vel, que ain da tem mu i to que cons tru ir em 
Go iás, prin ci pal men te nas me no res ci da des, nos po -
vo a dos mais dis tan tes e tam bém na zona ru ral.

O Sr. Se bas tião Ro cha (Blo co/PDT – AP) –
Per mi te-me V. Exª um apar te, emi nen te Se na dor Ma -
gui to Vi le la?

O SR. MAGUITO VILELA (PMDB – GO) – Com
mu i to pra zer, ilus tre Se na dor Se bas tião Ro cha.

O Sr. Se bas tião Ro cha  (Blo co/PDT – AP) – Se -
na dor Ma gui to Vi le la, V. Exª faz uma crí ti ca se re na,
mas con tun den te, ao mo de lo eco nô mi co bra si le i ro,
fo ca li zan do a cri se ener gé ti ca e ana li san do a que da
de bra ço en tre mo ne ta ris tas e de sen vol vi men tis tas.
Eu di ria que a cri se ener gé ti ca en fo ca da por V. Exª
se ria ape nas um es ti lha ço da bom ba de re tar do que
está co me çan do a es tou rar no colo dos mo ne ta ris tas.
De fato, tra ta-se de uma po lí ti ca equi vo ca da a pri va ti -
za ção do se tor elé tri co. Está evi den te o re sul ta do
caó ti co de tudo isso. O Pre si den te Fer nan do Hen ri -
que Car do so anun cia que foi pego de cal ças cur tas.
Cul pa de quem? Ou foi en ga na do pe los seus au xi li a -
res ou foi sur pre en di do pela in com pe tên cia de seus
as ses so res da área, que não o in for ma ram de vi da -
men te acer ca do as sun to. Então, o Go ver no pe cou,
mas o povo não pode pa gar por isso. Não são os con -
su mi do res, so bre tu do os mais hu mil des, que de vem
ser pre ju di ca dos. O Go ver no tem de pro ce der à
mea-cul pa e ado tar me di das emer gen ci a is. Nós, no
Ama pá, já pas sa mos por uma cri se de ener gia como
esta. Mas lá, um lu gar tão dis tan te da qui, um dos me -
no res Esta dos da Fe de ra ção, em pou co tem po se en -
con trou a so lu ção. Hoje, te mos su pe rá vit de ener gia e 
es ta mos fora – gra ças a Deus – des se pro ble ma do
ra ci o na men to. O Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car -
do so pre ci sa mo bi li zar to dos os se to res do seu Go -
ver no – e o está fa zen do de for ma tí mi da –, para en -
con trar so lu ções ime di a tas, a cur to pra zo, não ape -
nas aque las que ve nham a lon go pra zo. Como o pró -
xi mo ano será ele i to ral, o Go ver no ja ma is se sub me -
te rá a esse caos ener gé ti co em 2002, se não vai fal tar
ener gia tam bém na cam pa nha – ener gia num sen ti do
fi gu ra do –, que le va rá cer ta men te o Go ver no à der ro -
ta. Sei que V. Exª não é da Opo si ção, mas um Se na -
dor de Par ti do Go ver nis ta, por isso faz uma crí ti ca se -
re na, po rém con tun den te, e o Pre si den te tem sido in -
fe liz quan do bra da e anun cia que a Opo si ção tem-se
com por ta do com po si ções fas cis tas. Isso não é ver -
da de! Nada do que está acon te cen do atu al men te é
cul pa da Opo si ção. A Opo si ção cum pre o seu pa pel
de vi gi lân cia, de au xi li ar na in ves ti ga ção, de fis ca li za -
ção, mas ja ma is com ati tu des fas cis tas con tra o Pre -

si den te, por que não é in te res se da Opo si ção der ru bar 
este Go ver no. A Opo si ção de se ja, na ver da de, aler tar 
a so ci e da de para os pro ble mas crô ni cos que se vêm
acu mu lan do e que ago ra se vêm trans for man do
numa bom ba de re tar do, cu jos es ti lha ços atin gem
exa ta men te a cri se ener gé ti ca. Pa ra be ni zo V. Exª
pelo co e ren te e im por tan te as sun to que traz ao Ple -
ná rio na ma nhã de hoje.

O SR. MAGUITO VILELA (PMDB – GO) – Agra -
de ço ao Se na dor Se bas tião Ro cha. Na re a li da de, S.
Exª tem ra zão: tra ta-se de uma bom ba de efe i to re tar -
da do. O Bra sil ain da vai pa gar mais caro com isso.

Há seis anos, quan do eu go ver na va Go iás, já
aler ta va para o pro ble ma da fal ta de ener gia elé tri ca
que o Bra sil atra ves sa ria, caso não hou ves se in ves ti -
men to no se tor. De ter mi nei que se fi zes se um le van -
ta men to, e foi cons ta ta do que, só em Go iás, se po de -
ri am cons tru ir mais de 25 hi dre lé tri cas – gran des, mé -
di as e pe que nas. Co lo quei o Esta do à dis po si ção
para re ce ber es ses in ves ti men tos. 

Mas, Se na dor Se bas tião Ro cha, se eu fos se o
Pre si den te da Re pú bli ca, tro ca ria toda a equi pe eco -
nô mi ca. É ela que tem afun da do este Go ver no, nes -
tes qua se sete anos. Sei que sou um Se na dor que
não sou ou vi do. Não sou Pe dro Si mon ou ou tro Se na -
dor de ma i or ex pres são aqui. Mas o Pre si den te Fer -
nan do Hen ri que Car do so te ria de dar uma de mons -
tra ção ao País, tro can do essa equi pe eco nô mi ca, co -
lo can do ho mens com mais sen si bi li da de, que en xer -
guem me lhor, que não de i xem fal tar ver ba para as es -
tra das fe de ra is – que es tão ma tan do ir mãos nos sos
no País –, que não de i xem fal tar ver bas para in ves ti -
men tos em se to res es tra té gi cos, como o da ener gia
elé tri ca. 

Mes mo quan do Go ver na dor, eu já ad ver tia: o
Pre si den te não pre ci sa va de Opo si ção em lu gar ne -
nhum, pois os opo si to res es ta vam e con ti nu am na
equi pe eco nô mi ca.

O Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so é
uma boa fi gu ra, um bom qua dro, um ho mem ho nes to, 
sé rio, até bem-in ten ci o na do, mas tor nou-se re fém de
uma equi pe eco nô mi ca que está le van do o seu Go -
ver no ao caos.

O Sr. Ney Su as su na (PMDB – PB) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te?

O SR. MAGUITO VILELA (PMDB – GO) – Con -
ce do o apar te ao Se na dor Ney Su as su na.

O Sr. Ney Su as su na  (PMDB – PB) – Se na dor
Ma gui to Vi le la, so li da ri zo-me com V. Exª nes sa pre o -
cu pa ção de ver o País so frer al guns tom bos em seu
ca mi nho e en con trar al guns óbi ces que não está con -
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se guin do con tor nar com a agi li da de de que ne ces si -
ta va, exa ta men te por que es sas ques tões es tão re fle -
tin do in ter na e ex ter na men te. Se não ve ja mos: o caso
da cri se ener gé ti ca. Esse é um ar ra nhão pro fun do da
nos sa ima gem no ex te ri or. Um País que não cu i dou
da sua ma triz ener gé ti ca, as pec to pri mor di al para a
in dús tria, para o con for to, en fim para to das as áre a s
do ser hu ma no e da eco no mia do País! Sei que va -
mos pa gar caro. Sei que V. Exª, quan do Go ver na dor,
teve mu i ta cla ri vi dên cia, daí ter sido o Go ver na dor
que ter mi nou com mais de 80% de apro va ção. Sei
que, nes se mo men to, os go i a nos têm sa u da de de V.
Exª e que to das as pes qui sas in di cam que V. Exª está
ga nhan do de dois a um em re la ção ao ou tro can di da -
to. Sei que essa cla ri vi dên cia que V. Exª está ten do e
essa fran que za que lhe é pe cu li ar, de di zer o que pre -
ci sa ser dito, faz com que o povo go i a no acre di te em
V. Exª. Vejo com tris te za que, em ou tras áre as do Go -
ver no, essa sin ce ri da de não está ocor ren do. Mas ca -
ram os da dos. Qu an do me nos es pe ra mos, ex plo de a
cri se. Pen sá va mos que es ta va tudo bem. Cito ou tro
exem plo. Há três se ma nas, eu fa la va com gran des in -
ves ti do res em Nova Ior que – um gru po de sete tri -
lhões de dó la res – que a mi nha pre o cu pa ção era com
o Con gres so. Nun ca ima gi nei que te ría mos uma cri se 
ener gé ti ca. Que cara te nho hoje para di zer aos in ves -
ti do res que o Con gres so re sol veu o pro ble ma, ma s
que há ou tro pior, para o qual nin guém pres tou aten -
ção. Como um País, que é a oi ta va eco no mia do mun -
do, pode pas sar um re ci bo des se? Cito ain da o exem -
plo da Pre vi dên cia, que está ten do um cres ci men to
enor me na des pe sa e uma di mi nu i ção de ar re ca da -
ção. Bre ve men te ou vi re mos fa lar de uma cri se como
se fos se no vi da de. Mas não é. Qu an do se faz um se -
gu ro, é pos sí vel re ce ber com me nos de trin ta dias?
Mas, na Pre vi dên cia, um se gu ro está sen do pago
com de zes se is dias. É uma be le za essa agi li da de,
mas quem paga por isso é o povo. Está-se au men tan -
do o fos so, a dí vi da. Estou pre o cu pa do com es ses e
com ou tros as sun tos que não sur gem do dia para a
no i te, mas que vêm acon te cen do sem que nin guém
seja in for ma do. Sou so li dá rio a V. Exª em re la ção às
pre o cu pa ções de mons tra das em seu dis cur so. Só os
gran des po lí ti cos po dem ver adi an te e se pre o cu par
com o fu tu ro. 

O SR. MAGUITO VILELA (PMDB – GO) – Se -
na dor Ney Su as su na, agra de ço o seu apar te, que in -
cor po ro ao meu pro nun ci a men to jun ta men te com o
apar te do no bre Se na dor Se bas tião Ro cha. 

Mas, para fi na li zar, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs.
Se na do res, o Bra sil pas sou por uma cri se em re la ção

a suas es tra das fe de ra is e está en fren tan do a cri se do 
se tor elé tri co e paga caro por isso. 

Fa rei ou tra ad ver tên cia. Ha ve rá bre ve men te
uma cri se de ali men tos no Bra sil por fal ta de in ves ti -
men tos na agri cul tu ra. O Bra sil hoje pro duz 80 mi -
lhões de to ne la das, quan do de ve ria es tar pro du zin do
mais de 200 mi lhões de to ne la das. Só para o mer ca -
do in ter no, se ri am ne ces sá ri os 120 mi lhões de to ne -
la das, mas o Go ver no não quer in ves tir na agri cul tu ra, 
na pe cuá ria e na que les que ti ram le i te. 

O Bra sil tam bém pas sa rá por mo men tos di fí ce is 
na área de ali men ta ção em ra zão da fal ta de in ves ti -
men tos e de pro te ção aos nos sos agri cul to res e pe -
cu a ris tas, ou seja, aos ho mens que pro du zem nes te
País. Isso ocor re rá pela fal ta de vi são da equi pe eco -
nô mi ca, que re al men te não en xer ga as ne ces si da des 
do Bra sil, que é gran de, con ti nen tal e pre ci sa es tar
de sen vol ven do-se, ge ran do em pre gos e ri que zas a
fim de me lho rar o ní vel de vida do seu povo.

La men to di zer que o Bra sil en fren ta rá ra pi da -
men te mais uma cri se. Então, o Go ver no do Pre si -
den te Fer nan do Hen ri que Car do so será lem bra do
como o das cri ses nas es tra das. Hoje, es tou con vic to
de que a cul pa não é dos Srs. Mi nis tros Eli seu Pa di lha 
e Mar cos Vi ní ci us Pra ti ni de Mo ra es, mas do Sr. Mi -
nis tro da Fa zen da, que não li be ra ver bas para se to res 
es sen ci a is do nos so País. É, sem dú vi da, a equi pe
eco nô mi ca a co ve i ra des te Go ver no.

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – Per mi te-me
V. Exª um apar te?

O SR. MAGUITO VILELA (PMDB – GO) – Con -
ce do o apar te ao Se na dor Pe dro Si mon.

O Sr. Pe dro Si mon (PMDB – RS) – Nes te mo -
men to, além de fa lar como ilus tre re pre sen tan te do
Esta do de Go iás, V. Exª fala com a res pon sa bi li da de
de Pre si den te do nos so Par ti do. O Bra sil in te i ro e o
PMDB com mu i ta ex pec ta ti va e oti mis mo vi ram V. Exª 
ofe re cer as ca rac te rís ti cas ne ces sá ri as para que,
nes ta hora, nes te mo men to de cri se te nha mos con di -
ções de dar a nos sa pa la vra e a nos sa ori en ta ção.
Nes te seu pri me i ro pro nun ci a men to, na qua li da de de
Pre si den te do Par ti do, V. Exª cha ma a aten ção do
País e do Go ver no para si tu a ção sé ria e im por tan te
em que es ta mos vi ven do. Acho que V. Exª foi mu i to
fe liz ao di zer que não dá para cul par o Mi nis tro Pra ti ni
de Mo ra es pela cri se na agri cul tu ra. O co i ta do do Pra -
ti ni não dá pal pi te so bre co i sa ne nhu ma. Quem de ter -
mi na a ver ba que vai para o Mi nis té rio de S. Ex.ª, o
quan to será re pas sa do, se che ga atra sa do ou não é a 
área eco nô mi ca; o mes mo se dá com o Mi nis tro dos
Trans por tes que, cá en tre nós não tem di nhe i ro para
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co i sa ne nhu ma. O Mi nis tro dos Trans por tes está que -
ren do cons tru ir a es tra da que liga Flo ri a nó po lis a
Osó rio há 4 anos, e há 4 anos é bo i co ta do. Na hora de 
sair a ver ba, ela não sai. V. Ex.ª cha ma a aten ção
para esse de ta lhe que me pa re ce mu i to im por tan te.
Acho que o Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so
tem a obri ga ção de en ten der a gra vi da de do mo men -
to. Sua Exce lên cia te le fo nou para a Srª Te re za Cru vi -
nel e on tem, em O Glo bo , saiu aque la de cla ra ção
dele, que ren do cha mar a Na ção de fas cis ta, de que a
Opo si ção é res pon sá vel pe las co i sas que es tão acon -
te cen do. Mas, por amor de Deus, onde nós es ta mos?
Esta mos vi ven do um re gi me em que o Go ver no nun -
ca teve tan to po der. Qu an do o Pre si den te Fer nan do
Hen ri que, on tem, ba i xou aque la me di da pro vi só ria,
pro i bin do-nos de re cor rer nes sa ques tão do cor te de
ener gia, Sua Exce lên cia pra ti ca men te ter mi nou com
o Con se lho de De fe sa do Con su mi dor, uma dos co i -
sas mais ex cep ci o na is, que era res pe i ta da, ad mi ra da, 
que en si nou o bra si le i ro a par ti ci par, a ter vida, a ter
per so na li da de, a agir. Ele pro í be o ci da dão! É um ato
de for ça. O que acon te ceu, on tem, foi um ato de for ça
que ele ba i xou, ao es ti lo do Ato Insti tu ci o nal nº 1. Ba i -
xou uma me di da pro vi só ria que é um ato de for ça, é
um ato de ar bí trio. A tí tu lo de que a me di da pro vi só ria
pode pro i bir um ci da dão que te nha apa re lhos de luz
que i ma dos de vi do aos cor tes de ener gia re cor rer ao
Con se lho de De fe sa do Con su mi dor? Se ele qui ser
re cor rer, não pode! Pri me i ro, ele pro cu rou o Pre si -
den te do Su pre mo e o Pre si den te do Su pe ri or Tri bu -
nal de Jus ti ça, di zen do: ”Vo cês não po dem ace i tar!
Isso que vo cês es tão fa zen do é exa ge ro!“ Como os
Pre si den tes dos Tri bu na is dis se ram que há co i sas
que eles têm que fa zer, que a lei exis te para ser cum -
pri da, Sua Exce lên cia vi o len ta a lei com uma me di da
pro vi só ria; e nos cha ma de fas cis ta?! E nos cha ma de 
fas cis ta! V. Exª está fa zen do um pro nun ci a men to mu -
i to im por tan te, mu i to sé rio, com a res pon sa bi li da de
que V. Exª tem; mas cre io que está na hora de o Pre -
si den te da Re pú bli ca, como diz V. Exª, en ten der que
tem que fa zer al gu ma co i sa! Ele tem que fa zer al gu -
ma co i sa! Qu e rer es con der esse ex-Pre si den te do
Ban co Cen tral, o Chi co Lo pes, como ele está es con -
den do! Ain da hoje, vem ele di zer que o Chi co Lo pes é
um ho mem de bem, que não tem nada con tra ele!
Pelo amor de Deus! Se fos se no Ja pão, ou ele ti nha
dado um tiro na ca be ça, ou ele es ta va na ca de ia
como la drão! E aqui no Bra sil, es tão aí os Cac ci o las e
as co i sas acon te cen do! E ele vai fi car bra vo, por que
que re mos cri ar uma Co mis são Par la men tar de Inqué -
ri to para ave ri guar isso? Ele que ouça, nes ta hora, o
pro nun ci a men to tran qüi lo, se re no, res pon sá vel do

Pre si den te do PMDB, de V. Exª; um pro nun ci a men to
de alta co la bo ra ção com o Go ver no, pois, da qui a
pou co, Sua Exce lên cia vai fi car sem ter com quem
con ver sar. To ma ra que V. Exª es te ja er ra do, que não
se dê a cri se na agri cul tu ra. Ago ra, que vai sair, vai!
Eu sei! Mas pode não sair, por que, como es tão acha -
ta dos os sa lá ri os, tam bém pode não ha ver con su mo.
Se o Bra sil ti ves se um re gi me em que to dos pu des -
sem com prar o ne ces sá rio para sub sis tir. Re al men te,
a agri cul tu ra não está com se guin do pro du zir, mas
como esta di mi nu in do o po der aqui si ti vo, pode ser
que a cri se não seja tão sé ria. Meus cum pri men tos e
a mi nha so li da ri e da de to tal ao im por tan te pro nun ci a -
men to de V. Exª.

O SR. MAGUITO VILELA (PMDB – GO) – Agra -
de ço a par ti ci pa ção de V. Exª, bri lhan te Se na dor,
ex-Mi nis tro da Agri cul tu ra, que co nhe ce os pro ble mas 
re la ci o na dos a esse se tor. 

Vejo, com mu i ta tris te za, que nas ci da des não
se con se gue mais an dar, ta ma nho é o nú me ro de ve í -
cu los; isso se dá em Bra sí lia, em Go iâ nia, em Por to
Ale gre, em São Pa u lo – e o Go ver no in cen ti van do
sem pre a in dús tria au to mo ti va. E no cam po não se vê
mais os tra to res. Anti ga men te, os pe que nos pro pri e -
tá ri os ti nham lá o tra tor para be ne fi ci ar a ter ra; hoje,
não exis tem mais. Os tra to res su mi ram do cam po
por que os pre ço são in viá ve is, e os agri cul to res não
têm apo io. De for ma que o apar te de V. Exª en ri que -
ceu mu i to o meu pro nun ci a men to. 

Vou ter mi nar, Sr. Pre si den te, agra de cen do a to -
le rân cia e, ao mes mo tem po, di zen do que o ilus tre
Se na dor Pe dro Si mon re co nhe ce, como eu, que este
Go ver no, para en cer rar o seu man da to mais ou me -
nos bem, dan do es pe ran ças ao povo bra si le i ro, pre ci -
sa mu dar a equi pe eco nô mi ca. O pro nun ci a men to de
V. Exª, Se na dor Pe dro Si mon, veio re for çar a mi nha
tese. Espe ro que ama nhã os go i a nos ou çam V. Exª,
ao lado do De pu ta do Ernes to Vi le la e de tan tos ou -
tros, para que não pri va ti ze a Celg, se tor es tra té gi co
do nos so Go ver no.

E o lado bom da cri se, se é que ele exis te, é o de 
abrir os olhos do Go ver no para que se sus pen da,
ime di a ta men te, o pro ces so de pri va ti za ção do se tor
elé tri co; e que o Go ver no dê pri o ri da de a um am plo
pro gra ma de de sen vol vi men to, com pe sa dos in ves ti -
men tos em in fra-es tru tu ra, sob pena de con de nar o
País à pa ra li sia e à es tag na ção.

Mu i to obri ga do.

Du ran te o dis cur so do Sr. Ma gui to Vi le -
la, o Sr. Ja der Bar ba lho, Pre si den te, de i xa a 
ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu pa da su -
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ces si va men te pe los Srs. Car los Wil son, 1 º
Se cre tá rio e Osmar Dias.

O SR. PRESIDENTE (Osmar Dias) – Con ce do a 
pa la vra ao Se na dor Ge ral do Cân di do, por 20 mi nu -
tos.

O SR. GERALDO CÂNDIDO (Blo co/PT – RJ) –
Sr. Pre si den te, eu gos ta ria de in for mar a V. Exª que o
tem po des ti na do ao ora dor ins cri to após a Ordem do
Dia é de 50 mi nu tos, e não 20 mi nu tos.

O SR. PRESIDENTE (Osmar Dias) – V. Exª tem
ra zão. Por tan to, o tem po de V. Exª é de 50 mi nu tos.

O SR. GERALDO CÂNDIDO (Blo co/PT – RJ.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, mu i to obri ga do.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o Se na -
dor Ma gui to Vi le la fez um pro nun ci a men to im por tan -
te, abor dan do a ques tão da cri se ener gé ti ca no País,
as sun to que pre o cu pa hoje toda a Na ção bra si le i ra. 

A ver da de é que o Go ver no FHC está mais per -
di do do que cego em ti ro te io. Não sabe o que faz e co -
me ça a re ta li a ção con tra a Opo si ção com um pro nun -
ci a men to in fe liz, cha man do a Opo si ção de fas cis ta,
quan do toma ati tu des que são pró pri as do fas cis mo e
ba i xa me di das, in clu si ve, que pro í bem aque les que
pa ga rão mul ta de re cor rer à Jus ti ça pelo even tu al
con su mo ex ces si vo. São me di das au to ri tá ri as. Den -
tre ou tras ad vin das do Pa lá cio do Pla nal to.

O Go ver no não sabe o que faz, joga a cul pa nos
Go ver nos an te ri o res, diz que a cul pa é do Go ver no
Col lor, do Go ver no Ita mar, que não sa bia que a si tu a -
ção era tão gra ve. Nor mal men te, os re ser va tó ri os de
água das usi nas hi dre lé tri cas nes te pe río do do ano,
en tre abril e maio, es tão com um ní vel mais ele va do,
em tor no de 60% de sua ca pa ci da de. Hoje, foi cons ta -
ta do que o ní vel não che ga a 30%, va lor que cos tu ma -
mos ter em no vem bro, o pe río do mais crí ti co e no qual 
o ní vel dos re ser va tó rio ba i xa mu i to. O Go ver no tem
que sa ber como es tão os re ser va tó ri os. Se o ní vel for
de 30% ou me nos, sig ni fi ca que a cri se es ta va à vis ta.

O Go ver no tam bém diz que os bra si le i ros con -
so mem mu i ta ener gia, o que não é ver da de. No ran -
king mun di al, o Bra sil está em 82º lu gar em ter mos de 
con su mo de ener gia. Então, a po pu la ção bra si le i ra
não con so me tan ta ener gia, até por que não tem tan to
po der aqui si ti vo para com prar apa re lhos do més ti cos.
Isso é uma ba le la, uma men ti ra do Go ver no, que ten -
ta jus ti fi car sua in ca pa ci da de e a po lí ti ca ne fas ta e ab -
sur da de pri va ti za ção do se tor elé tri co.

Abor do ou tra ques tão: a água, o sa ne a men to,
ou tro se tor mu i to im por tan te e que o Go ver no tam -

bém in clui como uma das pri o ri da des de pri va ti za ção. 
Ao se pri va ti zar o sa ne a men to, o que está por trás, na 
ver da de, é a pri va ti za ção da dis tri bu i ção de água
para a po pu la ção. Esse é o gran de pro ble ma. 

Por tan to, a pri va ti za ção do se tor de sa ne a men -
to am bi en tal, que com pre en de, ba si ca men te, os ser -
vi ços de água, es go to, co le ta e dis po si ção fi nal do lixo 
ur ba no e ru ral, con tro le de ve to res de do en ças e dre -
na gem plu vi al ur ba na, vem ocor ren do des de os anos
70, épo ca em que o boom da cons tru ção ci vil co me -
çou a dar ar de des gas te e cri se, até o mo men to atu al.

Nes se ”lap so tem po ral“, as em pre sas pres ta do -
ras de ser vi ço de lim pe za ur ba na co me ça ram a sur gir, 
pri me i ra men te, no Bra sil, em se gui da, na Argen ti na e, 
pos te ri or men te, em ou tros pa í ses, como Chi le, Co -
lôm bia, Ve ne zu e la, Peru, etc. Essas em pre sas, ori un -
das das gran des cons tru to ras que bra das pelo “Mi la -
gre Eco nô mi co – Bra sil 1970" vi ram no se tor de lim pe -
za pú bli ca a sua ”tá bua de sal va ção" da cri se da cons -
tru ção ci vil, pois os ”con ta tos“ para as gran des obras
pú bli cas tam bém eram os mes mos para a cons tru ção
de ater ros sa ni tá ri os em Mu ni cí pi os. 

Entre tan to, so men te a par tir da dé ca da de 80 é
que es sas em pre sas se con so li da ram no mer ca do
com o lobby de que os ser vi ços ope ra dos di re ta men -
te pe los Mu ni cí pi os eram, em sua ma i o ria, de fi ci tá ri os 
e de má qua li da de, le van do o Bra sil a um caos sa ni tá -
rio. Vale res sal tar que es sas em pre i te i ras cons tru í ram 
os ater ros, po rém não os ope ra vam. 

A par tir da dé ca da de 90, ba se a das em da dos
do IBGE, es sas em pre sas pro me ti am re du zir os ín di -
ces de re sí du os só li dos ur ba nos, dis pos tos de ma ne i -
ra ina de qua da den tro de rios, la gos ou a céu aber to,
que eram 76% de um uni ver so de 96 mil to ne la das
diá ri as; uni ver sa li zar a co le ta e re du zir os cus tos ope -
ra ci o na is do ser vi ço.

Com es ses ”mo tes“, es sas em pre i te i ras con se -
gui ram, no pe río do de duas dé ca das, ser res pon sá -
ve is pela co le ta de mais de 60% do lixo ge ra do pela
po pu la ção bra si le i ra, sen do que a co le ta de lixo re pre -
sen ta o ”filé“ das ope ra ções no to can te a um sis te ma
de lim pe za pú bli ca. Entre tan to, ao ana li sar mos o re -
sul ta do da pri va ti za ção do se tor de re sí du os só li dos
no Bra sil, de pa ra mo-nos com um qua dro in fi ni ta men -
te pior do que há 20 anos.

A pri va ti za ção dos ser vi ços de lim pe za pú bli ca
ren deu à so ci e da de não me lho ri as, mas sim o su per -
fa tu ra men to do ser vi ço de co le ta de lixo, com mu ni cí -
pi os que pa gam até R$60,00 por to ne la da co le ta da
de ma ne i ra con ven ci o nal e, pas mem, até R$450,00
pela to ne la da co le ta da de lixo se le ti vo.
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Sem con tar que da dos do La bo ra tó rio de Enge -
nha ria Sa ni tá ria e Ambi en tal, Lesa, da UFMG,
dão-nos con ta que, após duas dé ca das de pri va ti za -
ção do se tor de co le ta e dis po si ção fi nal de lixo, o ín di -
ce de re sí du os só li dos dis pos tos a céu aber to, que
era de 76%, ul tra pas sou a casa dos 89% e a co ber tu -
ra de co le ta por ta-a-por ta ain da não é uni ver sa li za da.

Ade ma is, as em pre sas de co le ta tor na ram-se
”ca i xa-dois“ de cam pa nhas de pre fe i tos cor rup tos que 
se be ne fi ci a ram com o su per fa tu ra men to do ser vi ço.

Ago ra, Sras e Srs. Se na do res, o Go ver no FHC
quer pri va ti zar o aces so à água e ao es go to, que são
vi ta is para qual quer ser hu ma no. Já ten do esse Go -
ver no FHC li qui da do boa par te do pa tri mô nio na ci o -
nal, ven den do, in clu si ve, em pre sas es tra té gi cas para
o de sen vol vi men to do País, ve ri fi ca-se que, des ta
vez, a in ten ção é mais gra ve. O Go ver no Fe de ral
vem, sis te ma ti ca men te, ten tan do exe cu tar uma po lí ti -
ca de pri va ti za ção do se tor de água e es go to que,
aliás, apre sen ta um ce ná rio que não di ver ge em nada 
do que ocor reu com o se tor de re sí du os só li dos, no fi -
nal da dé ca da de 70, a não ser por um agra van te: as
con ces sões dos ser vi ços de água e es go to te rão uma 
du ra ção de até 30 anos, pror ro gá ve is por um pe río do
de até mais 10 anos.

A ex pe riên cia da Ingla ter ra é de sas tro sa nes te
sen ti do. Em 1989, Mar ga reth Tat cher pri va ti zou o ser -
vi ço de sa ne a men to no País e o se tor fi cou nas mãos
de dez em pre sas. Em dois anos, as ta ri fas su bi ram
30% e o lu cro das com pa nhi as che gou a 360%. 

A pri va ti za ção do sa ne a men to tem des men ti do,
em todo mun do, a pro mes sa de qua li fi ca ção des s e
ser vi ço e do cus to mais ba i xo de vi do à con cor rên cia
en tre as em pre sas. A ga ran tia do ma i or aces so e de
mais qua li da de do ser vi ço está no con tro le so ci al, não 
nos in ves ti men tos, e na trans pa rên cia de sua ad mi -
nis tra ção.

Des de 1996, vá ri os par la men ta res da base go -
ver nis ta apre sen ta ram pro je tos, vi san do pri va ti zar as
em pre sas pú bli cas de sa ne a men to bá si co. Po rém,
en con tram re sis tên ci as dos se to res or ga ni za dos da
so ci e da de e os pro je tos fi ca ram pa ra li sa dos.

Ini ci al men te, ten tou-se com o PL n.º 266, do Se -
na dor José Ser ra, e, pos te ri or men te, um ou tro PL, o
de n.º 72, do De pu ta do Adol fo Ma ri nho. Entre tan to,
am bos os pro je tos não con se gui ram ir adi an te, de vi -
do às for tes pres sões dos se to res or ga ni za dos da so -
ci e da de ci vil. Te mos tam bém o Pro je to de Lei n.º 41,
do Se na dor Pa u lo Har tung, apre sen ta do este ano,
que pro te ge em par te o se tor pú bli co, mas não ex clui
a pre sen ça do ca pi tal pri va do.

Pa ra le la men te às ações le gis la ti vas, o Go ver no
Fe de ral es ta be le ceu uma po lí ti ca eco nô mi ca para o
se tor que visa as fi xi ar fi nan ce i ra men te as em pre sas
mu ni ci pa is e es ta du a is de água e es go to, for çan do-as 
a uma pri va ti za ção por fal ta de re cur sos or ça men tá ri -
os ori un dos do Exe cu ti vo Fe de ral ou de ver bas da
Ca i xa Eco nô mi ca Fe de ral. 

Vale res sal tar que os re cur sos or ça men tá ri os
são de ex tre ma im por tân cia, haja vis ta que são re cur -
sos fi nan ce i ros não re em bol sá ve is à União. Essa po -
lí ti ca de fi nan ci a men to do Go ver no já é co nhe ci da
como ”po lí ti ca do pau-de-sebo“, em que os re cur sos
exis tem, mas são ina ces sí ve is aos en tes fe de ra dos
mu ni ci pa is ou es ta du a is.

O Sr. Tião Vi a na (Blo co/PT – AC) – Per mi te-me
V. Ex.ª um apar te, emi nen te Se na dor Ge ral do Cân di -
do?

O SR. GERALDO CÂNDIDO (Blo co/PT – RJ) –
Com mu i ta sa tis fa ção, emi nen te Se na dor Tião Vi a na.

O Sr. Tião Vi a na ( Blo co/PT – AC) – Se na dor
Ge ral do Cân di do, cum pri men to-o pela gran de za do
pro nun ci a men to e me as so cio às crí ti cas e su ges tões
que V. Exª mu i to bem faz, em fun ção de ser um as -
sun to de ex tra or di ná ria im por tân cia para o Bra sil. Di -
ria um as sun to mais pri o ri tá rio que uma agen da po si -
ti va de go ver no de ve ria ado tar se ria esse do sa ne a -
men to bá si co, de fa zer o es ta do cum prir o seu pa pel
pe ran te a so ci e da de. Se nós olhar mos os in di ca do res 
va mos ver que das ca pi ta is bra si le i ras, quan do nós
va mos para as re giões mais pe ri fé ri cas do Bra sil, nós
te mos me nos de 2% de co ber tu ra, de sa ne a men to
bá si co efe ti vo nas ca pi ta is bra si le i ras. Olhan do para a 
Ama zô nia o qua dro é exa ta men te esse; nas ci da des
de mé dio e pe que no por te o qua dro é in fi ni ta men te
mais as sus ta dor, e atrás dis so vem toda uma si tu a ção 
de sa ú de pú bli ca. O Se na dor Pa u lo Har tung, em de -
ba te aqui so bre sa ne a men tos, ca u sa que S. Exª tam -
bém ad vo ga mu i to, afir mou há pou co tem po que cada 
um dó lar in ves ti do em sa ne a men to bá si co é uma eco -
no mia de seis dó la res na área de sa ú de. Então não é
pos sí vel que essa as fi xia fi nan ce i ra que vive o Go ver -
no bra si le i ro pos sa per tur bar de tal or dem as ações e
de i xar tão re tra í da a ati tu de de en fren tar a ne ces si da -
de de se fa zer sa ne a men to bá si co pas san do pela co -
le ta de lixo, que é ou tra tra gé dia gra vís si ma. Esta mos
ven do o Go ver no bra si le i ro gas tar mais de um mi lhão
de re a is to dos os dias no com ba te e pre ven ção da
den gue, e a co le ta de lixo é um ele men to de ter mi nan -
te nis so aí. E se gu ra men te esse ser vi ço pi o rou quan -
do ele foi con du zi do pela ini ci a ti va pri va da com in te -
res ses es cu sos. Se nós olhar mos o que era a ação do 
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sa ne a men to bá si co em seu sen ti do ple no por prá ti cas 
de go ver nos que não eram sen sí ve is, não cum pri am
ri tos téc ni cos, tam bém va mos ter crí ti cas, mas nós
po de mos achar o ca mi nho do meio, o ca mi nho de ter
ini ci a ti va das po lí ti cas pú bli cas com ho nes ti da de,
com sen so de pri o ri da de, res pe i tan do cada cen ta vo
do di nhe i ro pú bli co e em al guns mo men tos ten do a
par ti ci pa ção da ini ci a ti va pri va da na qui lo que é de ter -
mi nan te e que não afe te o com pro mis so da sa ú de do
povo bra si le i ro. Então eu que ro cum pri men tá-lo e par -
ti lhar in te gral men te do con te ú do e da for ma do dis cur -
so de V. Exª. 

O SR. GERALDO CÂNDIDO (Blo co/PT – RJ) –
Se na dor Tião Vi a na, agra de ço ao seu apar te. Co nhe -
ço V. Exª pela sua atu a ção, como mé di co que tem
uma pre o cu pa ção fun da men tal com a sa ú de da po -
pu la ção. Te nho cer te za de que V. Exª, jun ta men te
com o Go ver na dor do Acre, seu ir mão, têm se em pe -
nha do pro fun da men te nas áre as de sa ú de pú bli ca,
tra ta men to de lixo e sa ne a men to, que são fun da men -
ta is para a po pu la ção. Obri ga do pelo seu apar te, que
en ri que ce o meu pro nun ci a men to.

A exem plo dis so, te mos que, no or ça men to do
Go ver no Fe de ral para o ano de 1999, fo ram em pe -
nha dos R$35 mi lhões para o Pro gra ma de Sa ne a -
men to para a Po pu la ção de Ba i xa Ren da – Pro sa ne ar 
e, en tre tan to, fo ram efe ti va men te pa gos ape nas
R$172.941,00, ou seja, 4,7% do mon tan te apro va do
no or ça men to. Mais re cen te men te te mos o Orça men -
to da União para o ano 2000, em que fo ram em pe nha -
dos R$13.823.013,00 para ”Fi nan ci a men to a Con -
ces si o ná ri as Esta du a is e Mu ni ci pa is para Implan ta -
ção, Ampli a ção ou Me lho ria do Sis te ma de Sa ne a -
men to“. Entre tan to, fo ram efe ti va men te pa gos ape -
nas R$2.711.517,00, ou seja, 19,62% do apro va do
para o pro je to.

Ou tro exem plo im por tan te cons ta tei na re por ta -
gem do jor nal O Glo bo na ma té ria ”Dois Pe sos Duas
Me di das“. A si tu a ção se dá da se guin te for ma: Há um
ano, a Ce dae in ten si fi cou o pro gra ma de cor te de
água para cer ca de 300 mil con su mi do res ina dim -
plen tes. Os téc ni cos de ve ri am cum prir à ris ca a de ter -
mi na ção de sus pen der o abas te ci men to dos con su -
mi do res com mais de três con tas em atra so. Mas o ri -
gor que pe que nos co mer ci an tes e mo ra do res en fren -
ta ram não foi o mes mo com gran des em pre sas e ór -
gãos pú bli cos. Da lis ta dos 20 ma i o res de ve do res da
com pa nhia pu bli ca da no Diá rio Ofi ci al no úl ti mo dia
11/04, oito são ór gãos do Esta do. E o mais sur pre en -
den te: em 18º lu gar no ran king  dos não-pa ga do res
está a sede do Go ver no Esta du al, o Pa lá cio da Gu a -

na ba ra, com uma dí vi da de R$2.342.524,76. So ma -
dos, os ór gãos es ta du a is que fi gu ram na lis ta res pon -
dem por R$26,9 mi lhões da dí vi da to tal (R$82,3 mi -
lhões), o que trans for ma o Go ver no do Rio, dono da
Ce dae, num gran de de ve dor de sua pró pria em pre sa.

A dí vi da do Esta do é de R$73 mi lhões, po rém li -
de ran do a lis ta dos de ve do res do Esta do está ou tro
ór gão pú bli co, só que fe de ral: a Base Aé rea do Ga -
leão, com um dé bi to de R$15,3 mi lhões. O se gun do
lu gar é de uma das ma i o res em pre sas do mun do, a
Ge ne ral Elec tric. A mul ti na ci o nal in gres sou na Jus ti ça 
ques ti o nan do os va lo res co bra dos e de i xou de pa gar
di re ta men te à Ce dae R$6,8 mi lhões. O di nhe i ro está
de po si ta do em ju í zo. Te mos tam bém: Fá bri ca Ca ri o -
ca dos Ca ta li sa do res, R$6,6 mi lhões; Ho tel Inter con ti -
nen tal, R$5,1 mi lhões; Ma ra ca nã, pri me i ro ór gão es -
ta du al a fi gu rar na lis ta dos de ve do res, com um dé bi to 
de R$4,7 mi lhões. A lis ta re ve la ou tro as pec to pre o cu -
pan te: se a Ce dae de ci dis se cum prir à ris ca o pro gra -
ma de cor tes, pelo me nos sete hos pi ta is da ci da de,
cin co de les es ta du a is, um mu ni ci pal e ou tro pri va do,
te ri am seu abas te ci men to sus pen so. O Go ver no do
Rio de Ja ne i ro re co nhe ce as dí vi das, mas res pon sa -
bi li za as ges tões an te ri o res e está qui tan do os dé bi tos 
de for ma par ce la da. A dí vi da do Esta do da ria para fi -
nan ci ar mais de dois ter ços das obras de sa ne a men to 
da Bar ra e de Ja ca re pa guá, or ça das em R$118 mi -
lhões. 

O Go ver no en vi ou o Pro je to de Lei nº 4.147 que
con ce i tua, en tre ou tras co i sas, o sa ne a men to bá si co
e de li ne ia dois ti pos de ”sa ne a men to bá si co“, sen do
um de in te res se lo cal e ou tro de in te res se co mum.
De ter mi na que aos mu ni cí pi os cabe a ti tu la ri da de dos 
ser vi ços de sa ne a men to bá si co de in te res se lo cal, ao
Esta do os de in te res se co mum, ex ce tu an do-se o s
ser vi ços de cor ren tes de ges tão as so ci a da con for me
dis pos to no art. 241 da Cons ti tu i ção Fe de ral. E ao
Dis tri to Fe de ral em sua área ge o grá fi ca. Ain da no
cam po con ce i tu al dos ser vi ços de sa ne a men to bá si -
co, a pro pos ta do Go ver no Fe de ral che ga ao ab sur do
de con si de rar ”os ser vi ços uni ver sa li za dos“ na área
de água e es go to quan do está as se gu ra do ”o di re i to
de aces so a toda pes soa, in de pen den te men te de sua 
con di ção so ci o e co nô mi ca e ins ti tu i ção, qual quer que
seja a sua fi na li da de, aos ser vi ços de sa ne a men to
bá si co pres ta dos ade qua da men te em lo ca li da des
me di an te o pa ga men to de ta ri fas“. Ora, se o ser vi ço
de água e es go to só irá às lo ca li da des por meio do
pa ga men to de ta ri fas, por de fi ni ção, não é uni ver sal.
A pro pos ta do Go ver no tam bém ca mi nha no cam po
da re gu la ção das pres ta ções dos ser vi ços de água e
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es go to, che gan do a mo de lar a me to do lo gia para as li -
ci ta ções de con ces sões das ati vi da des e ti tu la ri da -
des. Como exem plo, o PL nº 4.147/01 con ce be que
as li ci ta ções de con ces sões ou de per mis sões de ser -
vi ços de sa ne a men to bá si co se rão ”jul ga das com
base na an te ci pa ção das me tas fí si cas anu a is para
uni ver sa li za ção dos ser vi ços“.

Vale res sal tar que es sas me tas se rão ela bo ra -
das pelo li ci tan te, ba se a das no seu dé fi cit sa ni tá rio
anu al. Ocor re que, no mo de lo de li ci ta ção pro pos to
pelo Go ver no, os li ci tan tes são obri ga dos a ter nos
res pec ti vos edi ta is ”o va lor pre sen te dos in ves ti men -
tos es ti ma dos ao lon go dos pri me i ros dez anos do pe -
río do de con ces são ou per mis são“, tam bém sen do
obri ga dos a co lo car os cus tos es ti ma dos de in ves ti -
men to cor res pon den tes às me tas fí si cas mí ni mas
para co ber tu ra do ser vi ço pelo con ces si o ná rio. Tudo
se ria bom se não fos se um dis po si ti vo con ti do no pro -
je to que isen ta no con tra to de con ces são o ”novo con -
ces si o ná rio“ de sub me ter, como cláu su la con tra tu al,
as me tas fí si cas a se rem al can ça das nos dez pri me i -
ros anos, tam bém não lhe sen do obri ga tó ria a de cla -
ra ção, em con tra to, dos cus tos es ti ma dos de in ves ti -
men to para o cum pri men to das me tas fí si cas con ti das 
no edi tal de li ci ta ção.

Para ”co ro ar os ví ci os de ini ci a ti va“, a pro pos ta
do Go ver no Fer nan do Hen ri que Car do so de ter mi na
que ”a de cla ra ção de dis po ni bi li da de hí dri ca será
trans for ma da em ou tor ga de di re i to de uso de re cur -
sos hí dri cos em fa vor do con ces si o ná rio con tra ta do,
me di an te co mu ni ca ção do ti tu lar dos ser vi ços“. Esse
dis po si ti vo ga ran te que o di re i to de uso da água seja
do con ces si o ná rio, que, em mu i tos ca sos, po de rão
ser com pa nhi as pri va das, e não do ti tu lar do ser vi ço,
con subs tan ci an do com isso uma ver da de i ra pri va ti -
za ção do uso da água do rio, con tra ri an do o dis pos to
na Lei n.º 9.433/97, que de ter mi na que a ou tor ga não
im pli ca ali e na ção par ci al das águas, uma vez que as
”águas são ina li e ná ve is“.

Sr. Pre si den te, Sr.ªs e Srs. Se na do res, a li qui da -
ção do pa tri mô nio pú bli co atra vés das pri va ti za ções
não teve qual quer efe i to po si ti vo so bre o en di vi da -
men to pú bli co nem so bre a dí vi da ex ter na. Ao con trá -
rio, am bos cres ce ram ab sur da men te. So men te um
úni co se tor ob te ve re sul ta dos fa vo rá ve is: os ban cos,
que apre sen ta ram lu cros ex cep ci o nal men te al tos,
como o Itaú, que de ve rá fe char o ano com um lu cro da 
or dem de R$ 2 bi lhões, se gun do no ti ci ou a Re vis ta
Veja.

Pelo ex pos to, de ve mos ana li sar os exem plos de 
pri va ti za ção em ou tros pa í ses e pelo Bra sil afo ra,

para en ten der que en tre gar a água nas mãos de gran -
des em pre sá ri os não é bom ne gó cio para o povo. Pri -
va ti zar a água é si nô ni mo de au men to nas con tas,
que da na qua li da de dos ser vi ços, de sem pre go e cor -
rup ção de go ver nan tes. Para com pro var, é só ver o
que acon te ceu na Argen ti na, Ingla ter ra, Fran ça e em
Mu ni cí pi os pa u lis tas, aqui no Bra sil.

No país de Ma ra do na, os ser vi ços de água e es -
go to fo ram pri va ti za dos na Ca pi tal, Bu e nos Ai res, em
1992. Ga nhou a li ci ta ção um gru po de em pre sas li de -
ra das por em pre sas fran ce sas. Re sul ta do: em três
anos, ape sar dos lu cros, os em pre sá ri os não in ves ti -
ram nem me ta de do que pro me te ram no con tra to. Os
ar gen ti nos es tão pa gan do em mé dia qua tro ve zes
mais pela água que con so mem.

Enga na-se quem pen sa que es ses são pro ble -
mas ape nas dos pa í ses po bres do Ter ce i ro Mun do.
Na Fran ça, o sa ne a men to já vi rou um mar de lama.
De ze nas de po lí ti cos, ho mens de ne gó ci os, Mi nis tros
de Esta do e Pre fe i tos são acu sa dos em pro ces so de
cor rup ção en vol ven do a pri va ti za ção da água.

Na Ingla ter ra, onde qua se não exis te in fla ção,
de po is de cin co anos de pri va ti za ção, as con tas do -
bra ram e a fal ta d’água é cons tan te no ve rão. Antes
da pri va ti za ção, três en tre cada qua tro bri tâ ni cos
eram con tra a ven da das es ta ta is de água e hoje esse 
nú me ro só vem au men tan do.

No Bra sil a si tu a ção não é di fe ren te. As em pre -
sas pri va das só se in te res sam pe los gran des sis te -
mas de água, onde o lu cro fá cil é ga ran ti do. Aque las
ci da des onde há gran des de fi ciên ci as de sa ne a men -
to são de i xa das de lado. Nes se sen ti do a po pu la ção
bra si le i ra re je i ta a pri va ti za ção. E está de olhos aber -
tos para os in te res ses dos gran des em pre sá ri os. Um
le van ta men to fe i to no Bra sil mos tra que hou ve ten ta ti -
vas para con ce der toda a ges tão dos ser vi ços de
água e es go to à ini ci a ti va pri va da em 21 mu ni cí pi os
bra si le i ros. As câ ma ras e pre fe i tu ras re sis ti ram à pri -
va ti za ção.

A po pu la ção é a ma i or pre ju di ca da nos pou cos
mu ni cí pi os que ar ris ca ram en tre gar a água aos em -
pre sá ri os. Por isso, sou con tra a pro po si ção do Go -
ver no, em tra mi ta ção na Câ ma ra dos De pu ta dos, o
qual de mons tra mais uma vez ser um Go ver no su bor -
di na do ao FMI.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

Du ran te o dis cur so do Sr. Ge ral do
Cân di do, o Sr. Osmar Dias, de i xa a ca de i ra
da pre si dên cia, que é ocu pa da si mul ta ne a -
men te pe los Srs. Car los Wil son, 1º Se cre tá -
rio e Tião Vi a na,
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O SR. PRESIDENTE (Tião Vi a na) – Con ce do a
pa la vra ao emi nen te Se na dor Car los Pa tro cí nio.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – 
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, os prin ci pa is
ca na is de TV aber ta têm vin cu la do, nos úl ti mos dias,
uma in te res san te pro pa gan da ins ti tu ci o nal, de ca rá -
ter edu ca ti vo. Tra ta-se de in cen ti var a po pu la ção a
ins ta lar equi pa men tos de cap ta ção de ener gia so lar,
pro ce di men to ado ta do por na ções adi an ta das e que
sem pre se re ve lou van ta jo so tan to para os con su mi -
do res quan to para o País. 

As ca ma das mais es cla re ci das da nos sa po pu -
la ção ur ba na já es tão fa mi li a ri za das há al gum tem po
com essa mo da li da de de ener gia lim pa – não po lu en -
te. O cus to da ins ta la ção das cha ma das pla cas em
pou cos me ses é com pen sa do pela con ten ção de gas -
tos com ener gia elé tri ca. Por isso, aqui mes mo no
Dis tri to Fe de ral, a gran de ma i o ria os ten ta nos te lha -
dos pla cas cap ta do ras de ener gia so lar, prin ci pal -
men te nos cha ma dos ba ir ros no bres.

Lou vo, por tan to, essa ini ci a ti va go ver na men tal.
Ela nos che ga com bas tan te atra so, após os mi ra bo -
lan tes e ex tor si vos cál cu los de mul tas à po pu la ção re -
la ti vas a pos sí ve is ex ces sos de con su mo.

De iní cio, a po pu la ção res pi rou ali vi a da por se
ha ver li vra do das su per con tas de luz, so bre tu do
aque les que ins ta la ram chu ve i ros por cap ta ção de
ener gia so lar. O País, no en tan to, ma ni fes tou re ce io
ante os cor tes de ener gia, já ba ti za do de apa gões
pelo povo. Ago ra, as mul tas re tor na ram. A re du ção de 
20% de con su mo é obri ga tó ria, os cor tes pu ni ti vos es -
tão pre vis tos. A re ces são é ine xo rá vel.

Sabe-se que um ra ci o na men to de ener gia elé tri -
ca por seis me ses pode acar re tar uma re du ção de
0.6% no cres ci men to do PIB bra si le i ro. As me tas de
cres ci men to, es ta be le ci das em 4,5% pelo Go ver no, já 
ha vi am ca í do para 4% em ra zão das duas úl ti mas ele -
va ções da taxa de ju ros pelo Ban co Cen tral. Ontem,
ti ve mos ou tra ele va ção de 0.5% das ta xas de ju ros do 
Ban co Cen tral. Cal cu lam os eco no mis tas que, com o
ra ci o na men to, a ex pan são do PIB não de ve rá ul tra -
pas sar 3,5%.

O se tor in dus tri al se pre pa ra para ali vi ar as ine -
vi tá ve is per das do se tor. Ale ga o Pa lá cio do Pla nal to
que a atu al si tu a ção de es cas sez de ofer ta de ener gia 
deve-se à fal ta de in ves ti men tos nos Go ver nos dos
Ex-Pre si den tes Fer nan do Col lor e Ita mar Fran co —
são pa la vras tex tu a is da edi ção do dia 08 de maio do
Jor nal do Bra sil . 

Não du vi do, Sr. Pre si den te, que te nha ha vi do
pou co in ves ti men to, como tam bém não du vi do de
que, de 1996 a 2000, te nham sido acres cen ta dos à
ofer ta na ci o nal de ener gia elé tri ca 3,1 mil me ga watts
por ano. 

Se gun do de cla ra ção do Pre si den te Fer nan do
Hen ri que Car do so, em 1995, a dis po ni bi li da de de po -
tên cia era de 58,9 mil me ga watts ; no ano 2000, ha -
via-se atin gi do um to tal de 74,4 mil me ga watts; em
2001, os in ves ti men tos de ve rão re pre sen tar mais de
4,8 mil me ga watts na ca pa ci da de de trans mis são de
ener gia elé tri ca.

O que nos ca u sa es pé cie é a de cla ra ção do Dr.
José Otá vio Cam pos, Asses sor do Con se lho de Ener -
gia da Fe de ra ção das Indús tria do Esta do do Rio de
Ja ne i ro – Fir jan, ao Jor nal do Bra sil: 

Em maio do ano pas sa do, a Fir jan lan -
çou um re la tó rio aler tan do so bre o ris co de
ra ci o na men to de ener gia e a ne ces si da de
de eco no mia. Mas o aler ta foi ig no ra do pelo
go ver no e por isso es ta mos nes sa si tu a ção.

Impres si o na, ou tros sim, que a mes ma
equi pe que ig no rou o aler ta da Fir jan se te -
nha pres ta do a um ver da de i ro de lí rio; a cál -
cu los exor bi tan tes, res sal ta dos pela im pren -
sa ca ri o ca: ”Arre ca da ção ex tra com ta ri fas
pode pas sar de R$400 mi lhões men sa is e
deve ser di vi di da en tre em pre sas e con su -
mi dor. 

O Se cre tá rio Exe cu ti vo de Mi nas e Ener gia, Sr. 
Luiz Pe raz zo, re ba teu as crí ti cas de que as em pre -
sas con ces si o ná ri as se be ne fi ci a ri am com os re cur -
sos ar re ca da dos pelo pla no de ra ci o na men to. Pa re -
ce-me, tam bém, im pos sí vel a hi pó te se de que qual -
quer in di ví duo dig no pos sa, em seu ju í zo nor mal, ter 
pen sa do em ti rar pro ve i to des sa si tu a ção.

Qu a se to dos os jor na is de cir cu la ção na ci o nal
di vul ga ram trans cri ções de um do cu men to de no mi -
na do “Pla ne ja men to Anu al da Ope ra ção Ener gé ti ca
Ano 2000", ela bo ra do em abril de 2000, pelo Ope ra -
dor Na ci o nal de Sis te ma e en ca mi nha do ao Mi nis té rio 
das Mi nas e Ener gia e à Agên cia Na ci o nal de Ener gia 
Elé tri ca.

No mês de de zem bro fo ram fe i tos no vos aler tas
às au to ri da des, quan to à gra vi da de da si tu a ção, em
vir tu de dos ba i xos ní ve is dos re ser va tó ri os das hi dre -
lé tri cas. Fren te ao ris co de 20% de de sa bas te ci men -
to, tudo in di ca que pre fe ri ram nada fa zer e acre di tar
nos 80% de pos si bi li da des de ocor rên cia de chu vas
ao lon go do ano 2000.
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Mes mo com a ga ran tia go ver na men tal de que
só ha ve rá cor tes de luz du ran te o dia, é enor me a pre -
o cu pa ção do povo e das au to ri da des es ta du a is e mu -
ni ci pa is, es pe ci al men te nas gran des ci da des.

Po de mos ima gi nar, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs.
Se na do res, o caos nos hos pi ta is que não dis pu se rem
de ge ra do res, nas ma ter ni da des, no trân si to, com os
se má fo ros ino pe ran tes, na se gu ran ça, com a pa ra li -
sa ção de me trôs e trens elé tri cos, com pes so as re ti -
das em ele va do res, em equi pa men tos e ele tro do més -
ti cos que se rão da ni fi ca dos, ali men tos de te ri o ra dos.
Mu i tas pre vi sões são pos sí ve is, no bres Co le gas, to -
das elas ne ga ti vas, ne bu lo sas, de pos sí ve is con se -
qüên ci as ain da pi o res.

As in for ma ções que cir cu lam na Inter net, Sr.
Pre si den te, agra vam ain da mais as pre o cu pa ções. A
ONG Ilu mi na, por exem plo, que se diz for ma da por
téc ni cos com lar ga ex pe riên cia no se tor, cha ma a
aten ção da po pu la ção para três pon tos im por tan tes:
”O que está acon te cen do não é obra ex clu si va da fal -
ta de chu vas. Há res pon sá ve is, e a so ci e da de deve
bus car essa res pon sa bi li da de.“ Aler ta a ci ta da ONG.
A so ci e da de bra si le i ra ain da não se deu con ta da real
di men são da cri se que a fal ta de ener gia ca u sa rá. Se
o ra ci o na men to for de 15%, isso sig ni fi ca que, em
cada mês, cin co dias não te re mos luz. Em cada dia,
qua tro ho ras no es cu ro. To dos os dias, to dos os me -
ses. O im pac to eco nô mi co será enor me. Esti ma-se
que o País per ca US$1,200.00 para cada me ga -
watt/hora não for ne ci do. Um pre ju í zo que pode che -
gar a US$50 bi lhões“.

O site Ilu mi na apre sen ta con ce i tos e exem plos
ca pa zes de abor dar ân gu los ines pe ra dos da ques tão
ener gé ti ca, como no caso da Usi na do Fu nil, no Esta -
do do Rio de Ja ne i ro, que é ope ra da por Fur nas. Uma
vez que a Usi na do Fu nil foi pra ti ca men te amor ti za da
no ba lan ço de Fur nas, gera ener gia bem ba ra ta, a
R$5,5 cada mil qui lo watts/hora. Fur nas ven de para a
Light os mes mos mil qui lo watts/hora a R$35,00, e
essa em pre sa os re ven de a R$160,00.

Espe ci fi ca men te quan to à pri va ti za ção, o re fe ri -
do site  ad ver te:

A ta ri fa de ener gia do brou des de a pri va ti za ção;
o ris co de ra ci o na men to tri pli cou; o au men to da ofer ta 
está in su fi ci en te; o se tor pri va do não está in ves tin do
em ex pan são, na me di da ne ces sá ria; 100 mil em pre -
gos no se tor elé tri co fo ram ex tin tos; os ga nhos de
pro du ti vi da de das em pre sas pri va ti za das, em sua
gran de ma i o ria, não são re pas sa dos ao con su mi dor.

Qu an to ao con su mo, que as au to ri da des ale -
gam ser mu i to alto, ou, em ter mos téc ni cos, de man da

aque ci da, o site di vul ga o con su mo per ca pi ta de al -
guns pa í ses em or dem de cres cen te. Ci ta rei ape nas
os três pri me i ros:

A No ru e ga, 25 mil kwh por ha bi tan te; o Ca na dá,
16 mil kwh; os Esta dos Uni dos, 12,5 mil kwh. Para fins 
de com pa ra ção, o Bra sil, 2 mil kwh por ha bi tan te. Isso 
mes mo, 2 mil kwh por ha bi tan te.

So mos, ao mes mo tem po, o 8º PIB mun di al –
mo ti vo de or gu lho – e o 82º país em ter mos de con su -
mo ener gé ti co, aba i xo da mé dia mun di al e de pa í ses,
cu jos pa drões de de sen vol vi men to não são dos mais
des ta ca dos, como o Ca za quis tão, a Croá cia, a Ve ne -
zu e la, a Ro mê nia, a Gu i a na Fran ce sa etc.

Algu mas ou tras in for ma ções são tam bém, por
as sim di zer, inu si ta das ou in com pa tí ve is com as de -
cla ra ções das au to ri da des bra si le i ras:

Vin te mi lhões de do mi cí li os não têm aces so à
luz elé tri ca; mu i tos dos que têm esse aces so con so -
mem mu i to pou co. Para se ter uma idéia, uma fa mí lia
que te nha uma pe que na ge la de i ra, um ven ti la dor e
ape nas uma lâm pa da e não use chu ve i ro elé tri co gas -
ta em tor no de 140 Kwh/mês. No Ma ra nhão, por
exem plo, o con su mo mé dio não pas sa de 90
kwh/mês, e há con su mos me no res.

A ONG Ilu mi na apre sen ta, ou tros sim, uma ex pli -
ca ção bas tan te ori gi nal para o fato de não ter mos ain -
da pas sa do por ne nhum ra ci o na men to. Como o site
in for ma, a água que de ve rá pro du zir ener gia nos pró -
xi mos anos se en con tra ar ma ze na da nos re ser va tó ri -
os. Como es ta mos ago ra avan çan do so bre es sas re -
ser vas, o ris co de dé fi cit no fu tu ro é cada vez ma i or,
mes mo com o ra ci o na men to pro gra ma do a par tir de
ju nho. Além dis so, mu i tas fa mí li as de ba i xa ren da, no
in te ri or do País, es tão vol tan do a uti li zar ve las e que -
ro se ne, por que não con se guem mais pa gar as con tas 
de ele tri ci da de.

A edi ção de 14 de maio da Re vis ta Épo ca de i xa
cla ro que a atu al cri se ener gé ti ca tan to era ine vi tá vel
quan to pre vi sí vel: en tre os anos de 1997 a 2001, en -
quan to a de man da cres ceu de 276 para 322 Gwh, o
in ves ti men to caiu de US$6,2 bi lhões para US$3,1 bi -
lhões. Enquan to fal ta água no re ser va tó rio da Usi na
de Embor ca ção, na di vi sa de Mi nas Ge ra is com Go -
iás, so bra em Ita i pu, no Pa ra ná. Con tu do, não fo ram
cons tru í das li nhas de trans mis são para le var a so bra
de ener gia do Sul ao Su des te. Em com pen sa ção, os
pre ços de ener gia elé tri ca re si den ci al evo lu í ram de
R$120,00, em 1997, para R$172,00, em 2001, por
me ga watt-hora.

Con ce do, com mu i ta hon ra, o apar te ao emi nen -
te Se na dor Ge ral do Melo.
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O Sr. Ge ral do Melo (Blo co/PSDB – RN) – Agra -
de ço a V. Exª, mas pre fi ro que V. Exª ter mi ne a apre -
sen ta ção do qua dro para que eu faça o meu co men tá -
rio. Aguar da rei.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) –
Per fe i ta men te, emi nen te Se na dor.

Ou tro as pec to que a im pren sa vem res sal tan do, 
para ca rac te ri zar a im pre vi dên cia das au to ri da des
cons ti tu í das é que, ape sar dos di ver sos es tu dos téc -
ni cos que si na li za vam a cri se, os aler tas fo ram ig no -
ra dos. Os US$20 bi lhões ar re ca da dos com a ven da
as es ta ta is do se tor elé tri co, a par tir de 1990, fo ram
uti li za dos para aba ter dí vi das, com o ob je ti vo de man -
ter equi li bra do o ca i xa do Go ver no Fe de ral. Além dis -
so, como um con tra-sen so, fo ram efe tu a dos cor te s
sig ni fi ca ti vos nos in ves ti men tos em in fra-es tru tu ra.

A meta é re du zir o con su mo de ener gia en tre 20
e 35%, em todo o País – os téc ni cos ain da não che ga -
ram a um con sen so. Já se sabe, po rém, que os cor tes 
se rão diá ri os, de ven do du rar de qua tro a seis ho ras.

O pró prio Go ver no cal cu la per das de até US$3
bi lhões na ar re ca da ção de im pos tos, em con se qüên -
cia do ra ci o na men to. A Fun da ção Ge tú lio Var gas avi -
sa que seis me ses de in ter rup ções no abas te ci men to
de vem pro vo car a re du ção de 850 mil em pre gos, em
to dos os se to res pro du ti vos. Ain da não se sabe se os
cor tes se le ti vos são viá ve is, isto é, se é pos sí vel evi -
tar que ser vi ços es sen ci a is – como hos pi ta is, ae ro -
por tos, bom be i ros, po lí cia etc. – se jam atin gi dos.

Já é cer to que, no mí ni mo, o Bra sil fi ca rá
US$14,5 bi lhões mais po bre e que a eco no mia po de -
rá de i xar de cres cer 2%. As ex por ta ções ca i rão, ca u -
san do um dé fi cit de US$1,6 bi lhão. De ve rá ocor rer
au men to de pre ços ao con su mi dor  in fla ção, por tan to. 
A cri se de ve rá se es ten der até 2002 e pro vo ca rá, au -
to ma ti ca men te, re ces são e que da da ren da per ca pi -
ta.

Tá ti cas de guer ra fo ram di vul ga das pe los pe rió -
di cos de cir cu la ção na ci o nal. Res sal to, Sr. Pre si den -
te, que o pró prio Mi nis tro Pe dro Pa ren te, en car re ga do 
de co or de nar esse caos, ad mi tiu que o im pac to do ra -
ci o na men to na vida dos bra si le i ros será mu i to mais
sé rio do que as pes so as ima gi nam.

Em ter mos de con su mo, 43% es tão a car go da
in dús tria e 28%, das re si dên ci as. O co mér cio e  os
ser vi ços pú bli cos pra ti ca men te em pa tam: 15% e 14% 
res pec ti va men te. Den tre os equi pa men tos de uso do -
més ti co, o gran de vi lão é o chu ve i ro elé tri co, que,
com uma hora de fun ci o na men to diá rio e po tên cia
mé dia de 3.500 watts, re pre sen ta um con su mo men -
sal de 105 Kwh.

A Rede Glo bo de Te le vi são, de ci di da men te, en -
ga jou-se na guer ra ao chu ve i ro elé tri co. No Pro gra ma 
So ci e da de Anô ni ma, de do min go, 13 de maio, o apre -
sen ta dor Cazé Pe ça nha que i mou um des ses apa re -
lhos. Enquan to pra ti ca va se u ato de in dig na ção, in for -
ma va que 8% da ener gia do País são gas tos com
chu ve i ros elé tri cos, os qua is são tam bém res pon sá -
ve is por 50% das con tas de luz re si den ci a is.

A re vis ta Veja afir ma que o ma i or de sa fio é ven -
cer o chu ve i ro elé tri co – usa do por 90% das pes so as
que to mam ba nho quen te no País. Não esta dú vi da
de que é uma so lu ção ba ra ta e sim ples: a par tir de
R$15,00; en quan to um aque ce dor a gás cus ta a par tir 
de R$800,00 e a ins ta la ção de um sis te ma de aque ci -
men to so lar cus ta R$1.500,00. O pro ble ma é que, en -
quan to gas tar ener gia elé tri ca é sim ples, a par tir de
um apa re lho ba ra to, ge rar a ener gia ne ces sá ria é
caro e com ple xo.

Escla re ço, Sr. Pre si den te, con for me a re vis ta
Veja, ge rar ener gia nova para um chu ve i ro fun ci o nar
du ran te uma hora por dia to dos os dias, ao lon go de
um mês, exi ge in ves ti men to em ge ra ção/dis tri bu i ção
de R$10 mil.

O Sr. Ge ral do Melo (Blo co/PSDB – RN) – V. Exª 
me per mi te um apar te?

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL –TO) –
Pois não, Exce lên cia.

O Sr. Ge ral do Melo (Blo co/PSDB – RN) – Se -
na dor Car los Pa tro cí nio, mu i to obri ga do a  V. Exª.
Estou aten to ao seu dis cur so, que nar ra o qua dro de
di fi cul da des que aí está, atin gin do a to dos os bra si le i -
ros. Con cor do e con si de ro im por tan te que esta Casa
dis cu ta da for ma am pla, como vem fa zen do, essa
ques tão em to das as opor tu ni da des, pela im por tân cia 
que tem uma boa so lu ção para o as sun to. Há um
tema, en tre tan to, que vem sen do in cor po ra do a essa
dis cus são e que, fe liz men te, não vi in cor po ra do ao
dis cur so de V. Exª, que é in clu ir, na pra te le i ra das
que i xas con tra o Go ver no, a es co lha do Go ver no
como o úni co e o gran de vi lão do pro ble ma da es cas -
sez atu al de ener gia elé tri ca. Con cor do, por exem plo,
quan do se diz ser in jus ti fi cá vel ter mos atra sa do – e V.
Exª se re fe riu a isso – a im plan ta ção das li nhas de
trans mis são que me lho ras sem e au men tas sem a efi -
ciên cia, ou até re a li zas sem, onde não está fe i ta, a in -
ter li ga ção dos sis te mas ge ra do res do País onde, para 
que se pu des se usu fru ir da ener gia pro du zi da onde
quer que fos se. Con cor do com os crí ti cos que di zem
que é in con ce bí vel que se te nha atra sa do a im plan ta -
ção ou a exe cu ção do pro gra ma de ter mo e lé tri cas a
gás, pelo fato de ter mos de se ja do evi tar que cer tos
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se to res li ga dos ao Esta do ti ves sem pre ju í zo por con -
ta da va ri a ção no pre ço do gás usa do no Bra sil, em
vir tu de de um alto com po nen te do gás usa do no Bra -
sil ser im por ta do e, por tan to, pago em dó lar. Até aí,
acho per fe i ta men te na tu ral que se cri ti que. O Go ver -
no tem suas ex pli ca ções; fez op ções de pri o ri da des
aqui e ali; e es sas op ções ter mi na ram atra san do vá ri -
os seg men tos do pro gra ma. Entre tan to, V. Exª mes -
mo men ci o nou este fato: sen do o Bra sil o 82º País do
mun do em con su mo de ener gia elé tri ca por ha bi tan te, 
isso é ob vi a men te re sul ta do da cir cuns tân cia de que
gran de par te do País ain da não dis põe de ener gia
elé tri ca. V. Exª mes mo for ne ceu uma in for ma ção con -
cre ta: mais de 20 mi lhões de ha bi ta ções no Bra sil
con ti nu am sem ener gia elé tri ca. Evi den te men te, se
se di vi dir a quan ti da de de ener gia con su mi da pela po -
pu la ção in te i ra, con si de ran do que uma par te não dis -
põe se quer de ener gia – nes se caso, es tão in clu í dos
aque les que não têm ener gia –, o ín di ce do con su mo
por ha bi tan te deve ser me nor. A so lu ção para isso ha -
ve rá de ser a am pli a ção da ofer ta de ener gia a quem
não a tem. Além dis so, o fato de que ou tra par te da
po pu la ção, mes mo dis pon do de ener gia elé tri ca, está 
cons ti tu í da por po pu la ções de ren da mu i to ba i xa tam -
bém tem a ver com o ba i xo con su mo, pois, no caso
da que les que, ain da que te nham ener gia em sua
casa, não dis põem de apa re lhos ele tro do més ti cos
nem de ilu mi na ção su fi ci en te, o con su mo nes sas ha -
bi ta ções cer ta men te será pe que no – o que puxa a
mé dia de con su mo per ca pi ta para ba i xo. Por tan to,
es sas ques tões, em bo ra es ses nú me ros re la ci o na -
dos com o con su mo de ener gia te nham a ver com o
uso da ener gia no Bra sil, eles não têm nada a ver com 
a cri se de ener gia elé tri ca que está sen do dis cu ti da. A 
ou tra ques tão é a se guin te: em bo ra eu con cor de,
como dis se, com al gu mas das crí ti cas, não con cor do
com a ma ne i ra como se co lo ca a ques tão, ati ran do
so bre o Go ver no a res pon sa bi li da de com ple ta pela
cri se. Se não es tou en ga na do, Se na dor Car los Pa tro -
cí nio, a ca pa ci da de ins ta la da de ge ra ção de ener gia
elé tri ca no Bra sil, as má qui nas que aí es tão para pro -
du zir ener gia elé tri ca têm uma ca pa ci da de de ge ra -
ção da or dem de 75 mil me ga watts. O pico de con su -
mo de ener gia elé tri ca no Bra sil, não a mé dia, foi de
56 mil me ga watts. O Bra sil tem, por tan to, para um
con su mo má xi mo de 56 mil me ga watts, pra ti ca men te
20 mil aci ma dis so, ou seja, qua se 40% aci ma do ma i -
or con su mo de que se tem me mó ria na his tó ria do
con su mo de ener gia elé tri ca no País. Mas qual é a
ques tão? A ques tão é que, quan do se mede ca pa ci -
da de de ge ra ção de ener gia, é pre ci so me dir duas ca -
pa ci da des: a ca pa ci da de ins ta la da dos equi pa men tos 

é uma co i sa, a ou tra é a ca pa ci da de dos rios. A ca pa -
ci da de dos rios não de pen de de go ver no al gum.
Tem-se le va do até no ri dí cu lo quan do vo zes do Go -
ver no fa zem re fe rên ci as ca ri nho sas a São Pe dro
para, de cer ta ma ne i ra, res pon sa bi li zá-lo pe las di fi -
cul da des que es ta mos atra ves san do. Mas, se São
Pe dro ti ves se algo a ver com chu va – ver da de é que,
no Nor des te, essa res pon sa bi li da de é mu i to mais atri -
bu í da a São José –, seja qual for o san to que ad mi nis -
tre a chu va, ele tem al gu ma res pon sa bi li da de nes sa
cri se, por que, se as má qui nas es ti ves sem, nes te mo -
men to, con tan do com o vo lu me de água ne ces sá rio
para mo vi men tá-las to das, te ría mos 20 mil me ga -
watts de ca pa ci da de de ge ra ção aci ma da qui lo que o
Bra sil de man dou. Por tan to, o que se pode di zer é que 
um país como o nos so, que está en ga ja do na ex pan -
são da ener gia elé tri ca para todo o país, em le var
ener gia elé tri ca a to das as ca sas, um país que está
pre ci san do cres cer e in ten si fi car a sua ati vi da de eco -
nô mi ca pre ci sa in ves tir em ener gia elé tri ca, que é um
com po nen te fun da men tal da in fra-es tru tu ra eco nô mi -
ca, como pre ci sa in ves tir em es tra das, em por tos, em
co mu ni ca ções, por que, sem isso, não é pos sí vel
cres cer. To da via, di zer que o Pre si den te da Re pú bli -
ca é cul pa do por que o rio está com pou ca água?!...
Não há go ver no no mun do que pos sa olhar para um
rio, achar que está com pou ca água e di zer que vai fa -
zer um rio ma i or, que vai au men tar o vo lu me de água
des se rio. Esse tipo de co i sa o Go ver no não pode fa -
zer. Con cor do e acho ne ces sá rio e im por tan te, por
exem plo, o que V. Exª, com a com pe tên cia ha bi tu al e
com a se re ni da de de sem pre, está fa zen do. V. Exª
está tra çan do um qua dro que, em sín te se, sig ni fi ca
que exis te mu i to a fa zer no cam po da ener gia elé tri ca
no Bra sil. Mes mo quan do os rios es ti ve rem to dos
trans bor dan do – es pe ro que vol tem a trans bor dar –,
mes mo quan do as hi dre lé tri cas es te jam em con di -
ções de ge rar toda a sua ca pa ci da de e mes mo quan -
do to das as li nhas de trans mis são es ti ve rem fe i tas, in -
ter li gan do to dos os sis te mas, ha ve rá mu i to a fa zer no
cam po da ener gia elé tri ca. Mas o que, sin ce ra men te,
não com pre en do é que nós per mi ta mos que se in for -
me a po pu la ção de uma ma ne i ra tão er ra da como se
está in for man do, por que isso não é in for mar, é de sin -
for mar. A po pu la ção pre ci sa sa ber exa ta men te o que
está se pas san do, ela pre ci sa sa ber, com toda cla re -
za, que, se ti ves se ha vi do dis po ni bi li da de de água
para que os re ser va tó ri os es ti ves sem em ní vel ade -
qua do, não es ta ría mos com os pro ble mas que es ta -
mos en fren tan do pelo sim ples fato de que ha ve ria
ener gia su fi ci en te, mes mo com as li nhas de trans mis -
são atra sa das e as ter me lé tri cas não cons tru í das. 
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O SR. PRESIDENTE (Pa u lo Har tung) – (faz
soar a cam pa i nha.)

O Sr. Ge ral do Melo (Blo co/PSDB – RN) – Eu
que ria fa zer essa pon de ra ção, den tro do dis cur so im -
por tan te como o que V. Exª está fa zen do so bre esse
tema, como uma for ma de con tri bu ir para que o de ba -
te se faça, sem res tri ção al gu ma, com a exi bi ção
com ple ta dos pro ble mas, mas sem o com pro mis so ou 
a ne ces si da de de trans for mar es ses pro ble mas, pura
e sim ples men te, num com po nen te de des gas te para
o Go ver no Fe de ral. Sim ples men te, não com pre en do
por que fa zer des sa ma ne i ra. Qu e ro en cer rar com
uma res sal va bas tan te cla ra: não vi essa po si ção em
V. Exª; não é V. Exª que está fa zen do isso. Mas o seu
dis cur so me en co ra jou a fa zer este re gis tro que achei
ne ces sá rio fa zer. Obri ga do, Se na dor.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) – No -
bre Pre si den te, que ro di zer que deve es tar ha ven do
um equí vo co por par te da Mesa, por que es tou fa lan do 
após a Ordem do Dia e, re gi men tal men te, te nho di re i -
to a 50 mi nu tos.

O SR. PRESIDENTE (Pa u lo Har tung) – A ob ser -
va ção é ape nas em re la ção ao apar te, no bre Se na -
dor.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL- TO) – É
por que o si nal aler ta que devo ter mi nar meu pro nun ci -
a men to. Pro cu ra rei ser o mais su cin to pos sí vel. 

Eu não po de ria de i xar de res pon der a esse
apar te do emi nen te Se na dor Ge ral do Melo, que,
como sem pre, é mu i to subs tan ci al, mu i to ju di ci o so.
Qu e ro di zer, emi nen te Se na dor, que tam bém não es -
tou aqui que ren do ser mais um jo ga dor de pe dra no
Go ver no, que, ago ra que to dos es tão jo gan do pe dra,
eu que i ra tam bém jo gar. Mas, em to dos os es tu dos
que fiz, em to das as en tre vis tas de que tive opor tu ni -
da de de par ti ci par, so bre tu do na Co mis são de
Infra-Estru tu ra do Se na do Fe de ral, a con clu são a que 
che ga mos é que a cul pa é, de fato, do Go ver no Fe de -
ral, mais es pe ci fi ca men te da equi pe eco nô mi ca do
Go ver no Fe de ral. Pos so di zer a V. Exª que já ti ve mos, 
re cen te men te, anos com me nor pre ci pi ta ção plu vi o -
mé tri ca e não ti ve mos esse pro ble ma. Não é que te -
nha cho vi do mu i to pou co este ano, mas é que o con -
su mo foi au men tan do cada vez mais, hou ve, evi den -
te men te, in ves ti men tos no se tor, mas in ves ti men tos
que não acom pa nha ram a de man da. Nos úl ti mos dez
ou quin ze anos, ti ve mos um au men to no con su mo da
or dem de 49% e o in ves ti men to foi da or dem de 35%.

Emi nen te Se na dor Ge ral do Melo, V. Exª dis se
que exis te uma ca pa ci da de ins ta la da de 75 mil me ga -
watts e que, na hora do pico, não se gas ta mais do

que 55 mil me ga watts. Não sou en ge nhe i ro, mas cre -
io que essa re la ção está er ra da. Pen so que, para
aten der um pico de 55 mil me ga watts de con su mo, te -
mos que ter, mais ou me nos, 100 mil me ga watts. Vou
es tu dar me lhor o as sun to. Quem sabe o Se na dor
Ade mir Andra de po de ria so cor rer-me nes te mo men -
to.

Agra de ço mu i to a in ter ven ção de V. Exª. Che -
quei à con clu são, emi nen te Se na dor, de que os cul -
pa dos não fo ram São Pe dro nem São José, no Nor -
des te. A cul pa é mes mo do Go ver no.

O Sr. Ade mir Andra de (PSB – PA) – V. Exª me
con ce de um apar te?

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) –
Con ce do um apar te a V. Exª.

O Sr. Ade mir Andra de (PSB – PA) – Qu e ro me
con gra tu lar com V. Exª, Se na dor Car los Pa tro cí nio;
logo em se gui da, fa la rei so bre o mes mo tema, mas
tal vez sob um ou tro as pec to, ain da mais ne ga ti vo. V.
Exª, mes mo sen do um ho mem do Go ver no, do PFL,
tem sido ex tre ma men te co e ren te com suas po si ções.
V. Exª tem sido ver da de i ro e co ra jo so ao as su mir de -
ter mi na das crí ti cas cons tru ti vas, po si ti vas, com ar gu -
men tos ver da de i ros. Qu e ro di zer que o Se na dor Ge -
ral do Melo, a quem ad mi ro – S. Exª é um de fen sor in -
tran si gen te do Go ver no, fez um apar te de fen den do a
po si ção do Go ver no – deve sa ber que não tem ra zão
na sua ar gu men ta ção. V. Exª, Se na dor Car los Pa tro -
cí nio, tem toda a ra zão. Há mais de qua tro anos, o
Go ver no vem sen do aler ta do, por que, ano a ano, tem
usa do a ca pa ci da de dos rios aci ma das pos si bi li da -
des. O sis te ma ener gé ti co bra si le i ro é in ter li ga do, a
não ser em al guns Esta dos do Nor te, que não são li -
ga dos. O Bra sil é um país de di men são con ti nen tal,
que, por tan to, tem áre as onde cho ve mais em de ter -
mi na do pe río do do ano e áre as onde cho ve me nos,
que têm mais ne ces si da de des sa ener gia.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) – É
até sor te do Bra sil: quan do fal ta em um lu gar, tem no
ou tro.

O Sr. Ade mir Andra de (PSB – PA) – So mos um 
país de mu i ta sor te. O que não te mos é um go ver no
sin to ni za do com o povo, la men ta vel men te. So mos
um país pri vi le gi a do en tre to dos os pa í ses do mun do.
Eu di ria que so mos o me lhor país do pla ne ta Ter ra.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) –
Con cor do, emi nen te Se na dor.

O Sr. Ade mir Andra de (PSB – PA) – O Se na dor 
Ge ral do Melo sabe mu i to bem, tem cons ciên cia – é
cla ro que tem que de fen der o Go ver no – de que, há
qua tro anos, os rios têm sido aber tos mais do que a
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sua ca pa ci da de, ou seja, os la gos que for mam a hi -
dro e lé tri ca têm de i xa do pas sar mais água para ge rar
mais ener gia, e, a cada ano, ape sar de toda chu va, os 
re ser va tó ri os vão fi can do mais va zi os. É ver da de! To -
dos os téc ni cos cons ci en tes do País fa lam isso. Na
Co mis são de Ser vi ços de Infra-Estru tu ra do Se na do
não há con tes ta ção. O Go ver no de i xou de in ves tir o
que era ne ces sá rio. Vou fa lar so bre isso logo após V.
Exª. É mais ou me nos isso. Te ría mos que ter ca pa ci -
da de para 100 mil, quan do ne ces si ta ría mos de 50
mil. É apro xi ma da men te isso. V. Exª tem toda ra zão.
Num sis te ma in ter li ga do, em qual quer país do mun -
do, é as sim que fun ci o na. Então, o Go ver no er rou. O
Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so foi um pro -
fes sor a vida in te i ra. Ele nun ca teve ne nhu ma ex pe -
riên cia ad mi nis tra ti va. Ele é um pou co au to ri tá rio.
Como é uma pes soa ex tre ma men te cul ta, fala lín -
guas, ele não co nhe ce a re a li da de do povo bra si le i ro,
não tem a per cep ção da qui lo que é ne ces sá rio para o
nos so de sen vol vi men to. O que o Pre si den te Fer nan -
do Hen ri que tem é a va i da de de cum prir to dos os
seus com pro mis sos in ter na ci o na is, de aten der ao pa -
ga men to des sa dí vi da a qual quer cus to e a qual quer
pre ço, de cum prir com aqui lo que o FMI de ter mi na.
Ele tem essa va i da de, mas não co nhe ce a re a li da de,
a vida do povo bra si le i ro. Ele nun ca foi um em pre en -
de dor, nun ca ad mi nis trou nada. Então, é na tu ral que
co me ta as fa lhas que, la men ta vel men te, co me teu. O
que fal ta é re co nhe cê-las e cor ri gi-las. Vou à tri bu na
após V. Exª, com al gu mas crí ti cas e su ges tões para
re sol ver mos a si tu a ção. Pa ra be ni zo V. Exª pela co e -
rên cia, não só ago ra, Se na dor Car los Pa tro cí nio, mas 
toda vez que as so ma à tri bu na, sem pre se ma ni fes -
tan do de ma ne i ra co e ren te e in de pen den te, cri ti can -
do quan do há ne ces si da de de fazê-lo. Meus pa ra -
béns a V. Exª.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) –
Agra de ço e con cor do com V. Exª no que diz res pe i to
ao ca pí tu lo con cer nen te à fal ta de ener gia elé tri ca.
Com re la ção ao Pre si den te, não. Con si de ro Sua
Exce lên cia um ho mem do ta do de toda a ca pa ci da de.
O que não jus ti fi ca é ele di zer que tal vez os mi nis tros
do PFL te nham sido cul pa dos – e já tive opor tu ni da de
de con ver sar isso com ex-Mi nis tro Ra i mun do Bri to,
que aler ta va para esse fato. A gran de cul pa da foi a
área eco nô mi ca do Go ver no.

Por exem plo, emi nen te Se na dor: Fur nas tem
mu i to di nhe i ro, está com um en di vi da men to de 10%
do seu ca pi tal e pe diu à equi pe eco nô mi ca do Go ver -
no para fa zer in ves ti men tos na área, o que foi ne ga -
do. Ou tras es ta ta is tam bém não ti ve ram o aval da

equi pe eco nô mi ca para fa zer os in ves ti men tos que
se ri am ne ces sá ri os, tudo ten do em vis ta a pri va ti za -
ção. Fal tou, efe ti va men te, ma i or ação do Go ver no.
Há mu i to tem po es ta mos di zen do aqui – in clu si ve, a
Fir jan aler tou para o fato – que iria fal tar ener gia.

O Sr. Ge ral do Melo (Blo co/PSDB – RN) – V. Exª 
me con ce de um apar te?

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) –
Con ce do, mais uma vez, um apar te ao Se na dor Ge -
ral do Melo.

O Sr. Ge ral do Melo (Blo co/PSDB – RN) – Agra -
de ço a V. Exª e pro me to que fa rei ape nas um bre ve
co men tá rio. Eu já dis se o que ti nha a di zer no meu
apar te. Inclu si ve, dis se al gu mas co i sas que o Se na -
dor Ade mir Andra de não per ce beu no apar te que eu
fiz. Eu tam bém dis se que con cor da va com a crí ti ca fe -
i ta ao atra so na im plan ta ção nas li nhas de trans mis -
são. Até fa lei co i sas que o Se na dor não fa lou, na qui lo
que diz res pe i to às ter mo e lé tri cas a gás. Mas o País
tem 75 mil me ga watts de ca pa ci da de ins ta la da. Ou
não? É o que tem.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) –
Tem, de fato.

O Sr. Ge ral do Melo (Blo co/PSDB – RN) – O
pico de con su mo do País foi de 55 mil, 56 mil me ga -
watts. Ou não? Na re a li da de, te mos 40% de ex ces so
de ca pa ci da de nas má qui nas. Ou não? Foi o que eu
dis se. Te mos uma ca pa ci da de de ge rar ener gia 40%
aci ma do ma i or con su mo que o País já teve. Isso não
quer di zer que os sis te mas es te jam in ter li ga dos e a
ener gia pos sa flu ir de um lado para ou tro como de ve -
ria, que nós es te ja mos uti li zan do ou tras fon tes de
ener gia como de ve ría mos, que nós es te ja mos aten -
tos – e é pre ci so que as vo zes da Opo si ção es te jam
aten tas, tam bém – ao fato de que, quan do se im plan -
ta um sis te ma elé tri co a par tir do zero num país, se
co me ce pelo mais ba ra to. O mais ba ra to, pro va vel -
men te, já está fe i to e o que vai ser fe i to da qui para
fren te será sem pre mais caro e, por tan to, o cus to da
ener gia ten de a su bir por isto. Então, ape nas que ria
di zer que o que me in te res sa é: exis te ca pa ci da de
ins ta la da ma i or do que a de man da, ou não? Exis te,
sim. Não sei por que o Se na dor Ade mir Andra de acha, 
como dis se, que eu te nho a obri ga ção de de fen der o
Go ver no. Faço isso por pra zer. Nem es tou fa zen do
todo dia, es tou fa zen do por que es tou con ven ci do do
que es tou di zen do. Se não es ti ves se, não fa ria. Do
mes mo modo, cri ti co. Assim como S. Exª acha que te -
nho obri ga ção de de fen der o Go ver no, eu sei que ele
tem obri ga ção de co lo car de fe i to no Go ver no e de cri -
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ti car o Pre si den te Fer nan do Hen ri que, in clu si ve quan -
do Sua Exce lên cia não me re ce.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO  (PFL – TO) – Eu
sou tes te mu nha, emi nen te Se na dor Ge ral do Melo, de 
que V. Exª sem pre foi co e ren te nas suas co lo ca ções e 
de fen de, evi den te men te, o Go ver no, não ape nas por
ser do seu Par ti do, mas por acre di tar e sa ber que o
Pre si den te tem fe i to uma boa ad mi nis tra ção.

O Sr. Ney Su as su na (PMDB – PB) – Per mi -
te-me V. Exª um apar te?

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) –
Con ce do o apar te ao emi nen te Se na dor Ney Su as su -
na.

O Sr. Ney Su as su na (PMDB – PB) – No bre Se -
na dor, é uma sa tis fa ção não só ouvi-lo como tam bém
apar teá-lo. Eu di ria algo mu i to pró xi mo do que dis se
nos so Se na dor Ge ral do Melo. Tí nha mos tudo isso,
mas ha vía mos co lo ca do os ovos numa úni ca ces ta: a
ener gia das hi dro e lé tri cas. Pre ci sá va mos ter pro ce di -
do de ou tras for mas. Nos sa ten ta ti va, que foi a atô mi -
ca, foi um fra cas so. E a da ter mo e lé tri ca não foi adi an -
te, no va men te, por ca u sa da equi pe eco nô mi ca, que
ta be lou o gás em dó lar, e ne nhum in ves ti dor que ria in -
ves tir em um com bus tí vel que va ri a va ao sa bor do dó -
lar. Então, esse foi um pro ble ma sé rio, que fez com as 
ter mo e lé tri cas não pu des sem ago ra es tar sen do usa -
das como so lu ção. Qu an to ao fato de an tes não ter
sido exe cu ti vo, não ter sido em pre sá rio, que ro di zer
que, por exem plo, Wins ton Chur chill, no tem po da
guer ra, não ha via sido em pre sá rio e foi um gran de ad -
mi nis tra dor de todo o es for ço de guer ra in glês. Isso
não é con di ção sine qua non. Há exem plos, tam bém, 
de em pre sá ri os ex pe ri en tes que, na vida pú bli ca, de -
ram com os bur ros n’água. Va mos dar um exem plo:
Col lor de Mel lo. Então, não é sem pre que os exem -
plos po dem ser le va dos à ris ca. Pa ra be ni zo V. Exª,
cuja co e rên cia sem pre foi pa ten te nes ta Casa. Não se 
pode cul par mi nis tros de um par ti do, pois não são de
um par ti do, mas do Go ver no.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) –
Exa ta men te.

O Sr. Ney Su as su na (PMDB – PB) – Res pe i to
so bre ma ne i ra a ação do es ta tís ti co José Jor ge, nos so 
com pa nhe i ro aqui do Se na do, que tal vez te nha tido
suas pa la vras le va das pelo ven to an tes de che gar
aos ou vi dos do Pre si den te, que, tal vez, por isso, não
te nha se aper ce bi do da gra vi da de da si tu a ção. Mas
as pa la vras do Se na dor José Jor ge, que gos ta de grá -
fi cos para tudo, fo ram mu i to bem vi su a li za das. E até
que en fim o aler ta veio, por que po dia não vir, po dia
não atin gir Fur nas com 18% de re ser va, mas no co -

lap so, ten do de pa rar as tur bi nas. Aí sim, se ria um
pro ble ma mu i to sé rio, por que em Fur nas está o ma i or
pro ble ma, uma vez que in clui o Qu a dri lá te ro de Mi nas 
e São Pa u lo, onde está a ma i or ca pa ci da de de con su -
mo ins ta la da.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO) –
Fur nas e al gu mas re pre sas es tão com ape nas 18%
de ca pa ci da de da água.

Agra de ço o apar te mu i to lú ci do do Se na dor Ney
Su as su na, como sem pre, e o in cor po ro ao meu pro -
nun ci a men to.

Sr. Pre si den te, em 12 de maio de 1999, há pra ti -
ca men te dois anos, apre sen tei o PLS que re ce beu o
nú me ro 329. Nele, pro pu nha a al te ra ção do in ci so IV
do art. 2º da Lei nº 9.478, de 1997, o qual dis põe que,
en tre as atri bu i ções do Con se lho Na ci o nal de Po lí ti ca
Ener gé ti ca, está a de pro por ao Pre si den te da Re pú -
bli ca po lí ti cas na ci o na is e me di das des ti na das a: ”IV – 
es ta be le cer di re tri zes para pro gra mas es pe cí fi cos
com uso de gás na tu ral, do ál co ol, do car vão e da
ener gia nu cle ar“. A es ses pro gra mas es pe cí fi cos,
pro pus in clu ir a ener gia so lar e a ener gia pro ve ni en te
de fon tes al ter na ti vas.

É ób vio, Sr. Pre si den te, que en ten de mos que a
con jun ção ”como“ tem ca rá ter exem pli fi ca ti vo e não
res tri ti vo; en tre tan to, se os exem plos de pro gra mas
es pe cí fi cos não ti ves sem acres cen ta do ener gia so lar, 
não te ria ca bi men to o art. 2º do PLS 329/99, que de -
ter mi na um pra zo de 180 dias para que o re fe ri do
Con se lho ex pe ça re gras para ado ção de sis te ma de
aque ci men to hi dráu li co por ener gia so lar em subs ti tu -
i ção ao elé tri co. Con for me cons ta no pa rá gra fo ini ci al
da jus ti fi ca ção do pro je to, o prin ci pal ob je ti vo é o de
pro mo ver a re du ção do con su mo do més ti co de ener -
gia elé tri ca, no ta da men te a subs ti tu i ção do chu ve i ro
elé tri co, que tan to so bre car re ga o for ne ci men to de
ener gia elé tri ca no Bra sil.

Esse pro je to foi re je i ta do na Câ ma ra dos De pu -
ta dos sob ale ga ção da ”ex tre ma de pen dên cia em re -
la ção às con di ções me te o ro ló gi cas apro pri a das“ – o
Bra sil é um país emi nen te men te tro pi cal que, de Ri -
be i rão Pre to até Oi a po que, tem sol e lu mi no si da de
du ran te os 12 me ses do ano –, ”isto é, da ocor rên cia
qua se que con tí nua de gran des pe río dos de in so la -
ção diá ria nas re giões em que se ins ta lam as uni da -
des ge ra do ras de ener gia“. A par tir de tais ar gu men -
tos, con clu em os in sig nes De pu ta dos que ”...a pro du -
ção de ele tri ci da de a par tir da ener gia so lar per ma ne -
ce, ain da hoje, sem as con di ções de eco no mi ci da de
su fi ci en tes para ga ran tir a sua com pe ti ti vi da de em re -
la ção às de ma is fon tes de ener gia“. Isso, por tan to, Sr. 
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Pre si den te, não é cul pa do Go ver no, mas nos sa mes -
mo, por que te mos apre sen ta do al ter na ti vas.

Re co nhe ço não ser es pe ci a lis ta no as sun to,
mas te nho lido vá ri as ex pli ca ções téc ni cas so bre as
van ta gens da ener gia so lar e so bre sua evi den te e in -
dis cu tí vel apli ca bi li da de no Bra sil, jus ta men te em ra -
zão das con di ções me te o ro ló gi cas fa vo rá ve is.

Des de 1999, es tou ci en te dos gran des ris cos de 
uma cri se ener gé ti ca, que ago ra se apre sen ta, não só 
como anun ci a da, mas como pro gra ma da em ra zão
da omis são das au to ri da des.

Por es sas ra zões, to mei a de ci são de re a pre -
sen tar esse mes mo pro je to de lei. Acre di to que ago ra, 
que a si tu a ção de cri se já se con fi gu rou, a idéia do
aque ci men to so lar en con tre ma i or ace i ta ção.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o Bra sil
pre ci sa apren der a se an te ci par aos fa tos, a pla ne jar
e a exe cu tar com a de vi da an te ce dên cia. Só as sim,
com mais vi são e mais or ga ni za ção, de i xa re mos de
ser ar ras ta dos ao sa bor das cri ses. Só as sim, o País
po de rá as se gu rar à Na ção o equi lí brio e a se gu ran ça
ne ces sá ri os ao de sen vol vi men to.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

Du ran te o dis cur so do Sr. Car los Pa -
tro cí nio, o Sr. Tião Vi a na, de i xa a ca de i ra da 
pre si dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. Pa u lo
Har tung.

O SR. PRESIDENTE (Pa u lo Har tung) – Por ces -
são do ilus tre Se na dor Tião Vi a na, con ce do a pa la vra
ao Se na dor Ade mir Andra de.

O SR. ADEMIR ANDRADE  (PSB – PA. Pro nun -
cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, tam bém que ro tra -
tar do mes mo as sun to. Este é o tema do mo men to e
que ro fa zer al gu mas com pa ra ções de com por ta men -
to e de ati tu de do Go ver no Fer nan do Hen ri que Car -
do so – como ele age com re la ção ao con su mi dor;
como ele age com re la ção aos gran des em pre en di -
men tos, aos gran des ca pi ta lis tas ou a em pre sas mul -
ti na ci o na is; e, fi nal men te, a sua ne ga ti va de as su mir
a cul pa di an te do qua dro de di fi cul da des que es ta mos 
vi ven do hoje e que era pre vi sí vel há mu i to tem po.

Jus ta men te como fa lou o Se na dor Car los Pa tro -
cí nio, que pre si de a ses são, o Go ver no não com pre -
en deu o au men to da de man da e a ne ces si da de de in -
ves ti men to para que essa de man da fos se aten di da. E 
é uma de man da que cres ceu não ape nas por que o
País cres ce mu i to len ta men te, mu i to aba i xo da qui lo
que se ria ne ces sá rio para aten der à ne ces si da de de
tra ba lho e de em pre go de todo o povo bra si le i ro, mas

por que ener gia é con for to, é ne ces si da de do ser hu -
ma no hoje. E é evi den te que o povo tam bém cres ce
em ex pres são e for ça po lí ti ca e se or ga ni za. São vi la -
re jos e po vo a dos, tra ba lha do res ru ra is, pe que nos e
gran des pro pri e tá ri os que que rem luz.

Não se tra ta ape nas de cres ci men to po pu la ci o -
nal, que é mu i to pe que no, ou cres ci men to eco nô mi -
co. Mas tra ta-se fun da men tal men te do cres ci men to
da ne ces si da de e da pres são para aten der a seg men -
tos e a se to res que nun ca fo ram abas te ci dos com
ener gia no Bra sil. O Go ver no Fer nan do Hen ri que não 
foi ca paz de en xer gar isso.

La men ta vel men te, este Go ver no tem to das as
aten ções vol ta das para pa gar ri go ro sa e re li gi o sa -
men te os ser vi ços da dí vi da ex ter na bra si le i ra, para
cum prir além das me tas es ta be le ci das pelo Fun do
Mo ne tá rio Inter na ci o nal, que re pre sen ta, na ver da de,
os pa í ses de sen vol vi dos do mun do. Não can so de re -
pe tir isso des ta tri bu na do Se na do. No ano pas sa do, o 
Fun do Mo ne tá rio Inter na ci o nal exi giu um su pe rá vit
pri má rio de R$32 bi lhões, e o Go ver no deu R$38,5 bi -
lhões. Não sei quan to dará nes te ano de su pe rá vit pri -
má rio de pre sen te à es pe cu la ção fi nan ce i ra na ci o nal
e in ter na ci o nal.

Este Go ver no tem a va i da de de di zer que o Bra -
sil é um país que paga em dia, que está bem. O Bra sil
sa cri fi ca seu povo, de i xa de fa zer in ves ti men to para
seu de sen vol vi men to, para aten der a es sas obri ga -
ções que Deus sabe como fo ram cons ti tu í das ao lon -
go de dé ca das.

Não so men te o nos so País, mas to dos os pa í -
ses do Cone Sul fo ram sub me ti dos à di ta du ra mi li tar,
para, de po is, ca í rem nes sa ar ma di lha da dí vi da in ter -
na e a ela con ti nu a rem pre sos até hoje. Esta é a gran -
de re a li da de: este Go ver no não in ves te no que é ne -
ces sá rio.

Hoje, fala-se na cons tru ção da Hi dre lé tri ca de
Belo Mon te, no meu Esta do do Pará, que, ao lon go de 
seis anos de cons tru ção, ge ra rá 11 mil me ga watts.
Será qua se a ener gia da ma i or hi dre lé tri ca do mun do, 
a de Ita i pu, que equi va le a 12 mil me ga watts. Essa
em pre sa de Belo Mon te, que será im ple men ta da nos
Mu ni cí pi os de Ana pu e de Alta mi ra, no Esta do do
Pará, ge ra rá 11 mil me ga watts, ou seja, mais do que
Tu cu ruí – in clu in do a sua se gun da fase –, que é a ma -
i or hi dre lé tri ca in te i ra men te na ci o nal e a se gun da de -
po is de Ita i pu. Ela ge ra rá, em sua se gun da eta pa,
mais de 8,4 mil me ga watts.

Para in ves tir em Belo Mon te, se rão ne ces sá ri os
US$3,8 bi lhões na cons tru ção da hi dre lé tri ca, além
de US$2 bi lhões nas li nhas de trans mis são. Por tan to,

10366 Sex ta-fe i ra 25 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Maio  de  2001



tra ta-se de in ves ti men to – exa ge ran do e con si de ran -
do to das as di fi cul da des que pos sa ha ver – da or dem
de US$6 bi lhões, que, hoje, sig ni fi cam cer ca de R$14
bi lhões. Ora, esse mon tan te é me nos do que o atu al
Go ver no Fer nan do Hen ri que Car do so está pa gan do
men sal men te de ser vi ço da dí vi da in ter na pú bli ca
bra si le i ra.

Então, ve jam a in co e rên cia de uma po lí ti ca eco -
nô mi ca que não pen sa no Bra sil, que só pen sa fora.

Ve jam V. Exªs o dado que es tou for ne cen do. O
Se na dor Ge ral do Melo dis se que tí nha mos 75 mil me -
ga watts no Bra sil. Ora, uma hi dre lé tri ca com 11 mil
me ga watts re pre sen ta ria qua se 20% da po tên cia no
Bra sil. É uma po tên cia fan tás ti ca, enor me! E não se
fez a Hi dre lé tri ca de Belo Mon te. Ago ra é que se está
pre ten den do co me çá-la. Por quê? Por que ti nham que 
ser in ves ti dos US$3,8 bi lhões na cons tru ção e mais
US$2 bi lhões nas li nhas de trans mis são, por tan to
US$6 bi lhões. Va mos re pe tir, para fi car bem cla ro:
US$6 bi lhões para se pro du zir 11 mil me ga watts, qua -
se 20% da ener gia que o Bra sil tem ca pa ci da de de
pro du zir atu al men te. Com isso, gas ta ría mos, ao lon -
go de seis anos de cons tru ção, US$6 bi lhões, que
equi va lem apro xi ma da men te a R$14 bi lhões. Ora,
esse di nhe i ro cor res pon de a dois me ses do pa ga -
men to da es pe cu la ção fi nan ce i ra. Que Go ver no é
este, que País é este? De i xa-se de in ves tir ao lon go
de seis anos o que se gas ta em dois me ses de pa ga -
men to des sa dí vi da pú bli ca in ter na bra si le i ra!

Digo mais: o Go ver no fala que não há je i to. Ora,
on tem o Ban co Cen tral au men tou em mais 0,5% os
ju ros Se lic, ju ros anu a is pa gos so bre es ses re cur sos,
que já su bi ram em três me ses se gui dos. O Sr. Armí -
nio Fra ga che gou a 15,25% ao ano, de po is pas sou
para 15,75% ao ano, ago ra para 16,25% ao ano e on -
tem, sal vo en ga no, para 16,75% ao ano. Ora, 0,5%
de au men to nes sa dí vi da re pre sen ta uma des pe sa
adi ci o nal aos co fres pú bli cos bra si le i ros de R$3 bi -
lhões ao ano. Então, não sei se este Go ver no quer re -
sol ver al gu ma co i sa!

Con ver sa va com o Se na dor Pa u lo Har tung, que
pre si dia a Mesa e me per gun ta va: ”Mas, se o Go ver -
no cair nas nos sas mãos, o que va mos fa zer?“

É mu i to sim ples: ba i xa mos es ses ju ros para 4%
ao ano, tal como pa gam os Esta dos Uni dos.

E S. Exª ar gu men ta: ”Nes se caso, o ca pi tal ex -
ter no vai em bo ra“.

Sim, Srs. Se na do res, o ca pi tal vo lá til vai em bo -
ra; mas qual será o pro ble ma do Bra sil? Vão nos fal tar 
dó la res para pa gar o ser vi ço da dí vi da. E daí? Qual é
o pro ble ma? Não po de mos re ne go ci ar essa dí vi da e

con ver sar se ri a men te com os pa í ses de sen vol vi dos
so bre ela? Não po de mos tra tar a ques tão? Será que
o mun do dos pa í ses de sen vol vi dos, que têm aqui
90% das in dús tri as de au to mó ve is, 90% das in dús tri -
as de tra to res, 98% da in dús tria far ma cêu ti ca, que
têm in ves ti men tos em to dos os se to res da Pá tria bra -
si le i ra, será que eles vão que rer que o Bra sil vá à ban -
car ro ta? Será que eles, com tan tos in ves ti men tos
aqui, vão que rer que nos des mi lin gua mos, como se
diz na gí ria po pu lar? Cla ro que não! O Bra sil hoje é
um país in ter na ci o na li za do, em que as mul ti na ci o na is 
têm in ves ti men tos múl ti plos. Se o Bra sil for mal, to das 
elas irão tam bém, por que seus in ves ti men tos es tão
aqui.

Qu an to aos pa í ses de sen vol vi dos do Pri me i ro
Mun do – não se fala mais em Pri me i ro Mun do de po is
des sa di vi são toda –, o que acon te ceu com eles? Eles 
vêm para cá, im plan tam as suas in dús tri as, be ne fi ci -
am-se de toda or dem, por que a mão-de-obra é ba ra -
ta, a ma té ria-pri ma é far ta e te mos ener gia para for ne -
cer a eles. Então, é mu i to fá cil vi rem para cá. E não
exi gi mos nada de les! Ape nas per mi ti mos que pro du -
zam, ga nhem mu i to di nhe i ro e man dem os ro yal ti es
para os seus pa í ses de ori gem, para que lá pos sam
dar vida dig na aos seus tra ba lha do res; mas os tra ba -
lha do res do Bra sil têm que per ma ne cer em es ta do de
mi sé ria, de fome e de ne ces si da de.

Por tan to, é pre ci so com pre en der bem essa
ques tão. Na ver da de, tudo está vol ta do à ques tão da
po lí ti ca eco nô mi ca do Go ver no Fer nan do Hen ri que e
da sua ab so lu ta sub mis são às de ter mi na ções dos pa -
í ses de sen vol vi dos do Pri me i ro Mun do. É pa gar, a
qual quer cus to, nem que para isso se te nha que ti rar o 
san gue do povo bra si le i ro, como de fato o Pre si den te
Fer nan do Hen ri que está fa zen do.

Ago ra, em vis ta da cri se, va mos fa lar do com -
por ta men to dele di an te do pe que no con su mi dor, do
ci da dão bra si le i ro de ma ne i ra ge ral, e di an te dos al tís -
si mos con su mi do res de ener gia do nos so País. Pois
bem. O que de ci diu o Pre si den te Fer nan do Hen ri -
que? Pri me i ra men te, o Go ver no fa lou que ha ve ria um 
acrés ci mo no va lor da con ta de quem con su mis se
mais. Tudo bem. O Pre si den te Fer nan do Hen ri que vai 
para a te le vi são e, como ele não en ten de nada de ad -
mi nis tra ção e não man da na equi pe dele, mas fica vi -
ven do pela sen si bi li da de po lí ti ca das co i sas, afir ma:
”Não vai ha ver mais co bran ça de es pé cie al gu ma; vai
ha ver um bô nus para quem eco no mi zar ener gia“.

Re ú ne-se o Con se lho que tra ta da ques tão, e o
Mi nis tro Pe dro Ma lan per gun ta so bre quem pa ga rá o
bô nus. Então, al guém, ou o Mi nis tro de Mi nas e Ener -
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gia, nos so co le ga José Jor ge, res pon de que de ve ria
ser o Te sou ro. O Mi nis tro Pe dro Ma lan con tes ta, di -
zen do que o Te sou ro não tem mais nada para pa gar,
por que ele tem que pa gar re li gi o sa men te o ser vi ço da 
dí vi da pú bli ca in ter na e da dí vi da pú bli ca ex ter na bra -
si le i ra.

E o Pre si den te vol ta mais uma vez com a me di -
da pro vi só ria, num to tal des res pe i to ao Con gres so
Na ci o nal, este que não se dá ao res pe i to, por que na
Câ ma ra dos De pu ta dos está a re gu la men ta ção das
me di das pro vi só ri as, mas até hoje o Pre si den te que
está lá não a co lo cou em vo ta ção. Então, é um Con -
gres so que se sub me te às de ter mi na ções de um Pre -
si den te. E ago ra es ta mos as sis tin do a uma me di da
pro vi só ria que, no meu pon to de vis ta, é um cri me
con tra a so ci e da de bra si le i ra.

O Pre si den te diz o se guin te: ”To dos têm que ba -
i xar 20% no seu con su mo; quem não ba i xar terá sua
ener gia cor ta da por 3 dias na pri me i ra vez e por 6 dias 
na se gun da. Já é um ab sur do, por que ele de ve ria pa -
gar pela sua res pon sa bi li da de. Mas tudo bem. Se a
re a li da de é essa, se não há ener gia, al guém tem que
re du zir o con su mo. Essa re gra, em nos so en ten di -
men to, de ve ria ser ge ral e ab so lu ta, em bo ra tra rá um
pre ju í zo enor me ao nos so cres ci men to e ao nos s o
de sen vol vi men to. Até aí se ace i ta a obri ga ção de re -
du zir o con su mo. Ago ra, o que não dá para ace i tar é
essa im po si ção fe i ta por ele, ou seja, quem con so me
de 200 qui lo watts a 500 qui lo watts pa ga rá 50% a mais 
no va lor da ener gia, e quem con so me aci ma de 500
qui lo watts pa ga rá 200% a mais pelo con su mo de
ener gia que ul tra pas sar es ses 500 qui lo watts!

Ora, vai so brar di nhe i ro! Isso é um im pos to in di -
re to que o Pre si den te Fer nan do Hen ri que está cri an -
do! Isso é ab so lu ta men te ile gal, in cons ti tu ci o nal! Eu
não sei onde ele jo ga rá o di nhe i ro, quer di zer, o di nhe -
i ro que está indo para os co fres da que les que vi vem
da es pe cu la ção fi nan ce i ra, pa gan do os ser vi ços des -
sa dí vi da ab sur da, que be ne fi cia quem es pe cu la,
quem re ce be os mons tru o sos ju ros de 16,75% ao
ano. Enquan to isso, os Esta dos Uni dos pa gam 4%.
Quem vive des sa es pe cu la ção fi nan ce i ra está mu i to
bem, mas o di nhe i ro será ti ra do do povo, do ci da dão
bra si le i ro.

Se não ve ja mos: a Fo lha de S.Pa u lo  fez an te -
on tem um cál cu lo, es tam pa do numa pá gi na. Me mo ri -
zei bem o que li. A ma té ria mos tra que o ci da dão que
con su mir até 200 qui lo watts, re du zin do seu con su mo, 
terá re al men te um bô nus de R$1,00, ou seja, terá
uma pe que na re du ção na con ta de ener gia, pa ga rá
me nos do que pa ga va an tes. No en tan to, os ci da dãos 

que con so mem mais de 200 qui lo watts, os que con -
so mem de 600 qui lo watts a 700 qui lo watts, por exem -
plo, como a clas se mé dia, mes mo re du zin do 20% do
con su mo  e o ab sur do é esse  , te rão uma con ta de
ener gia mais cara do que an tes. Há uma so bre ta xa de 
50% no con su mo en tre 200 qui lo watts e 500 qui lo -
watts e uma so bre ta xa de 200% para os que con so -
mem mais do que 500 qui lo watts.

A Fo lha de S.Pa u lo fez as con tas, está bem de -
mons tra do. É uma pena que não a trou xe para ler os
da dos. Qu e ro de i xar cla ro que, ain da que o ci da dão
cum pra a de ter mi na ção go ver na men tal de re du zir em 
20% seu con su mo de ener gia, di mi nu in do seu con for -
to, ele pa ga rá mais caro do que pa ga va an tes! Mes -
mo com a re du ção, pa ga rá mais caro. Então, isso é
um im pos to in di re to. O Go ver no ga nha rá uma fá bu la
de di nhe i ro. Mu i to di nhe i ro vai so brar com essa ex tor -
são que se quer fa zer com o povo bra si le i ro.

Com pre en do que deva ha ver re du ção no con -
su mo. Con si de ro-a cor re ta numa si tu a ção de di fi cul -
da de, em bo ra o Go ver no seja ab so lu ta men te res pon -
sá vel por isso. Con tu do, não con cor do e con si de ro
cri mi no so e ile gal que rer co brar a mais essa so bre ta -
xa de quem, ape sar de tudo, re duz o con su mo em
20%. Con si de ro um cri me ina ce i tá vel da par te do Pre -
si den te Fer nan do Hen ri que Car do so, que o faz por
me di da pro vi só ria, num des res pe i to ao Con gres so
Na ci o nal, que, por sua vez, não se dá o res pe i to de
im por con di ções ao Pre si den te da Re pú bli ca para
edi tar me di das pro vi só ri as.

Ago ra, faço mi nha com pa ra ção do com por ta -
men to do Pre si den te Fer nan do Hen ri que com re la ção 
ao con su mi dor co mum e à sua ação com os gran des
con su mi do res de ener gia. Para o con su mi dor co -
mum, ba i xa uma me di da pro vi só ria e está de ci do.
Aca bou. O s ci da dãos re du zi rão 20% do gas to de
ener gia e aque les que con so mem de 600 a 700 qui lo -
watts ain da pa ga rão mais, ape sar da re du ção, num
im pos to ab sur do, des ne ces sá rio.

O Go ver no de ve ria pon de rar da se guin te for ma:
se a mé dia é essa e, se o ci da dão re du ziu 20% do
con su mo, não paga mais nada. Mas, da for ma como
está co lo ca do, o ci da dão re du zi rá o con su mo e ain da
pa ga rá mais. Isso para mim é cri me, é um ato ile gal,
ir res pon sá vel, in con se qüen te e de des res pe i to so
para com o povo bra si le i ro. 

Ago ra, ve ja mos o com por ta men to do Pre si den -
te Fer nan do Hen ri que Car do so com as gran des con -
su mi do ras de ener gia nes te País. Está aqui a man -
che te do Va lor Eco nô mi co de hoje, que diz o se guin -
te: “Se tor de Alu mí nio Ace i ta Cor te Ma i or Se Pu der
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Ven der Ener gia por um Ano” – vou ex pli car o que sig -
ni fi ca isso. Ontem, re u niu-se ”o se tor de alu mí nio, re -
pre sen ta do por Di re to res da Alcan, Alcoa – lá do Ma -
ra nhão, de São Luís –, Vale do Rio Doce e Bi li ton“ . O
Bra sil tem duas gran des in dus tri a is de fa bri ca ção de
alu mí nio – trans for ma ba u xi ta em alu mi na e, de po is,
em alu mí nio. Uma, a Alcoa, no Ma ra nhão, e ou tra fun -
ci o na em Bar ca re na, no Esta do do Pará.

Essas in dús tri as con so mem uma quan ti da de de 
ener gia ini ma gi ná vel. Co men ta-se que da ener gia
pro du zi da em Tu cu ruí , em sua pri me i ra fase, 40%
são con su mi dos pela Albrás/Alu nor te, mais do que é
con su mi do pela ca pi tal do Esta do do Pará. Com 1,3
mi lhões de ha bi tan tes, Be lém con so me me nos que a
in dús tria Albrás/Alu nor te, ali no Mu ni cí pio de Bar ca re -
na.

Expor ta mos o alu mí nio pro du zi do. Por tan to, ex -
por ta mos ener gia con den sa da. Exis te um pro ces so
de fu são de me ta is fe i to com alu mí nio em pó: mis tu -
ra-se o alu mí nio com de ter mi na do me tal, acen de-se
um es to pim, o alu mí nio li be ra ener gia e o me tal der re -
te, por que o alu mí nio con tém ener gia con den sa da em 
alto teor. O alu mí nio é um me tal con cen tra dor de
ener gia, é pro du zi do com a uti li za ção de ener gia e a
con cen tra nele. Como o Bra sil é um País ex por ta dor
de alu mí nio, con se qüen te men te, ele é um ex por ta dor
de ener gia con den sa da.

Para que V. Exas te nham uma idéia, per ce bam a
di fe ren ça de tra ta men to e a es per te za des ses di ri gen -
tes em pre sa ri a is. Essas em pre sas são sub si di a das,
re ce bem ener gia mais ba ra ta do que qual quer ci da -
dão bra si le i ro hoje em todo o ter ri tó rio na ci o nal. O
pre ju í zo que a Ele tro nor te tem ao ano, Se na dor Car -
los Pa tro cí nio, com o for ne ci men to de ener gia à
Albrás/Alu nor te e à Alcoa, no Ma ra nhão, equi va le a
US$200 mi lhões/ano. Esse é o sub sí dio re ce bi do por
es sas em pre sas. Ou seja, o sub sí dio que es sas em -
pre sas re ce bem em cin co anos da ria para cons tru ir a
se gun da fase da Hi dre lé tri ca de Tu cu ruí, que ago ra
está sen do cons tru í da com re cur sos da Ele tro nor te, o 
que equi va le ria a US$1 bi lhão, pou co mais de R$2 bi -
lhões. 

Essas em pre sas têm um con tra to de sub sí dio
que vai até 2004. O Go ver no diz que elas são gran -
des con su mi do ras de ener gia e te rão que re du zir o
con su mo em 25%. Em re u nião com o Go ver no, ale -
ga ram que não ti nham con di ções de di mi nu ir 25%,
que só po de ri am di mi nu ir 15%, se não o pre ju í zo se ria 
gran de. E es tão che gan do ao acor do de que a re du -
ção, na ver da de, seja igual à re du ção con ce di da a
todo o povo bra si le i ro. 

Ve jam a es per te za des sa gen te, que re ce be
ener gia qua se de gra ça, des sas em pre sas que, em
sua ma i o ria, são de ca pi tal in ter na ci o nal! A Vale do
Rio Doce foi ven di da, u m gru po ja po nês é dono da
Albrás/Alu nor te, em Bar ca re na, e a Alcoa, no Ma ra -
nhão, é pra ti ca men te qua se toda mul ti na ci o nal, do
Gru po Bil li ton – e pa re ce que a Ca mar go Cor rêa tem
uma par te.

Ve jam bem o que o se tor de alu mí nio de se ja.
Vou ler aqui a de cla ra ção do se tor de alu mí nio. Eles
se re u ni ram; o Go ver no, res pe i to sa men te, os re ce be;
dis cu te com eles, ana li sa como as co i sas se rão fe i tas. 
O mes mo não acon te ce com o povo bra si le i ro nem
com seus re pre sen tan tes des te Con gres so Na ci o nal.
O que o se tor quer? Ve jam a es per te za de les: 

O que o se tor de alu mí nio po de ria fa zer, para
dar uma con tri bu i ção subs tan ci al ao Pro gra ma de Re -
du ção do Con su mo de Ener gia Elé tri ca, se ria – olhe
bem a es per te za des ses ca ras – ne go ci ar um blo c o
de ener gia, pelo pre ço do mer ca do à vis ta“...

No tem a es per te za des sa gen te! e o Go ver no
ain da sen ta à mesa, com todo o res pe i to do mun do,
por quê? Por que é um gran de gru po em pre sa ri al, é
um gru po mul ti na ci o nal, que re ce be ener gia de gra ça
do povo bra si le i ro. Eles sen tam à mesa e di zem para
o Go ver no o se guin te: Olha, tudo bem. Po de mos re -
du zir os 20%, va mos ter um pre ju í zo, por que va mos
pa rar al gu mas for mas nos sas, va mos di mi nu ir a nos -
sa pro du ção, mas só ace i ta mos a re du ção dos 20%
se vo cês con se gui rem uma for ma de nos com pen sar
esse pre ju í zo. Qual é a for ma? Em vez de 20%, cor ta -
mos 40% ou 50% da nos sa pro du ção. Veja bem, es -
tão pro pon do que o Go ver no com pre – por que não
que rem ven der para ter ce i ros, que não po dem pa gar
– de les a ener gia não uti li za da. 

Di ga mos que re du zam a ca pa ci da de pro du ti va
para 50%. O que que rem? Re pi to: ne go ci ar um blo co
de ener gia pelo pre ço de mer ca do, com pa ga men to à
vis ta, por um lon go pe río do. Não ace i tam fazê-lo por
três ou qua tro me ses, não! Só ace i tam por um pe río -
do de um ano. Ou seja, com pram ener gia tal vez por –
di ga mos – R$1 e que rem ven dê-la por R$10, du ran te
um ano! Alme jam, pois, ga nhar di nhe i ro à cus ta do
Go ver no, que, pelo me nos em hi pó te se, de ve ria ser o
povo. Por tan to, o que se tira do Go ver no está-se ti -
ran do de nós. Mas é isso que pre ten dem. Para ven -
der “para ter ce i ros, des de que a ou tra par te na tran sa -
ção fos se o Go ver no“, ou seja, se o ava lis ta for o Go -
ver no. Não con cor dam com ou tra hi pó te se. Re pe tem
essa su ges tão vá ri as ve zes. Uma ou tra op ção po de -
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ria ser a ven da da ener gia ex ce den te ou uma câ ma ra
de com pen sa ção para uso fu tu ro.

O Go ver no, todo con des cen den te, pre sen te o
re pre sen tan te do BNDES, sen ta, dis cu te, ana li sa,
ouve, pres ta toda a aten ção do mun do – aque la aten -
ção que não se dá à po pu la ção e aos re pre sen tan tes
po lí ti cos do povo. Mas, são os do nos da Bil li ton, da
Alcoa, da Albrás/Alu nor te, da Ge ra do ra da Vale do
Rio Doce, a eles tem que dar aten ção, tem que fa zer o 
que que rem! Esse é o com por ta men to do Go ver no
Fer nan do Hen ri que Car do so. 

Não é pos sí vel ace i tar uma si tu a ção des sas!
Não é pos sí vel en go lir esse tipo de de sa fo ro! E o
povo bra si le i ro tem que re cor rer à Jus ti ça, que de ve rá 
fa zer pre va le cer o bom sen so, não ace i tan do, em hi -
pó te se al gu ma, essa mul ta ab sur da para o con su mo
de ener gia elé tri ca. Re pi to, ace i to a exi gên cia de re -
du ção do con su mo de ener gia em 20%. To dos de vem 
re du zi-lo, por que essa é uma re a li da de da qual nós
não po de mos fu gir. 

A de man da de ener gia não pode ser su pri da,
por ir res pon sa bi li da de go ver na men tal. Mas, ain d a
as sim, con cor do com essa pro pos ta de di mi nu i ção
de 20%. To da via, con si de ro um ab sur do esse novo
im pos to que o Go ver no Fer nan do Hen ri que quer co -
brar à for ça do povo bra si le i ro. A Jus ti ça bra si le i ra
tem que se pro nun ci ar so bre ele. Ao pas so que as -
sim age com o povo bra si le i ro, vai dis cu tir com toda a 
de li ca de za, com toda a sub ser viên cia, com todo o
en can to, com os em pre sá ri os que com pram ener gia
sub si di a da; esse sub sí dio per mi te-lhes eco no mi zar
mais de 20%, eco no mia que será re pas sa da na ven -
da aos con su mi do res a pre ço de mer ca do e com pa -
ga men to à vis ta.

Esse é um Go ver no que não tem al ti vez, não
tem au to no mia. Te nho von ta de de di zer co i sas im -
pró pri as, mas qua se che go lá; ten to con tro lar mi nha
in dig na ção di an te des se tipo de com por ta men to do
Go ver no Fer nan do Hen ri que Car do so e toda a sua
equi pe.

Pen so que está na hora de o povo bra si le i ro
com pre en der que há um pro ble ma sé rio e gra ve: essa 
po lí ti ca eco nô mi ca con du zi da pelo Pre si den te Fer -
nan do Hen ri que Car do so e pelo Mi nis tro Pe dro Ma -
lan. É uma po lí ti ca de sub ser viên cia, que se gue as re -
gras es ta be le ci das pe los pa í ses de sen vol vi dos do
Pri me i ro Mun do; uma po lí ti ca sem au to no mia, que
des con si de ra os in te res ses do povo bra si le i ro. Ela
paga mais ju ros do que todo o in ves ti men to e todo o
gas to fe i tos para a po pu la ção bra si le i ra. 

É uma po lí ti ca que sa cri fi ca o povo bra si le i ro.
Tal vez che gue-se, nes te ano, a R$40 bi lhões de su -
pe rá vit pri má rio, que de ve ria ser usa do para edu ca -
ção, sa ú de, in ves ti men to, de sen vol vi men to, hi dre lé -
tri ca. Mas o Go ver no o usa para pa gar os ju ros da dí -
vi da. É cla ro que não dá para pa gar to dos os ju ros.
Com todo o sa cri fí cio fe i to pelo povo bra si le i ro, ain da
não dá para pa gar o juro anu al. O res tan te da dí vi da
acu mu la-se e vai cres cen do cada vez mais. Tudo o
que é ven di do vai para o es pa ço. 

O po der eco nô mi co cres ce e man da, cada vez
mais, no Bra sil, até nos po lí ti cos, por que, se se tem
po der eco nô mi co, man da-se tam bém em mu i tos po lí -
ti cos. 

O que ve mos é essa si tu a ção de di fi cul da de.
Pen so que o povo bra si le i ro tem de es tar cons ci en te
des sas co i sas e tem de se ma ni fes tar. Espe ro que a
Jus ti ça bra si le i ra cum pra o seu pa pel e ace i te as de -
man das da po pu la ção quan do in gres sa na Jus ti ça
para não pa gar essa mul ta. As con tin gên ci as, re pi to,
nos obri gam a ace i tar a  re du ção de con su mo, mas
não as mul tas. Espe ro que o povo bra si le i ro seja ven -
ce dor nes sa luta.

De i xo es sas crí ti cas e con si de ra ções, pro me -
ten do vol tar ao as sun to em ou tra opor tu ni da de.

Mu i to obri ga do.

Du ran te o dis cur so do Sr. Ade mir
Andra de, o Sr. Pa u lo Har tung, de i xa a ca de -
i ra da pre si dên cia, que é ocu pa da pelo Sr.
Car los Pa tro cí nio.

O SR. PRESIDENTE (Car los Pa tro cí nio) – Con -
ce do a pa la vra pelo tem po re gi men tal da ses são ao
Se na dor Edu ar do Su plicy. Peço ao emi nen te Se na -
dor que ob ser ve o pra zo res tan te.

O SR. EDUARDO SUPLICY  (Blo co/PT – SP.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Sra s e Srs Se na do res, mi nha vin -
da à tri bu na no dia de hoje jus ti fi ca-se pela emi nen te
per pe tu a ção de in jus ti ça que vem sen do co me ti da
con tra os tra ba lha do res da TV Ôme ga ou Rede TV!.
Mas an tes de eu en trar nes se as sun to, Se na dor Car -
los Pa tro cí nio, que ro di zer uma pa la vra so bre a de ci -
são tão gra ve e sig ni fi ca ti va do Se na dor José Ro ber to 
Arru da hoje de re nun ci ar ao seu man da to. Isso S. Exa 
o fez em 24 de maio de 2001, por tan to, ten do pou co
mais de um ano e meio de man da to pela fren te, que
se en cer ra ria, tan to para como para o Se na dor Anto -
nio Car los Ma ga lhães, ao fi nal de ja n e i ro de 2003.

Dis se ao Se na dor José Ro ber to Arru da, ao
cum pri men tá-lo em se gui da ao seu pro nun ci a men to,
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que, se por ven tu ra, es ti ves se na mes ma si tu a ção de
S. Exª, ten do co me ti do os er ros re gis tra dos, tam bém
ado ta ria se me lhan te ati tu de. Pen so que a de ci são da
re nún cia, di an te da evi dên cia e re co nhe ci men to dos
fa tos, in clu si ve por ele pró prio, foi ca mi nho de co ra -
gem e me re ce dor de res pe i to.

É pos sí vel que o Se na dor Anto nio Car los Ma ga -
lhães ado te de ci são se me lhan te. Exter no que, se, por 
aca so, al gum dia, co me ter erro se me lhan te, as su mo
o com pro mis so de re nun ci ar ao meu man da to. Ma s
es pe ro nun ca fazê-lo.

Res sal to, en tre tan to, re i te ran do, que o re la tó rio
do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no Bra ga foi mu i to bem
ela bo ra do, equi li bra do, fru to de mu i to ama du re ci men -
to e re fle xão. Por essa ra zão, me re ceu o re co nhe ci -
men to de seus Pa res no Con se lho de Éti ca, onde, por 
dez a cin co, quo rum mu i to s ig ni fi ca ti vo, vo ta ram a fa -
vor da in te i re za de seu re la tó rio, re co nhe ci do como
po si ti vo pela ma i o ria do povo bra si le i ro. 

Vol to ao tema da Rede Ôme ga (Rede TV!), an ti -
ga TV Man che te, por que pen so ter ha vi do uma per -
pe tu a ção de in jus ti ça no que diz res pe i to ao acor do
ce le bra do en tre a emis so ra e seus fun ci o ná ri os,
chan ce la do pelo Go ver no Fe de ral, a par tir de con ces -
são de ca na is de te le vi são no Rio de Ja ne i ro, São Pa -
u lo, Belo Ho ri zon te, Re ci fe e For ta le za, em 1981.

Em con so nân cia com as in for ma ções de que
dis po mos hoje, é pos sí vel afir mar que a si tu a ção da
TV Man che te já era eco no mi ca men te in viá vel quan do 
suas ope ra ções ti ve ram iní cio, em 1982. Na que la
oca sião, o Gru po Bloch Edi to res já ti nha vo lu mo sas
dí vi das con tra í das com vá ri as ins ti tu i ções fi nan ce i -
ras, es pe ci al men te ban cos es ta ta is, além de ou tros
dé bi tos de na tu re za pre vi den ciá ria, como a au sên cia
do re co lhi men to das con tri bu i ções ao INSS, em bo ra o 
gru po des con tas se es sas con tri bu i ções de seus em -
pre ga dos.

Ape sar da si tu a ção fi nan ce i ra da TV Man che te
em 1987, o Ban co do Bra sil con ce deu à em pre sa em -
prés ti mo de cer ca de R$400 mi lhões. Além dis so, tan -
to o INSS quan to a Re ce i ta Fe de ral be ne fi ci a ram o ci -
ta do gru po no re co lhi men to de tri bu tos, como foi am -
pla men te no ti ci a do pela im pren sa em 1995 e 1996.

Não cabe nes te mo men to res ga tar to das as ten -
ta ti vas de so bre vi vên cia em pre en di das pelo Gru po
Bloch tam pou co a li su ra dos pro ce di men tos das au to -
ri da des en vol vi das na con se cu ção des sas ten ta ti vas.
Entre tan to, é mis ter re gis trar o quão in tri gan te é o fato 
de que, em 1996, ao en cer rar-se o pra zo le gal de 15
anos para a ou tor ga da con ces são, esta foi re no va da, 
a des pe i to das vá ri as ir re gu la ri da des já ci ta das.

O mais gra ve é que, em to das as tur bu lên ci as
en fren ta das pela em pre sa, os em pre ga dos sem pre
fo ram pre ju di ca dos, ten do fi ca do in clu si ve sem a de -
vi da re mu ne ra ção. No cum pri men to dos di re i tos, em
1999, pela se gun da vez – a pri me i ra ocor reu no Go -
ver no Col lor – , o Go ver no ex pres sou a in ten ção de
me di ar uma so lu ção. Assim, di an te da boa von ta de
de mons tra da por esse Go ver no Fer nan do Hen ri que
Car do so na pes soa do Mi nis tro Pi men ta da Ve i ga,
este me di ou as ne go ci a ções, res sal van do que o seu
úni co in te res se era que o pro pri e tá rio as su mis se e
cum pris se a dí vi da com as en ti da des es ta ta is e, es pe -
ci al men te, com os tra ba lha do res. Foi, en tão, trans fe -
ri da a con ces são da já ex tin ta TV Man che te para a TV 
Ôme ga (Rede TV!), que se com pro me teu a as su mir
os em pre ga dos, o pas si vo tra ba lhis ta e as dí vi das
com o Go ver no Fe de ral, até por de ter mi na ção da
Con so li da ção das Leis do Tra ba lho.

O pa tri mô nio da TV Man che te, na oca sião, sob
pe nho ra e hi po te ca em to dos os gra us e efe i tos, fi cou
com a He sed Par ti ci pa ções Ltda., do em pre sá rio Fá -
bio Sa bo ya, tam bém com po nen te do Gru po Tec net,
gru po esse ge ra dor da TV Ôme ga. 

Em 1999, a TV Ôme ga pro mo veu ne go ci a ções
co le ti vas de tra ba lho com as en ti da des sin di ca is de
vá ri os Esta dos, com pro me ten do-se a: 

1º) qui tar os sa lá ri os atra sa dos em doze par ce -
las men sa is; 

2º) man ter os pa ga men tos sub se qüen tes em
dia; e 

3º) pa gar as dí vi das jun to ao INSS e ao Fun do
de Ga ran tia. 

Essa ne go ci a ção se ria cum pri da no pra zo de
180 dias, após o que de ve ria ser ins ta la do um pro ces -
so de de mis são vo lun tá ria. No en tan to, e sur pre en -
den te men te, ne n hum dos com pro mis sos aci ma men -
ci o na dos foi hon ra do pe los no vos pro pri e tá ri os. Des -
de no vem bro de 1999 os tra ba lha do res não re ce bem
seus sa lá ri os, o que me leva a crer que a TV Ôme ga
Ltda. fez le tra mor ta do acor do que ce le brou com os
tra ba lha do res e com o Go ver no.

Di an te des sa si tu a ção, jun ta men te com a ma i o -
ria dos Se na do res da Co mis são de Edu ca ção, to mei
a ini ci a ti va de re que rer a re a li za ção de uma au diên cia 
pú bli ca onde se rão ou vi dos to dos os en vol vi dos na
ques tão, como o Mi nis tro das Co mu ni ca ções, João
Pi men ta da Ve i ga, o Pro cu ra dor da Re pú bli ca, André
de Car va lho Ra mos, os re pre sen tan tes da Rede TV!,
os Srs. Fá bio Sa bo ya e Amil ca re Dal le vo Jr., além dos 
re pre sen tan tes dos fun ci o ná ri os da re fe ri da emis so ra
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e do Sr. Nil ton Mar tins para p res ta rem es cla re ci men -
tos ao Ple ná rio da que la Co mis são. 

Em res pos ta àque la ini ci a ti va, o Se na dor Ri car -
do San tos, Pre si den te da Co mis são de Edu ca ção,
aca bou de in for mar que a re a li za ção da so li ci ta da au -
diên cia pú bli ca e a co lo ca ção em pa u ta do pro je to es -
tão de pen den do da com ple men ta ção de do cu men tos
ne ces sá ri os para que se ana li se a ma té ria. Ao re ce -
ber esta do cu men ta ção, já so li ci ta da, o Se na dor Ri -
car do San tos pro vi den ci a rá a de sig na ção do Re la tor
e a re a li za ção da men ci o na da au diên cia, para que,
as sim, pos sa o Se na do me di ar um diá lo go que con -
tem ple tan to os in te res ses dos tra ba lha do res no pa -
ga men to das ver bas res ci só ri as, quan to os in te res ses 
da TV Ôme ga na con ti nu i da de dos ser vi ços de ra di o -
di fu são.“ 

Espe ro, Se na dor Car los Pa tro cí nio, que pos -
sam a TV Ôme ga e a Rede TV! que ago ra têm re gis -
tra do su ces sos em di ver sos de seus pro gra mas como 
por exem plo o jor na lis mo da Rede TV!, que vem al -
can çan do uma boa au diên cia, está em tor no da ter ce -
i ra en tre as di ver sas re des e tem tido boa au diên cia
de al guns pro gra mas. Isso cer ta men te sig ni fi ca que
está com ra zoá vel con di ção eco nô mi co-fi nan ce i ra o
que pro pi cia con di ções mais ade qua das para que
pos sa en tão ser re a li za do o en ten di men to com os tra -
ba lha do res da Rede TV! como da que les que es ti ve -
ram tra ba lhan do por tan tos anos na Rede Man che te e 
de po is na Rede Ôme ga de TV e que es tão com seus
di re i tos por se rem ain da aten di dos. Ane xo ao pro nun -
ci a men to e peço que seja trans cri to o pró prio re que ri -
men to apre sen ta do em 22 de no vem bro do ano 2000, 
as si na do por to dos os mem bros da Co mis são de
Assun tos Eco nô mi cos, e que já foi apro va do, aguar -
dan do, por tan to, que seja re a li za da a au diên cia.

Qu e ro tam bém re gis trar que os pró pri os re pre -
sen tan tes dos fun ci o ná ri os da Rede Ôme ga, Rede
TV e Rede Man che te es ti ve ram, cer ca de três se ma -
nas atrás, em au diên cia com o Pre si den te Ja der Bar -
ba lho e com o Pre si den te Ri car do San tos, da Co mis -
são de Edu ca ção, oca sião em que pe di ram o em pe -
nho do Se na do para que haja esse en ten di men to.
Des sa for ma, po de rá o Se na do Fe de ral se co lo car
como um ver da de i ro ca ta li sa dor des se en ten di men to
en tre a di re ção da Rede Ôme ga, Rede TV!, an ti ga
Rede Man che te, aque la em pre sa que se tor nou pro -
pri e tá ria do pa tri mô nio, mes mo que em si tu a ção di fí -
cil, da an ti ga TV Man che te, que é a He sed Par ti ci pa -
ções, do em pre sá rio Fá bio Sa bóia. Enfim, que to dos
pos sam co la bo rar para que haja um en ten di men to.
Te nho cer te za de que esse tam bém é o pro pó si to do
Mi nis tro das Co mu ni ca ções, Pi men ta da Ve i ga, que

ha via se em pe nha do para que hou ves se esse en ten -
di men to.

Gos ta ria que tudo isso pu des se ser con clu í do
an tes de es tar mos vo tan do a au to ri za ção da re no va -
ção para a con ti nu i da de da con ces são da Rede TV! e
Rede Ôme ga.

Qu e ro tam bém re gis trar, Sr. Pre si den te, o ofí cio
en ca mi nha do hoje pelo se cre tá rio exe cu ti vo da Co -
mis são Pas to ral da Ter ra do Pa ra ná jun to ao Mi nis tro
da Jus ti ça José Gre go ri, que em au diên cia re ce -
beu-nos, a mim e aos De pu ta dos Pa dre Ro que e
Adão Pret to, bem como o Sr. Di o ní sio Van dre sen e
ou tros mem bros da CPT e do Mo vi men to dos Tra ba -
lha do res Ru ra is Sem Ter ra. Na oca sião, re la ta mos a
res pe i to do tra ba lho pas to ral da re gião de Gu a ra pu a -
va de sen vol vi do por Di o ní sio Van dre sen, mem bro da
CPT, e de como ele, des de 1987, vem sen do ví ti ma
de ame a ças gra vís si mas à sua vida, bem como à de
sua fa mí lia, em es pe ci al a do seu fi lho, Ro mu al do
Van dre sen, de 17 anos, que ain da no úl ti mo dia 10 de
abril foi ob je to de ame a ça com ar mas apon ta das a
ele. Qu an to a isso, que ro re gis trar que o Mi nis tro da
Jus ti ça José Gre go ri ob ser vou que to ma rá as pro vi -
dên ci as jun to às au to ri da des do Pa ra ná, à Pro cu ra do -
ria-Ge ral da Jus ti ça, ao Se cre tá rio de Se gu ran ça do
Esta do do Pa ra ná, o ex-De pu ta do José Ta va res.
Espe ro que pos sam to mar as pro vi dên ci as para que a 
Po lí cia Fe de ral faça o tra ba lho de ave ri gua ção e in -
ves ti ga ção so bre as ame a ças que vêm sen do efe ti va -
das, in clu si ve por meio de te le fo ne mas ame a ça do res
jun to à re si dên cia de Di o ní sio Van dre sen, onde vol ta
e meia uma voz mas cu li na anô ni ma diz: ”Des sa vez a
gen te te pega, você não es ca pa. Essa CPT que se
mete com tudo, é pre ci so dar um bas ta (...)“. Tudo
isso é se gui do por ou tros xin ga men tos.

Qu e re mos eli mi nar esse tipo de per se gui ção vi -
o len ta que está sen do per pe tra da con tra os que têm
se so li da ri za do com a luta pela pos se da ter ra, com a
re for ma agrá ria, como é o caso da Co mis são Pas to ral 
da Ter ra. Um dos seus prin ci pa is pró ce res, Dom To -
más Bal du í no, não pôde es tar pre sen te à au diên cia
de hoje por pro ble mas de sa ú de. No en tan to, quis o
Mi nis tro José Gre go ri di zer da es ti ma que tem por
Dom To más Bal du í no. S. Exª to ma rá as pro vi dên ci as
de vi das. 

Peço que esse do cu men to seja in se ri do.
Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE
O SR. SENADOR EDUARDO SUPLICY EM 
SEU PRONUNCIAMENTO, INSERIDO NOS 
TERMOS DO ART. 210 DO REGIMENTO
INTERNO:
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REQUERIMENTO Nº  , DE 2000

Se nhor Pre si den te,
Re que i ro, nos ter mos re gi men ta is, se jam con vi -

da dos o Mi nis tro das Co mu ni ca ções, João Pi men ta
da Ve i ga, o Pro cu ra dor da Re pú bli ca, André de Car -
va lho Ra mos, os re pre sen tan tes da Rede TV, Srs. Fá -
bio Sa bo ya e Amil ca re Dal le vo Jr., e o re pre sen tan te
dos fun ci o ná ri os da re fe ri da emis so ra, Sr. Nil ton Mar -
tins, para pres ta rem es cla re ci men tos pe ran te a Co -
mis são de Edu ca ção, acer ca da re no va ção da con -
ces são da Rede Ôme ga e dos acor dos tra ba lhis tas
as su mi dos pe los atu a is con tro la do res.

Jus ti fi ca ção

Em maio de 1999, quan do da trans fe rên cia das
5 con ces sões da TV Man che te para a “TV Ôme ga”, à
épo ca re pre sen ta da pe los em pre sá ri os Amil ca re Dal -
le vo Jr. e Mar ce lo de Car va lho Fra gal li, o go ver no co -
lo cou como exi gên cia, para a con cre ti za ção do ne gó -
cio, que os no vos do nos as su mis sem as dí vi das tra -
ba lhis tas dos em pre ga dos das emis so ras. Ou seja,
os no vos con tro la do res pas sa ri am a ser os res pon sá -
ve is pelo pa ga men to dos sa lá ri os em atra so dos mais
de 1.400 fun ci o ná ri os que es ta vam em gre ve há dez
me ses. Os tra ba lha do res lu ta vam pelo re co lhi men to
do FGTS, que tam bém es ta va atra sa do, e pelo res -
sar ci men to das dí vi das jun to ao Mi nis té rio da Pre vi -
dên cia So ci al e a ou tros ór gãos go ver na men ta is. Na
oca sião, o pró prio Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca -
ções, Sr. Pi men ta da Ve i ga, dis se, em au diên cia, no
dia 10 de maio de 1999, da qual par ti ci pou o Sr. Luiz
Te i xe i ra como re pre sen tan te dos em pre ga dos, que
es tes pon tos eram uma ques tão de hon ra para o go -
ver no e para ele, Mi nis tro das Co mu ni ca ções, pois,
des ta for ma, es ta ria sen do re sol vi do o pro ble ma so ci -
al dos tra ba lha do res da TV Man che te.

Infe liz men te, hoje, pas sa do mais de um ano, a
TV Ôme ga ga nhou a con ces são da TV Man che te,
mas não cum priu a exi gên cia es ta be le ci da pelo Go -
ver no. As dí vi das tra ba lhis tas con ti nu am, os tra ba lha -
do res, na sua ma i o ria, fo ram to dos dis pen sa dos sem
re ce ber os seus di re i tos tra ba lhis tas, con for me acor -
da do com o Go ver no.

Vale lem brar que “as con ces sões de rá dio e te -
le vi são, como reza a Cons ti tu i ção de 1988, não po -
dem ser trans fe ri das de for ma di re ta como fez o Go -
ver no nes te caso. Foi um ato in cons ti tu ci o nal. Vale
res sal tar que a con ces são da TV Man che te está pe -
remp ta des de 1996, ou seja ele não foi re no va da des -
de en tão” ,con for me cons ta do do cu men to que a Fi -
tert me en vi ou. Lem bro, tam bém, que exis te uma
ação pú bli ca mo vi da pela Pro cu ra do ria Ge ral da Re -

pú bli ca que pede a cas sa ção das cin co con ces sões
fun da men ta da na for ma in cons ti tu ci o nal como o Go -
ver no re a li zou a trans fe rên cia, qual seja sem li ci ta ção
pú bli ca.

A so li ci ta ção para au to ri za ção da trans fe rên cia
das con ces sões che gou ao Con gres so, pela men sa -
gem nº 975/99. Na Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti -
ça da Câ ma ra, con tra ri an do a po si ção do PT, que co -
bra va o cum pri men to do acor do fe i to com o Go ver no,
re la ti vo às dí vi das tra ba lhis tas, a au to ri za ção foi apro -
va da.

Con si de ran do que a ma té ria já foi apro va da
pela Câ ma ra dos De pu ta dos e atu al men te en con -
tra-se tra mi tan do na Co mis são de Edu ca ção do Se -
na do, não po de mos per mi tir, de ma ne i ra al gu ma, que
essa con ces são seja re no va da en quan to a atu al si tu -
a ção per sis tir.

É re le van te lem brar a di fí cil si  tu a ção des tes
fun ci o ná ri os que, cum prin do sua par te, per ma ne ce -
ram em seus pos tos, tra ba lhan do, e as sim per mi ti -
ram que a trans fe rên cia da con ces são se vi a bi li zas -
se na prá ti ca, sem que ti ves se ocor ri do a in ter rup ção 
do si nal e da pro gra ma ção da emis so ra. Esse re que -
ri men to tem a fi na li da de de pro por ci o nar a opor tu ni -
da de para que esta Casa do Con gres so, pos sa acla -
rar to das as dú vi das que pa i ram so bre a trans fe rên -
cia das con ces sões de te le vi são da an ti ga TV Man -
che te para a TV Ôme ga.

Sala das Co mis sões, 22 de no vem bro de 2001.
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COMISSÃO PASTORAL DA TERRA DO PARANÁ

Cu ri ti ba-Pa ra ná-Bra sil, 24 de maio de 2001

Ilus trís si mo Se nhor
José Gre go ri
Mi nis té rio da Jus ti ça
Bra sí lia – DF

Pre za do Sr. Mi nis tro,
Enca mi nha mos em ane xo Re la tó rio das re i te ra -

das ame a ças de mor te con tra o co or de na dor re gi o nal
da Co mis são Pas to ral da Ter ra do Pa ra ná, Se nhor Di o -
ní sio Van dre sen, bem como có pia dos de po i men tos
pres ta dos ao Mi nis té rio Pú bli co do Esta do do Pa ra ná.

Nes ta oca sião, so li ci ta mos des te Mi nis té rio as
me di das ca bí ve is no sen ti do de elu ci dar os fa tos e ga -
ran tir pro te ção da Po lí cia Fe de ral ao sr. Di o ní sio e sua
fa mí lia.

Aten ci o sa men te, – Jel son Oli ve i ra,  Se cre tá rio
Exe cu ti vo da Co mis são Pas to ral da Ter ra do Pa ra ná.

RELATÓRIO DAS AMEAÇAS CONTRA
DIONÍSIO VANDRESEN COORDENADOR
 REGIONAL DA COMISSÃO PASTORAL

DA TERRA DO PARANÁ

1 – Tra ba lho Pas to ral na Re gião de Gu a ra pu a va

Di o ní sio Van dre sen, 53 anos, bra si le i ro, ca sa do,
pai de 7 fi lhos, re si den te e do mi ci li a do à Rua Man su e -
to Ma i to, s/nº, Mu ni cí pio de Gu a ra pu a va, Esta do do
Pa ra ná, por ta dor do RG 5024522-5 e do CPF
091146539-15, há 13 anos atua como agen te de pas -
to ral li ga do à Co mis são Pas to ral da Ter ra do Pa ra ná e 
à Di o ce se de Gu a ra pu a va. Como mem bro da CPT, or -
ga nis mo pas to ral li ga do à Con fe rên cia Na ci o nal dos
Bis pos do Bra sil, Di o ní sio tem apo i a do a luta dos tra -
ba lha do res(as) ru ra is do Pa ra ná, em es pe ci al os pos -
se i ros, ne gros, sem ter ra e agri cul to res(as) fa mi li a res.

Este tra ba lho, en tre tan to, tem des per ta do a aten -
ção e in co mo da do os gran des pro pri e tá ri os e la ti fun diá -
ri os da re gião, con trá ri os à Re for ma Agrá ria e à ga ran tia 
dos di re i tos dos po bres do cam po. Em de cor rên cia de
seu tra ba lho, Di o ní sio tem so fri do inú me ras ame a ças,
in clu si ve de mor te; abor da gens gros se i ras e vi o len tas
por par te da Po lí cia Mi li tar da re gião, sob a mira de ar -
mas de fogo, com re vis ta pes so al e do ve í cu lo; te le fo ne -
mas anô ni mos, e ago ra, ame a ças atra vés da abor da -
gem, por ho mens ar ma dos, a si e a seu fi lho. Esta si tu a -
ção tem ge ra do um cli ma de in se gu ran ça e medo, já
que além de Di o ní sio, ou tros mem bros da equi pe lo cal e 
re gi o nal da Co mis são Pas to ral da Ter ra são pre ju di ca -
dos em seu tra ba lho.

2 – Abor da gens da Po lí cia Mi li tar da Re gião

Entre os anos de 1989 e 1997, mo men to de mu -
i ta ten são na luta pela ter ra na re gião de Gu a ra pu a va,
prin ci pal men te no caso dos pos se i ros do Mu ni cí pio de 
Pi nhão, dos ne gros da Fa zen da Fun dão no Mu ni cí pio
de Re ser va do Igua çu e dos acam pa dos e as sen ta dos 
dos Mu ni cí pi os de Go i o xim, Cam pi na do Si mão, Gu a -
ra pu a va, Pi tan ga, Iná cio Mar tins, San ta Ma ria do Oes -
te, Can ta ga lo e Rio Bo ni to do Lgua çu (to dos gru pos
apo i a dos pela CPT-PR), Di o ní sio vá ri as ve zes foi
abor da do por po li ci a is mi li ta res, com ar ro gân cia, gros -
se ria e não raro, vi o lên cia. Mais re cen te men te a par tir
do ano 2000, o acom pa nha men to ao con fli to en tre in -
dí ge nas e co lo nos no Mu ni cí pio de La ran je i ras do Sul
e Nova La ran je i ra pode ter des per ta do no vos mo ti vos
de ame a ças e re ta li a ções por par te dos fa zen de i ros.

Estas abor da gens ge ral men te acon te ci am na vol -
ta de vi si tas a es tas lo ca li da des, nos mu ni cí pi os vi zi -
nhos e em Gu a ra pu a va. O car ro con du zi do por Di o ní sio 
(ge ral men te ele vol ta va so zi nho, à no i te) era pa ra do por
cer ca de 5 po li ci a is que, sem pe dir qual quer in for ma ção
ou do cu men to, apon ta vam ar mas de fogo para a ca be -
ça de Di o ní sio e re vis ta vam o car ro. A pas ta con ten do
os do cu men tos, re la tó ri os e ma te ri a is de tra ba lho era
sim ples men te jo ga da no chão, es pa lhan do todo o seu
con te ú do, que era aban do na do na es tra da pela PM. Di -
o ní sio Van dre sen isto acon te ceu em tor no de 10 ve zes
nes te pe río do.

3 – Per se gui ção ao car ro de Di o ní sio e Antô nio
Po tus ki e ou tras ame a ças

Con for me Ofí cio nº 130/97 en ca mi nha do pelo
en tão De pu ta do Esta du al Flo ris val do Fier (Dr. Ro si -
nha) ao Se cre tá rio de Se gu ran ça Pú bli ca Cân di do
Mar tins de Oli ve i ra, no dia 20 de agos to de 1997, Di o -
ní sio e Pa dre Antô nio Po tus ki, ou tro mem bro da equi -
pe lo cal da CPT, fo ram por vá ri os dias se gui dos por
um car ro Fiat Fi o ri no de cor bran ca.

No mes mo ofí cio, por seu tra ba lho de apo io ao
gru po de 80 fa mí li as de ne gros que es ta vam acam pa -
dos na Fa zen da Fun dão Pa i ol de Te lha, mu ni cí pio de
Re ser va do Igua çu, Di o ní sio re la ta ter sido (ele e ou tros
mem bros da equi pe) ame a ça dos de mor te por pis to le i -
ros que fa zi am guar da na en tra da da Fa zen da, ten do ci -
ta do o nome de um ho mem co nhe ci do por Bran co como 
au tor de vá ri as des sas ame a ças.

Vale res sal tar que es tes pis to le i ros são au to res de 
vá ri as atro ci da des pra ti ca das con tra os tra ba lha do -
res(as) des ta Fa zen da, o mais gra ve re gis tra do no Mi -
nis té rio Pú bli co lo cal, quan do du ran te a no i te de
21-8-97, inú me ros pis to le i ros en ca pu za dos cer ca ram a
área e dis pa ra ram mu i tos ti ros con tra o acam pa men to.
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Além dis so, Di o ní sio re ce beu te le fo ne ma ame a -
ça dor do Dr. Advo ga do Eu gê nio, da Co o pe ra ti va Agrá -
ria de Gu a ra pu a va, de pro pri e da de de um gru po de ale -
mães que pos su em os tí tu los da ter ra que foi to ma da
dos ne gros, que hoje ten tam re cu pe rá-la, por en ten de -
rem ser di re i to seu. Dr. Eu gê nio acu sou Di o ní sio de for -
ma gros se i ra e agres si va de ins ti ga dor da si tu a ção.

4 – Aten ta do con tra Di o ní sio
Em 1997 Di o ní sio Van dre sen foi alvo de uma em -

bos ca da, quan do o car ro em que vi a ja va foi in ter cep ta -
do por uma ca mi o ne ta tipo F-1000, a 100 me tros do Rio
Pi nhão, no mu ni cí pio de Pi nhão. O aten ta do ocor reu
por vol ta das 23 ho ras do dia 4-7-97, quan do Di o ní sio
vol ta va de uma vi si ta ao acam pa men to dos ne gros
ex-es cra vos da Fa zen da Fun dão, que ha vi am re cen te -
men te ocu pa do a área, hoje Assen ta men to Pa i ol de Te -
lha.

5 – Te le fo ne mas ame a ça do res
Di o ní sio Van dre sen é hoje co or de na dor re gi o nal

da Co mis são Pas to ral da Ter ra do Pa ra ná. A par tir do
dia 26 de abril de 2000 vem re ce ben do te le fo ne mas
anô ni mos em sua casa, sem pre a co brar, onde uma voz 
mas cu li na ame a ça: “fi lho da puta, des ta vez a gen te te
Pega, você não es ca pa, esta CPT que se mete com
tudo épre ci so dar um bas ta e você é um fi lho da puta” e
em ou tras ve zes a re pe ti ção: “des ta vez a gen te te pega 
seu fi lho da puta. des ta vez vai ser pra va ler, você é um
me ti do, fi lho da puta”. Na tar de do dia 28-6-2000, por
vol ta das l6h30min, Di o ni sio re ce beu no vas ame a ças
de mor te por te le fo ne. A li ga ção foi fe i ta a co brar da re -
gião sul do Esta do (que in clui a re gião su des te e cen -
tro-sul) e aten di da por Pa u la Bro e der, mem bro da
equi pe lo cal da CPT em Gu a ra pu a va. Se gun do Pa u -
la, nin guém se iden ti fi cou e após al gum tem po ela re -
sol veu di zer “alô” ao que uma voz mas cu li na dis pa -
rou: “Des ta vez te pe ga mos! Você é um fi lho da puta!”. 
Mi nu tos de po is um novo te le fo ne ma foi fe i to, ma s
des ta vez nin guém res pon deu.

A CPT apre sen tou de nún cia ao Mi nis té rio Pú bli -
co em Gu a ra pu a va, que de ter mi nou aber tu ra de in -
ves ti ga ção e “gram pe a men to” do te le fo ne de Di o ní -
sio. O pro mo tor tam bém de ter mi nou aber tu ra de in -
ves ti ga ção so bre o de sa pa re ci men to das de nún ci as
dos ou tros epi só di os de ame a ças fe i tas por Di o ní sio
em 1997. Entre tan to não ob ti ve mos até o mo men to
ne nhum re sul ta do.

Por oca sião des tas ame a ças te le fô ni cas, a CPT
en ca mi nhou, em 29 de ju nho de 2000, nota à im pren -
sa e às en ti da des na ci o na is e in ter na ci o na is de Di re i -
tos Hu ma nos como Anis tia Inte ran ci o nal, Do mi ni cans 
and Fran cis cans Inte ma ti o nal, Hu man Rights Ame ri -
cas Whatch e Fian. Ime di a ta men te en ti da des e pes -

so as de todo o mun do ma ni fes ta ram sua pre o cu pa -
ção com a se gu ran ça de Di o ní sio e dos ou tros mem -
bros da CPT, ten do a Anis tia Inter na ci o nal, ini ci a do
uma am pla cam pa nha de car tas pe din do ga ran ti as da 
vida de Di o ní sio ao go ver na dor Ja i me Ler ner e ao Mi -
nis tro da Jus ti ça José Gre go ri. Re ce bi dos pelo as ses -
sor de as sun tos fun diá ri os Dr. Antô nio Car los Co e lho
e pelo se cre tá rio in te ri no de Jus ti ça Dr. Car los Cé sar
Ma ra nhão, a CPT foi en ca mi nha da à Pro cu ra do ria de
Jus ti ça do Esta do no sen ti do de agi li zar as in ves ti ga -
ções re fe ren tes à si tu a ção. Em au diên cia com Dr. Li -
neu Wal ter Kir chner, sub-pro cu ra dor-ge ral de Jus ti ça
que de sig nou o caso ao pro mo tor lo cal.

6 – Abor da gem ar ma da a seu fi lho, Ro mo al do
Van dre sen e no vas ame a ças a Di o ní sio

Ro mo al do Van dre sen, 17 anos, fi lho de Di o ní sio 
Van dre sen, no dia 10 de abril, em Gu a ra pu a va, foi
abor da do por dois ho mens ar ma dos com re vól ve res
que o ame a ça ram e ao seu pai com re pre sá li as e
mor te. No dia 10/04, por vol ta das 10 ho ras, Ro mo al -
do foi com o car ro da fa mí lia até a casa de um vi zi nho
(800m de sua casa) para pe gar ra ção de mi lho que já
ha via sido com pra da quan do per ce beu que es ta va
sen do se gui do por um Fiat Uno bran co que, em de ter -
mi na do mo men to, na fren te de um bar, fe chou o seu
ve í cu lo, obri gan do-o a pa rar. Do Fiat des ceu um ho -
mem ar ma do, que en cos tou um re vól ver na ca be ça
de Ro mo al do, man dan do que sa ís se do car ro, ao
mes mo em que mo to ris ta do Fiat, tam bém ar ma do, se 
apro xi ma va. Os ho mens, que, se gun do de po i men to
de Ro mo al do ao Mi nis té rio Pú bli co de Gu a ra pu a va,
ini ci al men te se iden ti fi ca ram como sen do po li ci a is e
de po is dis se ram que não eram, re vis ta ram o car ro de
Ro mo al do per gun tan do se o dono do mes mo tra ba -
lha va para o Bis po. O jo vem dis se que seu pai tra ba -
lha va na Co mis são Pas to ral da Ter ra. Os ho mens pa -
re ci am sa ber tudo so bre Ro mo al do, in clu si ve es tu da -
va no Co lé gio Car ne i ro Mar tins no pe río do da no i te.
Nes te mo men to a pro pri e tá ria no bar, Jo se fa, apa re -
ceu na por ta e se apro xi mou dos car ros; um dos ho -
mens man dou que ela en tras se “caso con trá rio po de -
ria le var um tiro na ca be ça”. Ro mu al do ve ri fi cou que a 
pla ca do Fiat era de Pi nhão, os nú me ros po rém es ta -
vam apa ga dos, re co nhe ceu tam bém, o em ble ma da
po lí cia ci vil jun to com a arma de um dos ho mens.

Os ho mens man d a ram Ro mo al do ir em bo ra di -
zen do que ele ti nha sor te “por que é a pes soa er ra da”.
E de i xa ram um re ca do para Di o ní sio: “avi se que nós
va mos pro cu rá-lo e pegá-lo”.

Pe ran te es tas no vas ame a ças a Di o ní sio e seu
fi lho, o se cre tá rio exe cu ti vo da CPT PR, que par ti ci pa -
va da 57ª Re u nião da Co mis são de Di re i tos Hu ma nos 
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da ONU, em Ge ne bra, de nun ci ou o caso para vá ri as
or ga ni za ções in ter na ci o na is de Di re i tos Hu ma nos, in -
clu si ve pe ran te os di plo ma tas bra si le i ros na ONU.
Ime di a ta men te inu me ras pes so as e or ga ni za ções ini -
ci a ram uma cam pa nha de car tas para o Go ver no Fe -
de ral e Esta du al.

Além dis so, Di o ní sio e Ro mo al do pres ta ram de -
po i men to no Mi nis té rio Pú bli co Fe de ral, 2ª Pro mo to ria
de Jus ti ça da Co mar ca de Gu a ra pu a va e a CPT en ca -
mi nhou pe di do de pro te ção fe de ral, já que a po lí cia
es ta du al é sus pe i ta de en vol vi men to no caso. Pe ti ci o -
na da pelo Se na dor Edu ar do Su plicy, a Po lí cia do Pa -
ra ná in for mou ter de sig na do uma equi pe es pe ci al
para tra tar do caso, en tre tan to até ago ra Di o ní sio,
mal gra do os pe di dos na ci o na is e in ter na ci o na is, não
foi pro cu ra do por qual quer au to ri da de do go ver no pa -
ra na en se e en con tra-se sem ga ran ti as de vida.

7 – As pre o cu pa ções
A CPT-PR en con tra-se ex tre ma men te pre o cu -

pa da com a se gu ran ça de Di o ní sio Van dre sen e seu
fi lho Ro mo al do, prin ci pal men te fren te à re i te ra ção
das ame a ças con tra Di o ní sio e ou tros de seus agen -
tes de pas to ral, en tre eles, o ad vo ga do Dar ci Fri go,
re cen te men te ame a ça do. Entre tan to, jun to com Di o -
ní sio Van dre sen, a CPT- Pr re a fir ma a sua op ção de
atu ar na de fe sa dos po bres do cam po, de nun ci an do
as vi o la ções de Di re i tos Hu ma nos e con tri bu in do para 
a or ga ni za ção dos tra ba lha do res/as.

Cu ri ti ba-Pa ra ná-Bra sil, 24 de maio de 2001.  –
Co mis são Pas to ral da Ter ra do Pa ra ná – Je son Oli -
ve i ra, Se cre tá rio Exe cu ti vo – Di o ní sio Van dre sen,
Co or de na dor Re gi o nal.

O SR. PRESIDENTE (Car los Pa tro cí nio) – V.
Exª será aten di do na for ma do Re gi men to Inter no.

Não há mais ora do res ins cri tos.
Os Srs. Se na do res Ro me ro Jucá, Ro meu

Tuma, Lú cio Alcân ta ra, Edu ar do Si que i ra Cam pos,
Ma u ro Mi ran da, Edi son Lo bão e Mo re i ra Men des en -
vi a ram dis cur sos à Mesa para se rem pu bli ca dos, na
for ma do dis pos to no art. 203 do Re gi men to Inter no.

S. Exªs. se rão aten di dos.
O SR. ROMERO JUCÁ (Blo co/PSDB – RR) –

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, já não era sem
tem po de o Se na do Fe de ral pres tar jus ta ho me na -
gem às ins ti tu i ções edu ca ci o na is bra si le i ras de alta e
re co nhe ci da com pe tên cia in te lec tu al e ad mi nis tra ti va. 
Apro ve i to, en tão, a opor tu ni da de para ho me na ge ar a
Fun da ção Ge tú lio Var gas pela de di ca ção his tó ri ca
que tem, lon ga men te, dis pen sa do à for ma ção de nos -
sa mão-de-obra bra si le i ra. 

Mais re co nhe ci da como en ti da de que
cal cu la e ve i cu la ín di ces de in fla ção, seu mé -

ri to ma i or re si de no cam po da pro du ção de
co nhe ci men to. De fato, seus prés ti mos à pes -
qui sa e à di vul ga ção de ciên cia so bre o se tor
pú bli co e pri va do do Bra sil me re cem os nos -
sos mais sin ce ros vo tos de gra ti dão e lou vor.

Não por aca so, a FGV pu bli cou, ao fi nal do ano
pas sa do, o li vro His tó ri as de um Bra sil que Fun ci o -
na , cujo con te ú do con sis tia em va lo ri zar ini ci a ti vas
ino va do ras de Go ver nos Esta du a is, Mu ni ci pa is e, até
mes mo, de or ga ni za ções dos po vos in dí ge nas, que
te nham con tri bu í do para a am pli a ção do aces so aos
di re i tos de ci da da nia do País. Tal pu bli ca ção se en -
qua dra num pro je to ma i or, que se in ti tu la Pro gra ma
Ges tão Pú bli ca e Ci da da nia.

Den tro des se prin cí pio, a FGV aca ba de dis tri -
bu ir uma nova pu bli ca ção de ex tre ma re le vân cia his -
tó ri ca e po lí ti ca. Tra ta-se do Per fil Insti tu ci o nal, que
dis cor re de modo abran gen te so bre a tra je tó ria da
Fun da ção, des de sua cri a ção em 1944. Ana li sa sua
es tru tu ra, des cre ve os ser vi ços que pres ta e traz co -
men tá ri os so bre suas pu bli ca ções, suas par ce ri as
com o seg men to em pre sa ri al e, subs tan ci al men te,
suas ati vi da des de en si no e de pes qui sa. 

Sem dú vi da, uma leve in cur são apre ci a ti va pela
pu bli ca ção pro por ci o na-nos a cer te za de que o com -
pro mis so su pre mo da FGV con cen tra-se na su pe ra -
ção das fron te i ras do co nhe ci men to na área das
Ciên ci as Hu ma nas e afins, pro du zin do e trans mi tin do
idéi as, da dos e in for ma ções para o de sen vol vi men to
so ci o e co nô mi co do País. Des de sua con cre ti za ção,
nas mãos do ines que cí vel Luiz Si mões Lo pes, a Fun -
da ção tem gal ga do, com mu i ta ce le ri da de, os de gra -
us da ex ce lên cia do pen sa men to so bre a re a li da de
bra si le i ra.

Estu dos re la ci o na dos à eco no mia do Bra sil, tais
como con tas na ci o na is, ba lan ço de pa ga men tos, ín di -
ces eco nô mi cos, son da gens con jun tu ra is, pes qui sas
agrí co las, in dus tri a is e mo ne tá ri as, tudo isso per ten ce 
ao ar ca bou ço de pre o cu pa ções da FGV na con di ção
de ge ra do ra de co nhe ci men to. Nes sa li nha, foi pi o ne i -
ra na fun da ção de cur sos de pós-gra du a ção nas áre -
as de eco no mia, psi co lo gia, con ta bi li da de e ad mi nis -
tra ção. Mais re cen te men te, ina u gu rou cur so de dou -
to ra men to para os es tu dos re la ci o na dos ao meio am -
bi en te.

Como não po de ria de i xar de ser, seu cor po téc -
ni co e do cen te é de um bri lhan tis mo ím par, com pos to
por mais de duas cen te nas de dou to res e mais de
uma cen te na de mes tres, que se de di cam com mu i to
afin co à ca u sa do en si no e da pes qui sa. Ao lado des -
se dado – e mu i to em con se qüên cia des se mes mo
dado –, vale a pena des ta car o rol de pu bli ca ções ao
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qual não se pou pam os mais ras ga dos elo gi os pelo
alto pa drão de qua li da de. Re fi ro-me à pre mi a dís si ma
Con jun tu ra Na ci o nal, à Re vis ta Bra si le i ra de Eco no -
mia, à Re vis ta de Admi nis tra ção Pú bli ca e à não me -
nos fa mo sa Agro a naly sis.

Ge ra ções de in te lec tu a is e pes qui sa do res do
País apren de ram a con fi ar na se ri e da de e no com pro -
mis so pú bli co da FGV. Pe los seus qua dros, des fi la -
ram al gu mas das mais no tá ve is per so na li da des de
nos sa his tó ria con tem po râ nea, en tre ou tras, Eu gê nio
Gu din, Octa vio Bu lhões e Má rio Hen ri que Si mon sen.
Como bem fri sa o co men tá rio de Per fil Insti tu ci o nal,
cé re bros tão ir re to ca vel men te se le ci o na dos aju da -
ram, de fato, a cons tru ir a his tó ria de ri gor e cre di bi li -
da de da Fun da ção, sua con ti nu i da de de de di ca ção
ao Bra sil e sua dis po si ção em an te ver e res pon der às
de man das do fu tu ro. 

A pro pó si to, pro je tan do todo esse su ces so para
o fu tu ro, os di ri gen tes da FGV já anun ci am a am pli a -
ção da sede da ins ti tu i ção, no Rio de Ja ne i ro, a cujo
es pa ço se adi ci o na rá um ex cep ci o nal cen tro de con -
ven ções. Por con ta dis so, pro põem-se o apri mo ra -
men to e a di ver si fi ca ção dos pro du tos e ser vi ços ofe -
re ci dos ao mer ca do, sob a for ma de mais in for ma -
ções, con sul to ria, de sen vol vi men to hu ma no e pes -
qui sa his tó ri ca. Mais que isso, pre pa ra-se ain da a cri -
a ção de ín di ces de mo ni to ra men to am bi en tal, cuja
ela bo ra ção in te gra um con jun to de pro gra mas co nec -
ta dos ao de sen vol vi men to sus ten tá vel e à pre ser va -
ção do meio am bi en te.

Além dis so, o avan ço das te le co mu ni ca ções
tem afe ta do po si ti va men te o le que de in te res ses da
FGV, com pro me ten do-a com a uti li za ção de tec no lo -
gia edu ca ci o nal de pon ta para le var a mi lha res de
pro fis si o na is, dos mais re mo tos can tos do País, for -
ma ção e in for ma ção. Isso tudo a fun ci o nar sem tran -
si gir com a qua li da de di dá ti ca tão pre sen te em suas
sa las de aula. Ao lado das mí di as con ven ci o na is, os
cur sos a dis tân cia con tam com os re cur sos tec no ló gi -
cos da te le con fe rên cia, da vi de o con fe rên cia, da mul ti -
mí dia e da Inter net.

Sr. Pre si den te, com efe i to, ao lon go de dé ca das, 
a FGV tem pres ta do ines ti má vel con tri bu i ção no in -
ces san te pro ces so de pro por so lu ções para os pro -
ble mas na ci o na is. Pro pos tas in va ri a vel men te cri a ti -
vas im pri mem uma mar ca in de lé vel à ins ti tu i ção, pois
con ju gam de sen vol vi men to es tra té gi co, efi ciên cia ad -
mi nis tra ti va e pre ser va ção am bi en tal. Insti tu i ção pi o -
ne i ra na Amé ri ca do Sul na im plan ta ção de cur sos de
Admi nis tra ção Pú bli ca e de Empre sas, lan çou as ba -
ses do pen sa men to so ci o e co nô mi co na ci o nal, além
de in tro du zir a vi são em pre sa ri al in dis pen sá vel nos
mer ca dos pro gres si va men te com pe ti ti vos. Ali a do a

isso, o es tí mu lo à pes qui sa pro por ci o na do a seus pro -
fis si o na is e alu nos tem re sul ta do em pro du ção de in -
con tes te ex ce lên cia.

Não sem cer ta pre vi si bi li da de, a Ca pes tem ava -
li a do, nos úl ti mos anos, os cur sos de Eco no mia,
Admi nis tra ção Pú bli ca e de Empre sas mi nis tra dos
pela FGV com a ma i or nota em cada gru po de es co -
las. Por sua vez, es tas mes mas es co las man têm in -
ten si vo in ter câm bio com as mais des ta ca das uni ver -
si da des do mun do e par ti ci pam dos prin ci pa is or ga -
nis mos e con se lhos in ter na ci o na is de suas áre as. 

Cum pre re cor dar que, tra di ci o nal men te, a ima -
gem da Ge tú lio Var gas se as so cia com o mo ni to ra -
men to de ín di ces se to ri a is, dos qua is se aguar da um
re fle xo do com por ta men to dos cus tos de de ter mi na do 
seg men to da eco no mia. Res pon sá vel pelo le van ta -
men to e aná li se de da dos eco nô mi cos, fi nan ce i ros e
em pre sa ri a is, o Insti tu to Bra si le i ro de Eco no mia – IBR 
–, da FGV, foi o pi o ne i ro no cál cu lo do PIB bra si le i ro e
a úni ca ins ti tu i ção a for mu lar o ín di ce de pre ços no
ata ca do. A isso, acres cen te-se a in tro du ção do
IGP-DI, que foi, e ain da é, um dos prin ci pa is ín di ces
uti li za dos em re a jus tes de pre ços de con tra tos e na
cor re ção do va lor pa tri mo ni al de ati vos.

Pois bem, atu al men te, sua ela bo ra ção aten de,
igual men te, a so li ci ta ções es pe cí fi cas de or ga ni za -
ções em pre sa ri a is, como base para for mu la ção de
po lí ti cas de pre ços. Para tan to, a FGV não tem he si ta -
do em re a li zar, com pro fun di da de, aná li ses dos ba -
lan ços das 500 ma i o res em pre sas do Bra sil. Isso pro -
pi ci ou a cri a ção do Ban co de Da dos Empre sa ri al, que
acu mu la in for ma ções so bre mais de 10 mil com pa nhi -
as, e de cuja uti li za ção se ser vem cen te nas de in ves -
ti do res e es tu di o sos da eco no mia bra si le i ra.

Ou tro or gu lho da FGV re cai so bre o Cen tro de
Pes qui sa e Do cu men ta ção de His tó ria Con tem po râ -
nea do Bra sil, que não se fur ta a pres tar as ses so ri as
não so men te no cam po de or ga ni za ção de ar qui vos
his tó ri cos, como tam bém na ela bo ra ção de ban cos
de en tre vis tas para or ga nis mos pú bli cos e em pre sas
pri va das. Den tre os úl ti mos tra ba lhos, so bres sa -
em-se o pro je to Me mó ria do Cen tro Cul tu ral Ban co do 
Bra sil e a pu bli ca ção da his tó ria da Com pa nhia Si de -
rúr gi ca Na ci o nal – a CSN.

Por úl ti mo, a FGV Edi to ra é, cer ta men te, tam -
bém ou tra fi lha di le ta da ins ti tu i ção. Além da li te ra tu ra
aca dê mi ca em ad mi nis tra ção, eco no mia e con ta bi li -
da de, a edi to ra ex plo ra pu bli ca ções nos cam pos da
his tó ria, da co mu ni ca ção, da eco lo gia e das ciên ci as
so ci a is. Entre os gran des êxi tos edi to ri a is, sur ge a
Co mu ni ca ção em Pro sa Mo der na, do es cri tor Othon
Mo acyr Gar cia, que é mu i to mais que um mero ma nu -
al de es ti lo e ex pres são. Já na 18ª edi ção, per ma ne ce 
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sen do ado ta do em di ver sos cur sos de ciên ci as hu ma -
nas.

Em re su mo, apro ve i to a opor tu ni da de des sa
mais nova pu bli ca ção, Per fil Insti tu ci o nal, para con -
gra tu lar não so men te a ins ti tu i ção, mas tam bém seus
di ri gen tes, seus pro fes so res, pes qui sa do res e es tu -
dan tes. Mais que nun ca, o Bra sil se sen te em dé bi to
com a FGV, na me di da em que tes te mu nha suas inu -
me rá ve is con tri bu i ções para a his tó ria do de sen vol vi -
men to eco nô mi co na ci o nal. Por con ta dis so, e em
nome de to dos os bra si le i ros, so men te me res ta re i te -
rar, com mu i to or gu lho, nos sos agra de ci men tos aos
his tó ri cos e in co men su rá ve is ser vi ços pres ta dos à
Na ção.

Era o que eu ti nha a di zer.
Mu i to obri ga do. 
O SR. ROMEU TUMA (PFL – SP) – Sr. Pre si -

den te, Srªs e Srs. Se na do res, po e sia e guer ra, que
re la ção po dem ter? Se po e sia é ”o que há de ele va do
ou co mo ven te nas pes so as ou nas co i sas, aqui lo que
des per ta o sen ti men to do belo“, e guer ra sig ni fi ca
con fli to, hos ti li da de, como con ci li ar am bos os ter mos
sem in cor rer num pa ra do xo? Pa re ce im pos sí vel tal
con ci li a ção. Entre tan to, a his tó ria da li te ra tu ra re gis tra 
inú me ros exem plos de co e xis tên cia har mo ni o sa en -
tre ins pi ra ção poé ti ca e dis po si ção bé li ca, de modo
es pe ci al quan do esta dis po si ção fica cir cuns cri ta às
ati tu des es tri ta men te de fen si vas, como as que ca rac -
te ri zam o Esta do de mo crá ti co de di re i to bra si le i ro até
no tex to da Cons ti tu i ção.

Dia 28 do mês pas sa do, no Por to de San tos,
par ti ci pei de me mo rá vel epi só dio, ilus tra ti vo do que
aca bo de di zer. Du ran te a in cor po ra ção ope ra ci o nal
de nos so novo na vio-ae ró dro mo ad qui ri do da Fran ça, 
cou be ao Exmº Mi nis tro de Esta do da De fe sa, Ge ral -
do Qu in tão, lem brar pro fé ti cas pa la vras do Prín ci pe
dos Po e tas bra si le i ros, o sa u do so Gu i lher me de
Alme i da, quan do prog nos ti cou que a pró xi ma be lo na -
ve bra si le i ra, her de i ra do nome e das tra di ções do en -
cou ra ça do ”São Pa u lo“, se ria um por ta-aviões. Mas,
ao po e ta ma i or, tal vez fos se ini ma gi ná vel es tar fa lan -
do de um na vio com 32.500 to ne la das de des lo ca -
men to bru to, 266 me tros de com pri men to, 51,2 me -
tros de lar gu ra, 30 nós de ve lo ci da de má xi ma, 2 ca ta -
pul tas e tri pu la ção de 1030 ho mens, além de ou tros
670 que lhe per mi ti rão ope rar 37 ae ro na ves de asa
fixa e 2 he li cóp te ros. Um por ten to so he rói de guer ra,
como foi o en cou ra ça do ”São Pa u lo“, e que, re ba ti za -
do, ini cia ago ra ati vi da des em águas bra si le i ras para
dar pros se gui men to ao ex ce len te tra ba lho de sen vol -
vi do pelo na vio-ae ró dro mo li ge i ro ”Mi nas Ge ra is“ nas
úl ti mas cin co dé ca das.

Esta vam pre sen tes à ce ri mô nia de trans fe rên -
cia de su bor di na ção do por ta-aviões ao Se tor Ope ra -
ti vo da Ma ri nha, Sua Exce lên cia o Pre si den te da Re -
pú bli ca, Fer nan do Hen ri que Car do so, e o Exmo. Go -
ver na dor do Esta do de São Pa u lo, Ge ral do Alckmin,
bem como inú me ras au to ri da des e per so na li da des,
en tre as qua is os Srs. Pe dro Pa ren te, Mi nis tro Che fe
da Casa Ci vil da Pre si dên cia da Re pú bli ca; Ge ne ral
Alber to Car do so, Mi nis tro Che fe do Ga bi ne te da Se -
gu ran ça Insti tu ci o nal; Almi ran te-de-Esqua dra Sér gio
Cha gas tel les, Co man dan te da Ma ri nha; e o ilus tre
Pre fe i to de San tos, Beto Man sur. Na vi a gem do Rio
de Ja ne i ro a San tos, ten do a bor do o Exce len tís si mo
Pre si den te da Re pú bli ca, o NAe ”São Pa u lo“ foi es col -
ta do pe las fra ga tas ”Ni te rói“ e ”Ra de ma ker“. De po is,
sua im por tân cia para in cre men tar a vi gi lân cia em
nos so mar e, ao mes mo tem po, ser vir de meio para
tre i nar e apri mo rar tri pu la ções fi cou pa ten te na voz de 
to dos os ora do res. O Pre si den te Fer nan do Hen ri que
Car do so foi além. Afir mou que o nome dado ao por -
ta-aviões ex pres sa o sen ti men to de in te gra ção na ci o -
nal e que de se ja ra en tre gar o na vio ao sa u do so Go -
ver na dor Má rio Co vas, acen tu an do: ”Hoje, en tre go a
quem o su ce de de modo ad mi rá vel. Sin to-me or gu -
lho so por São Pa u lo e pelo Bra sil.“ Acres cen tou que
um país com o nos so Li to ral ”re quer um po de rio na val
a sua al tu ra. So mos uma Na ção que luta pela paz, o
que não sig ni fi ca que po de mos pres cin dir de uma ca -
pa ci da de mi li tar mo der na.“

O Go ver na dor Ge ral do Alckmin res sal tou o fato
de o na vio-ae ró dro mo le var o nome de São Pa u lo
como ”uma hon ra a to dos os pa u lis tas“, di zen do: ”O
Esta do de São Pa u lo é um pólo de alta tec no lo gia
com pa rá vel à que é uti li za da no A-12. Ao pi sar nes te
con vés, sen ti que sou mais bra si le i ro ain da por es tar
num ter ri tó rio bra si le i ro ain da des co nhe ci do para
mim.“ Em nome do Go ver no pa u lis ta, hou ve en tre ga
de uma ban de i ra bra si le i ra ofe re ci da pela So ci e da de
Ami gos da Ma ri nha e es pe ci al men te con fec ci o na da
para per ma ne cer a bor do, em lo cal de hon ra, num ar -
caz me tá li co que os ten ta o mapa do Esta do de São
Pa u lo, gra va do em pla ca de me tal dou ra do. Uma ré -
pli ca do Pa vi lhão foi has te a da so le ne men te na popa
do por ta-aviões, como par te da ce ri mô nia.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, to dos
nós po de mos per ce ber por in tu i ção o sig ni fi ca do da
trans fe rên cia do NAe ”São Pa u lo“ do âm bi to da Di re -
to ria-Ge ral do Ma te ri al da Ma ri nha para o Co man do
de Ope ra ções Na va is. Con tu do, nas or dens do dia
emi ti das pe los ilus tres Almi ran tes-de-Esqua dra Ro -
nal do Lon go, Di re tor-Ge ral do Ma te ri al, e Luiz Fer -
nan do Por tel la Pe i xo to, Co man dan te de Ope ra ções
Na va is, fica cla ra a am pli tu de des se sig ni fi ca do. Da
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mes ma for ma, fi gu ra por in te i ro, em meio à des cri ção
dos pro ce di men tos ha vi dos para a aqui si ção da be lo -
na ve, nos dis cur sos pro fe ri dos pe los Exmºs Pre si -
den te da Re pú bli ca e Mi nis tro de Esta do da De fe sa.
Em con se qüên cia, cre io ser de in te res se do Se na do
da Re pú bli ca a trans cri ção des ses do cu men tos – or -
dens do dia dos co man dan tes e pro nun ci a men tos de
S. Exas. –, em seus Ana is, para que pos sam ser úte is
no fu tu ro como fon tes ofi ci a is de re fe rên cia so bre a
nova fase ope ra ci o nal ago ra ini ci a da pela Ma ri nha do
Bra sil. Per mi tam-me, por tan to, re pro du zi-los.

Eis o que dis se o Exce len tís si mo Pre si den te da
Re pú bli ca:

”Hoje é um dia mu i to es pe ci al para a Ma ri nha do
Bra sil.

”A trans fe rên cia do Na vio-Ae ró dro mo ‘São Pa u -
lo’ para o Se tor Ope ra ti vo da Ma ri nha agre ga ao nos -
so Po der Na val im por tan te am pli a ção de sua ca pa ci -
da de de de fe sa dos in te res ses bra si le i ros no mar.

”Um país como o nos so, pos su i dor de ex ten so li -
to ral, com mais de 7 mil qui lô me tros de cos ta, re quer
um Po der Na val com pa tí vel com sua es ta tu ra no ce -
ná rio in ter na ci o nal.

”Hoje, como on tem, o Esta do bra si le i ro pre o cu -
pa-se em im ple men tar me di das con cre tas que ofe re -
çam à na ção a ga ran tia de res pe i to à sua so be ra nia.

”So mos e sem pre se re mos uma na ção que luta
pela paz, o que não sig ni fi ca po der pres cin dir de For -
ças Arma das mo der nas, ca pa ci ta das e do ta das de
ade qua do po ten ci al dis su a só rio.

”Pou cos pa í ses, ain da hoje, têm ca pa ci da de de
ope rar com efi ciên cia em alto-mar. 

”É im por tan te que o Bra sil con ti nue a ser um de -
les. 

”A aqui si ção des te na vio-ae ró dro mo foi uma
opor tu ni da de para subs ti tu ir o ‘Mi nas Ge ra is’, que
tan tos e tão bons ser vi ços pres tou ao país.

”Seus mais de 40 anos de ope ra ção, sua de -
mons tra da re sis tên cia no mar e as des ta ca das mis -
sões que cum priu não se rão es que ci das ou des con ti -
nu a das. 

”O Bra sil pre o cu pou-se em dar con ti nu i da de à
avi a ção em bar ca da e o va lor que o “Foch” re pre sen -
ta va para a Ma ri nha fran ce sa re pre sen tou cre den ci a -
is se gu ras para sua es co lha como her de i ro das tra di -
ções do va lo ro so ‘Mi nas Ge ra is’.

”As con di ci o nan tes téc ni cas das atu a is ae ro na -
ves de com ba te im pu nham a aqui si ção de uma pla ta -
for ma flu tu an te com pa tí vel. 

”A mo der ni da de se im pôs.
”O iní cio da vida ope ra ti va do ‘São Pa u lo’, as so -

ci a do à aqui si ção dos aviões de com ba te AF-1, re pre -
sen ta mar co de nova fase da For ça Na val bra si le i ra. 

”Sua trans fe rên cia para a Esqua dra con so li da a
ca pa ci da de ope ra ci o nal da avi a ção de asa fixa em -
bar ca da. Empres ta, as sim, à nos sa Ma ri nha a pro je -
ção e a es ta tu ra que a Na ção dela es pe ra.

”Qu a se todo nos so co mér cio ex te ri or de pen de
de ro tas ma rí ti mas, mais de três quar tos do pe tró leo
bra si le i ro são ex tra í dos da pla ta for ma con ti nen tal;
sem fa lar mos do sig ni fi ca ti vo po ten ci al das águas
cos te i ras para a pes ca. Esses fa tos, por si sós, de -
mons tram a ne ces si da de de uma Ma ri nha mo der na,
ades tra da e efi ci en te.

”So mos um gran de país, com 4 mi lhões e 200
mil qui lô me tros qua dra dos de área ma rí ti ma, com pa -
rá vel à ex ten são da Ama zô nia Le gal. Te mos que pre -
ser vá-la para as ge ra ções fu tu ras.

”Qu e ro, em es pe ci al, di ri gir-me aos ofi ci a is e
ma ri nhe i ros que te rão sob sua res pon sa bi li da de con -
du zir o “São Pa u lo” ao cum pri men to de suas mis sões. 

”Sei do pro fis si o na lis mo, da de di ca ção e, por
que não di zer, dos sa cri fí ci os que a vida no mar im põe 
a to dos que en fren tam os seus de sa fi os. 

”A mo ti va ção dos se nho res exi giu do Pre si den te 
da Re pú bli ca os es for ços para do tar a Ma ri nha de
me i os ma te ri a is com pa tí ve is com a ri que za hu ma na
de seus qua dros e a abran gên cia de sua des ti na ção
cons ti tu ci o nal. 

”Não é ta re fa fá cil di re ci o nar re cur sos para de fe -
sa, di an te de tan tas e tão pre men tes de man das so ci -
a is, mas era meu de ver cor res pon der à in can sá vel
de di ca ção de to dos os se nho res. 

”Foi as sim que, com sa tis fa ção, au to ri zei a aqui -
si ção do “São Pa u lo” e acom pa nhei o pro ces so de
seu re ce bi men to, que se pro ce deu em tem po re cor de 
(dois me ses) e em am bi en te de cor di a li da de e pro fis -
si o na lis mo en tre as Ma ri nhas fran ce sa e bra si le i ra.

”Este mag ní fi co na vio, a en tra da em ope ra ção
de seus aviões de alto de sem pe nho, o cum pri men to
de suas ta re fas, a am pli a ção, en fim, da ca pa ci da de
da nos sa Arma da de de fen der os in te res ses da Pá tria 
re ves tem-nos, a to dos, de jus ti fi ca do or gu lho.

”Suas 32 mil to ne la das, seu his tó ri co de com ba -
te, sua alma e tra di ções, que tan to sig ni fi ca ram para
os ma ri nhe i ros fran ce ses, pas sam hoje a so mar-se
aos va lo res da Ma ri nha do Bra sil.

”Ontem ‘Foch’, hoje, or gu lho sa men te, ‘São Pa u -
lo’. São Pa u lo, Go ver na dor, nos sa ter ra.

”E ao ho me na ge ar este na vio com a ban de i ra e
o ar caz, isso sim bo li za, como bem dis se Vos sa Exce -
lên cia, o sen ti men to de to dos nós, de in te gra ção na ci -
o nal. Esse na vio por tou o nome glo ri o so de ‘Mi nas
Ge ra is’, o seu an te ces sor. Hoje por ta o de ‘São Pa u -
lo’, por ta ria de qual quer um ou tro Esta do da Na ção,

Maio  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sex ta-fe i ra 25 10379



com o mes mo sen ti men to de bra si li da de. Mas a nós,
de São Pa u lo, é mu i to gra to ter a ban de i ra bra si le i ra
aqui na proa de nos so na vio ‘São Pa u lo’.

”E ao ho me na ge ar São Pa u lo, que é como a
Ma ri nha nos faz, e atra vés do seu go ver na dor, eu não 
que ria de i xar de dar uma úl ti ma pa la vra di zen do que,
ini ci al men te, ti nha pen sa do tra zer esse na vio para
en tre gá-lo ao go ver na dor Má rio Co vas. Hoje, en tre go
a quem o su ce de de modo ad mi rá vel. Sin to-me or gu -
lho so por São Pa u lo e pelo Bra sil. Mu i to obri ga do.“

Por sua vez, as sim se ma ni fes tou o Exmo. Mi -
nis tro de Esta do da De fe sa:

”Se rão bre ves mi nhas pa la vras. Na con di ção de 
mi nis tro da De fe sa, cabe-me pela se gun da vez des de 
a che ga da do na vio-ae ró dro mo ‘São Pa u lo’ ao Bra sil,
fa zer uso da pa la vra em sua ho me na gem. Na pri me i -
ra, em mais ex ten sa abor da gem, elen quei as ra zões
his tó ri cas, téc ni cas e po lí ti cas, que jus ti fi cam a com -
pra do en tão por ta-aviões ”Foch“, pelo Bra sil. E, ago -
ra, faço-o, ain da com sa tis fa ção, cer to de que essa
aqui si ção será de ex tre ma va lia para a Ma ri nha Bra si -
le i ra, so bre tu do por pre ser var e am pli ar sua ca pa ci -
da de ope ra ti va na avi a ção em bar ca da, ad qui ri da e
apu ra da nos lon gos 50 anos do NAeL ‘Mi nas Ge ra is’,
por man ter uma es tru tu ra de de fe sa com pa tí vel com a 
de nos sos vi zi nhos, por pos si bi li tar pro te ção de nos -
sas ro tas de na ve ga ção e de nos so vas to li to ral, e as -
sim ga ran tir nos so pa tri mô nio e in te res ses ma rí ti mos, 
vi san do ao aten di men to das ta re fas de com pe tên cia
da Ma ri nha, além de cons ti tu ir um pólo de in te gra ção
das ma ri nhas dos pa í ses vi zi nhos.

”A so ci e da de bra si le i ra bem tem com pre en di do
e apro va do a des ti na ção de re cur sos or ça men tá ri os
para o re e qui pa men to e mo der ni za ção de nos sa s
For ças Arma das, de ci são es tra té gi ca de Vos sa Exce -
lên cia, Se nhor Pre si den te, com a fi na li da de de nos -
sas For ças re cu pe ra rem sua ca pa ci da de de de fe sa,
im pres cin dí vel a um país con ti nen tal, rico e prós pe ro,
como o Bra sil.

”Sem dú vi da, é a apli ca ção da es tra té gia dis su -
a só ria de ca rá ter de fen si vo, em con so nân cia com a
tra di ção pa cí fi ca da po lí ti ca ex ter na bra si le i ra, como
pre co ni za da na Po lí ti ca de De fe sa Na ci o nal (PDN).

”Ago ra, po rém, per mi tam-me que res sal te a be -
le za e o sig ni fi ca do da ce ri mô nia há pou co re a li za da,
na li nha das me lho res tra di ções na va is, ex pres sa
pela sim bo lo gia da en tre ga pelo Esta do de São Pa u lo
ao Na vio-Ae ró dro mo ‘São Pa u lo’ da Ban de i ra Na ci o -
nal e do ar caz para sua guar da. Nos so pa vi lhão, ofe -
re ci do pe los pa u lis tas, atra vés da SOAMAR – So ci e -
da de dos Ami gos da Ma ri nha, e o ar caz, pelo Go ver -
no do Esta do, re pre sen ta do pelo seu ilus tre Go ver na -
dor Ge ral do Alckmin, atos es ses que con so li dam cara 

tra di ção na Ma ri nha do Bra sil, como se a so ci e da de e
Go ver no pa u lis tas ra ti fi cas sem a na ci o na li da de bra si -
le i ra do na vio-ae ró dro mo ‘São Pa u lo’, em to can te ho -
me na gem.

”Esse é o ter ce i ro na vio da Ma ri nha Bra si le i ra a
re ce ber o nome de ‘São Pa u lo’, con for me os ar qui vos
da For ça Na val. Su ce de ao en cou ra ça do ‘São Pa u lo’
que de i xou um ras tro de gló ri as em sua his tó ria.

”De um de seus tri pu lan tes à épo ca, o con tra-al -
mi ran te Ya pery Tu pi as su de Bri to Gu er ra, co lho a
des cri ção: ”Ser viu ao Bra sil e à Esqua dra bra si le i ra
por mais de 40 anos. Era ve te ra no de duas guer ras e
par ti ci pou de to dos os acon te ci men tos que en vol ve -
ram o País no pe río do de sua ati vi da de. Era uma ver -
da de i ra for ta le za flu tu an te, com ba te ria prin ci pal com -
pos ta de 12 ca nhões de 305 mi lí me tros.“ ”Usa v a
como bra são de ar mas o mes mo lo go ti po da ci da de
de São Pa u lo, in clu si ve o dís ti co he rál di co ‘Non Du -
cor, Duco.“

”O al mi ran te Luiz Brí gi do Bit ten court re la ta ha -
ver o ve lho en cou ra ça do re a li za do mis sões de re le vo
como, em ju lho de 1920, o trans por te da fa mí lia real
da Bél gi ca para o Bra sil; em ja ne i ro de 1921, o tras la -
do dos res tos mor ta is do ex-im pe ra do res do Bra sil, de 
Lis boa para o Rio de Ja ne i ro. Mas, em 1945, fin da a
Se gun da Gu er ra, re gres san do ao Rio de Ja ne i ro, um
for te tem po ral fez-lhe água e o ader nou, e as sim, al -
que bra do, che gan do à Baía de Gu a na ba ra, o que o
le vou a ser de sa ti va do, dar ba i xa da Esqua dra e de -
sar ma do, ter seu cas co ven di do como su ca ta ao país
que o cons tru í ra – a Ingla ter ra.

”Seu tris te des ti no na vol ta à Ingla ter ra, com seu 
afun da men to sob vi o len ta tem pes ta de, foi vis to pelo
pa u lis ta ilus tre, o po e ta Gu i lher me de Alme i da, na sua 
sen si bi li da de e ins pi ra ção poé ti cas, com essa ima -
gem: ‘Fla ge la do e co ro a do de es pi nhos pe las bro cas
do de sar ma men to, como um rei da ig no mí nia (de i xou
o Arse nal de Ma ri nha) e foi se gui do, ata do e ati ra do
por ca bos de aço, o ca mi nho sal ga do como lá gri ma
de seu cal vá rio ma rí ti mo. Qu a tro mil mi lhas pas si va -
men te se guiu na es te i ra ar ras tan te e hu mi lhan te de
dois re bo ca do res es tran ge i ros“. Ao fi nal, ”...o Encou -
ra ça do São Pa u lo, már tir ven di do por 30 di nhe i ros, re -
vol tou-se, li ber tou-se e su miu.É que sua alma al ta ne i -
ra não su por tou o opró brio de ser con du zi do, o que
afron ta va seu dís ti co he rál di co – ‘Não sou con du zi do.
Con du zo’. E o Prín ci pe dos Po e tas bra si le i ros, em
ma ni fes ta pre mo ni ção, con clu iu: ”O ‘São Pa u lo’ li ber -
tou-se, por isso ele tem que vol tar atu a li za do, com
suas oito le tras não mais hon ran do a guir lan da de
popa de um en cou ra ça do, mas de um por ta-aviões
que será o pri me i ro da Ma ri nha de Gu er ra do Bra sil.“
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”Nos so ma i or po e ta pa u lis ta não vi veu o bas tan -
te para ver seu so nho ma te ri a li zar-se, mas de al gum
lu gar seu es pí ri to es ta rá fe liz, as sis tin do à ho me na -
gem de seu Esta do de São Pa u lo – Go ver no e so ci e -
da de – ao por ta-aviões por ele es pe ra do e pre nun ci a -
do que um dia, como nova nau-ca pi tâ nia da Ma ri nha
do Bra sil, por ta ria or gu lho so o nome de São Pa u lo,
tre mu lan do a Ban de i ra do Bra sil pe los ma res sem fim.

”Ao de se jar bons ven tos e bons ma res aos tri pu -
lan tes do novo ‘São Pa u lo’, apro ve i to para au gu -
rar-lhe tam bém um des ti no de gló ria e de en gran de ci -
men to de nos sa Pá tria, cum prin do a men sa gem con -
ti da no dís ti co he rál di co pa u lis ta no, que bem sim bo li -
za o in dô mi to es pí ri to pa u lis ta: ‘Non du cor, du co’. Mu i -
to obri ga do.“

Fo ram li dos os se guin tes os do cu men tos emi ti -
dos pela Ma ri nha:

”MARINHA DO BRASIL
”DIRETORIA-GERAL DO MATERIAL DA MARINHA

”SANTOS, SP

”Em 28 de abril de 2001

 ”ORDEM DO DIA N.E 1/2001

”Assun to: Trans fe rên cia de Su bor di na ção do
Na vio-Ae ró dro mo ‘São Pa u lo’

”Em cum pri men to à Por ta ria do Co man dan te da
Ma ri nha nº  94 de 19 de abril de 2001, re a li za-se, nes -
ta data, a trans fe rên cia de su bor di na ção do Na -
vio-Ae ró dro mo “São Pa u lo” do Di re tor-Ge ral do Ma te -
ri al da Ma ri nha para o Co man dan te de Ope ra ções
Na va is.

”No se gun do se mes tre de 1999, em se qüên cia
a en ten di men tos re a li za dos en tre o Mi nis tro da De fe -
sa, o Co man dan te da Ma ri nha e o Emba i xa dor da
Fran ça no Bra sil e aten den do a con vi te da que le país,
uma co mis são de ofi ci a is bra si le i ros foi en vi a da à
Tou lon para ava li ar as con di ções em que se en con tra -
va o NAe ̀ `Foch".

Em mar ço de 2000, o Go ver no da Fran ça en ca -
mi nhou ao Go ver no Bra si le i ro uma mi nu ta de acor do
para a ces são des se Na vio-Ae ró dro mo, ofe re cen do
ain da a par ti ci pa ção de uma de le ga ção da Ma ri nha
do Bra sil na tra ves sia que o na vio fa ria en tre
Cape-Town e o Rio de Ja ne i ro.

Com a re a li za ção de no vas ava li a ções téc ni cas
e ope ra ti vas, o Co man do de Ope ra ções Na va is ela -
bo rou pa re cer con clu si vo so bre a aqui si ção do NAe
“Foch,’. Ao mes mo tem po, a Di re to ria-Ge ral do Ma te -
ri al da Ma ri nha pre pa rou Estu do de Obten ção e mi nu -
ta al ter na ti va à pro pos ta de acor do apre sen ta da pe los 
fran ce ses.

Após apre ci a ção pelo Almi ran ta do, o Co man -
dan te da Ma ri nha de li mi tou os con tor nos da fu tu ra ne -
go ci a ção, trans mi tiu ori en ta ção se gu ra, sen sa ta e re -
a lis ta e atri bu iu ao Di re tor-Ge ral do Ma te ri al da Ma ri -
nha a ta re fa de cons ti tu ir um gru po para ne go ci ar a
aqui si ção do na vio.

”As con ver sa ções ha vi das en tre os re pre sen -
tan tes das duas na ções de sen vol ve ram-se em am bi -
en te de ami za de, co o pe ra ção, boa von ta de e pro fis si -
o na lis mo e o acor do ne go ci a do in clu iu a per ma nên cia 
de equi pa men tos que ini ci al men te se ri am re ti ra dos, o 
ades tra men to da tri pu la ção bra si le i ra du ran te oito se -
ma nas no por to e dez dias no mar, a co lo ca ção do
NAe “Cle men ce au” à nos sa dis po si ção até 2002 para
a re ti ra da de pe ças que nos pa re çam úte is, a ces são
de to dos os so bres sa len tes exis ten tes na Ma ri nha
Fran ce sa es pe cí fi cos dos NAe “Foch” e “Cle men ce -
au”, e o for ne ci men to de ma nu a is e pla nos de cons -
tru ção ne ces sá ri os à ma nu ten ção e re pa ros do na vio. 
Os en ten di men tos pre vi a men te man ti dos pe los Pre si -
den tes do Bra sil e da Fran ça fo ram de ci si vos para a
con du ção das ne go ci a ções.

”No mês de agos to de 2000, o Mi nis tro da De -
fe sa con clu iu a ne go ci a ção e par ti ci pou ao Go ver no 
Fran cês o in te res se do Go ver no Bra si le i ro em ad -
qui rir o Na vio-Ae ró dro mo “Foch’’ nas con di ções
acor da das en tre as par tes fran ce sa e bra si le i ra.
Res sal tou que es ta vam em cur so as pro vi dên ci as
que per mi ti ri am a as si na tu ra do con tra to e que era
in ten ção que o cro no gra ma de trans fe rên cia fos se
ple na men te cum pri do.

”Em se tem bro o pro ces so de aqui si ção foi ao
Con se lho de De fe sa e no dia 26 do mes mo mês o Mi -
nis tro da De fe sa, o Co man dan te da Ma ri nha e o Di re -
tor-Ge ral do Ma te ri al da Ma ri nha as si na ram o con tra -
to de aqui si ção do NAe “Foch” pela par te bra si le i ra, o
qual foi fir ma do, em 12 de ou tu bro, pelo Mi nis tro da
De fe sa e de ma is au to ri da des da par te fran ce sa.

”Nas cia as sim o NAe “São Pa u lo”, in cor po ra do à 
Arma da do Bra sil no dia 15 de no vem bro de 2000, na
ci da de de Brest, em ce ri mô nia pre si di da pelo Che fe
do Esta do-Ma i or da Arma da, se guin do as tra di ções
pre vis tas no Ce ri mo ni al da Ma ri nha do Bra sil e fi can -
do su bor di na do à Di re to ria-Ge ral do Ma te ri al da Ma ri -
nha, para acom pa nha men to de seu re ce bi men to até
a en tre ga como na vio pron to para em pre go pelo Se tor 
Ope ra ti vo.

”No dia se guin te ao da in cor po ra ção do NAe
“São Pa u lo” fo ram ini ci a dos os ser vi ços de ma nu ten -
ção e o re ce bi men to de pla nos, ma nu a is e so bres sa -
len tes pre vis tos no con tra to de aqui si ção, ten do em -
bar ca do mais de mil to ne la das de so bres sa len tes nos 
dois me ses e meio em que o na vio per ma ne ceu na
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Fran ça sob ban de i ra bra si le i ra. Nes se pe río do, se le -
ci o nou-se mais de se is cen tos equi pa men tos para se -
rem re ti ra dos do NAe ‘Cle men ce au’ e re me ti dos ao
Bra sil ain da no cor ren te ano, jun ta men te com os de -
ma is pla nos de cons tru ção.

”O ex ce len te e di u tur no tra ba lho re a li za do pelo
Gru po de Re ce bi men to do NAe ‘São Pa u lo’, me ta de
de sua tri pu la ção, e pelo Gru po de Re ce bi men to na
Fran ça per mi tiu que fos sem cum pri das as da tas pla -
ne ja das de par ti da do na vio de Brest, 1.E de fe ve re i ro, 
e de che ga da ao Bra sil, 17 de fe ve re i ro.

”O Na vio-Ae ró dro mo “São Pa u lo’’, do ra van te
Ca pi tâ nia de nos sa Esqua dra, é o ter ce i ro na vio da
Ma ri nha do Bra sil a os ten tar o nome des te im por tan te
Esta do de nos sa Fe de ra ção, com a im po nên cia, a pu -
jan ça e a po si ção de van guar da do Esta do de São Pa -
u lo, e sim bo li ca men te fará tre mu lar em seu mas tro, a
par tir de hoje, a ban de i ra na ci o nal ofer ta da pela So ci -
e da de Pa u lis ta, re pre sen ta da pela So ci e da de de
Ami gos da Ma ri nha.

”Se guin do a he rál di ca da Ma ri nha, des de a sua
in cor po ra ção, pas sou a usar o mes mo bra são pro je -
ta do para o se gun do na vio a uti li zar o nome ‘São Pa u -
lo’’, um Encou ra ça do, dos mais po de ro sos de sua
épo ca, cons tru í do em es ta le i ros da Ingla ter ra, com a
qui lha ba ti da em 30 de abril de 1907. Até a sua Mos tra 
de De sar ma men to, ocor ri da em 02 de agos to de
1947, pres tou re le van tes ser vi ços ao Bra sil, par ti ci -
pan do, in clu si ve, das duas Gu er ras Mun di a is.

‘O pri me i ro na vio ‘São Pa u lo’ era de cas co de
ma de i ra e pro pul são a va por, fre ta do pelo Go ver no
Impe ri al para ser vir de trans por te du ran te a Gu er ra do 
Pa ra guai, em ju nho de 1865.

”A aqui si ção de um Na vio-Ae ró dro mo para
subs ti tu ir o NAeL ‘Mi nas Ge ra is’ faz par te de es tu dos
de cor ren tes do Pla no Estra té gi co da Ma ri nha. do cu -
men to pe ri o di ca men te re vis to, que leva em con si de -
ra ção a le gis la ção na ci o nal, acor dos e tra ta dos in ter -
na ci o na is, po lí ti cas e di re tri zes go ver na men ta is e a
aná li se da con jun tu ra na ci o nal e in ter na ci o nal, em
seus as pec tos po lí ti cos, eco nô mi cos e mi li ta res de in -
te res se do Bra sil. com re fle xos so bre a Ma ri nha. Está
in clu í da no Pro gra ma de Re a pa re lha men to da Ma ri -
nha, ten do a ob ten ção do NAe “São Pa u lo’’ se gui do a
Sis te má ti ca de Pla ne ja men to do Pla no Di re tor da Ma -
ri nha. Além do ex pres si vo va lor es tra té gi co, essa
aqui si ção de opor tu ni da de pos si bi li ta rá a uti li za ção
do na vio em ope ra ções de pro te ção aé rea de For ça
Na val com mais se gu ran ça, de vi do às suas di men -
sões e à sua ve lo ci da de, en se jan do seu em pre go
onde for ne ces sá rio para as se gu rar os in te res ses do
Bra sil. Assim, a vi são do Se nhor Pre si den te da Re pú -
bli ca, do Go ver no do Bra sil e do Con se lho de De fe sa

per mi tiu ao País dar um pas so im por tan te para fir -
mar-se no ce ná rio mun di al, fato in ten sa men te re co -
nhe ci do no ex te ri or. re a fir ma do pe los cum pri men tos
re ce bi dos em nos sas re pre sen ta ções e que con tou
com a apro va ção da ma i o ria do povo bra si le i ro. Des te 
modo, o tra ba lho re a li za do pelo Mi nis té rio da De fe sa,
Co man do da Ma ri nha e por di ver sos ór gãos do Go -
ver no Bra si le i ro foi co ro a do de ple no êxi to.

”Este mo men to nos en che de or gu lho como ma -
ri nhe i ros e, aci ma de tudo, como bra si le i ros e o Se tor
do Ma te ri al da Ma ri nha sen te-se es pe ci al men te or gu -
lho so por sua par ti ci pa ção nes te em pre en di men to,
re a li za do com a ori en ta ção e o apo io do Co man dan te
da Ma ri nha em con jun to com os de ma is Se to res da
Ma ri nha, e sa tis fe i to de po der en tre gar ao Co man -
dan te de Ope ra ções Na va is, em ce ri mô nia que con ta
com as pre sen ças do Pre si den te da Re pú bli ca, Go -
ver na dor do Esta do de São Pa u lo, Mi nis tro da De fe sa 
e Co man dan te da Ma ri nha, den tre ou tras . au to ri da -
des, um na vio per fe i ta men te ope ra ti vo, após ter cum -
pri do fi el men te o cro no gra ma de tra ba lho es ta be le ci -
do para seu re ce bi men to.

”O Na vio-Ae ró dro mo ‘São Pa u lo’ pas sa a ser
mais um meio da Ma ri nha do Bra sil a se in te grar na
pro te ção das águas ju ris di ci o na is bra si le i ras, man -
ten do o lema que por tra di ção era do Esta do que lhe
em pres ta o nome, e que hoje é ado ta do pela ci da de
de São Pa u lo: ‘non Ducor Duco’  (não sou con du zi do,
con du zo).

”Que te nha bons ven tos e ma res tran qüi los.
”Airton Ronaldo Longo – ”Almi ran -

te-de-Esqua dra – ”Di re tor-Ge ral“.

“Marinha do Brasil
“COMANDO DE OPERAÇÕES NAVAIS

“Rio de Ja ne i ro, RJ

”Em 28 de abril de 2001

“ORDEM DO DIA Nº 4/2001

“Assun to: Trans fe rên cia de su bor di na ção do
NAe São Pa u lo para o Se tor Ope ra ti vo.

“Nes ta bela ce ri mô nia em que o Se tor Ope ra ti vo 
da Ma ri nha re ce be o Na vio Ae ró dro mo ”São Pa u lo",
vale re cor dar o gran de Ba rão do Rio Bran co em uma
sa u da ção á Ma ri nha., quan do dis se: “des de Ri a chu e -
lo, com pre en dia-se, como ago ra de novo se com pre -
en de en tre nós, que na vi os c ma ri nhe i ros não se im -
pro vi sam e que uma Na ção como a Bra si le i ra, com
tão vas ta ex ten são de cos ta e tão gran des rios, pre ci -
sa es tar se ri a men te apa re lha da para a pron ta de fe sa
de suas co mu ni ca ções ma rí ti mas e flu vi a is, do seu
co mér cio e dos seus Por tos”

10382 Sex ta-fe i ra 25 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Maio  de  2001



“De fato, vi ve mos a con cre ti za ção de um so nho
de ge ra ções de ma ri nhe i ros que sou be ram com pre -
en der a im por tân cia de ter o País uma Ma ri nha ca pa -
ci ta da a con tro lar áre as ma rí ti mas de in te res se e,
quan do ne ces sá rio, den tro do que pre ce i tua a Po lí ti ca 
de De fe sa Na ci o nal, atu ar em ope ra ções de paz e no
res ga te de na ci o na is em ter ri tó rio con fla gra do.

“Essen ci al para exe cu tar es sas ta re fas e para
ga ran tir a de fe sa aé rea de uma For ça Na val. o ”São
Pa u lo" e os seus aviões da rão uma nova di men são à
Esqua dra Bra si le i ra do tan do-a com o bra ço lon go que 
lhe fal ta va, já que as suas ca rac te rís ti cas ope ra ti vas
per mi ti rão a exe cu ção de ope ra ções em áre as oceâ -
ni cas afas ta das e sob qua is quer con di ções de ven to.

“Ao mes mo tem po, vem esse gran de por -
ta-aviões con so li dar o pro ces so de im plan ta ção da
asa fixa na Ma ri nha, subs ti tu in do o seu ir mão mais
ve lho ‘Mi nas Ge ra is’’ que após qua ren ta anos de ope -
ra ções, pas sa ao seu su ces sor a hon ra de ser o Ca pi -
tâ nia da Esqua dra.

“Que bons ma res e ven tos re ce bam o ‘São Pa u -
lo’, te nha uma exis tên cia pa cí fi ca e que após lan çar
as suas ae ro na ves. in di fe ren te aos ven tos, ou às cal -
ma ri as, as re ce ba sem pre de vol ta em seu con vés de
vôo, com a sa tis fa ção da mis são cum pri da.

”Luiz Fernando Portella Peixoto – ”Almi ran -
te-de-Esqua dra  – Co man dan te“.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o nome
do Esta do que re pre sen to nes ta Casa está in ti ma -
men te re la ci o na do a mu i tos dos mais im por tan tes as -
pec tos da vida do povo bra si le i ro. Isto jus ti fi ca a ho -
me na gem pres ta da pela Ma ri nha ao es co lhê-lo para
de no mi nar sua be lo na ve mais im por tan te e, com isso, 
re a li zar o va ti cí nio do ma i or po e ta pa u lis ta. Imbu í do
do mais le gí ti mo or gu lho e ple no de agra de ci men to
como fi lho de São Pa u lo, de se jo que a Ca pi tâ nia da
Esqua dra bra si le i ra, o na vio-ae ró dro mo ”São Pa u lo“,
seja um agen te de nos so es pí ri to pa cí fi co. Mas, que ro 
igual men te que a gar bo sa pre sen ça des se im po nen te 
por ta-aviões sig ni fi que tam bém a afir ma ção da Pá tria
de que sua so be ra nia e ri que zas, mes mo as con ti das
nas por ções mais re mo tas do mar ju ris di ci o nal do
Bra sil, sem pre es ta rão pre ser va das.

Mu i to obri ga do.
O SR. LÚCIO ALCÂNTARA (Blo co/PSDB –

CE) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, se gun do 
o in ci so XV do art. 21 da Cons ti tu i ção Fe de ral, com -
pe te à União or ga ni zar e man ter os ser vi ços ofi ci a is
de es ta tís ti ca, ge o gra fia, ge o lo gia e car to gra fia de
âm bi to na ci o nal. Os ser vi ços de ma pe a men to ge o ló -
gi co do ter ri tó rio bra si le i ro cons ti tu em-se em base de
in for ma ção re le van tís si ma para as pes qui sas ge o ló -
gi cas de ta lha das e de cor ren tes ati vi da des de mi ne ra -

ção, e, por tan to, são ele men to pri mor di al para o nos -
so de sen vol vi men to. O ma pe a men to ge o ló gi co do
Bra sil, nas úl ti mas dé ca das, tem es ta do a car go da
Com pa nhia de Pes qui sa de Re cur sos Mi ne ra is –
CPRM.

Por oca sião da di vul ga ção do re la tó rio anu al de
ati vi da des da CPRM, que ro aqui te cer al gu mas con si -
de ra ções so bre sua atu a ção. A CPRM foi cons ti tu í da,
em 1969, como so ci e da de de eco no mia mis ta fe de -
ral. Em 1994, foi trans for ma da em em pre sa pú bli ca
da União, as su min do de fi ni ti va men te as atri bu i ções e
res pon sa bi li da des de um Ser vi ço Ge o ló gi co Na ci o -
nal, e, as sim, en qua dran do-se mais ni ti da men te no
co man do cons ti tu ci o nal.

As atri bu i ções da CPRM abran gem as se guin -
tes áre as, com atu a ção em todo o ter ri tó rio na ci o nal:

– ge o lo gia e re cur sos mi ne ra is, com pre en den do 
ma pe a men tos ge o ló gi cos, ge o quí mi cos, ge o fí si cos e
pros pe ção mi ne ral;

– re cur sos hí dri cos, en vol ven do le van ta men tos
e es tu dos hi dro ló gi cos e hi dro ge o ló gi cos; e

– ges tão ter ri to ri al, abran gen do os le van ta men -
tos e es tu dos mul ti dis ci pli na res re la ci o na dos ao meio
am bi en te e ao uso e ocu pa ção do solo.

A CPRM vem pas san do por um pro ces so de re -
es tru tu ra ção in ter na, com me lhor de fi ni ção de sua
mis são e de suas ma cro fun ções ins ti tu ci o na is, fo ca li -
zan do-as no com pro mis so com a ge ra ção e a di fu são
do co nhe ci men to ge o ló gi co e hi dro ló gi co bá si co ne -
ces sá rio para o de sen vol vi men to sus ten tá vel do País.

O ano de 2000 foi mar ca do por es for ços de re -
no va ção do mo de lo de ges tão, mas nem por isso de i -
xou de ser um ano fér til em pro du tos dos tra ba lhos em 
pro gres so. Evo lu í ram po si ti va men te os 51 pro je tos de 
pes qui sa re fe ren tes às áre as de atu a ção da em pre sa, 
sen do 23 de ge o lo gia, 4 de re cur sos mi ne ra is, 14 de
re cur sos hí dri cos e 10 de ges tão ter ri to ri al.

Fo ram pro du zi dos 231 ma pas ge o ló gi co-me ta -
lo ge né ti cos e 144 ma pas hi dro ló gi cos e de ges tão ter -
ri to ri al, dis po ni bi li za dos aos Po de res Pú bli cos, ao se -
tor pro du ti vo, à co mu ni da de ge o ci en tí fi ca e ao pú bli co 
em ge ral. Esses pro du tos, re sul ta dos da com pe tên cia 
e de di ca ção do cor po téc ni co da CPRM, co brem te -
mas de re le vân cia e in te res se para o de sen vol vi men -
to da in dús tria mi ne ral bra si le i ra e para a ges tão dos
re cur sos hí dri cos e o or de na men to ter ri to ri al de to das
as re giões do País.

Exem plos des ses tra ba lhos são os le van ta men -
tos ae ro ge o fí si cos ini ci a dos nos Esta dos do Ama zo -
nas e de Ro ra i ma e os ma pe a men tos ge o ló gi cos, nas 
es ca las 1 por 100.000 e 1 por 250.000, da área da
cha ma da Re ser va Na ci o nal do Co bre e Asso ci a dos,
abran gen do os Esta dos do Pará e do Ama pá. Aque -
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les le van ta men tos ae ro ge o fí si cos, im pli ca ram, em
2000, a exe cu ção de 90.280 qui lô me tros li ne a res de
vôo, em es pa ça men to de 500 me tros e al tu ra de 100
me tros.

Sr. Pre si den te, ao pas sar em re vis ta as ati vi da -
des da CPRM, é pre ci so ter em con ta que o se tor de
mi ne ra ção ain da tem mu i to o que avan çar, no Bra sil.
Explo ra mos pou co nos so po ten ci al mi ne ral. Po día -
mos es tar, nes se se tor, pro du zin do mais ri que zas,
mais di vi sas. As con di ções pre li mi na res para um tal
in cre men to são duas: a mo der ni za ção do Có di go de
Mi ne ra ção, para atra ir mais in ves ti men tos, o que fi ze -
mos, par ci al men te, em 1996, com a Lei nº 9.314; e a
di na mi za ção da pes qui sa ge o ló gi ca de base, que
vem sen do per se gui da pela CPRM.

Para a efe ti va ção des se de se ja do avan ço, a
CPRM atua em par ce ri as com ou tras en ti da des,
como a Agên cia Na ci o nal de Pe tró leo, o De par ta men -
to Na ci o nal de Pro du ção Mi ne ral do Mi nis té rio de Mi -
nas e Ener gia, a Agên cia Na ci o nal de Ener gia Elé tri -
ca, o Mi nis té rio de Meio Ambi en te e Go ver nos Esta -
du a is e suas em pre sas e ór gãos de mi ne ra ção e de
pes qui sa.

O or ça men to da CPRM para o ano de 2000 foi
de 125,7 mi lhões de re a is. A exe cu ção fi nan ce i ra so -
mou 115,3 mi lhões, não ten do res ta do qual quer des -
pe sa do ano 2000 a ser paga com re cur sos de 2001.
Hou ve um pe que no sal do fi nan ce i ro, con fi gu ran do si -
tu a ção dis tin ta dos dois anos an te ri o res, que re gis tra -
ram pe que nos dé fi cits.

O bom ní vel téc ni co e ci en tí fi co dos qua dros da
CPRM fica bem ca rac te ri za do pela sua par ti ci pa ção
em con gres sos in ter na ci o na is. Em agos to de 2000, o
tri gé si mo pri me i ro Con gres so Inter na ci o nal de Ge o lo -
gia teve como sede o Rio de Ja ne i ro. Foi a pri me i ra
vez que um en con tro des se tipo deu-se na Amé ri ca
do Sul, des de 1878, ano de fun da ção da União Inter -
na ci o nal de Ciên ci as Ge o ló gi cas, en ti da de or ga ni za -
do ra des ses con gres sos. No Con gres so do Rio de Ja -
ne i ro fo ram apre sen ta dos pela CPRM 134 tra ba lhos
téc ni cos, co brin do di ver sas áre as de atu a ção da em -
pre sa.

A CPRM ela bo rou um Pla no de Me tas para os
pró xi mos 10 anos que dá bem a no ção da re le vân cia
de suas ati vi da des. Ele con sis te em com ple tar e apro -
fun dar os ma pe a men tos ge o ló gi cos de que o País
dis põe hoje, e pode ser re su mi do nos 10 se guin tes
itens:

• exe cu tar 1,7 mi lhão de qui lô me tros
li ne a res de le van ta men tos ae ro ge o fí si cos
de alta re so lu ção (es pa ça men to de li nhas
de vôo de 500 m) nos ter re nos pré-cam bri a -

nos da Re gião Ama zô ni ca até o fi nal de
2001;

• mo de lar e im ple men tar os ban cos
na ci o na is de da dos ge o ló gi cos (Ge o bank) e
hi dro ló gi cos (Hi dro bank) até o fi nal de 2001;

• com ple tar a base car to grá fi ca ge o ló -
gi ca, di gi tal e ge or re fe ren ci a da, de 100% do 
ter ri tó rio na ci o nal, na es ca la 1 por
2.500.000, até o fi nal de 2001;

• exe cu tar 1,55 mi lhão de qui lô me tros
li ne a res de le van ta men tos ae ro ge o fí si cos
de alta re so lu ção nos ter re nos pré-cam bri a -
nos da Re gião Ama zô ni ca em 2002, com
isso com ple tan do o le van ta men to de 1,6 mi -
lhão de qui lô me tros qua dra dos do Escu do
Ama zô ni co, até o fi nal de 1002;

• am pli ar a base car to grá fi ca ge o ló gi -
ca, di gi tal e ge or re fe ren ci a da, ao mi li o né si -
mo, dos atu a is 18% para 100% do ter ri tó rio
na ci o nal, até o fi nal de 2002;

• re a li zar o ma pe a men to hi dro ge o ló gi -
co de 100% da Re gião Nor des te do Bra sil,
na es ca la 1 por 250.000, até o fi nal de 2002;

• cri ar a base car to grá fi ca ge o ló gi ca,
di gi tal e ge or re fe ren ci a da, de 100% do ter ri -
tó rio na ci o nal, na es ca la 1 por 500.000, até
o fi nal de 2003;

• con clu ir o le van ta men to ae ro ge o fí si -
co de alta re so lu ção de 100% do ter ri tó rio
na ci o nal até o fi nal de 2004;

• efe tu ar o ma pe a men to ge o ló gi co ge -
or re fe ren ci a do, na es ca la 1 por 250.000, de
100% do ter ri tó rio na ci o nal, até o fi nal de
2005; e

• exe cu tar o ma pe a men to ge o ló gi co
ge or re fe ren ci a do, na es ca la 1 por 100.000,
de 100% do ter ri tó rio na ci o nal, até o fi nal de 
2010.

Esse Pla no de Me tas De ce nal, cuja exe cu ção
já foi ini ci a da, visa a ofe re cer ao País co nhe ci men to
ge o ló gi co e hi dro ló gi co bá si co, nos ní ve is qua li ta ti vo 
e de abran gên cia ne ces sá ri os para dar su por te ao
de sen vol vi men to sus ten tá vel na ci o nal.

Sr. Pre si den te, o se tor de mi ne ra ção, em mu i tos 
pa í ses, como Aus trá lia, Ca na dá, Rús sia e Esta dos
Uni dos, tem uma re le vân cia eco nô mi ca que nós, no
Bra sil, ain da não in cor po ra mos in te i ra men te à nos sa
cons ciên cia e ex pe riên cia. É um se tor do qual flu em
ma te ri a is e in su mos que aci o nam e es ti mu lam inú me -
ros ou tros se to res da eco no mia. Por isso é pre ci so
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va lo ri zar e apo i ar a atu a ção da CPRM como ver da de -
i ro Ser vi ço Ge o ló gi co do Bra sil, que vem pos si bi li tan -
do, e pos si bi li ta rá mais ain da nos pró xi mos anos, o
pro gres so de que ne ces si ta mos em nos so se tor de
mi ne ra ção.

Mu i to obri ga do.
O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PFL –

TO) - Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, mais
uma vez re tor no a esta tri bu na para uma agen da po si -
ti va, bus can do, nes ta co mu ni ca ção e nos co men tá ri -
os sub se quen tes, tra zer a cer te za de que nos so País
não é fe i to ape nas de cri ses e es cân da los, mas que à
mar gem des sas ques tões, que even tu al men te ocu -
pam es pa ço de ma si a do em nos sas pre o cu pa ções e
em nos sos tra ba lhos, vem ocor ren do um pro ces so
po si ti vo que nos faz a cer te za de que os pro ble mas
se rão su pe ra dos e nós ha ve re mos de cons tru ir o
gran de Bra sil que os bra si le i ros me re cem.

Anun ci a va há um mês o cro no gra ma de en tra da 
em fun ci o na men to da Usi na Luís Edu ar do Ma ga -
lhães, em La je a do, fato tan to mais al vis sa re i ro quan -
do pos so anun ci ar ago ra, que a ope ra ção da pri me i ra
tur bi na, ge ran do 180 me ga watts, será an te ci pa da de
de zem bro para ou tu bro pró xi mo, con for me in for mou
o Vice-Pre si den te exe cu ti vo da Invest co, Dr. João
Car los Rel la, que con se guiu a fa ça nha de cons tru ir
no es pa ço de ape nas 3 anos e 6 me ses uma hi dro e lé -
tri ca de qua se mil me ga watts, pra zo que es ta mos
acos tu ma dos a ver es ten der-se por anos e, às ve zes
dé ca das, quan do se tra ta de usi nas cons tru í das pelo
Go ver no. Como sa bem os Srs. Se na do res, a Usi na
do La je a do foi a pri me i ra hi dro e lé tri ca bra si le i ra pri va -
ti za da an tes de ser cons tru í da, para que fos se cons -
tru í da com re cur sos pri va dos, o que pro va o acer to da 
po lí ti ca que te nho de fen di do de pri va ti zar para tra zer
in ves ti men tos, ao in vés de in ves tir re cur sos pú bli cos
para de po is pri va ti zar, como vem acon te cen do.

São lou vá ve is, Sr. Pre si den te, os es for ços que
vem sen do fe i tos para agre gar no vas fon tes de ener -
gia no es for ço de su pe rar a cri se ener gé ti ca que se
aba te so bre o País.

Mas é ine gá vel que num país que pos sui 20%
das re ser vas flu vi a is do Pla ne ta, a ener gia hi dráu li ca
con ti nu a rá sen do o su por te de seu mo de lo ener gé ti -
co, por mu i tos anos.

A po lí ti ca ener gé ti ca, em con se qüên cia, deve
pri o ri zar in ves ti men tos nes te se tor, in ves ti men tos, Sr. 
Pre si den te, que a ini ci a ti va pri va da está dis pos ta a fa -
zer, como pro va o pro gra ma de apro ve i ta men to hi dro -
e lé tri co do To can tins.

Assim é, Sr. Pre si den te, que já está mar ca da a
data de li ci ta ção da Usi na do Pe i xe, para o dia 26 de
ju nho, usi na que, como a do La je a do, po de rá den tro

de 36 me ses, con for me cro no gra ma cons tan te do
pro je to res pec ti vo, in je tar mais 450 me ga watts no sis -
te ma.

No en tan to, Sr. Pre si den te, no To can tins e gra -
ças à atu a ção com pe ten te da ini ci a ti va pri va da, ar ti -
cu la da com a Ane el, a Ele tro brás e o Go ver no do
Esta do e li de ra da pelo Con sór cio ca pi ta ne a do pelo
Gru po Rede Invest co, já está com seu pro je to de vi a -
bi li da de na Ane el a Hi dre lé tri ca de São Sal va dor, de -
ven do, no pró xi mo mês de agos to, ser en tre gue,
igual men te, o pro je to da Usi na de Tu pi ra tins.

Se a pri va ti za ção dos dois pro je tos ocor rer nes -
se pró xi mo se mes tre, a ini ci a ti va pri va da as su me o
com pro mis so de en tre gar mais 1.100 me ga watts de
ener gia ao con su mo, nos 36 me ses sub se quen tes.

Res tam ain da as Usi nas de Estre i to, com 1300
me ga watts, a de Ser ra Qu e bra da, com 950 e Ipu e i ras
com 750, to das no Rio To can tins e San ta Isa bel, no
Rio Ara gua ia.

O con jun to des sas hi dro e lé tri cas, ur gen ci a do o
pro gra ma de sua pri va ti za ção, na bus ca de in ves ti -
men tos pri va dos – pri va ti zar para cons tru ir – per mi ti rá 
so mar até pou co mais da me ta de des ta dé ca da, cer -
ca de 5 mi lhões de kWh (5 mil me ga watts) ao exa u ri -
do sis te ma ener gé ti co bra si le i ro.

Devo re gis trar que a com ple men ta ção das Usi -
nas de Tu cu ruí e Ser ra da Mesa, ele va rão este vo lu -
me para mais de 10 mi lhões de kWh, ou seja, uma
nova Ita i pu acres ci da a esse sis te ma. Não me re fi ro,
po rém, a es sas duas Usi nas, por quan to elas ain da
são fru to de in ves ti men tos es ta ta is, en quan to que o
con jun to de Usi nas ob je to de meu pro nun ci a men to,
se rão cons tru í das com in ves ti men tos pri va dos, de -
pen den do ape nas da ve lo ci da de tec no bu ro crá ti ca do
Go ver no de apro var es tu dos e pro je tos em an da men -
to, ou já con clu í dos, com vis tas aos edi ta is de pri va ti -
za ção.

Acres cen to, Sr. Pre si den te, a in for ma ção de
que o Con sór cio Invest co, que cons trói a Usi na do La -
je a do tem con ti nu a men te afir ma do, dis por de par ce i -
ros, para vi a bi li zar es sas obras. As par ce ri as da
Invest co, ca pi ta ne a das pelo Gru po Rede de São Pa u -
lo, con tam com as so ci a dos da di men são de Fur nas,
do Gru po EDP (Ele tri ci da de de Por tu gal) e de vá ri as
em pre sas de ener gia es ta du a is como a CEB de Bra -
sí lia e a Cel tins no pró prio Esta do do To can tins, além
de ou tras.

Tra ta-se, por tan to, de mo ver a von ta de po lí ti ca e 
ur gen ci ar a tec no-bu ro cra cia go ver na men tal para
que se vi a bi li ze esta pers pec ti va de so lu ção da ques -
tão ener gé ti ca, a mé dio pra zo.

Enfim, no bres Se na do res, con cluo cha man do
aten ção que o con jun to dos re ser va tó ri os de água
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des sas Usi nas, acres ci do da enor me re ser va da Bar -
ra gem de Ser ra da Mesa, per mi ti rá es ta bi li zar o re gi -
me das águas do Rio To can tins, que a par tir das dis -
po ni bi li da des de seu vo lu me ora dis po ní vel, que va ria 
en tre 500 e 800 m³/se gun do, po de rão al can çar um
vo lu me con tí nuo su pe ri or a 1000 m³ du ran te todo o
ano. Isto sig ni fi ca ga ran tia e se gu ran ça para o sis te -
ma sem o pe ri go das cri ses a que ora es ta mos su je i -
tos, agra va das pe las va ri a ções cli má ti cas, que afe ta
boa par ce la dos rios bra si le i ros.

Era o que eu ti nha a re gis trar.
Mu i to obri ga do.
O SR. MAURO MIRANDA (PMDB – GO) – Sr.

Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, vi ve mos hoje num 
mun do do mi na do por gran des ci da des, por enor me s
con glo me ra dos hu ma nos, por imen sas re giões me -
tro po li ta nas, em que se des ta cam as cha ma das me -
ga ló po les, nas qua is o ser hu ma no mu i tas ve zes per -
de sua hu ma ni da de e tor na-se mera peça in sig ni fi -
can te de uma imen sa en gre na gem cru el, em que pre -
do mi nam o ma te ri a lis mo, o con su mis mo, o ego cen -
tris mo, o in di vi du a lis mo e a fal ta de so li da ri e da de hu -
ma na.

Ve mos mi lhões de pes so as que per de ram suas
tra di ções, des pre za ram suas ra í zes cul tu ra is, pes so -
a is e fa mi li a res e pas sa ram a ser in di ví du os in fe li zes
e so li tá ri os, por te rem cor ta do aqui lo que de ve ria ca -
rac te ri zar o ser hu ma no: ser ir mão de to dos os ho -
mens.

Assis ti mos a uma va lo ri za ção exa ge ra da do di -
nhe i ro, do con for to e do bem-es tar in di vi du al, com
des pre zo pe los va lo res re li gi o sos, cul tu ra is e fa mi li a -
res, pro du zin do a so ci e da de vi o len ta e ego ís ta em
que vi ve mos. 

Os gran des avan ços do cha ma do ho mem mo -
der no, nas áre as téc ni ca e ci en tí fi ca, ge ral men te es -
tão acom pa nha dos por uma gran de in di gên cia mo ral
e pela au sên cia de fra ter ni da de, for man do um qua dro 
tris te e cu ri o so: uma so ci e da de apa ren te men te rica,
mas mu i to po bre es pi ri tu al men te. 

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o ob je ti vo 
des te meu pro nun ci a men to não é tra tar des sa so ci e -
da de abas ta da nem des se mun do do alto de sen vol vi -
men to ci en tí fi co e tec no ló gi co e de gran de po bre za
es pi ri tu al, des se mun do em que o di nhe i ro é a úni ca,
ou a prin ci pal, me di da de to das as co i sas.

Fa la rei, sim, de um ou tro mun do, de um mun do
que não apa re ce nas man che tes dos jor na is, nem das 
gran des re des de te le vi são e nem das gran des re vis -
tas na ci o na is.

Não fa la rei des se mun do au to má ti co, ci ber né ti -
co e ro bo ti za do que ca mi nha na ve lo ci da de da luz.

Fa la rei de um mun do que é ig no ra do e até vis to
com me nos pre zo por mu i tos que se con si de ram mo -
der nos.

Fa la rei do mun do das pe que nas ci da des, do
mun do das tra di ções his tó ri cas, cul tu ra is e re li gi o sas:
o mun do do povo sim ples de Go iás.

Fa la rei de Pi re nó po lis, de sua gen te, com suas
fes tas e cos tu mes e tra di ções, em que pre do mi nam a
ami za de, a fra ter ni da de, as li ga ções pes so a is e fa mi -
li a res, em que as pes so as têm ros to, têm nome, têm
his tó ria, têm ami gos e guar dam fi de li da de a es ses va -
lo res tão ca ros, tão ra ros e tão bo ni tos.

Por isso é gran de a mi nha sa tis fa ção ao ocu par
a Tri bu na do Se na do Fe de ral para fa lar de uma das
mais ri cas e im por tan tes tra di ções cul tu ra is e re li gi o -
sas do povo de Go iás: a fes ta do Di vi no Espí ri to San -
to, co me mo ra da de modo mu i to es pe ci al num gran de
nú me ro de mu ni cí pi os go i a nos.

No pe río do de 25 de maio a 5 de ju nho, a ci da de
de Pi re nó po lis, im por tan te cen tro tu rís ti co e cul tu ral
de nos so Esta do, co me mo ra 183 anos das fes ti vi da -
des do Impé rio do Di vi no Espí ri to San to, com Mis sa
So le ne, mu i tas ati vi da des de la zer e di ver são e as fa -
mo sas Ca va lha das, que se ini ci am no pró xi mo Dia de
Pen te cos tes.

A fes ta do Impé rio do Di vi no Espí ri to San to é a
ma i or ma ni fes ta ção po pu lar de Pi re nó po lis, com suas 
No ve nas de Pen te cos tes, com mis sas e pro cis sões,
com fo gos de ar ti fí cio, com fo li as, te a tro e as fa mo sas
Ca va lha das.

Tra ta-se de uma tra di ção que vem do Bra sil Co -
lô nia, ini ci a da em 1819, sob o pa tro cí nio do Co ro nel
Jo a quim da Cos ta Te i xe i ra, con sa gra do como Impe -
ra dor do Di vi no.

É es sen ci al men te uma fes ta de ori gem re li gi o -
sa, ten do como pro pó si to ho me na ge ar a Ter ce i ra
Pes soa da San tís si ma Trin da de, o Espí ri to San to, Pa -
rá cli to, o Con for ta dor, Aque le que guia a Bar ca de Pe -
dro.

Du ran te os doze dias de fes ta, Pi re nó po lis brin -
da seus fi lhos e tu ris tas com os des fi les na al vo ra da
da se cu lar Ban da de Mú si ca Pho e nix e da Ban da de
Cou ros ; com con ga das, ba i les, for rós, quer mes ses e
ou tras brin ca de i ras.

As Ca va lha das são uma re pre sen ta ção da Ba -
ta lha de Car los Mag no con tra os exér ci tos is lâ mi cos,
cul mi nan do com a ex pul são dos mou ros da Pe nín su -
la Ibé ri ca e a ma nu ten ção da fé cris tã.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, mu i to
ain da te ria a di zer so bre a his tó ria, a gen te, os cos tu -
mes e as ri cas tra di ções cul tu ra is e re li gi o sas de Pi re -
nó po lis e de ou tros Mu ni cí pi os de Go iás.
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Mu i to mais do que re la tar e des cre ver a be le za
des sa ci da de, tom ba da pelo Pa tri mô nio His tó ri co e
Artís ti co Na ci o nal em 1988, de se jo con vi dar a to dos
para que par ti ci pem dos fes te jos do  Impé rio do Di vi no 
Espí ri to San to, em Pi re nó po lis, no pe río do de 25 de
maio a 5 de ju nho. 

Ali to dos te rão a opor tu ni da de de ver uma ci da -
de, mu i to pró xi ma de Bra sí lia, que não per deu sua
his tó ria nem suas tra di ções, nem re je i tou os va lo res
mo der nos que me re cem ser cul ti va dos.

Mu i to obri ga do.
O SR. EDISON LOBÃO (PFL – MA) – Sr. Pre si -

den te, Srªs e Srs. Se na do res, foi com re go zi jo que to -
mei co nhe ci men to da in for ma ção se gun do a qual as
em pre sas que com põem a Asso ci a ção das Si de rúr gi -
cas do Ca ra jás (Asi ca) es tão in ves tin do em um fun do
flo res tal. É uma no tí cia al vis sa re i ra, pois abor da uma
das re i vin di ca ções mais re cor ren tes da vida atu al - a
pre ser va ção do meio am bi en te - que nos in cum be de -
fen der, para im pe dir a de gra da ção que ame a ça as fu -
tu ras ge ra ções.

Vi ve mos um mo men to crí ti co na his tó ria da Ter -
ra. À me di da em que o mun do tor na-se mais in ter de -
pen den te, o fu tu ro ofe re ce pers pec ti vas oti mis tas
para o bem-es tar do povo, mas en fren ta, ao mes mo
tem po, vas tos e gran des pe ri gos que ron dam o nos so 
Pla ne ta.

Há de se re co nhe cer que, no meio da uma mag -
ní fi ca di ver si da de de cul tu ras e for mas de vida, so -
mos uma fa mí lia hu ma na e uma co mu ni da de ter res -
tre com um des ti no co mum, sub me ti dos às mes ma s
leis de na tu re za.

Sou da que les que acre di tam ser ne ces sá rio so -
mar for ças, sem des fa le ci men tos, para ge rar uma so -
ci e da de sus ten tá vel glo bal, ba se a da no res pe i to pela
na tu re za, nos di re i tos hu ma nos uni ver sa is, na jus ti ça
eco nô mi ca e numa cul tu ra da paz. Para che gar a este 
pro pó si to, é im pe ra ti vo que de cla re mos nos sa res -
pon sa bi li da de uns para com os ou tros, com a gran de
co mu ni da de da vida, e com as fu tu ras ge ra ções. E
isso só é pos sí vel atra vés do de sen vol vi men to sus -
ten tá vel. Essa é uma das ban de i ras de luta da Asso ci -
a ção das Si de rúr gi cas de Ca ra jás, que acre di ta ser
pos sí vel im ple men tar o de sen vol vi men to eco nô mi co
sem pre ju di car a na tu re za.

As si de rúr gi cas da re gião de Ca ra jás usam o
car vão ve ge tal como prin ci pal agen te ter mo re du tor. A 
es tra té gia atu al des sas em pre sas para o su pri men to
de car vão in clui o uso de re sí du os flo res ta is e, em me -
nor es ca la, le nha de ri va da do ma ne jo de flo res tas na -
tu ra is. 

Esses são, en tre tan to, me i os pa li a ti vos por que
não vão du rar mu i to tem po. Por isso mes mo a Asso ci -

a ção das Si de rúr gi cas de Ca ra jás vem de fen den do a
im plan ta ção de pro je tos de re flo res ta men to com o ob -
je ti vo de es ta be le cer uma in dús tria de fer ro gusa sus -
ten tá vel para suas as so ci a das. E, para tan to, cri ou o
Fun do Flo res tal de Ca ra jás, a ser im plan ta do em pro -
je tos de toda a área de in fluên cia da Estra da de Fer ro
de Ca ra jás.

O Fun do pre vê o plan tio de 50 mil hec ta res flo -
res ta is de rá pi do cres ci men to num pe río do de cin c o
anos. Esse es to que de bi o mas sa re no vá vel pro mo ve -
rá a de se já vel in te gra ção flo res ta/in dús tria atra vés do 
for ne ci men to de ma té ria-pri ma su fi ci en te para mo vi -
men tar a si de rur gia da que la re gião em ba ses sus ten -
tá ve is. Essa é uma po lí ti ca que deve ser lou va da.

A es co lha é nos sa: for mar uma ali an ça glo bal
para cu i dar da Ter ra ou ar ris car a nos sa des tru i ção e
a da di ver si da de da vida. São ne ces sá ri as mu dan ças
fun da men ta is dos nos sos va lo res, ins ti tu i ções e mo -
dos de vida. 

Cabe res sal tar que te mos o co nhe ci men to e a
tec no lo gia ne ces sá ri os para abas te cer com car vão
ve ge tal a in dús tria de fer ro gusa e re du zir im pac tos ao 
meio am bi en te. O sur gi men to de uma so ci e da de ci vil
glo bal está cri an do no vas opor tu ni da des para se
cons tru ir um mun do de mo crá ti co e hu ma no. Nos sos
de sa fi os am bi en ta is, eco nô mi cos, po lí ti cos, so ci a is e
es pi ri tu a is es tão in ter li ga dos, e jun tos po de mos for jar
so lu ções in clu den tes.

Ao mes mo tem po que su pre as ne ces si da des
do car vão ve ge tal da in dús tria de fer ro gusa, os 50 mil 
hec ta res de flo res tas mais as ár vo res na ti vas plan ta -
das e as áre as de pre ser va ção per ma nen te vão re ter
mais de 8 mi lhões de to ne la das de dió xi do de car bo -
no.

Sr. Pre si den te, o Fun do Flo res tal de Ca ra jás é
cons ti tu í do pelo apor te de Usi nas Asso ci a das à Asi -
ca, em até US$ 3 / to ne la da de fer ro gusa. Com a ven -
da de 1,7 mi lhões de to ne la das/ano, isso sig ni fi ca di -
zer U$ 5 mi lhões / ano. Sua vi gên cia é de 10 anos, e
fará com que o Fun do ob te nha, por tan to, US$ 50 mi -
lhões para fi nan ci ar o seu pro gra ma de re flo res ta -
men to.

Cons ti tu í da por 10 com pa nhi as si de rúr gi cas lo -
ca li za das ao lon go da es tra da de fer ro São Luís - Ca -
ra jás, a Asi ca che ga a pro du zir anu al men te 1,7 mi -
lhão de to ne la das de fer ro gusa de qua li da de, quan ti -
da de ex por ta da atra vés do por to ma rí ti mo da Pon ta
da Ma de i ra.

A Asso ci a ção tam bém gera US$ 200 mi lhões de 
dó la res em di vi sas lí qui das para o nos so país, a par tir
de ma té ri as pri mas re gi o na is, pro por ci o nan do um
mon tan te de 20 mil em pre gos di re tos e in di re tos nas
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ati vi da des da in dús tria flo res tal, car vão ve ge tal e de
ser vi ços.

As dez com pa nhi as si de rúr gi cas jun tas ge ram
na re gião mais de US$ 100 mi lhões em sa lá ri os, en -
car gos so ci a is, im pos tos e com pras de ma té ri as-pri -
mas e de ser vi ços.

To dos es ses be ne fí ci os cor res pon dem ao in ves -
ti men to ma ci ço na idéia do de sen vol vi men to sus ten -
tá vel, con ci li an do cres ci men to eco nô mi co e bem-es -
tar so ci al, ob je ti vo ma i or da Asso ci a ção das Si de rúr -
gi cas do Ca ra jás.

Des ta tri bu na, levo meus apla u sos a essa Asso -
ci a ção, al me jan do-lhe os su ces si vos êxi tos que re sul -
ta rão da con ti nu i da de dos seus es for ços que tan to in -
te res sam ao Bra sil.

Era o que eu ti nha a di zer.
Obri ga do.
O SR. MOREIRA MENDES (PFL - RO) - Sr. Pre -

si den te, Srªs e Srs. Se na do res, no úl ti mo dia 18 do
cor ren te, em Por to Ve lho ca pi tal do meu Esta do, par ti -
ci pei da so le ni da de de ina u gu ra ção do es pa ço de la -
zer, en tre te ni men to e re fle xão, as sim como da Bi bli o -
te ca da Fa cul da de de Ciên ci as Hu ma nas, Exa tas e
Le tras de Ron dô nia, Faro, man ti da pela Asso ci a ção
de Ensi no Su pe ri or da Ama zô nia que tem como Pre -
si den te o Dr. Ger vá sio Me ne zes de Oli ve i ra, esse ba i -
a no em pre en de dor que acre di tou em Ron dô nia e que 
de di ca aten ção es pe ci al ao Ensi no Su pe ri or no meu
Esta do.

A Faro foi ins ta la da em 12 de ou tu bro de 1988
na ci da de de Por to Ve lho, por ini ci a ti va do
ex-Senador Oda cir So a res, com aula ina u gu ral dos
cur sos de Di re i to e Ciên ci as Con tá be is, hoje, am bos
re co nhe ci dos pe las Por ta ri as nºs. 610/94 e
607/95-MEC, res pec ti va men te. Fun ci o nan do des de
1993 na sua sede pró pria numa área de 230.000 m2,
a Faro dis põe da me lhor in fra-estrutura edu ca ci o nal
da re gião. 

A nova Di re to ria, que tem à sua fren te o Pro fes -
sor Se bas tião Pin to como Di re tor-Geral e João Gu a -
ra ná como Di re tor Exe cu ti vo, mo vi da por uma vi são
em pre en de do ra de ad mi nis tra ção par ti ci pa ti va, vem
tra ba lhan do sis te ma ti ca men te para cri ar as con di -
ções ade qua das para uma prá ti ca aca dê mi ca ca paz
de for mar pro fis si o na is cri a ti vos, com pe ti ti vos, em -
pre en de do res, en fim, pes so as pre pa ra das para en -
fren tar os de sa fi os do novo mi lê nio.

Den tro des sa pers pec ti va, a nova di re ção em
me nos de 06 me ses, já cons tru iu um Cen tro de Vi vên -
cia com vis tas a me lho rar a in te gra ção e o es pí ri to de
so li da ri e da de dos aca dê mi cos; equi pou com mais de
5000 li vros no vos e, ago ra ina u gu rou a nova Bi bli o te -
ca e o Shop ping com pos to de Loja de Con ve niên cia,
Li vra ria, Pa pe la ria, Loja de Arti gos de Infor má ti ca e
Ce lu la res, Bou ti que de rou pas mas cu li nas e fe mi ni na, 

Loja de Arti gos e Ser vi ços Fo to grá fi cos, Ca be le i re i ro,
Ca fe te ria e Ca pe la Ecu mê ni ca. 

Vale lem brar, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na -
do res, que está em fun ci o na men to, tam bém, o La bo -
ra tó rio de Infor má ti ca com 52 com pu ta do res de úl ti ma 
ge ra ção. Entre tan to, o mais im por tan te, na mi nha vi -
são, se deu no as pec to pe da gó gi co. A Faro pro mo veu 
um se mi ná rio pe da gó gi co no pe río do de 12 a
16/02/01 que con tou com a pre sen ça de to dos o s
seus pro fes so res com o ob je ti vo de pro mo ver a in ter -
dis ci pli na ri da de e, por via de con se qüên cia, me lho rar
a qua li da de da prá ti ca pe da gó gi ca, dan do ori gem a
uma nova co or de na ção pe da gó gi ca. Fir mou con vê -
nio com o Go ver no do Esta do para atu a ção em as sis -
tên cia ju rí di ca nos pre sí di os lo ca is e com o Po der Ju -
di ciá rio atra vés de um es cri tó rio de pe que nas ca u sas
fun ci o nan do no cen tro da ci da de, bem como um es -
cri tó rio mo de lo de ad vo ca cia, em sua sede, para
aten di men to à po pu la ção ca ren te.

Insti tu iu, por meio de acor do co le ti vo, um pla no
de car re i ra do cen te que visa, fun da men tal men te, tra -
zer se gu ran ça e es ta bi li da de ao pro fes sor.

De zo i to Dou to res e Mes tres fa zem par te do cor -
po do cen te da Faro e, para aque les que não pos su -
íam ti tu la ção, a Fa cul da de ofe re ceu dois cur sos de
Pós-Graduação lato sen su nas áre as de Di re i to
Cons ti tu ci o nal e Di re i to Pro ces su al Ci vil.

Mas, Sr. Pre si den te, não pos so de i xar de re gis -
trar que, por es pe ci al de fe rên cia da Di re ção tan to da
Fa cul da de e seus pro fes so res, quan to da Di re ção da
Enti da de Man te ne do ra, foi dado o meu nome à Bi bli o -
te ca que tive a hon ra de en tre gar à co mu ni da de es tu -
dan til da que la Insti tu i ção de Ensi no Su pe ri or.

Dis se, na que le mo men to, que toda ho me na -
gem, por mais sim ples que seja, en va i de ce e hora o
ho me na ge a do. Mas, re ce ber como ho me na gem o
seu nome numa bi bli o te ca en gran de ce o ho me na ge -
a do e o com pro me te cada vez mais com a edu ca ção
e o sa ber. Por isso, com emo ção, mais uma vez, e
des ta vez da tri bu na des ta Casa agra de ço a hon ro sa
lem bran ça e ho me na gem re ce bi da.

Para fi na li zar, Sr. Pre si den te, que ro, tam bém,
nes ta opor tu ni da de, pres tar uma sin ge la ho me na gem 
à pes soa do ex-Senador Oda cir So a res Ro dri gues,
que por 16 anos re pre sen tou Ron dô nia nes ta Casa,
por que foi ele o pre cur sor dos Cur sos Uni ver si tá ri os
no Esta do de Ron dô nia. Fun dou o em brião do que
hoje é a Uni ver si da de Fe de ral de Ron dô nia e, tam -
bém, cri ou o pri me i ro cur so su pe ri or par ti cu lar do
Esta do: a Fa cul da de de Di re i to. A nos sa Faro.

Era o meu re gis tro, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Car los Pa tro cí nio) –

Nada mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer -
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rar os tra ba lhos, lem bran do as Srªs e os Srs. Se na do -
res a re a li za ção de ses são de li be ra ti va or di ná ria na

pró xi ma ter ça-fe i ra, dia 29, às 14 ho ras e 30 mi nu tos,
com a se guin te: 

ORDEM DO DIA

O SR. PRESIDENTE (Car los Pa tro cí nio) – Está en cer ra da a ses são.

                   (Le van ta-se a ses são às 13 ho ras e 58 mi nu tos.)
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Srªs e
Srs. Se na do res, ha ven do nú me ro re gi men tal, de cla ro 
aber ta a 13ª re u nião do Con se lho de Éti ca e De co ro
Par la men tar, que tem por ob je ti vo a dis cus são e vo ta -
ção do re la tó rio do emi nen te Se na dor Ro ber to Sa tur -
ni no, Re la tor da De nún cia nº 1, de 2001, que está em
dis cus são.

Vou con ce der a pa la vra, pela or dem, ao ilus tre
Se na dor José Ro ber to Arru da, que me fez essa so li ci -
ta ção.

Peço a com pre en são de to dos os pre sen tes,
para que os tra ba lhos pos sam trans cor rer na mais ab -
so lu ta or dem, como tem ocor ri do, com a gra ça de
Deus. A exem plo do que foi fe i to em re u niões an te ri o -
res, peço que os ce lu la res se jam des li ga dos, a fim de
não ha ver in ter fe rên cia no áu dio.

Con ce do a pa la vra, por 10 mi nu tos, ao Se na dor
José Ro ber to Arru da.

O SR. JOSÉ ROBERTO ARRUDA – Sr. Pre si -
den te, Sr. Re la tor, Sr. Cor re ge dor, Srªs Se na do ras,
rs. Se na do res, eu que ria pe dir li cen ça aos Srs. Se -
na do res, para, como mem bro des te Con se lho e como 
Se na dor que está sen do in ves ti ga do nes te caso, ex -
por aqui, com a ló gi ca que me for pos sí vel, com o
equi lí brio que es pe ro con se guir, al gu mas con si de ra -
ções acer ca de tudo que se tem dis cu ti do nes te Con -
se lho, in clu si ve so bre a ques tão de or dem le van ta da
na úl ti ma re u nião.

Em pri me i ro lu gar, per mi tam-me os Srs. Se na -
do res re cor dar a ques tão do voto aber to ou se cre to,
não para re dis cu ti-la, mas para re al çar um pon to im -
por tan te na dis cus são do re la tó rio do Se na dor Ro ber -
to Sa tur ni no, que tem o meu res pe i to e a mi nha ad mi -
ra ção pes so al.

O Se na dor Ra mez Te bet, ao de ci dir a ques tão
de or dem so bre o tema, fê-lo a par tir da tese, que me
pa re ce in ques ti o ná vel, de que, se ain da não há pro -
ces so, não há por que exis tir voto se cre to nes ta fase.

Ora, se não há pro ces so, pa re ce, sal vo me lhor
ju í zo, ser pre ci pi ta da qual quer in di ca ção de pena.
Esta mos, como já re co nhe ci do pelo Pre si den te Ra -
mez Te bet, na fase ape nas de in qué ri to ini ci al. Se as -
sim é – e pa re ce que nin guém tem dú vi da dis so –, não 
deve ha ver MÉRITO, ju í zo de va lor acer ca da even tu -
al pu ni ção a ser im pos ta quan do do jul ga men to do
pro ces so, como, aliás, de fen de ram mu i to bem aqui
os Se na do res Wal deck Orné las, Ro meu Tuma, cuja
ex pe riên cia na área é re co nhe ci da, e Amir Lan do,
cujo sa ber ju rí di co to dos ad mi ra mos.

O Se na dor Amir Lan do dis se:

”...Com es sas in ves ti ga ções pre li mi na -
res, com esse  tra ba lho sé rio, ar do ro so e, te -
nho ab so lu ta cer te za, di fí cil para o pró prio
Re la tor, que está con du zin do essa in ves ti -
ga ção como um juiz de ins tru ção, es ta mos
di an te de um va zio. Digo isso por que, da qui, 
este Con se lho não pode emi tir, nes te mo -
men to, se gun do meu en ten di men to [do Se -
na dor Amir Lan do], qual quer ju í zo de mé ri to
so bre o pa re cer. 

Ao se pro nun ci ar, num sen ti do ou nou -
tro, so bre o mé ri to [pros se gue o Se na dor
Amir Lan do], es ta rá an te ci pan do jul ga men -
to, pre jul gan do an tes do pro ces so. Enten do
que a apre ci a ção do Con se lho, nes te mo -
men to, o má xi mo que pode ser, é de pro ce -
di men to.(...)“ 

E, mais à fren te, o Se na dor Amir Lan do con clui: 

”No mo men to, a de ci são não pode ser
de mé ri to; é me ra men te de pro ce di men to.“ 

Sen do de pro ce di men to, Srs. Se na do res, en tão
de ver-se-ia vo tar uni ca men te pelo en ca mi nha men to
à Mesa, a fim de que esta, se en ten der su fi ci en te men -
te de mons tra da, pe las in ves ti ga ções pre li mi na res, a
ne ces si da de de aber tu ra de pro ces so éti -
co-disciplinar, de vol va o as sun to a este Con se lho,
para que, aí sim, res pe i ta dos os prin cí pi os de am pla
de fe sa e do con tra di tó rio, se che gue a um re la tó rio fi -
nal e de mé ri to que con clua pela ab sol vi ção ou pu ni -
ção dos pro ces sa dos, in di can do, nes te úl ti mo caso, a
fal ta co me ti da e a pena a ser apli ca da. Esta, me des -
cul pem, Srs. Se na do res, pa re ce ser a com pe tên cia
des te Con se lho no mo men to. 

Não obs tan te es sas evi dên ci as – e aí o pon to
onde que ro che gar, Sr. Pre si den te –, o que se tem
dito, o que se pode ler e ou vir so bre este as sun to, na
im pren sa, é que só te nho dois ca mi nhos: ou re nun ci -
ar ou ser cas sa do. O Se na dor Arru da só tem dois ca -
mi nhos: ou re nun cia ou será cas sa do. Por que essa
cer te za, pu bli ca da, re pu bli ca da, co men ta da, ana li sa -
da e, afi nal, for man do uma es pé cie de con sen so? 

O que me pa re ce, Srs. Se na do res, é que essa
cer te za nas ce de uma ou tra: o pre jul ga men to. 

Ora, se o re la tó rio que pede a aber tu ra do pro -
ces so, se a peça ini ci al do in qué ri to, que ape nas ve ri -
fi cou exis ti rem in dí ci os ou mes mo pro vas de al gu ma
vi o la ção le gal ou re gi men tal, ao pe dir a aber tu ra do
pro ces so, já diz que, lá na fren te, ao con cluí-lo, a úni -
ca pena ca bí vel é a má xi ma, é a mor te, é a cas sa ção,
sig ni fi ca que o pro ces so é nada, se ria um
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”faz-de-conta“, ri tu a lis mo ape nas, já que a pena fi nal
es ta ria de fi ni da logo no iní cio. 

Qu er-me pa re cer, Srs. Se na do res, que ig no rar
es ses pro ce di men tos e pre ca u ções é de i xar que a
ver são pa u te o fato, pa u te o en ca mi nha men to do de -
ba te po lí ti co e com pro me ta os ri tos fun da men ta is da
de mo cra cia. 

Des cul pem-me, Srs. Se na do res, mas isso me
faz lem brar um fil me que é co mu men te usa do nos
cur sos de Di re i to para mos trar que o pior cri mi no so,
que o pior as sas si no me re ce uma jus ti ça isen ta, com
di re i to de de fe sa.

O fil me de Cos ta Ga vras, Se ção Espe ci al de
Jus ti ça, mos tra o tem po da ocu pa ção ale mã na Fran -
ça. Na que le epi só dio do fil me, pre de ter mi na das a
sen ten ça e a con de na ção, no caso a pena de mor te,
mon tou-se uma Cor te de Jus ti ça e um pro ces so para,
com ares de apa ren te le ga li da de, ade quar os ri tos da
Re pú bli ca de Vichy à von ta de na zis ta. 

Gu ar da das as di fe ren ças, tem-se aqui a se me -
lhan ça de que, an tes de ini ci a do o pro ces so le gal, que 
é um di re i to cons ti tu ci o nal as se gu ra do a to dos os ci -
da dãos, já es ta mos, o Se na dor Anto nio Car los Ma ga -
lhães e eu, jul ga dos e con de na dos à pena má xi ma,
con de na dos à pena de mor te, que é o que re pre sen ta
para um Par la men tar a cas sa ção do man da to con -
quis ta do nas ur nas.

Há um ou tro pon to, Sr. Pre si den te, Se na dor Ra -
mez Te bet, so bre o qual de se jo fa zer, se V. Exª me
per mi te, jun ta men te com os Srs. Se na do res, uma re -
fle xão. O re la tó rio do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, em
re su mo, ao fi nal, diz: ”Hou ve fa lha gra ve. É que bra de 
de co ro. E que bra de de co ro é cas sa ção“. Pon to fi nal.

Então, va mos ima gi nar, Srs. Se na do res, que
hoje nós, o Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães e eu,
so mos réus, aqui, di an te de um Tri bu nal do Júri. V.
Exªs são os ju ra dos, di an te de uma ta re fa po lí ti ca de
jul gar seus Pa res, um jul ga men to po lí ti co. Acre di to,
sin ce ra men te, na Jus ti ça que cada um dos se nho res
está im bu í do de pra ti car. Esse sen ti men to de jus ti ça
me leva a crer que, mes mo o jul ga men to sen do po lí ti -
co, ele não pode ser sumário, injusto,
pré-determinado ou guiado por forças externas.

O jul ga men to é po lí ti co – esta é uma Casa po lí ti -
ca –, mas o jul ga men to deve ser le gal, por que, an tes
de tudo, esta é uma Casa de leis.

Mu i to bem. Ace i ta a tese de que qual quer tipo
de fa lha é que bra de de co ro e qual quer que bra de de -
co ro é cas sa ção, des res pe i ta-se um prin cí pio bá si co
da Jus ti ça – a gra da ção das pe nas, que de vem ser
pro por ci o na is à cul pa ou ao de li to co me ti do. 

Se as sim fos se, se ria inó cua a ta re fa dos Srs.
Ju ra dos. A pena já es ta ria de ter mi na da. 

Não exis te ne nhu ma le gis la ção no mun do de mo -
crá ti co com ta ma nha ri gi dez e des pro por ci o na li da de.

Eu sei que a mais ho nes ta von ta de de fa zer jus -
ti ça ha bi ta a cons ciên cia dos Srs. Se na do res.

Pois bem. Va mos ima gi nar que, ao in vés de
dois, fôs se mos três os réus e que o ter ce i ro Se na dor
hou ves se adul te ra do um voto, ti ves se in ter fe ri do no
re sul ta do. Nós, os ou tros dois, te ría mos tido aces so à
lis ta de vo ta ção, como ti ve mos. 

Se ria jus to im por a mes ma pena para os três?
Então, eu pen so, a cons ciên cia de jus ti ça, que

ha bi ta a cons ciên cia e o co ra ção dos se nho res, da ria
ao pri me i ro de li to, pro va vel men te, a pena má xi ma, o
que afas ta ria, por con se qüên cia, a apli ca ção da mes -
ma pena má xi ma para os ou tros dois.

E, ain da no cam po das hi pó te ses, Srs. Se na do -
res, va mos ima gi nar que al gum ou tro Se na dor, no
caso pre sen te, ou ou tros Se na do res te nham tido
aces so à tal lis ta ou ao seu re sul ta do, ain da que par ci -
al. Ele tam bém será cas sa do?

Per mi tam-me um ou tro exem plo: será que o
des vio de re cur sos pú bli cos, da or dem de R$160 mi -
lhões, do TRT de São Pa u lo, e a fal si fi ca ção de do cu -
men tos para en co brir aque le des vio, apu ra do numa
CPI, com com pro va ção de che ques e de pó si tos, de
da tas e te le fo ne mas, de bi lhe tes, or dens de pa ga -
men to e toda sor te de com pro va ções, pode ser com -
pa ra do ao ato de ter aces so a uma lis ta de vo ta ção?

E en tão? Po dem ter a mes ma pena?
A Cons ti tu i ção tem no ins tru men to da cas sa ção

a prin ci pal pena, a pena ca pi tal para quem exer ce
man da to po pu lar.

Apli cá-la a cul pas me no res, per gun to, não se ria
ba na li zar o seu uso, des qua li fi car os ou tros ins tru -
men tos de pu ni ção, igual men te gra ves, pre vis tos no
Re gi men to? E não sig ni fi ca ria, por ou tro lado, igua lar
os pe na li za dos? Des cul pem, Srs. Se na do res, mas
pen so que não pos so ser igua la do a quem des vi ou di -
nhe i ro pú bli co, não pos so ser igua la do ao Hil de bran -
do Pas co al ou a um Ja bes Ra be lo. E, en tão, não es ta -
ría mos abrin do o ne fas to e pe ri go so pre ce den te de
que, a qual quer cul pa, in de pen den te men te da sua di -
men são, a pena seja sem pre a cas sa ção?

O SR. PEDRO SIMON  – V. Exª me per mi te um
apar te?

O SR. JOSÉ ROBERTO ARRUDA – Per mi -
ta-me con clu ir, Se na dor Pe dro Si mon. Estou con clu -
in do e ce de rei o apar te a V. Exª com o ma i or pra zer.
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O SR. PEDRO SIMON – Fico no aguar do, en -
tão.

O SR. JOSÉ ROBERTO ARRUDA – Eu não vi -
o lei o pa i nel de vo ta ção. To mei co nhe ci men to de uma
lis ta de vo ta ção se cre ta, é ver da de, mas dela não fiz
qual quer uso, nem dei ne nhu ma di vul ga ção. A pró pria 
ex-Diretora do Pro da sen con fir mou que só fi quei sa -
ben do do que foi fe i to na que la no i te em que foi vi o la -
do o pa i nel, das pes so as en vol vi das e das mu dan ças
in se ri das ago ra em fe ve re i ro, oito me ses após, quan -
do veio a pú bli co a con ver sa do Se na dor Anto nio Car -
los Ma ga lhães com os Pro cu ra do res.

Qu an to a ter men ti do – esse ar gu men to está na
im pren sa –, que ria di zer que é mu i to di fe ren te men tir
para en co brir um cri me gra ve, o des vio de di nhe i ro
pú bli co, e man ter a men ti ra do que men tir por uma fa -
lha ini ci al, ar re pen der-se, como me ar re pen di, e de -
po is fa lar toda a ver da de e as su mir toda a res pon sa -
bi li da de – e por uma fa lha re gi men tal, por um des li ze
que não teve ma i o res con se qüên ci as, não para en co -
brir um cri me gra ve, des vio de di nhe i ro pú bli co.

Mas eu sin to, ain da, que os Srs. Se na do res sa -
bem que, no caso pre sen te, é no mí ni mo des me di do
um pe di do de cas sa ção su má ria para quem, até num
jul ga men to ju di ciá rio, se ria con si de ra do réu pri má rio.

Peço li cen ça a V. Exªs para per gun tar: será que
se pra ti ca rá a jus ti ça que to dos que rem, se for dada
pena má xi ma a um in di ci a do pri má rio, pelo fato me -
nor, di an te de tan tas ou tras even tu a is ili ci tu des ma i o -
res que a so ci e da de exi ge se jam apu ra das?

É so bre essa dis tor ção, de uma in fle xi bi li da de
de jul ga men to, que eu peço que re fli tam.

V. Exªs vão emi tir um VOTO de vida ou mor te
po lí ti ca para mim. Eu acre di to no sen so de jus ti ça de
cada um dos que, nes te Par la men to, co mi go con vi -
veu. Te nho 20 anos como ser vi dor pú bli co, sem um
re pa ro se quer. No lon go pe río do de seis anos e meio
em que aqui es tou, V. Exªs não apon ta ram uma vír gu -
la que de sa bo nas se mi nha con du ta pes so al e par la -
men tar.

Me re ço, por esse úni co erro, a pena ca pi tal?
Te nho pen sa do mu i to, Srs. Se na do res, a res pe i -

to da pro va ção que es tou en fren tan do, so bre a re a -
ção des pro por ci o nal da mí dia e, em con se qüên cia,
da opi nião pú bli ca, e es tou con ven ci do de que es ta -
mos pas san do por um pro ces so de ex pi a ção da cul pa 
na ci o nal acu mu la da, numa gran de ca tar se da qual
nos tor na mos ví ti mas. Isso tudo cons tran ge de al gu -
ma for ma, re co nhe ço, os Srs. Se na do res. Mas será
que isso é jus to? E mais: será que é pru den te? Não

es ta re mos per mi tin do que se crie um pre ce den te pe -
ri go so? So bre isso a His tó ria vai di zer.

Srs. Se na do res e Srªs Se na do ras, ouvi mu i to,
nas úl ti mas se ma nas, de cla ra ções que di zi am: ”A não 
apli ca ção da pena má xi ma será um dano ir re pa rá vel
à ima gem do Se na do“. 

Mas o que pre ser va a ima gem do Se na do? A
pena má xi ma ou a pena jus ta? 

E que ro vol tar ao iní cio da mi nha fala, Sr. Pre si -
den te. Não pos so ter só dois ca mi nhos: ou a re nún cia
ou a cas sa ção. Por quê? Não há o ca mi nho do pro -
ces so? Se só hou ves se dois ca mi nhos, se ria um pre -
jul ga men to odi o so. Se ria a ne ga ção do di re i to de de -
fe sa. Se ria a vi são au to ri tá ria e ra di cal im pe ran do no
meio de mo crá ti co, que se ba se ia na jus ti ça.

Meus ca ros ami gos Se na do res, não que ro fu gir
ao jul ga men to. Estou con ven ci do de que a fa lha que
co me ti e con fes sei não me re ce pena má xi ma. 

E com a mes ma co ra gem com que con fes sei
pu bli ca men te o meu erro, es tou dis pos to a en fren tar
esse pro ces so, se ele for jus to. Jul ga men to po lí ti co, é
ver da de, mas sem ig no rar as re gras da jus ti ça, que
las tre i am o pró prio exer cí cio da po lí ti ca nas na ções
de mo crá ti cas. Essas re gras não per mi tem o pre jul ga -
men to. Elas cri am o am bi en te isen to que in ves ti ga,
ava lia, per mi te a ação da acu sa ção e da de fe sa,
mede cul pas e pe nas, tem do ses e me di das, e que
não per mi te que in fluên ci as ex ter nas, de qual quer na -
tu re za, nas ci das de jo gos po lí ti cos nem sem pre cla -
ros, cons pur quem um pro ces so que, para ser res pe i -
ta do, tem que ser li vre.

Por fim, gos ta ria de pe dir aos meus ca ros co le -
gas Se na do res que, ao re fle ti rem so bre o voto que
vão dar, pen sem não so men te no meu erro, mas na
mi nha atu a ção nes ta Casa.

Nes tes anos to dos cu i dei, com ab so lu ta pri o ri -
da de, da mi nha vida pú bli ca. Mi nhas ho ras para a fa -
mí lia e os ami gos fo ram cur tas. Cor tei mi nhas ho ras
de sono. Des cu i dei da sa ú de. Só me in te res sou, em
to dos os mo men tos, o que jul ga va ser me lhor para o
meu País.

Sei que meu es ti lo fran co e, às ve zes, em pol ga -
do, pode ter ir ri ta do al guns. Mas que ro re cor dar que
nun ca me fur tei ao de ba te. E se nun ca me fur tei ao
de ba te foi por que res pe i tei e res pe i to to dos os in te -
gran tes des ta Casa, ali a dos ou ad ver sá ri os, com
quem tive a hon ra de tro car ar gu men tos. Te nho a
cons ciên cia de ha ver con tri bu í do para um de ba te
cons tru ti vo e de alto ní vel até o pre sen te mo men to na
mi nha atu a ção par la men tar. 
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A to dos já pedi des cul pas, e o re i te ro, pela fa lha
que co me ti. 

A to dos peço a opor tu ni da de de se guir tra ba -
lhan do, como sem pre fiz, pelo Bra sil.

Não es tou pe din do ab sol vi ção. Aliás, como dis -
se, este nem me pa re ce o mo men to para se fa lar em
apli ca ção de pena, ta re fa re ser va da à con clu são do
pro ces so, se ele for aber to.

Nes te mo men to, Sr. Pre si den te, Sr. Re la tor,
meus ca ros Se na do res, a úni ca co i sa que peço é que
o re la tó rio a ser vo ta do não con te nha pre jul ga men to,
não in di que, an tes da aber tu ra do pro ces so, a pena
fa tal a ser apli ca da no fi nal dele.

Que não haja, en fim, um pre jul ga men to, um lin -
cha men to, uma exe cu ção su má ria.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ter mi no
di zen do que, na for ma do art. 306 do Re gi men to Inter -
no, vou de cla rar-me im pe di do na vo ta ção des te epi -
só dio, se guin do a li nha que se gui des de o seu iní cio.
E esta, eu con fes so, é uma de ci são di fí cil. Ain da que
meu voto pu des se sig ni fi car uma de ci são fa vo rá vel a
mim, nes te ins tan te, abro mão des se di re i to para que
a de ci são des te Con se lho seja, como es tou cla man -
do, não ape nas jus ta, mas le gí ti ma. Re pi to: jus ta e le -
gí ti ma, com os pés no pre sen te que to dos es ta mos vi -
ven do, mas tam bém, Srs. Se na do res, com os olhos
pos tos no fu tu ro.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te. 
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Srs. Se na -

do res, quan do foi so li ci ta da a pa la vra para uma ques tão 
de or dem pelo Se na dor José Ro ber to Arru da, en ten di
que o seu ob je ti vo era di zer o que os seus ad vo ga dos já 
ha vi am dito: que ele iria de cla rar o seu im pe di men to. Eu 
não po dia, evi den te men te, to lher o Se na dor e im pe di-lo
de fa zer as con si de ra ções que fez.

De qual quer for ma, ao fi nal, o que in te res sa
para nós, é que te nho por re sol vi da a ques tão de or -
dem que foi le van ta da pelo Se na dor Ante ro Paes de
Bar ros. Inclu si ve, já ha via anun ci a do on tem esse con -
ven ci men to da Pre si dên cia – anun ci ei-o aos ad vo ga -
dos, o que foi con fir ma do hoje aqui pelo Se na dor
José Ro ber to Arru da. 

Re al men te, há um im pe di men to le gal, os es tu -
dos que a Pre si dên cia fez con clu em que há um im pe -
di men to le gal. Qu an do o art. 306 fala: ”...de ven do de -
cla rar o seu im pe di men to“, es tá-se im pon do um de ver 
ao Se na dor de de cla rar o seu im pe di men to. Esse de -
ver foi cum pri do aqui, na par te fi nal da ex po si ção fe i ta
pelo Se na dor José Ro ber to Arru da, que, por tan to,
não vai exer ci tar o di re i to de voto, até por que a le gis -
la ção não o per mi te. 

E tan to me lhor, por que es ta mos den tro de um
Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar e se ria re al -
men te im pos sí vel dar uma ex pli ca ção de bom sen so
e ló gi ca quan to ao fato de que al guém que está sen do 
in ves ti ga do pu des se emi tir um ju í zo de va lor so bre si
pró prio. 

Fe liz men te, o Re gi men to é cla ro nes sa par te.
Fe liz men te, ele é fa cil men te com pre en di do, o que
evi ta ma i o res de ba tes. Eu dou a ques tão de or dem,
le van ta da pelo Se na dor Ante ro Paes de Bar ros, por li -
qui da da, se V. Exª tam bém as sim en ten der. 

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra para um es cla re ci men to so bre a ques -
tão de or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Para um
es cla re ci men to, tem a pa la vra o no bre Se na dor Wal -
deck Orné las. 

O SR. WALDECK ORNÉLAS – O art. 306, ci ta -
do pelo Se na dor Arru da, diz: ”Ne nhum Se na dor pre -
sen te à ses são po de rá es cu sar-se de vo tar, sal vo
quan do se tra tar de as sun to em que te nha in te res se
pes so al, de ven do de cla rar o im pe di men to an tes da
vo ta ção e sen do a sua pre sen ça com pu ta da para efe -
i to de quo rum“. 

Por ou tro lado, o art. 84 diz que com pe te ao su -
plen te subs ti tu ir o mem bro da Co mis são, even tu al -
men te, nos seus im pe di men tos, para quo rum nas re -
u niões. Quer di zer, com o im pe di men to do Se na dor
Arru da e es tan do ele pre sen te para efe i to de quo -
rum, V. Exª não con vo ca rá su plen te para a vo ta ção, é 
o que es tou en ten den do. 

O SR. ANTERO PAES DE BARROS – Sr. Pre si -
den te, peço a pa la vra para con tra di tar.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Para con -
tra di tar, tem a pa la vra o Se na dor Ante ro Paes de Bar ros.

O SR. ANTERO PAES DE BARROS – Sr. Pre si -
den te, é evi den te que a com pu ta ção para efe i to de
quo rum diz res pe i to às de li be ra ções a se rem to ma -
das no ple ná rio – no ple ná rio não há a fi gu ra do su -
plen te; com pu ta-se, para efe i to de quo rum, nas de li -
be ra ções a se rem to ma das em ple ná rio. Para as de li -
be ra ções a se rem to ma das em co mis sões exis tem
su plen tes.

A esse pro pó si to, que ro aqui re me mo rar um epi -
só dio ocor ri do quan do da vo ta ção de re que ri men to
de mi nha au to ria para que aqui com pa re ces sem os
pro cu ra do res Gu i lher me Schelb e Eli a na To relly. 

O Se na dor José Ro ber to Arru da es ta va pre sen -
te à ses são. E, es tan do pre sen te, ini ci al men te, ele
ain da ten tou ar gu men tar para que re ti ras se aque le
re que ri men to. De po is, ob ti ve o apo io dos meus com -
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pa nhe i ros da Ban ca da do PSDB, Se na do res Lú cio
Alcân ta ra e Osmar Dias. E, no mo men to da vo ta ção,
S. Exª tam bém ab di cou, es tan do pre sen te, do di re i to
de vo tar. E, na que la opor tu ni da de, vo tei, Sr. Pre si -
den te, ten do in clu si ve o voto sido de ci di do.

Mas me pa re ce ób vio que essa com pu ta ção
para efe i to de quo rum  deve ser fe i ta no ple ná rio e
não na Co mis são, onde exis te o Su plen te, que tem a
fun ção exa ta men te de pre en cher a vaga de al guém
que se en con tra im pe di do.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te,
é ver da de o fato a que se re fe riu o Se na dor Ante ro
Paes de Bar ros. Mas me re cor do mu i to bem – e as
no tas ta qui grá fi cas po dem ser con sul ta das – de que,
àque la oca sião, o Se na dor José Ro ber to Arru da, ale -
gan do a sua con di ção de Lí der, de cli nou do di re i to de
vo tar, trans fe rin do esse en car go ao Su plen te.

Lem bro a V. Exª, se me per mi te, que o art. 306
do Re gi men to está in se ri do exa ta men te na Sub se ção 
IV, Do Pro ces so da Vo ta ção. Ou seja, es ta mos tra tan -
do aqui de vo ta ção. O Se na dor se de cla ra im pe di do,
e, nes se caso, é con ta da a sua pre sen ça para efe i to
de  quo rum.

Já o art. 84 do Re gi men to está in se ri do no Tí tu lo 
VI, re fe ren te às Co mis sões, e diz:

Art. 84. C om pe te ao Su plen te subs ti tu -
ir o mem bro da Co mis são:

I – even tu al men te, nos seus im pe di -
men tos, para quo rum  nas re u niões;

No caso, não há o pro ble ma de quo rum. Des se
modo, a de ci são de V. Exª, para ser com ple ta, cor re ta, 
equi li bra da e jus ta, como ma ni fes tou, deve ocor rer no 
sen ti do de que o Se na dor está pre sen te, par ti ci pa da
de li be ra ção, mas se de cla ra im pe di do de exer cer o di -
re i to de voto, para não vo tar em ca u sa pró pria. Nes se
caso, o Se na dor José Ro ber to Arru da vo ta ria até con -
tra ele, por que, ao vo tar uma pro po si ção que lhe pro -
põe uma pu ni ção, como ele pró prio ma ni fes tou na
sua ex po si ção, ele es ta ria se au to fla ge lan do. Ele es -
ta ria ma ni fes tan do uma po si ção con trá ria ao seu pró -
prio in te res se pes so al, mas no sen ti do de ser pu ni do
por uma fa lha co me ti da.

Assim, Sr. Pre si den te, não te nho dú vi da de que o
art. 306 do Re gi men to tem a sua in ter pre ta ção mu i to
cla ra, mu i to ob je ti va, mu i to pre ci sa. Não cabe subs ti tu i -
ção ao Se na dor que, sen do ti tu lar do voto, está  pre sen -
te à re u nião, mas se de cla ra im pe di do para vo tar.

O SR. ANTERO PAES DE BARROS – Sr. Pre si -
den te, ape nas gos ta ria de con clu ir a mi nha con tra di -
ta. O Se na dor Wal deck Orné las ci tou o art. 84 do Re -

gi men to. Cito tam bém o art. 85 do Re gi men to Inter no
do Se na do Fe de ral:

Art. 85. Em caso de im pe di men to tem -
po rá rio de mem bro da Co mis são e não ha -
ven do su plen te a con vo car [no caso, há o
su plen te], o Pre si den te des ta so li ci ta rá à
Pre si dên cia da Mesa a de sig na ção de subs -
ti tu to, de ven do a es co lha re ca ir em Se na dor 
do mes mo par ti do ou blo co par la men tar do
subs ti tu í do...

É mais do que evi den te que, ain da que não hou -
ves se Su plen te, a Mesa te ria que con vo car um Su -
plen te para não al te rar o quo rum.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Mas isso ser ve
para a com po si ção da Co mis são. Não é o caso. O Ca -
pí tu lo IV tra ta da su plên cia, das va gas e das subs ti tu i -
ções para a com po si ção da Co mis são. Não é dis so
que se tra ta aqui.

O SR. ANTERO PAES DE BARROS – Sr. Pre si -
den te, bre car o voto do Su plen te aqui al te ra a com po -
si ção do Con se lho. O ti tu lar está pre sen te.

O SR. JOSÉ ROBERTO ARRUDA – Sr. Pre si -
den te, peço a pa la vra para dis cu tir a ques tão de or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Não há
dis cus são em ques tão de or dem. Já hou ve uma con -
tra di ta.

Srªs e Srs. Se na do res, a Pre si dên cia pede vê -
nia e vai de ci dir.

To dos sa be mos que a Re so lu ção que ins ti tu iu o
Có di go de Éti ca e De co ro Par la men tar é sub si di a da,
nos ca sos em que é omis sa, pelo Re gi men to Inter no
do Se na do da Re pú bli ca. É o art. 24 que as sim afir -
ma.

Por tan to, an tes de se apli car qual quer ou tro dis -
po si ti vo do Re gi men to, de ve-se ana li sar o ca pí tu lo do 
Re gi men to que diz res pe i to às Co mis sões. Digo isso
por que, evi den te men te, é mu i to di fe ren te uma vo ta -
ção de ple ná rio de uma vo ta ção nas Co mis sões. Cito
um exem plo di dá ti co: to das as ve zes que uma Co mis -
são se re ú ne, cha mam-se os ti tu la res; caso fal te al -
gum ti tu lar, con vo ca-se o seu su plen te. Apli co essa
hi pó te se ao caso aqui tra ta do. É cla ro que te nho que
con vo car o su plen te para vo tar. 

Se gun do o art. 84, alí nea ”a“, § 1º, do Re gi men to
des ta Casa, ”con vo car-se-á o su plen te no caso de im -
pe di men to even tu al do ti tu lar para com por o quo rum
nas re u niões des ta Co mis são“. Vol to a afir mar: to dos os 
Se na do res par ti ci pam de uma ou duas Co mis sões, e S.
Exªs sa bem como se vota nas Co mis sões. 
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Por ou tro lado, te mos que con si de rar que o
Con se lho de Éti ca é com pos to por re pre sen tan tes de
Par ti dos po lí ti cos ou de blo cos par ti dá ri os. A sua com -
po si ção deve re fle tir, a meu ver, tan to quan to pos sí -
vel, o qua dro par ti dá rio do Se na do Fe de ral. Deve o
Con se lho per mi tir a ple na par ti ci pa ção de um Se na -
dor em seus tra ba lhos ou ex cluí-lo, pro ce den do à sua
subs ti tu i ção pelo seu su plen te, pois afi gu rar-se-ia da -
no so à re pre sen ta ti vi da de do Con se lho de Éti ca que o 
im pe di men to de um de seus in te gran tes de par ti ci par
de de ter mi na da vo ta ção não dê en se jo a que o seu
su plen te dela par ti ci pe quan do ne nhum im pe di men to
do ti tu lar o atin ja. 

Vol to a dar o exem plo das pró pri as de ci sões do
Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar: em to das
as vo ta ções a que pro ce de mos no Con se lho de Éti ca
até ago ra, to das elas, sem ex ce ção, são cha ma dos,
em pri me i ro lu gar, os ti tu la res e, em se gun do lu gar, os 
su plen tes. É as sim até na or dem dos nos sos tra ba -
lhos, quan do di ze mos: pri me i ro, fa lam os ti tu la res do
Con se lho de Éti ca; de po is, os su plen tes; e, de po is, ou -
tros Se na do res. Não pos so, a essa al tu ra, fren te à tra -
di ção dos tra ba lhos de uma Co mis são, fren te à re pre -
sen ta ção par ti dá ria que com põe o Con se lho de Éti ca e 
em se tra tan do de im pe di men to – um im pe di men to
que é le gal, im pe di men to de cla ra do por lei, im pe di -
men to éti co -, de i xar de con vo car o su plen te para vo -
tar, até mes mo pe las re gras aqui in vo ca das. Inclu si ve
o art. 85 do nos so Re gi men to é mu i to cla ro quan do diz: 

Em caso de im pe di men to tem po rá rio
de mem bro da co mis são e não ha ven do su -
plen te a con vo car, o Pre si den te des ta so li ci -
ta rá à Pre si dên cia da Mesa a de sig na ção de 
subs ti tu to. 

No caso, exis te o su plen te. No caso, tra ta-se de
im pe di men to. O tex to da Lei se me afi gu ra cla ro, se
me afi gu ra pre ci so. Daí por que eu não pos so de i xar,
data ve nia , de cum prir as nor mas do Re gi men to e a
tra di ção man ti da pe las Co mis sões da Casa. É as sim
que o Con se lho de Éti ca vem tra ba lhan do até ago ra. 

Por tan to, de ci do esse pro ble ma com a con vo ca -
ção do pri me i ro su plen te.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te
peço a pa la vra para uma ques tão de or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª
tem a pa la vra.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te, o
art. 85, in vo ca do por V. Exª na ques tão de or dem an te ri -
or, re fe re-se à hi pó te se do in ci so II do art. 84, que diz:

Com pe te ao Su plen te subs ti tu ir o mem bro da
co mis são:

II – por de ter mi na dos pe río dos, nas hi -
pó te ses pre vis tas nos arts. 39, 40 e 43“. 

Mas que ro for mu lar a mi nha ques tão de or -
dem, Sr. Pre si den te, com base no art. 306 do Re gi -
men to, que dis põe so bre a vo ta ção. A mim me pa re -
ce que V. Exª in vo cou a ar gu men ta ção cor re ta e
con clu iu er ra do na ques tão de or dem an te ri or, por -
que há, sim, que se pre ser var, que se res pe i tar e
que se va lo ri zar a pro por ci o na li da de na re pre sen ta -
ção par ti dá ria. 

Diz o art. 306, in fine, Sr. Pre si den te: 

”...de ven do de cla rar o im pe di men to
an tes da vo ta ção – é o que aca ba de fa zer o 
Se na dor José Ro ber to Arru da – e sen do a
sua pre sen ça com pu ta da para efe i to de
quo rum“. 

Então, Sr. Pre si den te, pa re ce-me mu i to cla ro
que, na me di da em que V. Exª con vo ca o Su plen te, o
PSDB pas sa a ter qua tro re pre sen tan tes nes ta Co -
mis são, dos qua is um se de cla ra im pe di do para vo tar, 
mas é mem bro ti tu lar e está pre sen te. E a sua pre sen -
ça V. Exª tem que com pu tar para efe i to de quo rum.

Des se modo, V. Exª aca ba de de sig nar um quar -
to re pre sen tan te para o PSDB na Co mis são.

Ape lo ao bom sen so de V. Exª, não pre ten do re -
cor rer ao Ple ná rio da sua de ci são, mas faço essa ob -
ser va ção, essa ques tão de or dem, para que isso
cons te das atas, das no tas ta qui grá fi cas.

Ima gi no que V. Exª de ve ria cin gir-se ao art. 306
do Re gi men to Inter no. Esta mos no ca pí tu lo do pro -
ces so da vo ta ção, e o Se na dor que se de cla ra im pe -
di do, por seu in te res se pes so al, tem a sua pre sen ça
com pu ta da para efe i to de quo rum. Isso é cla ro,
trans pa ren te, cris ta li no, Sr. Pre si den te.

Des se modo, faço esta ques tão de or dem para
apre ci a ção de V. Exª.

O SR. JOSÉ ROBERTO ARRUDA – Sr. Pre si -
den te, peço a pa la vra.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pois não, 
Se na dor José Ro ber to Arru da.

O SR. JOSÉ ROBERTO ARRUDA – Sr. Pre si -
den te, ape nas que ro de i xar cla ra uma po si ção. E
acho que pos so con tri bu ir com V. Exª.

Em pri me i ro lu gar, es tou exer cen do aqui uma
or dem da mi nha cons ciên cia. Pon to nú me ro dois: dis -
cordo de V. Exª, em bo ra essa dis cor dân cia não te nha
ne nhum efe i to prá ti co, so bre a in ter pre ta ção do art.
306 do Re gi men to, que é cla ro. Nes se ar ti go, é dito
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que ne nhum Se na dor pre sen te à ses são po de rá es cu -
sar-se de vo tar, a não ser que, por foro ín ti mo – que é a 
ques tão que in vo co -, que i ra fa zê-lo. E foi o que fiz.

Estou pre sen te à re u nião, as si nei a pre sen ça e
es tou me es cu san do de vo tar. E aí, Sr. Pre si den te,
de se jo re gis trar que o meu com por ta men to éti co em
não vo tar num pro ces so em que sou par te tem, de ou -
tro lado, um ou tro com por ta men to que de se ja vo tar
em meu lu gar para me acu sar.

Em se gun do lu gar, o art. 84 do Re gi men to é mu -
i to cla ro, Sr. Pre si den te, quan do diz que, even tu al -
men te, nos im pe di men tos de mem bro da Co mis são,
para quo rum nas re u niões, cha ma-se o Su plen te.
Des cul pe-me, V. Exª, data ve nia, mas es tou pre sen te 
e es tou dan do o quo rum. Sr. Pre si den te, es tou se gu -
ro de que, pelo art. 306 do Re gi men to, eu po de ria, se
a mi nha cons ciên cia não di tas se o con trá rio, não me
de cla rar im pe di do e vo tar nes se pro ces so. Mas, des -
cul pe-me, Sr. Pre si den te, es tou pre sen te. Um voto no 
meu lu gar, nes te mo men to, sin ce ra men te, pode le var
esse pro ces so a um ques ti o na men to que não de se jo,
além da que les que já fiz.

V. Exª é mu i to mais ex pe ri en te e mu i to mais sá -
bio nes sas ques tões, mas eu não po de ria de i xar de
fa zer este re gis tro.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na do -
res Wal deck Orné las e José Ro ber to Arru da, a Mesa
pre ten de, data ve nia, es cla re cer a am bos. E vai fa -
zê-lo com toda a isen ção pos sí vel.

É evi den te que tan to me lhor que o im pe di men to
que V. Exª ale gou ti ves se sido um pro ble ma de cons -
ciên cia – e aí lou vo V. Exª. Mas que ro di zer que é um
im pe di men to le gal, sim, por que ele se con fun de, in -
clu si ve, com a pró pria es sên cia des te Con se lho. Este
é um Con se lho de Éti ca, e não pode quem está sen do 
in ves ti ga do fa zer um ju í zo de va lor em ca u sa pró pria,
Se na dor Arru da.

Então, lou vo V. Exª por ter usa do a sua cons -
ciên cia para de cla rar o seu im pe di men to, o que, aliás, 
a meu ver, era uma obri ga ção le gal, por que a lei diz
”de ven do de cla rar o seu im pe di men to“. Mas V. Exª
agiu de acor do com a sua cons ciên cia, e até aí tudo
bem.

Em se gun do lu gar, que ro es cla re cer que esse
art. 306 se re fe re evi den te men te à de ci são de ple ná -
rio. Já ex pli quei como fun ci o nam as Co mis sões. Em
ple ná rio, não há con di ções de con vo car um Su plen te
para vo tar uma ma té ria. Ade ma is, V. Exª con ti nua
como mem bro des te Con se lho, sim, é ver da de, Se na -
dor Wal deck Orné las, mas sem o di re i to de exer ci tar o 
voto. V. Exª está im pe di do. Logo, a re pre sen ta ção

par ti dá ria do PSDB con ti nua a mes ma, dado o im pe -
di men to de V. Exª. É evi den te que é a mes ma, não
está al te ra da. A con vo ca ção do su plen te é que está
ga ran tin do a pa ri da de par ti dá ria. Esse é o en ten di -
men to da Pre si dên cia.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te, V.
Exª me per mi te uma ou tra ques tão de or dem, en tão?

Veja bem V. Exª: o Se na dor Ante ro Paes de Bar -
ros é mem bro da Mesa do Se na do Fe de ral. Então, com
base no art. 77, §1º, que ro pe dir a V. Exª que o de cla re
im pe di do de par ti ci par da vo ta ção do Con se lho de Éti -
ca, já que to dos os mem bros da Co mis são Exe cu ti va
não par ti ci pam de qual quer Co mis são da Casa.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na -
dor...

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Ago ra, Sr. Pre -
si den te, es tou indo para isso por que es tou en ten den -
do que V. Exª está de ci din do de ma ne i ra er ra da a
ques tão. Nós es ta mos ten do, aqui, uma gri la gem de
um pos to do Con se lho de Éti ca. É o que está ocor ren -
do.

Quer di zer, o Re gi men to se apli ca ao Ple ná rio e
às Co mis sões. Não há um Re gi men to para o Ple ná rio 
e ou tro Re gi men to para as Co mis sões. 

Sal vo me lhor ju í zo, a ar gu men ta ção de V. Exª
não se sus ten ta.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor
Wal deck Orné las, eu que ro dis cor dar de V. Exª tam -
bém, até por que o im pe di men to que V. Exª sus ten ta é
quan to às Co mis sões per ma nen tes. O Con se lho não
é uma Co mis são per ma nen te. O art. 77 é mu i to cla ro
quan do fala isso. No elen co das Co mis sões per ma -
nen tes, do in ci so I ao in ci so VI, que ter mi na na Co mis -
são de Infra-Estrutura, po si ti va men te não está o Con -
se lho de Éti ca.

A Ata na tu ral men te re gis tra, para os de vi dos
fins, to das as ques tões de or dem e to das as de ci sões
que es tão aqui para, even tu al men te, como dis se o
Se na dor Ro ber to Arru da, po de rem ser ques ti o na das
den tro do Se na do ou onde quer que seja.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Mas, Sr. Pre si -
den te, o Con se lho de Éti ca é uma Co mis são per ma -
nen te cri a da pela Re so lu ção nº 20, de 1993, pos te ri or 
à edi ção do Re gi men to Inter no.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor
Wal deck Orné las, a Mesa pro ce de com a li be ra li da de
de cos tu me, mas com a fir me za de quem ma tu rou
bem o pro ble ma nas duas úl ti mas ho ras, quan do per -
ce beu que esse as sun to ia sur gir. Até ago ra, es tou
con ven ci do do acer to da de ci são que, como Pre si -
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den te do Con se lho, es tou to man do, cre io eu, ba se a -
do na lei, ape sar das opi niões con trá ri as de V. Exª.

Dou a ma té ria por en cer ra da.
O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Sr.

Pre si den te, só uma ques tão de or dem para es cla re ci -
men to.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pois não.
O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – V. Exª

se re fe riu ao fato de que está em jul ga men to...
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Em jul ga -

men to, não.
O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma)  – O que

eu en ten do é a apre ci a ção de um pro je to para a aber -
tu ra do pro ces so.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Eu não
de cla rei nada, Se na dor Ro meu Tuma.

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Eu ouvi
V. Exª fa lar que está em jul ga men to, im pe di men to para
jul ga men to. Só es tou pe din do um es cla re ci men to.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Estou di -
zen do que há um im pe di men to para que S. Exª vote
em ques tão que o en vol va.

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Per fe i to.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Dou a

ma té ria por en cer ra da.
O SR. PAULO SOUTO  – Pela or dem, Sr. Pre si -

den te.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pede a

pa la vra, pela or dem, o Se na dor Pa u lo Sou to, e eu a
con ce do.

O SR. PAULO SOUTO – Sr. Pre si den te Ra mez
Te bet, Sr. Cor re ge dor, Se na dor Ro meu Tuma, Se na -
dor Re la tor des se pro ces so...

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Já es ta -
mos no pro ces so de dis cus são. 

Se na dor Pa u lo Sou to, só para es cla re cer aos
de ma is Mem bros, já es ta mos dis cu tin do o re la tó rio e
es tou con ce den do a pa la vra a V. Exª como pri me i ro
ora dor ins cri to, con si de ran do que V. Exª, além de
tudo, foi o pri me i ro au tor do pe di do de vis ta. 

Então, tem V. Exª a pa la vra.
O SR. PAULO SOUTO – Exa ta men te, para a le -

i tu ra do voto que pre ten do apre sen tar a este Con se -
lho, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pois não.
O SR. PAULO SOUTO – Srªs e Srs. Se na do res, 

este Se na do tem-se mos tra do cons ci en te dos seus
de ve res pe ran te a Na ção e, so bre tu do, da ne ces si da -
de da pre ser va ção do seu con ce i to, que sig ni fi ca a
ma nu ten ção de uma re la ção de con fi an ça en tre o s

seus mem bros e a so ci e da de. Não deve, a meu ju í zo,
en tre tan to, esta ins ti tu i ção, ain da que le gi ti ma men te
pres si o na da, ab di car da isen ção quan do ti ver que jul -
gar os seus pró pri os mem bros. Te mos a obri ga ção de 
dar o bom exem plo, mas não po de re mos che gar ao
pon to de achar que a me lhor de mons tra ção des se
pro pó si to seja sa cri fi car os seus com po nen tes, ain da
que exis tam ra zões que de mons trem ser essa uma
so lu ção exa cer ba da. 

Du ran te todo o epi só dio, há fa tos in con tes tá ve -
is, in ter nos e ex ter nos, que apon tam cla ra men te para
a exis tên cia de um pre jul ga men to, ten tan do pres si o -
nar os mem bros des te Con se lho, al gu mas ve zes até
des res pe i to sa men te, para que tor nem con su ma da a
sua de ci são. Uma cor ri que i ra ve ri fi ca ção de quo rum
para vo ta ção de re que ri men tos foi con si de ra da uma
chi ca na e me re ceu até um edi to ri al. Um pe di do de
vis ta para um re la tó rio que tra ta va de um as sun to tão
im por tan te, como a cas sa ção de dois Se na do res da
Re pú bli ca, e que foi dado a co nhe cer exa ta men te na
hora de sua le i tu ra, foi con si de ra do, por uma im por -
tan te en ti da de ci vil, como me di da pro te la tó ria, dan do
a en ten der que o que se pre ten dia re al men te era um
jul ga men to su má rio. Uma fase pre li mi nar de in ves ti -
ga ção que che gou a des pre zar la u dos ofi ci a is com
pon tos de con tra di ção com o que foi uti li za do no re la -
tó rio foi trans for ma da num pro ces so de fi ni ti vo, pe din -
do, an te ci pa da men te, a pena má xi ma de cas sa ção,
que, a nos so ver, não se ria, nes te mo men to, atri bu i -
ção do Con se lho de Éti ca.

Este Con se lho as sis tiu tam bém, de cer ta for ma
per ple xo, à de ci são an te ci pa da so bre o ca rá ter aber to 
do voto nes sa fase do Con se lho de Éti ca, des co nhe -
cen do o fato im por tan tís si mo de que o re la tó rio pe diu
a cas sa ção, o que é ob je to de voto se cre to, pre vis to
cons ti tu ci o nal men te. Ou seja, ao jul gar um epi só dio
de re ve la ção de uma de ci são pro te gi da por voto se -
cre to, os Se na do res, pa ra do xal men te, se rão obri ga -
dos a re ve lar o seu voto e, as sim, mais uma vez, na
mi nha opi nião, des res pe i tar a Cons ti tu i ção.

A mera su po si ção, e cha mo a aten ção para isso, 
de que al guns vo tos po de ri am ser con trá ri os à cas sa -
ção mo ti vou a pu bli ca ção de es pe cu la ções so bre es -
ses vo tos, numa an te ci pa ção cujo ob je ti vo era ni ti da -
men te cri ar cons tran gi men tos para os Se na do res e,
as sim, pro cu rar in flu en ci ar as suas de ci sões. O des -
res pe i to aos Se na do res atin giu o clí max quan do uma
en ti da de em pre sa ri al, de uma for ma afron to sa, teve a 
ou sa dia de en vi ar pelo cor re io uma em ba la gem de
uma piz za, ex pli ci tan do um pa tru lha men to, da ma ne i -
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ra mais gros se i ra pos sí vel, con tra to dos os mem bros
des ta Co mis são. 

Qu e ro, aliás, apro ve i tar esta ma ni fes ta ção para
pro por que se crie, se não exis te, e, se já exis te, que
seja bem uti li za do den tro da que la en ti da de...

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Peço a
aten ção para a le i tu ra do voto em se pa ra do que o
emi nen te Se na dor Pa u lo Sou to está pro fe rin do.

A SRA. EMÍLIA FERNANDES – Sr. Pre si den te,
pela or dem. É que per gun to e peço es cu sas ao Se na -
dor que es ta va com a pa la vra, es ta mos re ce ben do a
có pia de um voto em se pa ra do, mas o con te ú do não é 
o que está sen do lido. Então, se está fal tan do um ou -
tro do cu men to, gos ta ria que fos se dis tri bu í do aos
mem bros.

O SR. PAULO SOUTO  – Não, fiz ape nas uma
in tro du ção e peço ao Pre si den te que, como es tou len -
do, a con si de re. De po is vou pas sar à le i tu ra do voto
que foi dis tri bu í do.

Qu e ro, por tan to, re to mar para di zer que que ro
apro ve i tar esta ma ni fes ta ção para pro por que se crie
den tro da que la en ti da de, que acre di to que nos des -
res pe i tou, se é que não exis te, um có di go de éti c a
em pre sa ri al, tão útil que se ria para ga ran tir à so ci e da -
de bra si le i ra uma pre o cu pa ção com suas obri ga ções
pe ran te os ór gãos pú bli cos e os tra ba lha do res. 

Tudo isso, Srs. Se na do res, é um in di ca ti vo mu i -
to cla ro de uma ação que visa ame dron tar o Se na do e 
fa zê-lo re fém de opi niões da que les que que rem im por 
o seu de se jo, im pe din do que se faça jus ti ça. Não se
de se ja, como se quer pro pa lar, a im pu ni da de. O que
se quer é que se faça jus ti ça. 

I – Ma té ria re fe ren te a de co ro par la -
men tar é emi nen te men te po lí ti ca quan to ao
mé ri to, mas não quan to às for ma li da des a
se rem ob ser va das.

De iní cio, que re mos pe dir a aten ção dos ilus tres 
Srs. Se na do res para o se guin te pon to, que é de gran -
de re le vân cia para a ma té ria que exa mi na mos. A afir -
ma ção re i te ra da, fe i ta pelo ilus tre Re la tor – e que está 
con ti da no  seu voto – no sen ti do de que ma té ria re fe -
ren te a de co ro é emi nen te men te po lí ti ca, não ca ben do
no as sun to ma i o res con si de ra ções de or dem ju rí di ca,
não cor res pon de, a nos so ver, exa ta men te à re a li da de.
Essa afir ma ção é ex tre ma men te pe ri go sa, por que é
ame a ça do ra das ins ti tu i ções de mo crá ti cas e, so bre tu -
do, das mi no ri as po lí ti cas. Uma idéia ou um con ce i to
des se sen ti do põe em ris co, a meu ver, as mi no ri as po lí -
ti cas do Par la men to, que es ta rão su je i tas ao ar re pio de

qual quer dis po si ção le gal de de ci sões ar bi trá ri as de
uma ma i o ria que que i ra as sim pro ce der. 

O Con se lho de Éti ca não é um tri bu nal de ex ce -
ção, que ve nha a fa vo re cer a quem de te nha cir cuns -
tan ci al men te a ma i o ria ab so lu ta. A ques tão ati nen te
ao de co ro par la men tar, por cer to, en vol ve um ju í zo
po lí ti co, mas um ju í zo po lí ti co emi ti do den tro dos li mi -
tes e dos prin cí pi os cons ti tu ci o na is do con tra di tó rio e
da am pla de fe sa, da ob ser vân cia dos ri tos e pro ce di -
men tos do de vi do pro ces so le gal e da le ga li da de, ju ri -
di ci da de e pro por ci o na li da de da pena im pos ta e cal -
ca da nos fa tos apu ra dos. A exe cu ção su má ria sem
de fe sa ao li vre ar bí trio da acu sa ção ofi ci al é pró prio
de re gi mes to ta li tá ri os de tão fu nes ta me mó ria no sé -
cu lo que se pas sou.

Faz-se aqui esse re gis tro por que é ab so lu ta -
men te in dis pen sá vel que o Se na do Fe de ral, uma das
Ca sas do Po der Le gis la ti vo, como os de ma is Po de -
res do Esta do, deve ser o guar dião da Cons ti tu i ção e
ob ser var com ri gi dez os prin cí pi os nela con sa gra dos.
Aliás, aqui é pre ci so abrir pa rên te ses para en fa ti zar,
Sr. Pre si den te des te Con se lho, a ne ces si da de de se
pro ce der a uma re for ma re gi men tal, par ti cu lar men te,
na par te dis ci pli nar do Con se lho de Éti ca. Não vou ler
tudo isso, mas é evi den te que exis tem con tra di ções
en tre o Re gi men to Inter no do Se na do e a Re so lu ção
nº 20/93 aos dis po si ti vos do Có di go de Éti ca, que tra -
tam de de co ro par la men tar e da Cons ti tu i ção Fe de ral. 
Há con tra di ções ní ti das en tre o que es ta be le ce o Re -
gi men to e a Cons ti tu i ção, bem como tam bém com re -
la ção aos pro ce di men tos. É pre ci so, ur gen te men te,
para que não te nha mos que fi car dis cu tin do mu i tas
ve zes so bre o pro ces so, como aqui vi, que se pro vi -
den cie uma com pa ti bi li za ção en tre to dos es ses ins -
tru men tos a que es ta mos su je i tos. 

Vis to isso e le van do-se em con ta que o man da to 
par la men tar é uma prer ro ga ti va cons ti tu ci o nal,
tem-se que é pro fun da men te equi vo ca da a tese de -
fen di da por al guns e que vis lum bra mos no voto ora
con tes ta do, no sen ti do de que os atos re fe ren tes à
tra mi ta ção de pro ce di men tos con cer nen tes a de co ro
par la men tar não po dem ser ques ti o na dos jun to ao
Po der Ju di ciá rio por se rem emi nen te men te po lí ti cos e 
di ze rem res pe i to a as sun to in ter na cor po ris. Vale di -
zer, atos que são ape nas do in te res se das cor po ra -
ções que os pra ti cam. 

Faço pa rên te se para res sal tar que não é nos so
pro pó si to che gar a esse ex tre mo. Mas acho que de -
ve mos nos ma ni fes tar no sen ti do de que, se não é
esse o nos so pro pó si to, pa re ce-me que seja, so bre tu -
do, uma obri ga ção des te Con se lho pro ce der de acor -

Maio  de  2001 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sex ta-fe i ra 25 10417



do com a lei. Não vou aqui me re fe rir a to dos os ca sos
ci ta dos para não can sá-los, mas, do pon to de vis ta de 
es cla re cer de uma for ma mu i to ní ti da, não há ne nhu -
ma dú vi da que mu i tos dos pro ce di men tos po dem ser
sub me ti dos ao Po der Ju di ciá rio. Estão aí, além de
uma ci ta ção de Hely Lo pes Me i rel les, man da dos de
se gu ran ça que per mi ti ram ao Po der Ju di ciá rio in ter fe -
rir so bre as de ci sões re la ci o na das, eu di ria, à tra mi ta -
ção do pro ces so nas ques tões re la ti vas ao Par la men -
to. E aí es tão os man da dos de se gu ran ça do Mi nis tro
Afrâ nio Cos ta, do Mi nis tro Se púl ve da Per ten ce, nº
20941/90, e do Mi nis tro Octá vio Gal lot ti, do ano de
1992. Nes te úl ti mo caso, o Su pre mo Tri bu nal Fe de ral
anu lou a de ci são do Pre si den te da Câ ma ra dos De -
pu ta dos e am pli ou o pra zo con fe ri do por essa au to ri -
da de para a de fe sa do Pre si den te da Re pú bli ca, em
de nún cia por cri me de res pon sa bi li da de. 

Por tan to, como res tou de mons tra do, ma té ria re -
fe ren te a de co ro par la men tar não é ma té ria que deva
ser tra ta da só po li ti ca men te, não é as sun to que ca i ba
ser ana li sa do ape nas sob a óti ca do seu mé ri to, sob
ra zões que di gam res pe i to emi nen te men te aos cri té ri -
os da con ve niên cia e da opor tu ni da de, mas tam bém
sob a óti ca das for ma li da des ju rí di cas que têm que
ser ob ser va das.

Na ver da de, tal con clu são en con tra hoje gua ri da 
ma i or na re gra mag na ins cri ta no art. 5º da Cons ti tu i -
ção, que veda a ex clu são da apre ci a ção pelo Po der
Ju di ciá rio de qual quer le são ou, mes mo, ame a ça de
le são a di re i to in di vi du al ou co le ti vo.

II – Qu al quer pe na li da de tem que ob -
ser var o prin cí pio da pro por ci o na li da de. Há
de ser, por tan to, pro por ci o nal ao ilí ci to pra ti -
ca do.

O que, aliás, fi cou, a meu ver, ex tre -
ma men te bem co lo ca do pela ex po si ção que 
foi fe i ta aqui, no iní cio, pelo Se na dor José
Ro ber to Arru da. 

Por con se guin te, como de cor rên cia do ex pos to
até aqui se im põe a con clu são no sen ti do de que, no
cur so da apre ci a ção que es te jam fa zen do so bre ma -
té ria re fe ren te a de co ro par la men tar, as Ca sas do Po -
der Le gis la ti vo têm que ob ser var, ne ces sa ri a men te,
os prin cí pi os ju rí di co-constitucionais pre sen tes no
Esta tu to Su pre mo e de ma is nor mas per ti nen tes. 

Den tre es sas nor mas, des ta ca mos aqui a nor -
ma-princípio co nhe ci da como prin cí pio da pro por ci o -
na li da de. O prin cí pio da pro por ci o na li da de, ou da ra -
zo a bi li da de, en con tra-se aga sa lha do pelo art. 5º da
Lei Ma i or e im pli ca que o de vi do pro ces so le gal

abran ge, ob vi a men te, a sua di men são for mal, mas
tam bém al can ça di men são ma te ri al subs tan ti va, im -
pli can do que os atos ema na dos da au to ri da de com -
pe ten te não po dem ter con te ú do ar bi trá rio ou des pro -
por ci o nal. 

E aí está ci ta da uma re fe rên cia fe i ta pelo ilus tre
cons ti tu ci o na lis ta Gil mar Fer re i ra Men des so bre esse
as sun to.

Acres cen te-se que a ju ris pru dên cia do Su pre mo 
Tri bu nal vem re co nhe cen do e apli can do re i te ra da -
men te o prin cí pio da pro por ci o na li da de em suas de ci -
sões, des de, pelo me nos, 1953.

Pas so por al gu mas des sas ci ta ções e faço a se -
guin te per gun ta, que já foi aqui fe i ta: as sim, se o fato
im pu ta do aos Se na do res in ves ti ga dos for tra ta do
com a san ção má xi ma, como aqui se pe diu, que
pena, en tão, apli car ao Par la men tar que pra ti cas se
pe cu la to ou cri me he di on do? Acho que te ria que ser
uma pena, se isso fos se ver da de, que não atin gis se
mais ape nas o seu man da to.

O SR. PEDRO SIMON  – V. Exª me per mi te um
apar te?

O SR. PAULO SOUTO  – Vou ler o voto, Se na -
dor Pe dro Si mon. 

Vou re pe tir: as sim, se o fato im pu ta do aos Se na -
do res in ves ti ga dos for tra ta do com a san ção má xi ma,
que pena, en tão, apli car ao Par la men tar que pra ti cas -
se pe cu la to ou cri me he di on do, den tro do con ce i to do
Par la men to? 

Si tu a ções igua is, tra ta men to igual. Si tu a ções di -
fe ren tes, tra ta men to di fe ren te.

A Cons ti tu i ção da Re pú bli ca e o Re gi men to
Inter no do Se na do Fe de ral man têm ex pres so o prin -
cí pio da igual da de, en quan to o prin cí pio da pro por ci o -
na li da de está im plí ci to. Con clu são unâ ni me dos cons -
ti tu ci o na lis tas e de cor rên cia do pró prio Di re i to, como
ga ran tia de tra ta men to de si tu a ções dis tin tas. 

Cum pre, pois, pro mo ver com pa ra ção de con du -
tas quan do se for apli car pe na li da des. Caso con trá rio, 
mis tu ram-se com por ta men tos di ver sos, o que, in sis -
ta-se, im pli ca des pro por ção e é re pe li do pela Cons ti -
tu i ção Fe de ral.

III – Erros e Omis sões Subs tan ci a is

Por ou tro lado, ape sar de bas tan te mi nu ci o sos
na sua par te des cri ti va, o re la tó rio e o voto do emi nen -
te e res pe i ta do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no pe cam, a
nos so ju í zo, pela omis são em par tes fun da men ta is.

Em pri me i ro lu gar, não há uma li nha se quer de
re fe rên cia aos me mo ri a is apre sen ta dos pela de fe sa
dos Se na do res Anto nio Car los Ma ga lhães e José Ro -
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ber to Arru da. Ape sar de ter de cla ra do ex pres sa men te 
à im pren sa que os tra ba lhos que lhe fo ram apre sen -
ta dos pe los ad vo ga dos dos Se na do res eram de ex ce -
len te qua li da de téc ni ca, e que se ri am le va dos em
con si de ra ção por S. Exª, o Re la tor, em seu voto, não
só não dis cu tiu as te ses da de fe sa, como se quer as
con si de rou na sua ex po si ção – o que con si de ra mos,
na tu ral men te, um di re i to seu, mas es ta mos es tra -
nhan do nes te re la tó rio.

Ora, com isso, ain da na fase pre li mi nar, foi fla -
gran te men te des res pe i ta do o prin cí pio cons ti tu ci o nal
do con tra di tó rio e da ga ran tia da am pla de fe sa, as sim
como a ga ran tia do de vi do pro ces so le gal. So bre tu do
por que a con clu são não foi ape nas a aber tu ra de um
pro ces so, mas foi um pe di do de con de na ção. Admi ti -
ria até que o pro ce di men to fos se des sa for ma se a
con clu são fos se o sim ples pe di do de aber tu ra de pro -
ces so e não o pe di do ex pres so de cas sa ção de man -
da to.

Com re la ção à pro va pe ri ci al, o emi nen te Re la -
tor des ce a por me no res quan to ao de po i men to do fo -
ne ti cis ta Ri car do Mo li na de Fi gue i re do e, inex pli ca vel -
men te, co me te, a nos so ver, um gra ve en ga no, quan -
do afir ma – e são ex pres sões tex tu a is suas:

”... em se gun do lu gar, que a de gra va -
ção da fita não re gis tra qual quer con tra di ção 
com o la u do do pe ri to Ri car do Mo li na.
Obser vou-se, ao con trá rio, a iden ti da de
quan to às ex pres sões pro nun ci a das pelo
Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães ... e
Fer nan do Cé sar Mes qui ta ...“

Re pi ta-se: aqui o Re la tor afir ma um gra ve en ga -
no. Com pa ra dos os tre chos da pri me i ra e da se gun da 
ver são, am bos do pe ri to Mo li na, com o la u do ofi ci al
do De par ta men to de Po lí cia Fe de ral, te re mos:

1ª ver são de Mo li na: 

”ACM – He lo í sa He le na vo tou nele...
[1/2] ... [1/2] ... eu te nho to dos que vo ta ram
nele.“

2ª ver são de Mo li na:

 ”ACM – [3/4] ...le mos a lis ta. He lo í sa
He le na vo tou nele (inin te li gí vel)“

 La u do do De par ta men to da Po lí cia Fe de ral: 

”ACM – (inin te li gí vel) He lo í sa He le na
vo tou nele (inin te li gí vel)“ 

Não exis te a ex pres são ”le mos a lis ta“. 
E mais: é sur pre en den te que o re la tó rio e o voto

atri bu am a Fer nan do Cé sar Mes qui ta fra ses que tan -

to a ver são Mo li na como o la u do ofi ci al co lo cam em
um con tex to de fa lhas de gra va ção, ha ven do im pes -
so a li da de na ex pres são ver bal do la u do ofi ci al. 

Aí es tão – não vou re pe tir -, na pá gi na 12, as di -
fe ren ças que es tão co lo ca das en tre as ci ta ções que
fo ram fe i tas. E vai por aí o re la tó rio. De i xa de men ci o -
nar, do de po i men to de Re gi na Cé lia Pe res Bor ges,
par tes fun da men ta is para a for ma ção do ju í zo de va -
lor dos mem bros do Con se lho de Éti ca, tais como: 

”...Qu an to ao Se na dor Anto nio Car los
Ma ga lhães, apren di a res pe i tá-lo e a ad mi -
rá-lo. Co nhe cia-o como fi gu ra pú bli ca, de
lon ge, mas só o co nhe ci pes so al men te de -
po is de no me a da“. 

Ou ain da: 

”Fa lei ‘n’ ve zes, ao lon go des se tem po, 
para to das as pes so as, o quan to me im pres -
si o nou a ma ne i ra sé ria como S. Exª nos tra -
tou. Nun ca nos pe diu nada que não fos se
ade qua do.“

 ”...quem li gou à no i te, agra de cen do,
fa zen do men ção: ”va leu“! Não é bem ex -
pres são dele, mas por aí, como se es ti ves se 
agra de cen do ter che ga do lá. Isso foi o Se -
na dor Anto nio Car los Ma ga lhães.“

Na re u nião de aca re a ção, a Drª Re gi na che ga a
afir mar que, na que le mo men to, o im por tan te era re -
ce ber o te le fo ne ma do Se na dor. Não lhe im por ta ram
os ter mos usa dos por ele. E aí se re pe te tam bém a
sua re fe rên cia. Ela diz: 

”a mi nha an si e da de por re ce ber um
co mu ni ca do do Se na dor Anto nio Car los era
tão gran de que eu con fes so que das pa la -
vras ... Po dem ver em to das as fa las, te nho
aqui até gri fa do: em ne nhum mo men to afir -
mo exa ta men te como foi, por que o es sen ci -
al, o subs tan ti vo para mim, na que le mo men -
to, era uma co lo ca ção de que ti nha che ga do 
lá, de que ti nha che ga do nas mãos dele“.

No de po i men to dos Pro cu ra do res Gu i lher me
Schelb e Eli a na To relly, a par te em que ta xa ti va men te
afir ma que a re por ta gem na re vis ta IstoÉ é ab so lu ta -
men te de tur pa da, é omi ti da:

 O SR. GUILHERME SHELB – ” (...) o que fa la -
mos, des de o iní cio, é que as ma té ri as jor na lís ti cas
não eram fi de dig nas, não ex pres sa vam a ver da de.
Isso, nós ex pres sa mos.“ 
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Estou ape nas co lo can do no re la tó rio al guns as -
pec tos de na tu re za fá ti ca que con si de ro es sen ci a is e
que não fo ram con si de ra das pelo Re la tor.

O re la tó rio é ab so lu ta men te omis so ao co te jar
as de cla ra ções de Re gi na Cé lia Pe res Bor ges, José
Ro ber to Arru da e Anto nio Car los Ma ga lhães, para de -
les ava li ar cor re ta men te os in dí ci os. Em ou tras pa la -
vras, a cons ta ta ção de que

a)  – não hou ve or dem di re ta al gu ma à
vi o la ção do si gi lo da vo ta ção (co in ci dên cia
dos três de po i men tos);

b) – não hou ve con ta to al gum en tre o
Se na dor Anto nio Car los com Re gi na ou
qual quer ser vi dor do Pro da sen an tes ou du -
ran te os pro ce di men tos de in ter fe rên cia no
pro ce di men to de vo ta ção. (to dos os de po i -
men tos são unâ ni mes nis so);

c) – não hou ve, até a di vul ga ção do úl -
ti mo la u do da Uni camp dos úl ti mos de po i -
men tos de Re gi na e dos ser vi do res do Pro -
da sen, qual quer no ti fi ca ção ao Se na dor
Anto nio Car los dos pro ce di men tos ado ta dos 
por eles na ob ten ção da ci ta da lis ta de vo ta -
ção (to dos os de po i men tos). 

Esse é um pon to in te res san te – e eu faço um pa -
rên te se -, por que sei que o que im pres si o nou mu i to
aos Se na do res foi a des cri ção da lo gís ti ca que foi ne -
ces sá ria para se vi o lar o pa i nel: as re u niões no tur nas, 
os en con tros, a con vo ca ção de téc ni cos, que in clu si -
ve não eram no Se na do, e essa in ten sa lo gís ti ca! Te -
nho cer te za de que isso im pres si o nou mu i to aos Se -
na do res. Mas nun ca é de ma is re pe tir que ne nhum
dos Se na do res teve co nhe ci men to de como fo ram
es ses pro ce di men tos. Quer di zer, é algo que cho cou
– eu sei que cho cou bas tan te –, o que foi ne ces sá rio
para se che gar até a vi o la ção do pa i nel, mas fica no
ar, como se os Se na do res ti ves sem am plo co nhe ci -
men to de que se ri am ne ces sá ri os to dos aque les pro -
ce di men tos pe no sos, di fí ce is, para que se ob ti ves se
a vi o la ção do pa i nel. 

Esse é um pon to que con si de ro im por tan te.

IV – De co ro Par la men tar 

A Cons ti tu i ção Fe de ral dis põe que “per de rá o
man da to o De pu ta do ou o Se na dor cujo pro ce di -
men to for de cla ra do in com pa tí vel com o de co ro
par la men tar” (art. 55, in ci so II). Dis põe, ain da, que é
in com pa tí vel com o de co ro, além dos ca sos de fi ni -
dos no Re gi men to Inter no, o abu so das prer ro ga -
ti vas as se gu ra das a mem bros do Con gres so ou a

per cep ção de van ta gens in de vi das: – e, aí, re pro -
duz o art. 75.

Re pe tin do: – se nós ex clu ir mos os ou tros ca sos
do art. 54, que são ve da ções ex plí ci tas aos Se na do -
res – três são, por tan to, as hi pó te ses de per da de
man da to: 

a) os ca sos de fi ni dos no Re gi men to
Inter no; 

b) o abu so das prer ro ga ti vas as se gu -
ra das a mem bros do Con gres so Na ci o nal; e

c) a per cep ção de van ta gens in de vi -
das.

Ve ja mos o que dis põem as nor mas re gi men ta is
a res pe i to do de co ro par la men tar.

O Re gi men to Inter no do Se na do, con so li da do
pelo Ato nº 1 da Mesa do Se na do Fe de ral, de 29 de
ja ne i ro de 1999, tra ta va da ma té ria no art. 32, in ci so II
e §1º, con si de ran do in com pa tí vel com o de co ro par la -
men tar o abu so das prer ro ga ti vas as se gu ra das ao
Se na dor e à per cep ção das van ta gens in de vi das. 

A Re so lu ção nº 20, de 17 de mar ço de 1993, es -
ta be le ceu nor mas ge ra is e es pe ci a is a res pe i to das
in fra ções dis ci pli na res e das san ções apli cá ve is, tor -
nan do-se in com pa tí vel com as nor mas re gi men ta is
exis ten tes, sen do apli cá vel, em con se qüên cia, à
ques tão em exa me, por for ça do art. 2º, §§1º e 2º da
Lei de Intro du ção ao Có di go Ci vil – De cre to-Lei nº
4.657, de 4 de se tem bro de 1942, que dis põe no sen -
ti do de que lei pos te ri or re vo ga a an te ri or quan do re -
gu la in te i ra men te a ma té ria que tra ta va a lei an te ri or. 

A ci ta da Re so lu ção nº 20/93 cu i da dos Atos
Con trá ri os à Éti ca e ao De co ro Par la men tar no Ca pí -
tu lo III, ar ti gos 4ºe 5º. 

O art. 4º cu i da da ve da ção ao Se na dor de ce le -
brar con tra to com ins ti tu i ção fi nan ce i ra, con tro la da
pelo Po der Pú bli co, es ten den do essa ve da ção a seu
côn ju ge ou com pa nhe i ra e pes soa ju rí di ca di re ta ou
in di re ta men te por ele con tro la da (art. 4º, in ci so I). Ve -
da-lhe, ain da, di ri gir ou ge rir em pre sas ou ór gãos de
ra di o di fu são (idem, in ci so II) e pra ti car abu so de po -
der eco nô mi co (idem, in ci so III). 

Já o art. 5º, con si de ra in com pa tí vel com a éti ca e o 
de co ro par la men tar: o abu so das prer ro ga ti vas cons -
ti tu ci o na is as se gu ra das aos mem bros do Con gres -
so Na ci o nal (art. 5º, in ci so I), a per cep ção de van ta -
gens in de vi das  (idem, in ci so II) e a prá ti ca de ir re gu -
la ri da des gra ves no de sem pe nho do man da to ou de 
en car gos de cor ren tes (idem, in ci so III). 

Nes sa úl ti ma hi pó te se, a prá ti ca de ir regula ri da -
des gra ves no de sem pe nho do man da to, a Re so lu -
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ção as de fi ne no seu pa rá gra fo úni co do re fe ri do art.
5º, in ci sos I e II. 

Não vou re pe tir o art. 5º. Vou ape nas me re fe rir
ao pa rá gra fo úni co. 

Pa rá gra fo úni co – Inclu em-se en tre as
ir re gu la ri da des gra ves, para fins des te ar ti -
go: – ou seja, não quis se de i xar que qual -
quer co i sa fos se con si de ra da ir re gu la ri da de
gra ve, e, aí, se con si de ra ir re gu la ri da de gra -
ve – I – a atri bu i ção de do ta ção or ça men tá -
ria, sob a for ma de sub ven ções so ci a is,..." 

Eu não vou ler tudo mas, evi den te men te, não
tem nada a ver com o caso pre sen te.

II – a cri a ção ou au to ri za ção de en car -
gos em ter mos que, pelo seu va lor ou pe las
ca rac te rís ti cas da em pre sa ou en ti da de...

Tam bém, não têm nada a ver com o caso pre -
sen te.

A prá ti ca de atos con trá ri os à éti ca e ao de co ro
par la men tar ca pi tu la dos nos ar ti gos 4º e 5º da Re so -
lu ção são pu ní ve is com a per da de man da to , nos ter -
mos do ar ti go 11, in ci so II, da Re so lu ção:

Art. 11 – Se rão pu ni das com a per da do man da to:

II – a prá ti ca de qual quer dos atos con -
trá ri os à éti ca e ao de co ro par la men tar ca pi -
tu la dos nos arts. 4º e 5º (Cons ti tu i ção Fe de -
ral, art. 55).

O voto do ilus tre Se na dor Re la tor, com as omis -
sões que já fo ram apon ta das an te ri or men te nes te
Voto em se pa ra do, faz as se guin tes con si de ra ções:
hou ve vi o la ção do sis te ma ele trô ni co do Ple ná rio,
com a ex tra ção de uma lis ta, con ten do a iden ti fi ca ção
dos vo tos dos Se na do res que par ti ci pa ram da ses são 
se cre ta do dia 28 de ju nho de 2000 – es tou re pe tin do
as con clu sões do voto do Re la tor –; a lis ta foi re ce bi da 
pelo Se na dor José Ro ber to Arru da que a en tre gou ao
Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães; am bos os Se na -
do res ne ga ram, no Se na do e fora dele, o re ce bi men to 
des sa lis ta, até a com pro va ção da que bra de si gi lo
pelo la u do da Uni ver si da de de Cam pi nas – Uni camp
– e pela con fis são dos ser vi do res do Ser vi ço de Pro -
ces sa men to de Da dos – Pro da sen; os dois Se na do -
res não to ma ram qual quer ini ci a ti va para sal va guar -
dar a se gu ran ça do sis te ma de vo ta ção – re pi to: é um
re su mo das con clu sões do Se na dor Ro ber to Sa tur ni -
no –; os dois Se na do res não to ma ram, ade ma is, pro -
vi dên ci as dis ci pli na res con tra os res pon sá ve is pela
vi o la ção; e o Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães te ria 

re ve la do o con te ú do da lis ta a três Pro cu ra do res da
Re pú bli ca. 

Além dis so, o ilus tre Re la tor con si de ra que o ato
omis si vo, im pu ta do aos dois Se na do res apre sen ta in dí -
ci os da prá ti ca de ato de im pro bi da de ad mi nis tra ti va.

Com base nes sas con si de ra ções, en ten de S.
Exª que tal omis são se ria en qua drá vel no in ci so III do
art. 5º da Re so lu ção nº 20/93, con fi gu ran do prá ti ca de 
ir re gu la ri da des gra ves, que jus ti fi ca ria a pro pos ta de
aber tu ra do pro ces so dis ci pli nar para even tu al apli ca -
ção de pena de per da de man da to.

Ve ja mos, pois, a ju ri di ci da de e a con ve niên -
cia  da pro pos ta fe i ta pelo Re la tor.

O que re sul ta dos de po i men tos e de ma is pro vas 
re a li za das na in ves ti ga ção pri má ria? 

Um de po i men to (o do Se na dor José Ro ber to
Arru da ) re tra ta uma con sul ta à Di re to ra do Pro da sen
so bre a se gu ran ça do pa i nel de vo ta ção. 

O ou tro, do Se na dor Anto nio Car los, for ti fi ca do
por di ver sas evi dên ci as – in clu si ve a de que a lis ta
não lhe fora en tre gue pes so al men te; a de que a Drª
Re gi na sem pre dis se que o Dr. Anto nio Car los Ma ga -
lhães ja ma is lhe pe di ra, di re ta ou in di re ta men te, a lis -
ta; a de que hou ve o ele men to sur pre sa na en tre ga da 
lis ta -, re gis tra o seu des co nhe ci men to dos fa tos até a
ida do Se na dor José Ro ber to Arru da ao seu ga bi ne te. 
Ou seja, o Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães só
teve co nhe ci men to pos te ri or men te do fato da vi o la -
ção do pa i nel.

Fi nal men te: o de po i men to da Drª Re gi na Bor -
ges não pre ci sa bem se foi con sul ta ou pe di do do Se -
na dor Arru da, mas ela te ria re ce bi do isso como uma
or dem.

Fi cou ab so lu ta men te pa ten te, no en tan to, que o
Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães bem como o Se -
na dor Arru da ja ma is ha vi am sido in for ma dos – que ro
in sis tir nes se pon to, Srs. Se na do res – dos pro ce di -
men tos uti li za dos para a ob ten ção do pa pel ou lis ta
nem tam pou co ti nham co nhe ci men to das vul ne ra bi li -
da des do pa i nel ele trô ni co até a di vul ga ção do la u do
da Uni camp, já sob a di re ção de ou tra Mesa do Se na -
do – la u do esse, aliás, que é ta xa ti vo quan to à ine xis -
tên cia de al te ra ção dos vo tos dos se na do res.

Foi por esta ra zão que, ao so pe sar os prós e os
con tras, ao pon de rar en tre, por um lado, a pu ni ção
dos res pon sá ve is pela ex tra ção de um pe da ço de pa -
pel sem tim bre, sem as si na tu ra, com a ne ces sá ria,
con se qüen te e in dis pen sá vel anu la ção da ses são se -
cre ta ocor ri da no dia 28 de ju nho de 2000, que acon -
te ce ria, e, por ou tro lado, a op ção pelo si lên cio na que -
le mo men to e na que las cir cuns tân ci as, com o co nhe -
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ci men to ab so lu ta men te de fi ci en te dos fa tos que en -
vol ve ram os ser vi do res e, ain da mais, com a su per ve -
niên cia ime di a ta do re ces so par la men tar – esse é ou -
tro pon to im por tan te – ape nas vin te e qua tro ho ras
de po is, pa re ceu per fe i ta men te ade qua do ao en tão
Pre si den te do Se na do com por tar-se como se com -
por tou: pre ser vou, a seu ju í zo, a vo ta ção ocor ri da no
dia 28 de ju nho e, por via de con se qüên cia, a ins ti tu i -
ção do Se na do Fe de ral.

Se até mes mo o Di re i to Pe nal ex clui a ili ci tu de
da ação ou omis são quan do está pre sen te o es ta do
de ne ces si da de ou exer cí cio re gu lar de um di re i to,
com mu i to ma i or ra zão ex clui-se a ili ci tu de de uma
op ção ad mi nis tra ti va. É por esta ra zão que, com os
ele men tos de que dis pu nham à épo ca, tan to o Se na -
dor Anto nio Car los como o Se na dor Arru da não po de -
ri am ter pra ti ca do a ale ga da e ge né ri ca hi pó te se de
ato de im pro bi da de ca pi tu la da no art. 11. 

Res sal te-se tam bém que isso é im por tan te com
re la ção à ques tão do prin cí pio da ve ra ci da de. Res sal -
te-se tam bém que as de ma is ne ga ti vas fe i tas den tro e 
fora do Se na do pe los Se na do res, que, se gun do o re -
la tor, de sa ten dem o prin cí pio da ve ra ci da de, nada
mais re pre sen tam do que a ne ces sá ria con se qüên cia 
da op ção ad mi nis tra ti va que to ma ram quan do ti ve ram 
co nhe ci men to da lis ta. Não ha via por que pro ce der de 
ou tra for ma em ra zão da pri me i ra ati tu de que to ma -
ram. 

Mu i to me nos pro ce dem qua is quer das hi pó te -
ses de per da de man da to por fal ta de de co ro, pre vis ta 
nos arts. 4º e 5º da Re so lu ção nº 20/93, par ti cu lar -
men te a hi pó te se men ci o na da pelo re la tor – in ci so III
do art. 5º da Re so lu ção -, que está exa us ti va men te
nu me ra da no pa rá gra fo úni co, in ci sos I e II da que le
ar ti go, que cu i dam de con du tas to tal men te di ver sas
da tra ta da na pre sen te in ves ti ga ção. 

E o que é de ci si vo aqui: não se pode bus car fora 
des se ar ti go a pena de per da de man da to por fal ta de
de co ro, uma vez que, tra tan do-se de nor ma pe nal,
ain da que no sen ti do am plo, vi go ra o prin cí pio que diz 
que não há cri me sem lei an te ri or que o de fi na nem
pena sem pré via co mi na ção le gal.

Res ta, Srs. Se na do res, a ques tão da im pu ta ção
ao Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães da re ve la ção
do con te ú do da lis ta ex tra í da do pa i nel. Essa con du ta, 
em tese, ja ma is au to ri za a pro pos ta de per da do man -
da to. Com efe i to, dis põe o art. 10, in ci so III da Re so lu -
ção nº 20/93 – peço a aten ção, por fa vor, para a le i tu -
ra des te ar ti go -:

”Art. 10 – Con si de ra-se in cur so na
san ção de per da tem po rá ria do exer cí cio do 

man da to, quan do não for apli cá vel pe na li da -
de mais gra ve, o Se na dor que re ve lar o con -
te ú do de de ba tes ou de li be ra ções que o Se -
na do ou co mis são haja re sol vi do de vam fi -
car se cre tos“.

Di ga-se, por opor tu no, que a di vul ga ção se pa ra -
da do en con tro si gi lo so se deu por uma con du ta ab so -
lu ta men te ile gal e an tié ti ca de um pro cu ra dor, con for -
me já se as si na lou, com a trans cri ção dos de po i men -
tos dos seus co le gas e tam bém não ca rac te ri za de -
cla ra ções pe remp tó ri as, con for me ates ta o la u do ofi -
ci al da Po lí cia Fe de ral, ou seja, ad mi ti do que hou ve a
re ve la ção, ain da que par ci al, do con te ú do da lis ta ex -
tra í da do pa i nel, o ar ti go a ser con si de ra do é o art. 10,
que con si de ra, no li mi te, a per da tem po rá ria do exer -
cí cio do man da to.

Assim, o re la tó rio e o voto con tras tam fron tal -
men te com as nor mas que tra tam da san ção de per da 
do man da to.

De co ro par la men tar, in sis ta-se, tem con ce i to
pre ci so. Ade ma is, essa san ção está sub me ti da ao
prin cí pio que diz que só pode ser apli ca da nos ca sos
ex pres sa men te pre vis tos, não ca ben do a in ter pre ta -
ção ex ten si va ou a ana lo gia. Não pode pros pe rar, por
isso, a con clu são do Re la tó rio do emi nen te Se na dor
Ro ber to Sa tur ni no.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet. Fa zen do
soar a cam pa i nha.) – Gos ta ria de pe dir a aten ção de
to dos os pre sen tes para a le i tu ra que o Se na dor Pa u -
lo Sou to está fa zen do do seu voto em se pa ra do, por
gen ti le za.

O SR. PAULO SOUTO – Re pe tin do, Sr. Pre si den -
te: não ca ben do a in ter pre ta ção ex ten si va ou a ana lo -
gia. Não pode pros pe rar, por isso, a con clu são do Re la -
tó rio do emi nen te Se na dor Ro ber to Sa tur ni no.

Des sa for ma, o Re la tó rio, a nos so ver, equi vo -
ca-se na ca pi tu la ção do com por ta men to dos Se na do -
res in ves ti ga dos, que não pode ser re la ci o na do ao
art. 5º da Re so lu ção nº 20, de 1993.

A pro pó si to, não cabe, nes te mo men to da in ves -
ti ga ção su má ria, pro por a per da de man da to.

Pri me i ro, por que, nos ter mos do § 3º do art. 17
do Có di go de Éti ca, com bi na do com o § 2º do art. 55
da Cons ti tu i ção Fe de ral, cabe ao Con se lho ape nas
pro por a ins ta u ra ção do pro ce di men to dis ci pli nar pre -
vis to no art. 15 da Re so lu ção nº 20, ve ri fi ca da a hi pó -
te se de não apli ca ção das pe na li da des de ad ver tên -
cia e cen su ra.

Se gun do, por que a pro pos ta de per da de man -
da to, nes ta fase pre li mi nar, com a sub se qüen te vo ta -
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ção por par te dos mem bros do Con se lho, aca ba ria
por afron tar o ci ta do § 2º do art. 55 da Cons ti tu i ção
Fe de ral, por que de i xa ria a des co ber to vin te por cen to
dos vo tos dos Se na do res em ple ná rio, vi o lan do o si gi -
lo do voto exi gi do pelo dis po si ti vo cons ti tu ci o nal.

Ter ce i ro, por que, até o pre sen te mo men to, a de -
fe sa não foi ou vi da e nem hou ve a in dis pen sá vel re a li -
za ção de ou tras pro vas ne ces sá ri as ao ple no con ven -
ci men to da que les que vão jul gar ma té ria tão re le van -
te para os Se na do res in ves ti ga dos e para a ins ti tu i ção 
como um todo.

Impõe-se, as sim, o aco lhi men to do que foi aqui
ex pos to, para que se jam cor ri gi dos os er ros e sa na -
das as omis sões no Re la tó rio ora em dis cus são, par ti -
cu lar men te os re fe ren tes aos de po i men tos aqui
trans cri tos, ao co te jo do la u do ofi ci al com a ver são
Mo li na, e à men ção e dis cus são dos ar gu men tos da
de fe sa.

Des sa for ma, evi tar-se-á a de sen ga na da mo ti -
va ção cons tan te do Re la tó rio, as sim como a sua pro -
pos ta con clu si va, que con tra ri am a Cons ti tu i ção da
Re pú bli ca, o Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral e
a Re so lu ção nº 20/93.

V – Con clu são

Enfim, os atos atri bu í dos aos Se na do res
ANTONIO CARLOS MAGALHÃES e JOSÉ
ROBERTO ARRUDA não au to ri zam a pro pos ta da
per da de man da to, fe i ta pelo Re la tor, par ti cu lar men te
nes ta fase pre li mi nar da in ves ti ga ção.

Por fim, su ma ri an do, te mos que:
a)  di ver sa men te do con ti do no Re la tó -

rio ora con tes ta do, ma té ria re fe ren te a de co -
ro par la men tar pode en vol ver ju í zo po lí ti co
quan to ao mé ri to mas não quan to às for ma -
li da des a se rem ob ser va das, nem mes mo
quan to à le ga li da de da pena im pos ta;

b)  qual quer pe na li da de tem que ob ser -
var o prin cí pio da pro por ci o na li da de, ou
seja, há de ser pro por ci o nal ao ilí ci to pra ti -
ca do:

c) o Re la tó rio está ei va do de er ros e
omis sões e con tras ta, fron tal men te, com as
nor mas ju rí di cas que tra tam da san ção que
pro põe, ou seja, per da de man da to;

d)  de co ro par la men tar, in sis ta-se, tem
con ce i to pre ci so. Ade ma is, essa san ção
está sub me ti da a nu me rus cla u sus . Não au -
to ri za, por isso, a con clu são do Re la tó rio;

e) a mo ti va ção do Re la tó rio é equi vo -
ca da. Con tra ria a Cons ti tu i ção da Re pú bli ca 
e o Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral;

f) os atos atri bu í dos aos Se na do res
ANTONIO CARLOS MAGALHÃES e JOSÉ
ROBERTO ARRUDA não au to ri zam a pro -
pos ta de per da de man da to, fe i ta pelo Re la -
tor, par ti cu lar men te nes ta fase pre li mi nar da
in ves ti ga ção.

Como con clu são, em face dos ar gu men tos ex -
pen di dos, vo ta mos pelo en ca mi nha men to dos au tos
des ta apu ra ção à Mesa des ta Casa, para a ins ta u ra -
ção do pro ces so dis ci pli nar de que tra ta o Có di go de
Éti ca e De co ro Par la men tar.

Este é o meu voto.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Srªs e

Srs. Se na do res, lido o voto em se pa ra do, está em dis -
cus são a ma té ria. Não ha ve rá duas dis cus sões, uma
para o re la tó rio e ou tra para o voto em se pa ra do.

Con ce do a pa la vra, ini ci al men te, como Re la tor,
ao Se na dor Sa tur ni no Bra ga, que é o úni co que pode
se pro nun ci ar por mais de uma vez. 

A cada Se na dor vou pe dir a gen ti le za de ob ser -
var o Re gi men to, que con ce de o pra zo de 10 mi nu tos
para a dis cus são da ma té ria. 

Com a pa la vra o Se na dor Ro ber to Sa tur ni no.
O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no) – Sr. Pre -

si den te, Srªs e Srs. Se na do res, tan to o pro nun ci a -
men to do Se na dor José Ro ber to Arru da, hoje, nes ta
Co mis são, car re ga do de subs tân cia, res pe i tá vel, com 
ale ga ções de de fe sa mu i to con si de rá ve is a seu res -
pe i to, quan to o voto em se pa ra do apre sen ta do pelo
Se na dor Pa u lo Sou to fo ca li zam, com mu i ta ên fa se –
afo ra de ta lhes que pos te ri or men te po de mos dis cu tir
–, três pon tos, três ques tões es sen ci a is. 

A pri me i ra é que o meu re la tó rio te ria avan ça do,
te ria des res pe i ta do mes mo pro ce di men tos for ma is,
le ga is, ne ces sá ri os, te ria avan ça do em um jul ga men -
to ou em um pre jul ga men to o qual não de ve ria ser fe i -
to ain da nes te mo men to. 

Qu e ro di zer, Sr. Pre si den te, que es sas ob ser va -
ções são fru to de uma le i tu ra dis tor ci da do meu pa re -
cer, de uma le i tu ra bas tan te dis tor ci da do meu pa re -
cer. Pri me i ro, por que não hou ve pre jul ga men to nem
jul ga men to. Eu apon tei in dí ci os que po dem le var a
um jul ga men to de cas sa ção, e, por con se guin te, o
que pedi no meu voto foi a aber tu ra do pro ces so, não
a cas sa ção. 

O pro ces so de cas sa ção, evi den te men te, vai ter 
que res pe i tar to das as for ma li da des ju rí di cas, re gi -
men ta is e cons ti tu ci o na is que o caso exi ge, e vai ofe -
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re cer am pla mar gem e opor tu ni da de de de fe sa aos
dois Se na do res. 

Ha ve rá de fe sa nes te Con se lho de Éti ca, quan -
do se abrir o pro ces so; ha ve rá de fe sa na Co mis são
de Cons ti tu i ção e Jus ti ça; ha ve rá de fe sa no Ple ná rio. 

Por con se guin te, ne nhu ma das eta pas ne ces sá ri -
as, sob o pon to de vis ta ju rí di co, for mal, foi ig no ra da no
re la tó rio nem foi ul tra pas sa da. O re la tó rio ape nas, a
par tir das in ves ti ga ções pro ces sa das nes ta Co mis são,
ob ser vou in dí ci os cla ros de pro ce di men tos que, a ju í zo
do Re la tor, que bram o de co ro par la men tar, sim. 

A Cons ti tu i ção – e o voto do Se na dor Pa u lo Sou -
to fala em res pe i to à Cons ti tu i ção –, no seu art. 55, é
ab so lu ta men te cla ra: que bra de de co ro é mo ti vo para
per da de man da to de Se na dor e De pu ta do sim. Não
se fala em sus pen são de man da to. Na Cons ti tu i ção
não se pre vê se quer a hi pó te se de sus pen são do
man da to. Qu e bra de de co ro é per da de man da to, é
cas sa ção, por con se guin te, sim. 

E foi o que fiz: ob ser van do in dí ci os que ca rac te -
ri za ri am, no com por ta men to dos Se na do res, que bra
de de co ro, eu pro pus a aber tu ra do pro ces so de cas -
sa ção, com to das as for ma li da des, com to das a s
opor tu ni da des de de fe sa, mas in di can do a na tu re za
do pro ces so. 

Por que é ób vio que, ao pe dir à Co mis são Di re -
to ra a aber tu ra do pro ces so, eu te nho que ca rac te ri -
zar a na tu re za des se pro ces so. Se eu pe dis se um
pro ces so por que bra de de co ro já es ta va im plí ci to que 
era um pro ces so de per da de man da to, por que o art.
55 da Cons ti tu i ção é ta xa ti vo.

Pedi a aber tu ra do pro ces so. Não es tou pe din do 
a cas sa ção e nem po de ria fa zê-lo nes ta fase – aí, sim, 
se ria um pre jul ga men to. Pe los in dí ci os que jul guei
ha ver no pro ce di men to dos Srs. Se na do res, pedi a
aber tu ra do pro ces so de cas sa ção.

Por con se guin te, a con clu são é ab so lu ta men te
cla ra e não per mi te qual quer du bi e da de: pode ser
cons tru í da a par tir da in ten ção de quem quer abrir um
ou tro pro ces so de pu ni ção, mas não no meu pa re cer.
No meu pa re cer, a con clu são é ab so lu ta men te cla ra:
ten do eu jul ga do que ha via pro ce dên cia nas in di ca -
ções que ca rac te ri za vam uma per da de de co ro, pedi
a aber tu ra do pro ces so de cas sa ção, que en vol ve
uma sé rie de pro ce di men tos que da rão en se jo aos
Se na do res in di ci a dos de apre sen ta rem suas de fe sas
e ex pli ca rem ao Se na do seus pro ce di men tos.

Hou ve re fe rên ci as a pro ces so su má rio. Não
será um pro ces so su má rio, ab so lu ta men te. O pro ces -
so é mu i to alon ga do nas suas eta pas; não se tra ta de
pro ce di men to su má rio. A in ves ti ga ção pre li mi nar,

sim, esta é su má ria, por que tem que ser. Por ou tro
lado, o pro ces so em si, a dis cus são, o de ba te, não há
nada que os pos sa ca rac te ri zar como su má ri os.

Re pi to: não se tra ta de pre jul ga men to, mas de
pe di do de aber tu ra de um pro ces so para o efe ti vo e
cor re to jul ga men to, se gun do os pre ce i tos re gu la men -
ta res da Casa e os pre ce i tos da Cons ti tu i ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Peço si -
lên cio, por gen ti le za.

O SR. NEY SUASSUNA – Per mi te-me V. Exª
um apar te, no bre Se na dor Ro ber to Sa tur ni no?

O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no) – Con ce -
do-lhe o apar te, pe din do a V. Exª a ma i or bre vi da de
pos sí vel.

O SR. NEY SUASSUNA – Pois não, Se na dor.
V. Exª foi ex tre ma men te cla ro quan do dis se que

o seu pa re cer só pede a aber tu ra do pro ces so e não
está en tran do com ne nhu ma pe na li da de.

O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no) – Mas é
cla ro que não. Peço a aber tu ra do pro ces so, mas te -
nho que in di car a pe na li da de. Não pos so pe dir a aber -
tu ra do pro ces so sem in di car a pe na li da de. Para quê?

O SR. NEY SUASSUNA – Por que bra de de co ro.
O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no) – Mas,

ob vi a men te, a que bra de de co ro já é a con clu são.
O SR. NEY SUASSUNA – Mas pa ra va por aí.

O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no) – Sr. Pre -
si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a que bra de de co ro,
ob vi a men te, é jus ti fi ca ti va, é ra zão para per da de
man da to. E é pre ci so ha ver a con si de ra ção da gra da -
ção, da pro por ci o na li da de, mas é pre ci so con si de rar
tam bém que este é um jul ga men to de na tu re za po lí ti -
ca e não um jul ga men to de Po der Ju di ciá rio.

O Se na dor Pa u lo Sou to apon tou, no seu re la tó -
rio, uma des pro por ci o na li da de, no seu ju í zo, en tre o
ato co me ti do pe los dois Se na do res e a pena su ge ri -
da, que se ria a pena má xi ma: a per da de man da to. 

Qu e ro ar gu men tar, Sr. Pre si den te, que o nos so
jul ga men to não é um jul ga men to do Po der Ju di ciá rio.
Um cri me ca pi tu la do nos có di gos pro ces su a is do
País ob vi a men te le va ria a um jul ga men to pos te ri or,
em ter mos de pe cu la to, que exi gi ria pu ni ções por par -
te do Po der Ju di ciá rio mu i to mais gra ves do que a pu -
ni ção que é emi nen te men te po lí ti ca. O jul ga men to em 
si, na sua pró pria na tu re za, é po lí ti co, em bo ra deva
res pe i tar pro ce di men tos de na tu re za ju rí di ca e ju di ci -
al, sim, por que é pre ci so ter re gras e pro ce di men tos
nes se jul ga men to. Mas se tra ta de um jul ga men to
emi nen te men te po lí ti co e não ju di ci al.
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O jul ga men to ju di ci al pode ter ori gem a par tir de
um pro ces so de cas sa ção, no caso de ha ver cri mes
ca pi tu la dos nos có di gos ju rí di cos do País. Quer di zer, 
nos ca sos de pe cu la to, nos ca sos de cri mes mais gra -
ves sob o pon to de vis ta ju rí di co, o pro ces so se gui rá o 
seu trâ mi te den tro do Po der Ju di ciá rio, en cer ran do-se 
o jul ga men to po lí ti co com o pro nun ci a men to do Se na -
do, en fim, da Casa do Po der Le gis la ti vo à qual está
afe to o mem bro em ques tão.

Não há como de i xar de ca pi tu lar como que bra
de de co ro a men ti ra os ten si va, re pe ti da, di an te do
Ple ná rio do Se na do Fe de ral, di an te do cor po dos
seus pa res, dos Se na do res. O que pode ser mais gra -
ve, em ter mos de de co ro no pro ce di men to de um par -
la men tar, do que a men ti ra ex plí ci ta e re pe ti da pe ran -
te seus pa res em caso gra ve, em caso de ma té ria da
gra vi da de que foi o pro ce di men to da vo ta ção da cas -
sa ção de ou tro par la men tar? O que pode ser mais
gra ve? Obvi a men te que ou tros pro ce di men tos po -
dem ser con si de ra dos mais gra ves, mas sob o pon to
de vis ta do Có di go Pe nal, e aí é ou tro foro de jul ga -
men to que não é o nos so. Para nós, Se na do res, o
nos so foro é po lí ti co, o nos so jul ga men to é fun da -
men tal men te po lí ti co, sim. É cla ro que tem que ha ver
pro ce di men tos ju rí di cos, tem que ha ver con si de ra -
ções de or dem ju rí di ca, o que nin guém está des res -
pe i tan do. Mas o jul ga men to é es sen ci al men te po lí ti -
co.

O que pode ser mais gra ve do que a ten ta ti va de 
lu di bri ar os Se na do res com pro nun ci a men tos su ces -
si vos a res pe i to de um fato gra ve, ne gan do a ver da de
das co i sas, para de po is vol tar atrás e re co nhe cer? E,
ain da as sim, no pró prio re co nhe ci men to, não ser in te -
i ra men te con vin cen te, de i xan do con tra di ções en tre
os de po i men tos apre sen ta dos à Co mis são que nos
obri gam a apro fun dar a in ves ti ga ção? E como apro -
fun dar? Por meio de um pro ces so, cuja aber tu ra es -
tou su ge rin do no meu re la tó rio.

Já da rei o apar te ao Se na dor Pe dro Si mon em
um mi nu to.

A re ve la ção do voto da Se na do ra, ain da que te -
nha sido en co ber ta por equí vo cos, por er ros, é mu i to
gra ve. É uma ofen sa a um par la men tar, a um par seu
do Se na do Fe de ral, que não po de ria ter sido fe i ta em
hi pó te se al gu ma. Isso está cla ro, tan to na ver são do
téc ni co Mo li na quan to na ver são da Po lí cia Fe de ral.
Que o Se na dor Anto nio Car los re ve lou, sim, o re sul ta -
do da vo ta ção, não há a me nor dú vi da. 

Eu me ba se io, sim, nas duas de gra va ções, nas
duas pe rí ci as fe i tas pelo téc ni co Mo li na e pela Po lí cia
Fe de ral. Mas ba se io-me tam bém no de po i men to, em

ses são se cre ta, dos Pro cu ra do res Gu i lher me Schelb
e Eli a na To relly, que o Se na dor Pa u lo Sou to, por
exem plo, não pode ig no rar, por que es ta va pre sen te. 

O SR. PAULO SOUTO – V. Exª não po de ria re -
ve lar isso em ses são pú bli ca. É a ter ce i ra vez que V.
Exª co me te uma fra u de ao Re gi men to Inter no, re la -
tan do um fato que ocor reu numa ses são se cre ta do
Se na do.

O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no) – Se na -
dor, pois eu lhe dou o di re i to de abrir con tra mim um
pro ces so de cas sa ção de man da to, mas V. Exª não
pode, eti ca men te, ig no rar o que foi dito aqui, por que
V. Exª es cu tou tão bem quan to eu o que dis se ram os
Pro cu ra do res.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet. Fa zen do
soar a cam pa i nha.) – Se na dor Pa u lo Sou to, o Re la tor
está com a pa la vra e S. Exª fez re fe rên cia a um fato
pú bli co e no tó rio. Hou ve uma re u nião se cre ta, S. Exª
não está re ve lan do o con te ú do da re u nião se cre ta,
data ve nia.

O SR. PAULO SOUTO – Está.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Não, não 

está. 
O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no) – Eu não

es tou re ve lan do. Mas V. Exª sabe qual foi. V. Exª, na
sua cons ciên cia, sabe. 

O SR. PAULO SOUTO – Eu não es tou di zen do
que não foi, Se na dor. Estou di zen do que isso não de -
ve ria ter sido fe i to. Di ria que ago ra, sim, mas há três
re u niões pas sa das... Acho que V. Exª de ve ria ter um
pou co mais de cu i da do com re la ção a isso.

O SR. RELATOR  (Ro ber to Sa tur ni no) – V. Exª
tem ra zão, às ve zes, nos des cu i da mos nos pro ce di -
men tos. Não sou ne nhum in fa lí vel. Mas o fato exis tiu,
e V. Exª tem cons ciên cia dis so e, por con se guin te,
não pode ig no rá-lo.

A prá ti ca de ir re gu la ri da de é gra ve, sim, hou ve
gra ve ir re gu la ri da de por que ne nhu ma me di da foi to -
ma da para evi tar que isso se su ce des se, que àque la
vi o la ção não se su ce des sem ou tras. Tra ta-se de dois
Se na do res que ti nham ab so lu ta cons ciên cia da gra vi -
da de do que foi fe i to. A meu ju í zo, isso é um des res -
pe i to ao Se na do, aos Se na do res, à Insti tu i ção, à de -
mo cra cia no País. Por con se guin te, é um ato mu i to
gra ve, sim, de gra vi da de su fi ci en te para jus ti fi car uma 
pe na li da de má xi ma po lí ti ca. Evi den te men te que não
é uma pe na li da de ju di ci al, nin guém aqui está man -
dan do nin guém para a ca de ia, nem está de cre tan do
ar res to de bens, nem está pro pug nan do ou tras pe na -
li da des. Mas a pe na li da de po lí ti ca é má xi ma, em res -
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pe i to à Cons ti tu i ção que os dois Se na do res não res -
pe i ta ram. 

Em res pe i to à Cons ti tu i ção e à Insti tu i ção. À
Insti tu i ção, sim, por que não po de ria de i xar de ser ad -
ver ti da ou de i xar de ser res guar da da, de i xar de ser
de fen di da pe los dois Se na do res – um Pre si den te da
Casa e o ou tro Lí der do Go ver no. Obvi a men te, ti -
nham, por obri ga ção mo ral, éti ca, de fen der a Insti tu i -
ção, pelo me nos con tra fu tu ras prá ti cas que aca bas -
sem no mes mo re sul ta do, na que bra do si gi lo de voto.

Sr. Pre si den te, Srs. Se na do res, acho que, na
ques tão da gra da ção ou da pro por ci o na li da de, es ta -
mos di an te de um caso, sim, da ma i or gra vi da de, sob
o pon to de vis ta po lí ti co, sob o pon to de vis ta da cre di -
bi li da de e da so li dez des ta Insti tu i ção, que é o Se na -
do. Sob o pon to de vis ta ju di ci al, cri mi nal, ob vi a men te
re co nhe ço que há ou tros cri mes, como pe cu la to, que
de ve ri am ser pu ni dos com pe nas de ou tra na tu re za,
de na tu re za ju di ci al.

Ouço o Se na dor Pe dro Si mon.
O SR. PEDRO SIMON – V. Exª está sen do bri -

lhan te e faz um es cla re ci men to que me pa re ce da
ma i or im por tân cia. Os Se na do res, a co me çar pelo
Se na dor José Ro ber to Arru da, ques ti o nam: ”Mas a
mi nha pena é igual à do que rou ba, à do que mata?
Não há gra du a ção“? S. Exª tem que en ten der que es -
ta mos aqui numa gra du a ção da qui lo que pode fa zer o 
Se na do Fe de ral. O Se na do Fe de ral não pode de nun -
ci ar nin guém por cri me, por mor te. O que pode fa zer é 
cas sar o man da to ou dar uma sus pen são. O má xi mo
que po de mos fa zer é cas sar o man da to. Ago ra, o re -
sul ta do da qui vai para a Pro cu ra do ria, que os vai de -
nun ci ar. Pode de cor rer uma pena de 10, 20, 30 anos,
de acor do com o res to dos cri mes que eles co me te -
ram. O má xi mo que po de mos fa zer é cas sar o man -
da to. Mais do que isso não po de mos fa zer. Ah, mas
eu vou ter cas sa do o meu man da to por que eu agi no
pa i nel; e o ou tro cara, o De pu ta do, que ma tou, cer rou
a pes soa e fez mais isso e aqui lo, vai ter a mes ma pu -
ni ção, que é a cas sa ção de man da to? No caso dele,
ele vai para a Jus ti ça e, na Jus ti ça, vai pe gar ou tra
pena que não po de mos apli car aqui. 

V. Exª, por ou tro lado, está di zen do com mu i ta
cla re za. V. Exª ex pôs da ma ne i ra que ti nha que ex por, 
quer dizer, de i xan do cla ro no que está ba se a do o caso
que ele pra ti cou. Ele pra ti cou a vi o lên cia da exe cu ção
do seu man da to. A pu ni ção está cla ra. Ago ra, V. Exª
ape nas de ter mi na ”o nos so voto é pelo en ca mi nha men -
to nos au tos des se pro ces so à Mesa Di re to ra“.

O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no)  – É isso,
Se na dor. 

O SR. PEDRO SIMON – A Mesa é que vai di -
zer....

O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no)  – É isso
mes mo, Se na dor. A Mesa, a Co mis são de Éti ca ou tra
vez, mais apro fun da da men te, a Co mis são de Cons ti -
tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia e o Ple ná rio. 

O SR. PEDRO SIMON – Não tem essa. O que
vale do re la tó rio de V. Exª é esta úl ti ma ex pres são que 
está aqui no fi nal: ”O nos so voto é pelo en ca mi nha -
men to dos au tos para a Mesa“. O res to não im por ta.
V. Exª está fa zen do o que deve fa zer e o que pode fa -
zer. 

Ago ra, es tão fa lan do em rito su má rio, por amor
de Deus!

O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no)  – Por
amor de Deus!

O SR. PEDRO SIMON – Estão fa zen do tudo
isso que fi ze mos até ago ra ape nas para ace i tar a co -
me çar. Se apro var o pa re cer de V. Exª, o pro ces so vai
co me çar de fato. Aí vai para a Mesa, onde o Sr. Ja der
já foi de uma li be ra li da de to tal, dan do 15 dias; a Mesa
de ci de, vol ta para nós, quan do, aqui, eles te rão am plo 
di re i to de de fe sa; da qui vai para a Co mis são de Cons -
ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, que terá não sei quan to
tem po; e de po is vai para o Ple ná rio. Se isso é cor rer,
sin ce ra men te não en ten do. 

Meus cum pri men tos pela de fe sa de V. Exª.
O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no) – Obri ga -

do, Se na dor Pe dro Si mon. V. Exª, en fim, re su me o
meu pa re cer. 

Eu vou con clu ir, Sr. Pre si den te, ape nas di zen do
o ób vio para os meus co le gas, os que me co nhe cem e 
sa bem que não te nho ne nhu ma vo ca ção para jus ti ce -
i ro nem para ver du go.

Te nho que cum prir o meu de ver, e o meu de ver
me apon ta para isso que fiz na con clu são que o Se na -
dor Pe dro Si mon res sal tou: o pe di do de aber tu ra de
um pro ces so de per da de man da to, sim, por que, a
meu ju í zo, hou ve que bra de de co ro. E que bra de de -
co ro, está ex plí ci to na Cons ti tu i ção, é im pe ra ti vo para
per da de man da to. 

De for ma que que ro re co nhe cer a den si da de
das pa la vras do Se na dor Arru da, as ra zões ale ga das. 
Re co nhe ço bas tan te, su fi ci en te men te, de acor do
com o res pe i to que te nho por S. Exª, a pro ce dên cia, a
va li da de do voto do Se na dor Pa u lo Sou to. Se fui ve e -
men te, peço des cul pas a S. Exª. Mas man te nho a mi -
nha po si ção, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res...

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Per fe i ta -
men te.
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O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no)  – ...eu
man te nho o meu voto na sua in te gra li da de, pela aber -
tu ra, en ca mi nhan do à Mesa e pe din do a aber tu ra de
um pro ces so de cas sa ção, que, aí sim, vai ave ri guar
mu i to mais pro fun da men te, vai dar am plo di re i to de
de fe sa e vai pro pi ci ar ao Se na do to mar uma de ci são
su fi ci en te men te ama du re ci da e pon de ra da. 

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Mu i to
bem!

Pela or dem de ins cri ção, con ce do a pa la vra a
Se na do ra He lo í sa He le na.

V. Exª dis põe de dez mi nu tos. 
A SRA. HELOÍSA HELENA – Sr. Pre si den te,

Srªs e Srs. Se na do res, te nho me per gun ta do, es pe ci -
al men te nes tes úl ti mos dias, por que não sin to pra zer
de es tar aqui vo tan do. 

A cada vez que al guém fala que hou ve a su pos -
ta re ve la ção do meu voto, lem bro-me da for ma como
isso foi co lo ca do pu bli ca men te, que, para mim, é uma 
for ma in ju ri o sa, di fa man te, ca na lha, o que fa ria com
que eu de ves se ter pra zer em es tar aqui hoje. Mas
não te nho pra zer. Te nho até me per gun ta do por que
não te nho pra zer de es tar aqui vo tan do, se fui jo ga da
nes sa his tó ria suja de for ma tra i ço e i ra, vul gar, di fa -
ma tó ria. Como é que mes mo as sim eu não sin to pra -
zer de es tar aqui vo tan do pela cas sa ção dos dois?
Por que mes mo que seja por uma in di ca ção de voto,
mes mo lem bran do que a pri me i ra vez que esse as -
sun to va zou para a opi nião pú bli ca – não foi ago ra, na 
con ver sa dos pro cu ra do res -, foi quan do al gum as tu -
to zi nho, cer tamen te sem en ver ga du ra mo ral, mas
com a en ver ga du ra que o car go lhe pro por ci o na va –
não sa be mos nem se está aqui em jul ga men to – sol tou 
essa his tó ria, de po is de uma gran de bri ga que pe guei
na sub co mis são, quan do eu cri ti ca va a in dús tria de tra -
fi can tes de in fluên cia do Go ver no Fer nan do Hen ri que.
Jus ta men te após isso, essa his to ri nha suja con ti nu ou.

Essa mes ma his tó ria é vul gar, tra i ço e i ra, di fa -
man te e, a todo mo men to, é le van ta da como uma su -
pos ta re ve la ção de um su pos to voto que eu te nha
dado, por mais que eu diga 300 ve zes que não dei.
Cer ta men te, não sou uma moça bo a zi nha, por que, se 
eu fos se, eu não te ria sido ci ta da nes sa his tó ria. Fui
ci ta da nes sa his tó ria por que al guém aqui não ace i ta -
va que uma mu lher zi nha, vin da do in te ri or de Ala go -
as, fos se cri ti car o poço de vir tu des, o su pos to poço
de vir tu des, o fal so mo ra lis ta, o Sr. Fer nan do Hen ri -
que Car do so.

Mas, mes mo as sim, não te nho pra zer em es tar
vi ven ci an do esse epi só dio. Sa bem por quê? Tal vez
por que eu te nha tido a opor tu ni da de, nes ses dias, de

ob ser var os dois Se na do res na Casa. Os dois Se na -
do res que já fo ram tão ba ju la dos, os dois Se na do res
que an da vam com ver da de i ras co mi ti vas de ba ju la -
ção aqui e fora da qui. Fico olhan do como essa eli ti zi -
nha se des mas ca ra fa cil men te. Fico olhan do o Go -
ver no Fe de ral. Sin ce ra men te, nun ca se teve um mo -
men to tão im por tan te para se des mas ca rar essa eli te
do que esse epi só dio. 

Esse é o pa pel do egó la tra, do ado ra dor de si
mes mo, Fer nan do Hen ri que, nes se epi só dio. Um ho -
mem que, como todo mun do sabe, tra ta va os Se na -
do res que aqui es tão sen do jul ga dos como um ami go
com pla cen te, aco mo da tí cio, con ci li an te. Esta vam
jun ti nhos num sem-número de in fâ mi as, de tra di ções, 
de cri mes de le sa-pátria, de cri mes con tra a ad mi nis -
tra ção pú bli ca. E ago ra é a tur ma do Pre si den te da
Re pú bli ca, Se na dor Jef fer son, que faz a ma i or pose,
que ar ro ta pro ce di men to ora tó rio mo ra lis ta, en quan to
con ti nua de glu tin do, como já de glu tia com eles, que
ago ra es tão sen do jo ga dos às fe ras; de glu ti am cor -
rup ção, ci nis mo e dis si mu la ção. 

Tal vez esse seja um mo men to ím par, edu ca ti vo, 
para se ver como se des mas ca ra essa eli ti zi nha!
Eles, que eram ce le bra dos por aqui, que eram tra ta -
dos com ba ju la ção, com ser vi lis mo, fi ze ram, se gun do 
o pró prio Se na dor Arru da dis se no ple ná rio, co i sas pi -
o res. Se ria im por tan te que a Na ção bra si le i ra sou bes -
se qua is fo ram as co i sas pi o res que fo ram fe i tas para
dar sus ten ta ção ao fal so mo ra lis ta que está no Pla -
nal to tam bém. 

Tal vez seja exa ta men te por isso que eu te nha
di fi cul da de de me en can tar com al guns dis cur sos, al -
guns pro ce di men tos de ora tó ria mo ra lis ta que vêm de 
al guns. Eu sem pre tive uma di fi cul da de da na da, Se -
na dor Jef fer son Pé res, de me en can tar com o fal so
mo ra lis mo. Sem pre. 

Tal vez, Se na dor La u ro Cam pos, como to das as
cor ren tes de Esquer da do mun do, nós, que sem pre
par ti ci pa mos de tan tos de ba tes re che a dos, de tan tas
con tro vér si as so bre a éti ca, so bre o peso da cha ma -
da mo ral do mi nan te, da mo ral bur gue sa, da éti ca
como uma su pos ta ne u tra li da de, de pro ce di men tos
mo ra is uni ver sa is... Eu fi ca va sem pre pen san do como é 
que eu, que ora re pe tia o ver so do Drum mond, que di -
zia: ”As leis não bas tam. Os lí ri os não nas cem das leis.
Meu nome é tu mul to e se es cre ve na pe dra“; ou re pe tin -
do os ve lhos hu ma nis tas que di zem que as leis têm que
ser fle xí ve is para os po bres, fle xí ve is para os fra cos, fir -
mes para os for tes e im pla cá ve is para os con tu ma zes.
Ape sar de tudo isso, olha, re vol vi, re vi si tei a mi nha pró -
pria his tó ria, agra de ci mu i to a Deus a mi nha pró pria his -
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tó ria, por que só uma so bre vi ven te agüen ta ria o que
agüen tei nes se epi só dio todo, por que sou uma so bre vi -
ven te! Por isso agüen tei esse epi só dio todo. 

Ago ra, nes te mo men to, não te nho pra zer e não
vou vo tar ab so lu ta men te em re la ção a ques tões pes -
so a is. Nada! Vou vo tar sim ples men te com aqui lo que
a gran de ma i o ria des ta Casa de fen de. Mu i tas ve zes a 
gen te de fen de e não faz; mu i tas ve zes, exis te um
abis mo gi gan tes co e ver go nho so en tre o que a gen te
fala, en tre o que a gen te diz – que res pe i ta a or dem ju -
rí di ca vi gen te – e a re a li da de ob je ti va dos nos sos
atos, mas vou vo tar no re la tó rio do Se na dor Sa tur ni no 
e con tra di tar, com mu i to res pe i to, por que te nho mu i to
res pe i to, nes ta Casa, ao Se na dor Pa u lo Sou to. Mu i to, 
mu i to res pe i to.

Qu an do o Se na dor diz, ci tan do o art. 10, que
con si de ra-se in cur so na san ção de per da tem po rá ria
do exer cí cio do man da to, a vír gu la é mu i to cla ra:
”quan do não for apli cá vel pe na li da de mais gra ve“, e a
pe na li da de mais gra ve está es ta be le ci da no art. 55 da 
Cons ti tu i ção, quan do o tí tu lo é ”per de rá o man da to o
De pu ta do ou Se na dor“ e lá no §1º: ”É in com pa tí vel
com o de co ro par la men tar, além dos ca sos de fi ni dos
no re gi men to in ter no, o abu so das prer ro ga ti vas as -
se gu ra das“, ou seja, exa cer ba ção da fun ção le gis la ti -
va. 

O que cada um tem que se per gun tar é só uma
co i sa: é prer ro ga ti va as se gu ra da a al gum Se na dor fa -
zer o que foi fe i to? É prer ro ga ti va as se gu ra da? Nós
po de mos fa zer isso? É fun ção le gis la ti va mi nha fa zer
isso? Se é prer ro ga ti va as se gu ra da pela lei que eu o
faça, se isso é fun ção le gis la ti va, se isso não é abu so
das prer ro ga ti vas as se gu ra das ao Par la men tar, s e
isso não é exa cer ba ção da fun ção le gis la ti va e, por -
tan to, se isso não é que bra de de co ro par la men tar,
pre ci sa mos to dos ser in for ma dos, para que a gen te
pos sa pro ce der às nos sas ati tu des, es ta be le cer a
nos sa vida co ti di a na na Casa con for me os exem plos
que são da dos em mo men tos como este tam bém, e
si na li zar para as pes so as que es tão lá fora – si na li zar
para as cri an ças, para os ado les cen tes, para o povo
bra si le i ro o que é que pode ser fe i to e o que não pode
ser fe i to nes te País.

O SR. RELATOR  (Ro ber to Sa tur ni no) – V. Exª
me per mi te um apar te, Se na do ra He lo i sa He le na?

A SRA. HELOISA HELENA – Con ce do um
apar te a V. Exª, Se na dor Sa tur ni no.

O SR. RELATOR  (Ro ber to Sa tur ni no) – V. Exª
fez uma ar gu men ta ção ex tre ma men te im por tan te e
re ve la do ra, que me dá en se jo a tam bém acres cen tar
algo que me fal tou no meu pro nun ci a men to, que, ao

fi nal, foi, re co nhe ço, ata ba lho a do e in flu en ci a do, até
por uma boa dose de emo ção, que con si de ro vá li da,
lí ci ta e jus ta nes te mo men to. 

O art. 10, V. Exª res sal tou bem, diz: ”quan do não 
for apli cá vel pe na li da de mais gra ve.“ E no art. 10, re -
ve lar con te ú do de de ba tes ou de li be ra ções que o Se -
na do ou a Co mis são ha jam re sol vi do de vam fi car se -
cre tas, são in for ma ções a que o Se na dor teve aces so 
le gi ti ma men te. Por exem plo: S. Exª as sis tiu a uma
ses são se cre ta, le gi ti ma men te, como Se na dor, to -
mou co nhe ci men to de um fato que deve fi car se cre to
e re ve lou esse fato. É a isso que se re fe re o art. 10,
não a in for ma ções cujo aces so foi ile gal, ile gí ti mo,
abu si vo e que cons ti tu iu, o pró prio aces so à in for ma -
ção, já uma que bra de de co ro, por que foi por meio de
um ar ti fí cio de que bra de vo ta ção se cre ta. Quer di zer,
é mu i to im por tan te dis tin guir. O art. 10 fala de re ve la -
ção de fa tos a que se teve aces so, mas aces so le gí ti -
mo. No caso, não. No caso em tela, os dois Se na do -
res ti ve ram aces so ile gí ti mo, ile gal, a in for ma ções
que de po is fo ram di vul ga das.

A SRA. HELOÍSA HELENA – Agra de ço o apar -
te de V. Exª, Se na dor.

Con cluo di zen do que es tou vo tan do com a mi -
nha cons ciên cia. Se eu es ti ves se vo tan do mo vi da por 
qual quer ques tão pes so al, eu me con si de ra ria um ser 
tão des pre zí vel quan to aque les que du ran te toda a
vida eu abo mi nei, aque les que se uti li zam do po der
mo men tâ neo que têm para im por tudo que exis te de
mais abo mi ná vel nes te País.

Estou vo tan do sim ples men te com a mi nha
cons ciên cia. Re fle ti mu i to nes ses dias to dos e es tou
vo tan do con for me man da a le gis la ção em vi gor, con -
for me man da a or dem ju rí di ca vi gen te e con for me
pos si bi li ta a cons tru ção do Esta do de mo crá ti co de di -
re i to, numa de mo cra cia ca pen ga, au to ri tá ria, que não 
é de mo cra cia. Não há jus ti ça so ci al, e o Go ver no Fe -
de ral faz ab so lu ta men te tudo o que quer, in clu si ve
aqui no Con gres so Na ci o nal.

Mas é sim ples men te em res pe i to àqui lo que
acre di to pos sa ser cons tru í do nes te País, o Esta do
de mo crá ti co de di re i to, que dou o meu voto fa vo rá vel
ao re la tó rio do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do 
a pa la vra ao Se na dor Ger son Ca ma ta.

O SR. GERSON CAMATA – Sr. Pre si den te, a
mi nha fala vai ser mais um pe di do de in for ma ção a V.
Exª e ao Re la tor. Pen so que esse es cla re ci men to vai
ori en tar o voto da que les que es tão aqui, que são Se -
na do res, que não são ad vo ga dos e não têm uma
gran de ex pe riên cia ju rí di ca.
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Foi dito aqui, de uma par te e de ou tra – e pen so
que isso vai in flu en ci ar o voto de cada um de nós –, o
se guin te: se for apro va do o re la tó rio do Se na dor Ro -
ber to Sa tur ni no, só po de rá ocor rer pro ces so de cas -
sa ção daí em di an te, ou po de rá ser im pu ta do um ou -
tro tipo de pena? O re la tó rio de S. Exª ex clui qual quer
ou tro tipo de pe na li da de? A vo ta ção do seu re la tó rio
já leva à re nún cia ou à per da de man da to dos dois Se -
na do res?

Isso é que pre ci sá va mos es cla re cer àque les
que, não sen do ju ris tas, pre ci sam des sa in for ma ção
para vo tar. O re la tó rio do Se na dor Sa tur ni no já é a tal
pena de mor te a que se re fe riu o Se na dor Arru da, ou
o re la tó rio do Se na dor Sa tur ni no ain da vol ta para a
Co mis são de Éti ca, vai para a Mesa e para Co mis são
de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia? E no cur so dis -
so não se ex clui pena ma i or ou pena me nor? É a in -
for ma ção que eu que ria pe dir.

O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no) – Essa
não é uma ques tão de or dem.

O SR. GERSON CAMATA – Não é uma ques tão 
de or dem. Estou pe din do um es cla re ci men to, para
ori en tar o voto.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor
Wal deck Orné las, essa re al men te não é uma ques tão 
de or dem, mas é um es cla re ci men to que te nho que
dar como Pre si den te. E vou dá-lo.

O SR. WALDECK ORNÉLAS  – A ou tra tam -
bém.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A ou tra
era. V. Exª me des cul pe, mas era e é ma té ria ven ci da.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Vou mos trar a
V. Exª as no tas ta qui grá fi cas. Eu não ia fa zê-lo, mas,
já que V. Exª in sis te, vou mos trar a V. Exª as no tas ta -
qui grá fi cas.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Qu e ro
que V. Exª mos tre as no tas ta qui grá fi cas. V. Exª vai
ver que te nho ra zão, Se na dor, tan to é que V. Exª não
abor dou mais o pro ble ma, por que é ma té ria ven ci da,
re al men te. É ma té ria ven ci da. Vou es cla re cer a ques -
tão ao Se na dor Ger son Ca ma ta.

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Des cul -
pe-me, Se na dor, mas S. Exª me pe diu um es cla re ci -
men to, e eu te nho que pres tá-lo.

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA – Pois não, Sr. Pre -
si den te.

Em se gui da, peço que V. Exª me con ce da a pa -
la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Está
bem.

Se na dor Ger son Ca ma ta, es ta mos aqui num
pro ces so – vol to a afir mar – de cla ra do, in clu si ve en fa -
ti ca men te pelo emi nen te Re la tor, de in ves ti ga ção. Se
o re la tó rio do Se na dor Sa tur ni no – e essa é a per gun -
ta de V. Exª– for apro va do, ele se gui rá como uma in di -
ca ção à Mesa. E a Mesa, se en ten der de abrir o pro -
ces so – e isso não ser ve só para a Mesa, mas para
qual quer par ti do po lí ti co –, terá que de ter mi nar a sua
vin da para este Con se lho de Éti ca, com to dos aque -
les pro ce di men tos fe i tos pela Casa com re la ção ao
ex-Senador Luiz Este vão. Isso não sig ni fi ca que será o 
mes mo Re la tor, que eu es ta rei na Pre si dên cia; não sei
quem vai com por o Con se lho de Éti ca, nada dis so.
Estou mos tran do a V. Exª como a Pre si dên cia en ten de
este pro ces so. Enten deu? Aí vai para lá, vem para o
Con se lho de Éti ca. Em sen do apro va do pelo Con se lho 
de Éti ca, vai para a Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça
e Ci da da nia e, se for o caso, irá para o Ple ná rio.

O SR. GERSON CAMATA – Agra de ço o es cla -
re ci men to de V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra o Se na dor Lú cio Alcân ta ra, por gen ti le za.

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA – Pre si den te Ra -
mez, V. Exª tem-se con du zi do aqui com mu i ta com pe -
tên cia, mu i ta ener gia, mu i ta se gu ran ça no que diz nas 
de ci sões que pro fe re. Mas eu que ria mo des ta men te
dar uma su ges tão a V. Exª. Em de ter mi na das ma té ri -
as – é um pro ces so sé rio, gra ve, pode cul mi nar com
cas sa ção de Se na dor -, até como ami go de V. Exª,
su gi ro que, em de ter mi na das si tu a ções, sem que bra
de sua au to ri da de, con sul te o Ple ná rio. V. Exª vai di vi -
dir até essa res pon sa bi li da de. São às ve zes ques tões 
con tro ver sas. V. Exª é se gu ro, do mi na a ma té ria ju rí -
di ca, é um Se na dor ex pe ri en te, mas se eu pu des se
dar al gu ma con tri bu i ção para que o pro ces so fos se
con du zi do de ma ne i ra que – é evi den te que in sa tis fa -
ção sem pre exis te – nin guém ti ves se nada a opor
quan to à mar cha dos nos sos tra ba lhos. Não tome
como im per ti nên cia e mu i to me nos como con se lho –
quem se ria eu para acon se lhar V. Exª. Mas cre io que
em al gu mas si tu a ções em nada di mi nui a au to ri da de
de V. Exª con sul tar o Ple ná rio.

Era isso que eu que ria di zer. Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor, 

sei que V. Exª é um Se na dor bem-intencionado e,
como dis se V. Exª, so mos ami gos mes mo. Ape nas
que ro di zer a V. Exª que, em ne nhum mo men to em
que fui so li ci ta do por qual quer mem bro do Con se lho
para que sub me tes se uma ma té ria ao Ple ná rio, de i xei 
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de fa zê-lo. To da via, sei que essa é uma for ma de mo -
crá ti ca, aqui lo que for da com pe tên cia ex clu si va da
pre si dên cia te nho que as su mir essa res pon sa bi li da -
de, sob pena de não ser pre si den te. E eu que ro pro -
ce der den tro das mi nhas prer ro ga ti vas. Daí por que
as de ci sões da pre si dên cia nun ca têm um ca rá ter de -
fi ni ti vo. Algu ma co i sa que eu ti ves se dito aqui, por -
ven tu ra, não só V. Exª, como qual quer mem bro do
Con se lho, po de ria di zer que re cor re dis so para o Ple -
ná rio. Va mos ou vir o Ple ná rio. Só que nun ca ouvi
uma so li ci ta ção des sa. Se ti ves se ou vi do e ti ves se
que di vi dir com o Ple ná rio a ques tão, eu a di vi di ria. 

Ago ra, ma ni fes tei-me sem pre, en ten do eu, len -
do o Re gi men to Inter no, onde está es cri to ”com pe te
ao Pre si den te“, mas isso não sig ni fi ca que al gu ma
ma té ria, como diz V. Exª, não seja le va da ao Ple ná rio. 

De sor te que agra de ço imen sa men te, Se na dor
Lú cio Alcân ta ra, a con tri bu i ção de V. Exª e a re ce bo
até com hu mil da de.

O SR. PEDRO SIMON – Mas, Sr. Pre si den te,
para co la bo rar...

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Já ti nha
pe di do a pa la vra o Se na dor Ca sil do Mal da ner, Se na -
dor Pe dro Si mon.

O SR. CASILDO MALDANER –Sr. Pre si den te,
en ten do que a co lo ca ção do Se na dor Lú cio Alcân ta ra
foi no sen ti do de co la bo rar, in clu si ve, com V. Exª. É o
zelo ex tra or di ná rio do Se na dor. Ago ra, tam bém fica
cla ro que ne nhum re cur so foi fe i to ao Ple ná rio. E sei
que V. Exª, no mo men to em que for fe i to um re cur so
ao Ple ná rio, de uma de ci são de V. Exª, não há de ne -
gar. Acho que está fe chan do quan to à au to ri da de e
im par ci a li da de no co man do des sas ques tões por par -
te de V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – É cla ro,
até por que eu en ten di isso mu i to bem e to dos sa bem
aqui que a ma i o ria das ma té ri as foi co lo ca da à de li be -
ra ção de Ple ná rio, sim.

Se na dor Pe dro Si mon, por gen ti le za. V. Exª está 
pe din do pela or dem? Por que, por or dem de ins cri ção, 
não é a vez de V. Exª ain da.

O SR. PEDRO SIMON – Sei que por or dem de
ins cri ção eu falo de po is do úl ti mo. Estou ape nas que -
ren do di zer que não há quem pos sa de i xar de re co -
nhe cer que V. Exª tal vez te nha sido nes te Con gres so,
nos úl ti mos tem pos, o Se na dor que tem pre si di do as
co mis sões mais com pli ca das, mais di fí ce is e tem-se
sa í do com mais bri lha tu ra. 

A co mis são que tra tou do Po der Ju di ciá rio, que
nin guém ima gi na va que che ga ria ao fi nal, que pa re -

ce ria que ha ve ria uma con tes ta ção se o Ju di ciá rio in -
clu si ve não ace i tas se, V. Exª foi tão fe liz, tão com pe -
ten te que, na ver da de, ela che gou bri lhan te men te ao
seu fi nal. E nes ta re u nião, por amor de Deus, nós ve -
mos que V. Exª vem para cá e pas sou a no i te len do,
re len do, es tu dan do as hi pó te ses da qui lo que pode
ser le van ta do aqui. E V. Exª é o ho mem do diá lo go, o
ho mem do en ten di men to. Enten do, con for me nos dis -
se o nos so ilus tre Se na dor do Ce a rá, que S. Exª se di -
ri giu a V. Exª que ren do di ri gir-se mais a nós do que a
V. Exª. Va mos to dos pro cu rar o en ten di men to, o diá -
lo go, para que che gue mos a um bom ter mo nes sa de -
ci são. Ago ra, a V. Exª, não ace i to que pos sa se fa zer
ne nhu ma crí ti ca. Até pelo con trá rio. V. Exª está le van -
do ao exa ge ro, sem per der a au to ri da de. Au to ri da de
V. Exª tem. Por que, per den do essa au to ri da de, vai-se 
esta Co mis são. 

Era isso, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Mu i to

obri ga do a to dos. 
O SR. LÚCIO ALCÂNTARA – Sr. Pre si den te,

peço a pa la vra pela or dem. Ape nas para es cla re cer,
por que po de ria re ma nes cer al gu ma idéia de que es -
tou cri ti can do a pre si dên cia de V. Exª. De ma ne i ra ne -
nhu ma. V. Exª sabe in clu si ve o quan to te mos di a lo ga -
do so bre esse pro ces so, o quan to so mos ami gos, o
quan to é efi caz a pre si dên cia de V. Exª. Foi uma su -
ges tão que dei, por que a res pon sa bi li da de é gran de,
mas es tou lon ge de al can çar a au to ri da de de V. Exª e
de ter qual quer re pa ro à for ma como V. Exª con duz os 
tra ba lhos.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Mu i to
obri ga do, Se na dor Lú cio Alcân ta ra.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Wal deck Orné las.
O SR.  WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te,

Srªs e Srs. Se na do res, vi ven ci a mos, aqui, nes te Con -
se lho de Éti ca, um pro ces so ím par e uma si tu a ção
sur re a lis ta. De um lado, pre ten de-se pu nir com cas -
sa ção de man da tos um ato que não se en qua dra em
ne nhum dis po si ti vo do Có di go de Éti ca. Ou seja, um
ato que não é de li tu o so. De ou tro lado, apre sen ta o
ilus tre Re la tor um pa re cer onde pro pug na cla ra, ex -
pres sa e ex pli ci ta men te pela apli ca ção do art. 55, §2º, 
e pe los cor res pon den tes dis po si ti vos re gi men ta is,
que le vam ne ces sa ri a men te – e aqui es cla re ço ao
Se na dor Ger son Ca ma ta – ao pro ces so de cas sa ção. 
No en tan to, ne ga-se, na dis cus são, que haja sido pe -
di da a cas sa ção. Nem Franz Kaf ka con se guiu es cre -
ver um pro ces so tão com pli ca do, um pro ces so tão
inex pli cá vel, um pro ces so tão inin te li gí vel.

10430 Sex ta-fe i ra 25 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Maio  de  2001



Não sei se que rem ma ni pu lar as pa la vras para
en ga nar a opi nião pú bli ca. Aliás, é o que tem ocor ri do
mu i to, por que hoje, aqui, já não se fala mais para as
se nho ras e os se nho res Se na do res. Hoje, aqui, fa -
la-se para as câ me ras de te le vi são. Hoje, con fun -
de-se a opi nião pú bli ca e de po is diz-se que a opi nião
pú bli ca está pres si o nan do. Ora, se a opi nião pú bli ca
é quem de ter mi na o voto, é me lhor mu dar a Cons ti tu i -
ção e fa zer uma de mo cra cia di re ta. E se é para fa zer
a de mo cra cia di re ta, não há ne ces si da de do Par la -
men to. Cha mo a aten ção para isso. Na Gré cia, a Ágo -
ra era a de mo cra cia di re ta. Mas, lem brem-se, na Gré -
cia, só par ti ci pa vam da Ágo ra os ci da dãos; os es cra -
vos não ti nham aces so. Era uma for ma de as eli tes
do mi na rem. Aqui, es ta mos ten do um Par la men to que
re nun cia à sua com pe tên cia, um Par la men to que re -
nun cia às suas res pon sa bi li da des e diz: ”Não, nós te -
mos vo tar com a opi nião pú bli ca“. Como se a opi nião
pú bli ca re fle tis se a von ta de do povo bra si le i ro. Sa be -
mos mu i to bem que a opi nião pú bli ca é for ma da por
uma mi no ria e ma ni pu la da por uma mi no ria, e não al -
can ça o po vão. O po vão está fora da opi nião pú bli ca.
Essa é que é a ver da de dos fa tos. 

Será, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res,
que essa é uma nova con se qüên cia do tem po real, da 
in for ma ção ins tan tâ nea? Mais uma con se qüên cia da
glo ba li za ção? O que es ta mos ven do aqui é uma in fla -
ção re gi men tal, no má xi mo, uma in fra ção re gi men tal
ser con fun di da e trans for ma da em que bra de de co ro.
De ou tro lado, uma ati tu de que re fle te, no exa me da
ques tão, uma pos tu ra de que a ma i o ria pode cas sar a 
mi no ria. 

Eu cha mo mu i to a aten ção, so bre tu do da Opo si -
ção, por que ela fica vul ne ra bi li za da com esse pro ces -
so, com esse pro ce di men to, com esse en ten di men to.
Qu al quer qua ren ta e um Se na do res po dem cas sar os 
ou tros qua ren ta. É isso que está cons tan do do re la tó -
rio do Se na dor Sa tur ni no Bra ga.

Eu lem bra ria Rous se au, ”a de mo cra cia não é
mais, hoje, a di ta du ra da ma i o ria. A de mo cra cia só se
sus ten ta, a de mo cra cia só se man tém se ti ver mos as
re gras do Di re i to“. E é quan to a isso que es ta mos nos
ba ten do no voto em se pa ra do do Se na dor Pa u lo Sou to,
que, aliás, devo di zer, Sr. Pre si den te, con tém, so bre a
mesa, a as si na tu ra dos cin co Se na do res do PFL.

A de ci são do Con se lho de Éti ca é, sem dú vi da
al gu ma, uma de ci são po lí ti ca, mas a de ci são po lí ti ca
não se dá ao ar re pio da Cons ti tu i ção. A Cons ti tu i ção
pre ci sa ser ob ser va da, a es tru tu ra do Di re i to do País
pre ci sa ser res pe i ta da. É isso que se pro pug na.

A di fe ren ça fun da men tal en tre o voto do Se na -
dor Pa u lo Sou to e o voto do Se na dor Sa tur ni no Bra ga 
é exa ta men te esta: é que um ex tra va sa to dos os li mi -
tes, e no pro ce di men to pre li mi nar da in ves ti ga ção.

Devo di zer que cha mei a aten ção des ta Casa,
des ta Co mis são, no mo men to pró prio, de que não era 
a hora de se de sig nar Re la tor. Esta mos numa fase de
in ves ti ga ção pre li mi nar e aque la ta re fa era do Cor re -
ge dor. É para isso que exis te a Cor re ge do ria. E o que
vi mos? Foi anu la do o tra ba lho, o pa pel da Cor re ge do -
ria, por que, com a de sig na ção do Re la tor, com o car ro 
adi an te dos bois – como eu dis se na oca sião, e cons -
ta das Atas -, nós ado ta mos pro ce di men tos da fase
pos te ri or. A con se qüên cia é isso que es ta mos ven do
hoje.

Qu e ro di zer às Srªs e aos Srs. Se na do res que a
per da tem po rá ria do man da to, como ad mi tiu o Se na -
dor Pa u lo Sou to no seu voto, é uma pu ni ção mu i to ri -
go ro sa, ao con trá rio do que es tão ima gi nan do ou do
que ou tros ava li am. É des pro por ci o nal. Mes mo a per -
da tem po rá ria do man da to é uma pena des pro por ci o -
nal ao fato acon te ci do, tan to mais se con tar mos e se
le var mos em con si de ra ção que o Se na dor Anto nio
Car los Ma ga lhães só teve co nhe ci men to do fato de -
po is de ocor ri do. De que é que o acu sam? De não ter
ado ta do pro vi dên ci as. Mas, por aca so, S. Exª te ria o
apo io des ta Casa e des te Con se lho se ti ves se, para
to mar pro vi dên cia, can ce la do e tam bém anu la do a
vo ta ção que cas sou o ex-Senador Luiz Este vão? 

O SR. EDUARDO SUPLICY – Não pre ci sa ria. 
O SR. WALDECK ORNÉLAS – Essa é a ques -

tão. 
Era uma de cor rên cia na tu ral, Se na dor Edu ar do

Su plicy. V. Exª vai ter opor tu ni da de de fa lar opor tu na -
men te. Mas era uma de cor rên cia na tu ral. Sei que V. Exª 
é um ho mem ló gi co, car te si a no, sabe que eu te nho ra -
zão. A ló gi ca de ter mi na isso ne ces sa ri a men te, im pe ri o -
sa men te. Não há uma pro vi dên cia sem a ou tra. 

O SR.  EDUARDO SUPLICY – V. Exª me per mi -
te um apar te?

O SR.  WALDECK ORNÉLAS – Não, eu não
vou per mi tir apar te. 

O SR. EDUARDO SUPLICY – Não vai per mi tir? 
O SR. WALDECK ORNÉLAS  – Na hora em que 

V. Exª fa lar, terá opor tu ni da de de se ma ni fes tar. 
E, aí, o que é que ve mos? Que os ho mens in de -

pen den tes, as vo zes in de pen den tes des te País co -
me çam a se ma ni fes tar con tra esse pro ces so de lin -
cha men to po lí ti co. Ontem, foi o Go ver na dor do Ce a -
rá, Tas so Je re is sa ti; hoje, é o Sr. Ciro Go mes que diz:
”Não é as sim que as so ci e da des avan ça das fa zem.
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As pu ni ções se apli cam de acor do com as fal tas e
elas têm que ser pro por ci o na is“. E não me di gam que
Ciro Go mes é go ver nis ta. Mas é um ho mem in de pen -
den te, que não tem medo de ex pres sar a sua von ta -
de, que não se cur va a uma con di ção cir cuns tan ci al
de uma opi nião pú bli ca ma ni pu la da, for ja da, de uma
mi no ria.

É pre ci so, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do -
res, que te nha mos co ra gem de as su mir o nos so pa -
pel e as nos sas res pon sa bi li da des, ou seja, de não
re nun ci ar mos aos nos sos man da tos. E é por isto que
o voto era se cre to: para exa ta men te pre ser var a in de -
pen dên cia dos Se na do res, dos Par la men ta res, na
ma ni fes ta ção da sua von ta de. O voto é se cre to para
que os Par la men ta res não te nham medo de vo tar de
acor do com a sua cons ciên cia. Hoje, vo tam com
medo, aco co ra dos; es tão com medo da opi nião pú bli -
ca. Ama nhã, es ta rão com medo do Go ver no e, de po is 
de ama nhã, es ta rão com medo dos gru pos eco nô mi -
cos e as sim por di an te. E os di ver sos in te res ses, os
mais ile gí ti mos, vão se le gi ti man do com o apo io cúm -
pli ce de um Par la men to que não se res pe i ta, que não
se man tém de pé.

Essa é a ques tão bá si ca que es ta mos dis cu tin -
do aqui. Esta de ci são tem, sim, re fle xo im por tan te na
de fe sa das ins ti tu i ções, tem re fle xo im por tan te em re -
la ção à pró pria ca u sa de mo crá ti ca no País. So bre tu -
do, te mos que con si de rar que este é o mo men to em
que ou se afir mam as ins ti tu i ções, ou as ins ti tu i ções
fi cam com pro me ti das.

Por isso, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res,
que ro cha mar a aten ção de to dos, fa zen do um cha -
ma men to à cons ciên cia de cada um, para que V. Exªs
pos sam vo tar com a sua cons ciên cia, não com medo
da te le vi são, não com medo do jor nal de ama nhã,
mas para di zer que isso não pode ser fe i to, que esse
cri me não pode ser co me ti do em nome de se de fen -
der o Se na do.

É pre ci so que te nha mos a co ra gem cí vi ca de
hon rar os man da tos que re ce be mos da po pu la ção. A
in jus ti ça a uma pes soa é uma ame a ça a to das as pes -
so as. É o que nos en si na Mon tes qui eu, um clás si co
da de mo cra cia. É o que nos per mi te, nes te mo men to,
fa zer um cha ma men to à cons ciên cia de to dos, para
que não pre jul guem, não fa çam uma acu sa ção, não
atu em como na are na ro ma na, onde bas ta va apon tar
o in di ca dor para ba i xo para se con de na rem à mor te
as pes so as jul ga das como in dig nas de vi ver.

É pre ci so que te nha mos co ra gem de di zer que o 
voto em se pa ra do da Ban ca da do PFL é um voto sé -

rio, é um voto cri te ri o so, é um voto res pon sá vel, que
apon ta o ca mi nho que deve ser ob ser va do.

Qual é a di fe ren ça fun da men tal en tre o voto de
Pa u lo Sou to e o voto de Sa tur ni no Bra ga? É que um
diz ”abra-se o pro ces so“, e o ou tro diz ”fa ça-se a cas -
sa ção“. Nes se es tá gio atu al das co i sas, a aber tu ra do
pro ces so é a úni ca de ci são que este Con se lho pode
so li ci tar à Mesa. Qu e re mos que pre va le ça a ver da de
e que seja fe i ta a jus ti ça.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do 
a pa la vra, pela or dem de ins cri ção, ao emi nen te Se -
na dor Fran ce li no Pe re i ra.

O SR. FRANCELINO PEREIRA – Sr. Pre si den -
te, Sr. Re la tor, gos ta ría mos que ca mi nhás se mos pela 
ob je ti vi da de. Não nos po de mos dis per sar em ar güi -
ções, em ar gu men tos, como se es ti vés se mos em
uma aca de mia.

A im pres são ou a con vic ção que aca bei de ter
hoje, sur pre en di do, deu-se em re la ção à sin ce ri da de
e à sim pli ci da de de uma pes soa que ad mi ro mu i to e
que te nho em con ta de ami go, que é o Se na dor Ro -
ber to Sa tur ni no. Só ago ra es tou fa lan do por que S.
Exª está vol tan do à mesa.

S. Exª, com a sin ce ri da de na tu ral da sua for ma -
ção, de sua ex ten sa vida pú bli ca, fez, de cer ta for ma,
uma re ti fi ca ção do seu pa re cer, ou en tão es cla re ceu
que to dos nós, do Bra sil in te i ro, es tá va mos equi vo ca -
dos, por que, nes tes úl ti mos dias, nes ta úl ti ma se ma -
na – não sei se tem mais de uma se ma na o pa re cer
por S. Exª pro fe ri do –, todo o Bra sil co men ta que o
Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, o Re la tor, in di cou a cas -
sa ção dos Se na do res Anto nio Car los Ma ga lhães e
José Ro ber to Arru da. Toda a mí dia ba se ou-se nes sa
in for ma ção. E a le i tu ra fi nal do seu pa re cer leva, com
sim pli ci da de, a esse ra ci o cí nio e, mais do que isso, a
essa con vic ção. 

No en tan to, S. Exª veio aqui e de cla rou que hou -
ve uma omis são, por que, na ver da de, não so li ci tou
aber tu ra para cas sa ção de am bos os Se na do res. O
que S. Exª pe diu, su ge riu, in di cou, foi a aber tu ra do
pro ces so, até por que essa in di ca ção de pena não nos 
cabe nes sa hora. E o ho mem de bom sen so, mes mo
que não seja ju ris ta, en ten de des sa for ma.

Para ser cla ro, S. Exª diz: 

”... e, fi nal men te, que des se pro ces so
re sul tou pa ten te a exis tên cia de in dí ci os
bas tan tes de prá ti cas de atos con trá ri os à
éti ca e ao de co ro par la men tar, de modo a
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jus ti fi car aber tu ra de pro ces so de cas sa ção
me di an te as com pe ten tes re pre sen ta ções...“

Quer di zer, aber tu ra de pro ces so de cas sa ção.
Essas três pa la vras, meu que ri do ami go, Ro ber to Sa -
tur ni no, im preg na ram ... 

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – (Faz soar 
a cam pa i nha.)

O SR. FRANCELINO PEREIRA – ...o Bra sil in -
te i ro de sua con vic ção, de sua cer te za de que es tá va -
mos so li ci tan do a esta Casa, nes te pro ces so em que
V. Exª é o Re la tor, a aber tu ra do pro ces so de cas sa -
ção dos dois Se na do res.

Ora, mu i tos nes ta Casa con si de ram que a cas -
sa ção po de ria ser uma pena ex ces si va, po de ria ser
uma pena de ma si a da.

Ao mes mo tem po, V. Exª, para con fir mar, na pri -
me i ra in ter pre ta ção, in vo ca o art. 55 da Cons ti tu i ção e 
o art. 30 da Re so lu ção nº 20, que tra tam ex clu si va e
es pe ci fi ca men te de aber tu ra de pro ces so de de co ro
par la men tar para a cas sa ção. E V. Exª não so li ci tou a
cas sa ção. V. Exª so li ci tou o en ca mi nha men to do pro -
ces so para aber tu ra des se pro ces so, até que che gue
o mo men to, de acor do com as apu ra ções, de so li ci tar, 
ou não, a cas sa ção.

No en tan to, todo o de ba te, de po is des se es cla -
re ci men to, mes mo de po is da ques tão de or dem le -
van ta da pelo Se na dor Ger son Ca ma ta – ex pli ca da
cla ra men te, mas não su cin ta men te, per mi ta-me o
ami go que ri do a mi nha ob ser va ção –, con ti nu a mos
aqui fa lan do, dis cur san do, pra ti can do a re tó ri ca, in vo -
can do au to res e tudo, no pres su pos to de que o pa re -
cer de V. Exª está so li ci tan do, des de logo, au to cra ti -
ca men te, ar bi tra ri a men te – para usar a ex pres são do
Se na dor José Ro ber to Arru da –, a mor te ou o fim ou a 
fi na li za ção da vida po lí ti ca dos dois Se na do res. E
essa não é a ver da de. Se a ver da de é essa que V. Exª 
ex pli ca – e eu co nhe ço mu i to V. Exª, leio os seus li -
vros, acom pa nho a sua vida des de De pu ta do Fe de -
ral; V. Exª sabe que so mos ami gos, que te mos a mes -
ma for ma ção e os mes mos cons tran gi men tos de nos
en vol ver mos em co i sas que nos le vem às nu vens ou
a pe ro ra ções –, en tão, o que que ro não é a res pos ta...

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A Pre si -
dên cia so li ci ta aten ção para a pa la vra do Se na dor
Fran ce li no Pe re i ra.

O SR. FRANCELINO PEREIRA – Peço que me
ouça, Sr. Pre si den te. Falo pou co, por que faço ques -
tão da ob je ti vi da de. Esta é a Casa da ob je ti vi da de. A
fal ta de ob je ti vi da de leva à dis sen são, até à de pres -
são. Leva até à de pres são. A ob je ti vi da de é que dá
vida. E eu, que sou ba cha rel, tam bém não me per co

em di va ga ções, a não ser quan do es tou es cre ven do
li te ra tu ra, como V. Exª es cre ve nes ses dois li vros que
pu bli cou ago ra e que li aqui e em Belo Ho ri zon te.
Então, o que está cla ro é que es ta mos dis cu tin do aqui 
um pro ces so de de ci são do Re la tor, que pe diu aber -
tu ra de pro ces so de cas sa ção. Não. V. Exª pe diu a
aber tu ra de um pro ces so para a apu ra ção con clu si va
dos fa tos. Isso é to tal men te di fe ren te; e, er ra da men -
te, V. Exª ou a sua as ses so ria, in di cou o art. 55 da
Cons ti tu i ção e o art. 13 da Re so lu ção nº 20, que tra ta
efe ti va men te de cas sa ção. E não é essa a con clu são
de V. Exª. Te nho a con vic ção de que es tou trans mi tin -
do o seu sen ti men to e a sua con vic ção, per mi ta-me a
li ber da de. 

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
Sr. Pre si den te, eu pe di ria uma pa la vra do no bre

Se na dor Ro ber to Sa tur ni no. 
O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no) – Se na -

dor Fran ce li no Pe re i ra, V. Exª sem pre faz ob ser va -
ções per ti nen tes e ju di ci o sas por que, efe ti va men te,
não me ca bia ne nhum jul ga men to nes sa fase. Eu não 
po de ria jul gar, e a ver são nem sem pre cor res pon de à
re a li da de. A re a li da de é que, di an te do que es cu tei e
de que to mei co nhe ci men to nes ta Co mis são, achei
que ha via in dí ci os mais do que su fi ci en tes de prá ti cas 
con trá ri as à éti ca e ao de co ro par la men tar, que, se -
gun do o art. 55, jus ti fi ca a aber tu ra de um pro ces so
de cas sa ção. A aber tu ra de um pro ces so sig ni fi ca
uma lon ga tra mi ta ção, com um am plo di re i to de de fe -
sa, de con tes ta ção, de es cla re ci men to e que, ob vi a -
men te, pode....

O SR. FRANCELINO PEREIRA – É a aber tu ra
de um pro ces so de pro ce di men to para se che gar ou à 
cen su ra – aliás, já fo ram cen su ra dos -, à aber tu ra de
uma pe na li da de per ti nen te à sus pen são do man da to
e, ine ga vel men te, os dois Se na do res têm que ser pu -
ni dos. A pu ni ção tem que ha ver. To dos nós so mos fa -
vo rá ve is à pu ni ção, mas o que nin guém quer é que se 
pro mo va um pro ces so de cas sa ção por uma pa la vra
im pe ri al de um ci da dão que, em ne nhum mo men to,
nun ca foi im pe ra dor na vida e nun ca al te rou a sua
voz. É de uma hon ra dez exem plar – não co nhe ço nin -
guém mais hon ra do do que V. Exª – e, con se quen te -
men te, é pre ci so ex pli car isso, para que a Casa sa i ba
que es ta mos dis cu tin do uma co i sa que está aqui es -
cri ta; e não é isso o que está es cri to. V. Exª fez a re ti fi -
ca ção e é pre ci so fa zer a re ti fi ca ção, tal vez, até por
es cri to. 

Mu i to obri ga do.
O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no) – Se na -

dor Fran ce li no Pe re i ra, re pi to o que já ha via dito em
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ou tras cir cuns tân ci as e em ou tras opor tu ni da des. Te -
nho que de fi nir a na tu re za do pro ces so que será aber -
to, por que, se fos se um caso de ad ver tên cia ou cen -
su ra, isso iria mor rer aqui, na Co mis são de Éti ca, não
te ria por que ir à Mesa. Se for à Mesa, pode ser um
pro ces so de sus pen são ou de cas sa ção. Os pro ce di -
men tos são di fe ren tes. Por exem plo: para a sus pen -
são, bas ta a ma i o ria sim ples; para a cas sa ção, exi -
ge-se ma i o ria ab so lu ta. 

Os pro ces sos são di fe ren tes. Te nho que in di car, 
no meu voto, o pro ces so que es tou pe din do. Isso não
sig ni fi ca que a Co mis são de Éti ca, a Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia e o Ple ná rio não
pos sam con clu ir con tra ri a men te a es ses in dí ci os que
apon tei aqui, nos qua is ba se ei o meu voto. 

Tudo isso é a aber tu ra de um pro ces so, cuja na tu -
re za achei que de ve ria in di car para de fi nir o pro ces so.

O SR. FRANCELINO PEREIRA – Se na dor Ro -
ber to Sa tur ni no, ape nas para ter mi nar. 

Com pre en do per fe i ta men te a pre o cu pa ção de
V. Exª em man ter a co e rên cia do seu tex to com o seu
pen sa men to. Mas ouso di zer – e o faço com hu mil da -
de – pe ran te um ho mem hu mil de que, efe ti va men te,
as ex pres sões de ve ri am ter sido ou tras. V. Exª sabe
mu i to bem, e acom pa nha aten ta men te a im pren sa – a 
não ser na que le do min go em que V. Exª foi à ci da de
de Pi re nó po lis -, que todo o País, hoje e há mais de
uma se ma na, está dis cu tin do um pro ces so no qual o
Re la tor Ro ber to Sa tur ni no so li ci tou a cas sa ção dos
dois Se na do res. Todo o Bra sil está pen san do des sa
ma ne i ra. 

Hoje, pela ma nhã, uma pes soa li ga da a nós
dois, dis se que ”hoje é fe ri a do na ci o nal", ou seja, todo 
o Bra sil hoje está acom pa nhan do pela te le vi são e
pelo rá dio as dis cus sões de um pro ces so no qual o
Re la tor so li ci tou a cas sa ção. Ora, o Por tu guês é cla -
ro. Com pre en do que essa não é a in ter pre ta ção.

O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no) – Se na -
dor, V. Exª me des cul pe, mas não so li ci tei a cas sa ção. 
Des cul pe-me! So li ci tei a aber tu ra de um pro ces so.
Qual pro ces so? De cas sa ção, cla ro.

O SR. FRANCELINO PEREIRA – Sei que não
po dia di zer tam bém de sus pen são. Assim V. Exª es ta -
ria jul gan do. Mas V. Exª jul gou quan do pe diu cas sa -
ção; jul gou sem jul gar ou sem que rer. 

Há um pro ble ma de re da ção. E V. Exª é es cri tor,
tem li vro pu bli ca do, li vros lin dos de mor rer, e não po -
dia efe ti va men te in cor rer em de cla ra ções des sa na tu -
re za que le va ram o Bra sil in te i ro, pelo me nos 100 mi -
lhões de bra si le i ros – hoje há pelo me nos 50 mi lhões
de bra si le i ros nos ou vin do – es tão pen san do que o

Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, um su je i to – su je i to no
sen ti do po si ti vo – afá vel, sim pá ti co, ami go, hu mil de,
ami go do meu co ra ção, es cri tor de re no me, que ri do
no Rio de Ja ne i ro, ele i to sem ter que ter dado um cen -
ta vo a nin guém e sem ter re ce bi do, re ce ber um cen ta -
vo de al guém, à ima gem e se me lhan ça de um ho mem 
que está dis cu tin do com V. Exª, está con ven ci do de
que efe ti va men te as pa la vras de ve ri am ser ou tras
para evi tar esse equí vo co.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a

pa la vra o Se na dor Jef fer son Pé res.

O SR. JEFFERSON PÉRES – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Se na do res, cre io que nem é pre ci so fa lar
mu i to, pois a ques tão me pa re ce tão sim ples e tão cla -
ra que dis pen sa dis cur sos pro li xos.

A pa la vra mais em pre ga da hoje, a que mais se
ou viu aqui, Sr. Pre si den te, foi Cons ti tu i ção, por que é
a Lei Ma i or do País, aque la que nós to dos ju ra mos,
no ato de pos se, de fen der e res pe i tar, Se na dor Ro -
ber to Sa tur ni no. E, Sr. Pre si den te, a Cons ti tu i ção,
que ju ra mos res pe i tar e de fen der, de ter mi na que, em
cer tos ca sos, a vo ta ção é in vi o lá vel. E ela foi es can -
da lo sa men te des res pe i ta da por que hou ve vi o la ção,
sem a me nor som bra de dú vi da. E há Se na do res en -
vol vi dos na vi o la ção, pro i bi da pela Cons ti tu i ção.

Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, V. Exª tem in te i ra
ra zão: isso con fi gu ra que bra de de co ro par la men tar.
Com uma agra van te, Sr. Pre si den te: re i te ra das ve zes 
da tri bu na des ta Casa, pe ran te todo o Ple ná rio – ou tro 
fato in con tes tá vel – os Se na do res men ti ram e, de po -
is, con fes sa ram que men ti ram. Se isso não for que bra 
de de co ro par la men tar, não sei mais o que é de co ro,
Sr. Pre si den te!

E o que diz o ilus tre Re la tor? Di an te do en vol vi -
men to dos Se na do res na vi o la ção e do fato de te rem
agre di do a ver da de pe ran te to dos nós, o que foi um
des res pe i to a to dos nós, o Se na dor Ro ber to Sa tur ni -
no su ge re e pro põe que a Mesa apre cie isso para dar
iní cio a um pro ces so de cas sa ção de man da to, por -
que a Cons ti tu i ção só pre vê cas sa ção de man da to
para que bra de de co ro e não pre vê ou tro.

E que diz o Se na dor Ro ber to Sa tur ni no?
Abre-se o pro ces so e eles que se de fen dam. Se a de -
fe sa dos dois Se na do res for con vin cen te, Sr. Pre si -
den te, o Se na dor Arru da dis se que há dois ca mi nhos.
Não! O ca mi nho é a ab sol vi ção. Se en ten de rem que
não hou ve que bra de de co ro, Se na dor Sa tur ni no, que 
se jam ab sol vi dos.
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Sr. Pre si den te, em sín te se, é isso. Mas, como
di zia Sha ke as pe a re, são ”words, words , words“.
São pa la vras va zi as e nada mais.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Srs. Se -
na do res, con si de ran do que há um gran de nú me ro de
Se na do res ins cri tos e que são 13 ho ras, peço vê nia
para le van tar a re u nião por 10 a 15 mi nu tos, a fim de
que seja ser vi do um lan che. 

Em se gui da, vol ta re mos, por que ain da há 10
ora do res ins cri tos. 

Assim, sus pen do os tra ba lhos para um lan che,
aten den do a su ges tões de vá ri os Se na do res.

(Sus pen sa às 13h02min, a re u nião é
re a ber ta às 13h30min.)

(Re a ber tu ra da re u nião sem re gis tro
de áu dio.)

O SR. LAURO CAMPOS – Sr. Pre si den te, Srªs
e Srs. Se na do res, eu gos ta ria de ex ter nar a mi nha po -
si ção, que pra ti ca men te se igua la à do emi nen te re la -
tor, Se na dor Ro ber to Sa tur ni no.

Este Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar
nos dá uma sé rie de li ções. Eu par ti ci pei do pro ces so
de cas sa ção do Se na dor Luiz Este vão e só re ve lei o
meu voto no ple ná rio, para jus ti fi cá-lo. 

E gos ta ria de fa zer a mes ma co i sa nes te pro -
ces so, que in di ca, que apon ta para uma pena a ser
atri bu í da aos dois Se na do res, Anto nio Car los Ma ga -
lhães e José Ro ber to Arru da, o que me pa re ce ser a
ca u sa de mu i tas per tur ba ções e de mu i ta de lon ga
nes te pro ces so de jul ga men to – o do Se na dor Luiz
Este vão de mo rou um ano e dois me ses. 

E ago ra per ce be mos que to dos já que rem sa ber 
qual é o re sul ta do, como se ao abrir mos, ago ra, a
nos sa boca e ex ter nar mos a nos sa po si ção, nós es ti -
vés se mos já pro fe rin do a con de na ção ou a ab sol vi -
ção fi nal. 

A im pren sa está ir re qui e ta, de sas sos se ga da,
pres si o nan do to dos nós, e prin ci pal men te, não sei
por que, o Se na dor Ro ber to Sa tur ni no e a mim, em
es pe ci al, tal vez por que eu qui ses se man ter o meu
voto em si gi lo até o ple ná rio, ou por ou tras ra zões. 

Mas o fato é que, des ta vez, não te mos ain da o
ca lor do povo na rua, a ex pres são da cons ciên cia do
povo e da exi gên cia do povo de in flu ir nos re sul ta dos
des te jul ga men to e de ou tros pro ce di men tos no Le -
gis la ti vo. 

E quem me dera, e qui se ra eu, oxa lá, em bre ve,
tam bém em re la ção ao Exe cu ti vo, que des te, sim,
está fal tan do pelo me nos um nes te jul ga men to. E
esse um se cha ma Fer nan do Hen ri que Car do so, res -

pon sá vel que é por gran de par te dos pro ble mas que
aqui aflo ra ram. Mas das quin ze ten ta ti vas de en qua -
drá-lo nos cri mes de res pon sa bi li da de pre vis tos na
Cons ti tu i ção, tre ze já fo ram frus tra das. Mas ele não
per de por es pe rar, o seu dia che ga rá! Bem an tes do
ju í zo fi nal – cada um tem o seu dia do ju í zo fi nal – a
Jus ti ça co me ça rá a ser fe i ta na ter ra, es pe ro eu. 

So bre uma das ques tões que aqui fo ram co lo ca -
das, eu gos ta ria de di zer ape nas o se guin te: o uso do
ca chim bo faz a boca tor ta. Nós cri a mos tri lhas men ta -
is e não con se gui mos fi car li vres de nos sas bi to las es -
tre i tas – ou bi to las lar gas, para aque les que fo ram
mais bem aqui nho a dos em ma té ria de in te li gên cia.

O fato é que sem pre pen sa mos, quan do es ta -
mos aqui jul gan do em ter mos po lí ti cos, na le gis la ção
pe nal e na le gis la ção pro ces su al, que, re al men te, têm 
pou ca co i sa a ver, a não ser sub si di a ri a men te, com o
tipo de jul ga men to po lí ti co so bre o qual hoje nos de -
bru ça mos.

O art. 55 da Cons ti tu i ção Fe de ral diz:

Art. 55. Per de rá o man da to o De pu ta -
do ou Se na dor:

I – que in frin gir qual quer das pro i bi -
ções es ta be le ci das no ar ti go an te ri or [vá ri -
as, até a le tra ”d“];

II – cujo pro ce di men to for de cla ra do in -
com pa tí vel com o de co ro par la men tar;

Qu e ro lem brar aqui que, um dia, um De pu ta do
Fe de ral per deu o seu man da to não por ter pra ti ca do
este ou aque le ou tro cri me mais gra ve. Não. Bar re to
Pin to co lo cou uma car to la, co lo cou uma cu e ca sam -
ba-canção mu i to dis cre ta, dis cre tís si ma, co lo cou a
ca sa ca e foi fo to gra fa do, pa re ce-me, em sua casa –
não foi no re cin to aqui não –, e per deu o man da to.
Então, não é pre ci so pra ti car cri me, não é pre ci so es -
tar en qua dra do no Có di go Pe nal para per der o man -
da to.

Va mos con ti nu ar a ler:

II – cujo pro ce di men to for con si de ra do
in com pa tí vel com o de co ro par la men tar;

Qu e ro aqui lem brar ape nas uma co i sa: não há a
con fi gu ra ção do com por ta men to que deve ser ape na -
do, como acon te ce no Có di go Pe nal, por exem plo,
que de fi ne o que é ho mi cí dio, o que é fur to, o que é
rou bo – e tem que de fi nir todo e qual quer cri me, do
con trá rio as pes so as não po de ri am ser en qua dra das,
não po de ri am ser ape na das, por fal ta de um dis po si ti -
vo que con si de ras se aque le com por ta men to como
cri mi no so. 
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Aqui, não. Aqui a ques tão é ne ces sa ri a men te in -
de fi ni da. Não há con fi gu ra ção, a não ser ex cep ci o nal -
men te. E não é ne ces sá rio que haja essa con fi gu ra -
ção. 

Será que o que fi ze ram é fal ta de de co ro par la -
men tar? Será que agre dir um co le ga no ple ná rio, por
exem plo, é fal ta de de co ro par la men tar? São in da ga -
ções que de vem ser fe i tas, por que não exis te uma
pres cri ção, uma con fi gu ra ção des ses com por ta men -
tos di ver gen tes.

Con ti nu an do:

II – cujo pro ce di men to for de cla ra do in -
com pa tí vel com o de co ro par la men tar;

III – que de i xar de com pa re cer, em
cada ses são le gis la ti va, à ter ça par te das
ses sões or di ná ri as da Casa a que per ten -
cer, sal vo li cen ça ou mis são por esta au to ri -
za da;

Bas ta de i xar de com pa re cer que ha ve rá per da
de man da to por fal ta de de co ro par la men tar. Não
hou ve men ti ra, não hou ve vi o la ção de pa i nel, não
hou ve co i sa ne nhu ma, ape nas a au sên cia a um ter ço
das ses sões.

IV – que per der ou ti ver sus pen sos os
di re i tos po lí ti cos;

(...)
VI – que so frer con de na ção cri mi nal

em sen ten ça tran si ta da em jul ga do.
§ 1º É in com pa tí vel com o de co ro par la -

men tar, além dos ca sos de fi ni dos no re gi men -
to in ter no, o abu so das prer ro ga ti vas as se gu -
ra das a mem bro do Con gres so Na ci o nal ou a
per cep ção de van ta gens in de vi das.

De modo que, en tão, a ques tão da que bra de de -
co ro par la men tar de pen de, ob vi a men te, do jul ga men to,
do ri gor ou da fal ta de ri gor de cada um de nós. 

Então, o que me pa re ce é que, por ter mos sem -
pre na nos sa ca be ça as for mas de jul ga men to que se
pro ce dem na Jus ti ça bra si le i ra, es ta mos aí à pro cu ra
de um en qua dra men to es pe cí fi co para de ter mi na do
tipo de com por ta men to di ver gen te, sen do que não é
ne ces sá rio esse en qua dra men to. Tam bém não po de -
mos com pa rar: ”Ah! será que vou re ce ber a pena ca -
pi tal, a mes ma de al guém que co me teu um cri me mu i -
to ma i or do que o meu, mu i to mais gra ve do que o
meu, que men tiu di ver sas ve zes, que se apro pri ou de
169 mi lhões de re a is?“ Não es ta mos aqui para es ta -
be le cer pe nas ten do em vis ta uma cer ta gra da ção em 

tor no do ato ou das prá ti cas cri mi no sas, ou di ver gen -
tes, ou in com pa tí ve is com o de co ro.

Não gos ta ria de fa lar mu i to hoje. Estou, in clu si ve –
a li cen ça mé di ca já está no meu bol so –, mu i to res fri a do.

O SR. GERSON CAMATA – Toma a va ci na do
Ser ra.

O SR. LAURO CAMPOS – Já to mei. To mei há
um mês e acho que veio pior. Agra de ço a boa von ta -
de, mas está boa para eles.

Então, gos ta ria de di zer que pa re ce que que rem 
mes mo, e isso eu sou con tra e se rei con tra sem pre,
fa zer um ban que te to tê mi co. Quem qui ser sa ber o
que é ban que te to tê mi co pode ler Fre ud, To tem e
Tabu, pode ler tam bém A Rama Dou ra da, The Gol -
den Bough, pode ler até um li vro do meu pai que tem
um ca pí tu lo que se cha ma ”Ori gem to tê mi ca da so be -
ra nia“, So ci o lo gia e Fi lo so fia do Di re i to, e mu i tos
ou tros que tra tam da que le ban que te. Era fe i to prin ci -
pal men te pe los po vos pré-letrados, em de ter mi na do
dia, numa es pé cie de ba ca nal, em que ma ta vam o to -
tem, ma ta vam o pai, ou ma ta vam o pa i zi nho e de glu ti -
am, co mi am o pe da ço do ca dá ver para ad qui rir o po -
der do che fe, o po der do to tem.

Não par ti ci pa rei des se ban que te to tê mi co. Va -
mos trans for mar, como diz o Max We ber, ba ca nal em
ri tu al. Va mos de i xar o ba ca nal para a nos sa sel va ge -
ria ul tra pas sa da e va mos ado tar o nos so ri tu al até
che gar mos à de ci são fi nal.

Pois bem, o que me pa re ce é o se guin te: eu não
que ro ofen der, não que ro des tra tar, não que ro par ti ci -
par des se ban que te to tê mi co. De modo que, tal vez
por isso, por ten tar uti li zar de uma cer ta edu ca ção
par la men tar com aque les que se apre sen tam hoje ao
nos so jul ga men to, eu não pre ci so mal tra tá-los, eu
não pre ci so in sul tá-los. Então, gos ta ria mu i to de che -
gar até o fi nal ape nas re ce ben do o que re ce bi ago ra
aqui: essa bri lhan te li ção da nos sa He lo í sa He le na. A
mais frá gil, a mais po bre tal vez, a mais sim ples de to -
dos, ela que, para mim, é a prin ci pal res pon sá vel pela
cas sa ção, se hou ver, dos ma i o res mem bros do Se na -
do Fe de ral. Isso é uma li ção fan tás ti ca! Isso é algo
que nos faz pen sar que está mu dan do al gu ma co i sa
nes te País! Logo ela! Eu, ao pro fe rir o meu voto, já fa -
lei isto: con si de ro que a prin ci pal fal ta co me ti da pe los
dois Se na do res se com ple tou no mo men to em que o
en tão Pre si den te Anto nio Car los Ma ga lhães de cla rou 
– e es tou con ven ci do dis so – que a Se na do ra He lo í sa 
He le na ha via vo ta do con tra a cas sa ção do Se na dor
Luiz Este vão.

Então, é por isso que vou cas sá-lo, se cas sá-lo
– não que ro adi an tar o meu voto. Mas o mais gra ve

10436 Sex ta-fe i ra 25 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Maio  de  2001



que S. Exª co me teu foi isto: um cri me con tra essa Se -
na do ra bri lhan te, lu ta do ra, que saiu aqui con tra o to -
tem, en quan to ou tros es ta vam se ajo e lhan do e pe din -
do as bên çãos do en tão ”ser to tê mi co“ que ocu pa va a
Pre si dên cia do Se na do.

De modo que eu já vi es sas co i sas acon te ce rem
vá ri as ve zes: o po der po lí ti co foge e atrás do po der po lí -
ti co fo gem to dos os ami gos, os fal sos ami gos, os opor -
tu nis tas, os ven di lhões. Essa li ção eu levo co mi go. 

Vou ter mi nar ago ra. Dis se o Se na dor Anto nio
Car los Ma ga lhães:

”Se na dor La u ro Cam pos, te nho por V.
Exª não só uma ad mi ra ção, mas tam bém
um res pe i to mu i to gran de. Con si de ro-o um
sím bo lo do Se na do Fe de ral. Vejo em V. Exª
tudo aqui lo que se re su me em um ho mem
de bem, sem má cu las. V. Exª tal vez te nha,
até pelo seu ca rá ter, pela sua dig ni da de e
pelo seu sa ber, al gu mas ve zes, um ar de in -
ge nu i da de; mas não. V. Exª é um ho mem
com ple to. Eu o res pe i to e acon se lho-me,
quan do pos so, com V. Exª. Não te nho a in ti -
mi da de que de se ja va com V. Exª, mas es ti -
ma ria sem pre, aqui e fora da qui, em qual -
quer par te, ter V. Exª como meu con se lhe i ro 
e meu ami go.“

Não há mo ti vo ne nhum para eu par ti ci par des se
ban que te to tê mi co. E aque les que que rem me for çar
a isso es tão com ple ta men te equi vo ca dos. Não fa rei
isso! Por que, se eu fi zes se isso, não se ria me re ce dor
des sas pa la vras, des ses en cô mi os que o Se na dor
Anto nio Car los Ma ga lhães di ri giu a mim. 

É jus ta men te pe los elo gi os que S. Exª me fez,
pelo fato de S. Exª ter vis to em mi nha mo dés tia uma
co e rên cia e uma in te gri da de que, ob vi a men te, não
exis tem. Mas é jus ta men te por isso. Se eu não vo tas -
se nes te sen ti do, no sen ti do de apo i ar o pa re cer do
Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, não se ria me re ce dor
des ses elo gi os. Para con ti nu ar me re cen do es ses elo -
gi os e che gar per to de les, eu só pos so ter uma ati tu -
de: se guir o pa re cer do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no.

O SR. PRESIDENTE  (Ra mez Te bet) – Con ce do 
a pa la vra, pela or dem de ins cri ção, ao Se na dor Ca sil -
do Mal da ner.

O SR. CASILDO MALDANER – Sr. Pre si den te,
no bres Co le gas, não há dú vi da de que se ria a von ta -
de de to dos que, nes te mo men to, es ti vés se mos cul -
mi nan do nos sas ener gi as em vo ta ções que a Na ção
es ta ria a es pe rar, em vo ta ções para a so ci e da de,
prin ci pal men te em re la ção à ma i o ria dos ex clu í dos,

para fa zer com que se in si ram no pro ces so do País
como um todo. Acho que isso se ria o me lhor para to -
dos nós e até o de ver prin ci pal. 

Ago ra, não há que se ne gar que es ta mos di an te
de um di le ma, es ta mos di an te de um caso que acon -
te ceu nesta Casa. E os fa tos que acon te ce ram nós so -
mos obri ga dos a exa mi nar. Cabe a nós dar se qüên cia a
isso. Eu di ria, como nin guém gos ta ria de es tar nes te
mo men to aqui, que a Se ma na San ta des te ano es tá-se
pro lon gan do, Se na dor Osmar Dias. Isso não é bom
para nin guém. Dói em cada um de nós exa mi nar fa tos
re la ci o na dos aos pró pri os co le gas. 

Por ou tro lado, como as ques tões es tão aí co lo -
ca das, hou ve um caso, hou ve o fato da vi o la ção. Isso, 
no sen ti do fi gu ra do, se ria, va mos su por: hou ve um
cri me; ha via odo res na Casa ou na re gião ou no País,
mas não se sa bia onde es ta va o ca dá ver. Tal vez o
azar para al guns te nha sido – por que ha via ape nas
in di ca ti vos, si na is mu i to in ci pi en tes – aque la con ver -
sa com os Pro cu ra do res, quan do se for ta le ceu nos
ares des ta Casa e do País... E isso re dun dou, sem
dú vi da al gu ma – só para re cor dar ra pi da men te –, em
que a atu al Mesa do Se na do te nha la cra do o pa i nel e
pe di do que os téc ni cos da Uni camp ve ri fi cas sem se
hou ve, ou não, a vi o la ção. Na tu ral men te, quan do os
téc ni cos es ta vam exa mi nan do o pa i nel, se ti nha ha vi -
do a vi o la ção do sis te ma de vo ta ção se cre ta da mais
alta Casa le gis la ti va do País, a co i sa co me çou a des -
per tar in se gu ran ça, co me çou a ser ma i or. E, com a
con clu são do la u do da pe rí cia de que hou ve a vi o la -
ção do pa i nel, eis que sur ge o ca dá ver. Esta foi a re a -
li da de: sur giu. Eis que es ta va no meio da sala. E
cons ta tou-se a au to ria do cri me, cla ro! E, além da au -
to ria do cri me, che ga mos tam bém às
co-participações quan do do re ce bi men to da lis ta e da
con fir ma ção de que, de fato, se teve co nhe ci men to
dis so. A esse pro ces so nós che ga mos, e es ta mos di -
an te dele ago ra. Não há dú vi da de que é duro. 

Re co nhe ço que, nes ta ma nhã, a de fe sa do nos -
so co le ga Se na dor José Ro ber to Arru da foi téc ni ca e
le va da bas tan te pela emo ção. Te mos que le var em
con si de ra ção isso. S. Exª apre sen tou aqui uma de fe -
sa e, pelo je i to de S. Exª fa zer, pen so que ex pôs aqui,
de viva alma, o sen ti men to que tem. Sei que o que S.
Exª pas sa é duro, não é fá cil. Re co nhe ço isso. 

Tam bém não dá para de i xar mos de lado o voto
em se pa ra do aqui pro fe ri do pelo emi nen te Se na dor
Pa u lo Sou to. S. Exª pro fe riu um voto aba li za do, na tu -
ral men te as ses so ra do, não sei. Ontem, re ce be mos
um me mo ri al pro fun do, por in ter mé dio dos ad vo ga -
dos – re ce bi até a vi si ta do emi nen te ad vo ga do Tho -
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más Bas tos –, em que co lo cam, com con di ções, to -
das as ques tões le van ta das, não há a me nor dú vi da. 

Re co nhe ço quan do o Se na dor Pa u lo Sou to, por
exem plo, in vo ca em seu voto em se pa ra do ”que os
atos atri bu í dos aos Se na do res Anto nio Car los Ma ga -
lhães e José Ro ber to Arru da não au to ri zam a pro pos -
ta de per da de man da to, fe i ta pelo Re la tor, par ti cu lar -
men te nes ta fase de in ves ti ga ção“. S. Exª diz que não 
au to ri za a pro pos ta de per da de man da to. Na tu ral -
men te, para al guns há essa idéia.

E, na ul ti ma ção do re la tó rio do emi nen te Se na -
dor Ro ber to Sa tur ni no Bra ga, S. Exª con clui di zen do:
”fato su je i to à pena de per da de man da to“. Quer di zer, 
o Se na dor Ro ber to Sa tur ni no con clui. Tal vez nis s o
haja uma con tra di ção com o pen sa men to do voto em
se pa ra do, que diz que é pos sí vel, pode co li mar com a
per da do man da to. Ele con clui com essa tese. 

Eu di ria mais, Sr. Pre si den te, no bres Co le gas,
não é fá cil para to dos aqui de ci dir mos. O emi nen te
Re la tor diz em cer to tre cho: 

”Tra ta-se, per mi ta-nos acen tu ar, de um 
pre ce den te cuja re per cus são para a res pe i -
ta bi li da de das ins ti tu i ções de mo crá ti cas pa -
re ce-nos im pos sí vel de su bes ti mar, en tre
ou tras co i sas, por en vol ver, por um lado, a
con fi an ça da ci da da nia“ [re pi to, a con fi an ça
da ci da da nia] ”na li su ra dos pro ce di men tos
de de li be ra ção co le ti va do Con gres so Na ci -
o nal (...)“.

Eu gos ta ria, in clu si ve, de re pe tir esta fra se: 

”(...) per mi ta-nos acen tu ar, de um pre -
ce den te cuja re per cus são para a res pe i ta bi -
li da de das ins ti tu i ções de mo crá ti cas pa re -
ce-nos im pos sí vel de su bes ti mar, en tre ou -
tras co i sas, por en vol ver, por um lado, a
con fi an ça da ci da da nia na li su ra dos pro ce -
di men tos de de li be ra ção co le ti va do Con -
gres so Na ci o nal (...)“.

Sr. Pre si den te, no bres Co le gas, em bo ra seja
duro, eu di ria – até para não to mar mais o tem po, pois
co me ça mos os tra ba lhos pela ma nhã – que es ta mos
de li be ran do, hoje, não em re la ção ao mé ri to des s a
ques tão, mas es ta mos opi nan do e de li be ran do so bre
pro ce di men tos. Alguns Co le gas co lo cam em tela que
hoje já sai uma de ci são fi nal. Não é isso que en ten di
do que dis se o emi nen te Re la tor. S. Exª con clui di zen -
do que es ses fa tos po dem até le var a acon te cer isso.
Por tan to, hoje é uma con ti nu a ção dos pro ce di men -
tos. So mos for ça dos a opi nar em re la ção a isso. Esse
é o nos so de ver, ba se a do na qui lo que nós mes mos

es cre ve mos, os 81 Se na do res, ao apro var mos o Có -
di go do Con se lho de Éti ca. 

De acor do com as nos sas con vic ções – as mi -
nhas, pelo me nos -, não es ta mos vo tan do o mé ri to
hoje. Esta mos vo tan do a se qüên cia des ses fa tos, que 
po dem le var, sim, até à per da do man da to. Mas não
hoje. Hoje, não es ta mos de ci din do so bre isso. 

Enten do que o re la tó rio do emi nen te Se na dor
Ro ber to Sa tur ni no é ro bus te ci do com ele men tos que
nos le vam a essa de ci são. Sei que não é hora de co -
lher vo tos, Sr. Pre si den te, mas não te nho por que não 
me in cli nar nes sa di re ção. Tal vez até por eco no mia,
pos so ir adi an tan do que, nes te mo men to, o pro ce di -
men to de en vi ar o pa re cer à Mesa Di re to ra do Se na -
do para que se ins ta u re o de vi do pro ces so de res pon -
sa bi li da de em re la ção à ques tão não deve ser im pe di -
do. Pen so que essa ques tão tem que ter se qüên cia. 

Por isso, não há por que não me do brar ao re la -
tó rio ro bus te ci do do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do 
a pa la vra ao Se na dor Ante ro Paes de Bar ros.

O SR. ANTERO PAES DE BARROS – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Se na do res, gos ta ria de fa zer al gu -
mas con si de ra ções a res pe i to do pro ces so e de todo
esse pe río do que acom pa nha mos aqui no Con se lho
de Éti ca do Se na do da Re pú bli ca.

Na ver da de, nes te pro ces so, ti ve mos al gu mas
ex pli ca ções e al gu mas con si de ra ções no sen ti do de
mi ni mi zar as po si ções que o Se na do deve to mar. 

Co men tá ri os dos dois Se na do res: 

”Só le mos a lis ta. No má xi mo, co men -
ta mos a lis ta“. 

Um não man dou fa zer; o ou tro in for mou que fez
em nome de quem não man dou fa zer. Mas nes sa his -
tó ria de que ”só le mos a lis ta e a Drª Re gi na en ten deu
como uma or dem“ hou ve uma vi o lên cia. 

Não exis te, Sr. Pre si den te, ma i or vi o lên cia con -
tra a de mo cra cia do que a vi o lên cia con tra o voto se -
cre to. Não exis te ma i or vi o lên cia con tra a de mo cra cia
do que a fra u de. Não exis te ma i or vi o lên cia do que,
en quan to para to dos o voto é se cre to, para dois ilu mi -
na dos, o voto não ser se cre to. 

A Se na do ra He lo í sa He le na já se re por tou aqui
à Cons ti tu i ção ao fa lar so bre o abu so das prer ro ga ti -
vas. Mas é pre ci so que fi que cla rís si mo que esse pro -
ces so não tra ta ex clu si va men te da vi o la ção do pa i nel. 
Ele co me çou para in ves ti gar o pa i nel. Mas, de po is da
in ves ti ga ção do pa i nel, uma cen te na de men ti ras fo -
ram di tas no Con se lho de Éti ca do Se na do da Re pú -
bli ca. Por tan to, es sas men ti ras pro li fe ra ram aos bor -
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bo tões. As men ti ras aqui acon te ce ram da ca de i ra
pre si den ci al do Se na do da Re pú bli ca. As men ti ras
aqui acon te ce ram, na fun ção de Pre si den te do Se na -
do da Re pú bli ca, em res pos ta à ques tão de or dem le -
van ta da pela Se na do ra He lo í sa He le na. As men ti ras
acon te ce ram aqui, por es cri to, à Se na do ra He lo í sa
He le na, ao di zer que ”ele“, pre si den te à épo ca do Se -
na do, era o res pon sá vel pelo pro ces so se cre to de vo -
ta ção, o qual, des co briu-se pos te ri or men te, fora vi o -
len ta do. 

As men ti ras aqui acon te ce ram em em ba te con -
vin cen te, duro, com o Se na dor Arru da. S. Exª, di zen -
do ao Se na dor Arru da: ”Se na dor Arru da, não au to ri -
zei V. Exª nem nin guém“ . E o Se na dor Arru da res pon -
den do: ”Eu tam bém não cum pro or dens de V. Exª. V.
Exª tam bém não man da em mim; nin guém me au to ri -
za a nada“. De po is, vi e ram as con fis sões. Hou ve uma 
sé rie de in ver da des. Te mos aqui as pro vas da fita, as
pro vas tes te mu nha is, os de po i men tos de três Pro cu -
ra do res da Re pú bli ca. O Se na dor Ro ber to Sa tur ni no
não pode, evi den te men te, ser con de na do nem po dia
ob ter as in for ma ções da qui lo que foi dito na re u nião
se cre ta os Procu ra do res da Re pú bli ca. Este Con se lho
terá de jul gar a ver da de, e a ver da de não po dia fi car se -
pul ta da quan do eles não qui se ram di zer nada na re u -
nião aber ta. Por tan to, no mí ni mo, era ne ces sá rio que se 
dis ses se à opi nião pú bli ca e aos in te gran tes do Con se -
lho que agi tas sem as nos sas cé lu las fo tos tá ti cas para
que nos lem brás se mos de que não hou ve con tra di ção
aqui en tre os Pro cu ra do res. Não há um pro cu ra dor lou -
co e dois de se qui li bra dos. Os três man ti ve ram a mes ma 
ver são, e são pro vas tes te mu nha is im por tan tes as dos
Pro cu ra do res da Re pú bli ca. 

A pro va das fi tas e a mes ma ver são com pro va da 
nas fi tas, a men ti ra no dia da re u nião do PFL em São
Luiz, no Ma ra nhão. Na que le dia, já ha via sa í do o re la -
tó rio da Uni camp. Na que le dia, o Se na dor Arru da fa -
zia, aqui, um dis cur so e lá, em São Luiz, era des men -
ti do pelo Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães, para
de po is di zer que ha via dito. Não dis se ”por ca u sa do
la u do da Uni camp“ co i sís si ma ne nhu ma. Dis se por
ca u sa da con fis são do Se na dor Arru da. É pre ci so que 
isso não fi que se pul ta do no ins tan te em que te mos
que de ci dir aqui, no Con se lho de Éti ca. 

No tem bem, no iní cio do pro ces so, a ve e mên cia 
dos des men ti dos. Quem viu o Se na dor Arru da se in -
dig nar, co brar, di zen do: ”Cha mem a Drª Re gi na para
que pos sa mos fa zer o con fron to. Nem ela nem nin -
guém con se gui rá en fren tar-me numa aca re a ção“,
para de po is, com a mes ma ve e mên cia, con fes sar o
pe ca do? Então, não se tra ta ape nas da vi o la ção do

pa i nel. A vi o la ção do pa i nel é o iní cio; de po is, há uma
sé rie de men ti ras. Eu, por exem plo, Sr. Pre si den te,
fico tris te quan do a Insti tu i ção Se na do da Re pú bli ca
ado ta dois pe sos e duas me di das com a de ci são ado -
ta da on tem na Mesa do Se na do, por que o Re gi men to
Inter no do Se na do é o mes mo da épo ca em que o Se -
na dor Anto nio Car los era o Pre si den te. A as ses so ria
do Se na do é a mes ma da épo ca em que S. Exª era o
Pre si den te. E, no pro ces so do Se na dor Luiz Este vão,
to dos nós sa be mos, o pra zo foi de 24 ho ras e, on tem,
fo ram da dos 15 dias. Mas esse é um as sun to pas sa -
do. O que dis se o Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães 
tam bém já mu i to bem li qui da do este as sun to no re la -
tó rio do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no? S. Exª ale gou,
para não ter re ve la do isso, ra zões de Esta do. Ra zões
de Esta do con fron tam com a de mo cra cia. Sa bem os
ad vo ga dos que as ses so ram o ex-Presidente do Se -
na do, Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães, que, em
ra zões de Esta do, pre va le ce a von ta de do so be ra no e 
nun ca o Esta do De mo crá ti co de Di re i to. 

Ale gar ra zões de Esta do, pro te ger a ima gem do
Se na do...o que foi que as sis ti mos na se ma na pas sa -
da? Está sen do pro te gi da a ima gem do Se na do quan -
do jo vens vêm aqui, fi cam nus e de cos tas para o Se -
na do da Re pú bli ca? O que acon te ceu on tem, quan do
as de pen dên ci as do Se na do eram ocu pa das por es -
tu dan tes com bo las ver me lhas nos na ri zes, de mons -
tra que se está pro te gen do a ima gem do Se na do da
Re pú bli ca? 

Gos ta ria de di zer que, mais do que o Se na dor
Ro ber to Sa tur ni no, gra ças a Deus, vem da Ba hia a
me lhor de fe sa con tra as ale ga das ra zões de Esta do.
E vem da Ba hia na fra se do gran de Rui Bar bo sa, que
dis se exa ta men te o que está lá em Sal va dor, em um
me mo ri al: 

”Medo, ve na li da de, ra zões de Esta do,
como quer que te cha mes pre va ri ca ção ju di -
ciá ria, não es ca pa rás ao fer re te de Pi la tos.
O bom la drão sal vou-se, mas não há per dão 
para o juiz co var de“. 

Nes se ins tan te, é pre ci so que co lo que mos aqui
cla ra men te, como diz o gran de Bis po do meu Esta do,
Dom Pe dro Ca sal dá li ga: ”Nós não te mos o di re i to de
as su mir a co var dia e mu i to me nos o di re i to de ter
medo“. 

É por isso, Sr. Pre si den te, que que ro de i xar mu i -
to cla ro que te nho cons ciên cia de que não es ta mos
vo tan do, aqui, hoje, a cas sa ção de nin guém. Esta -
mos vo tan do, aqui, hoje, a aber tu ra do pro ces so de
cas sa ção. E, ao vo tar pela aber tu ra do pro ces so, con -
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cor do com o Se na dor Ro ber to Sa tur ni no de que, mais 
do que eu, que sou até es tu dan te de Di re i to, não sou
se quer rá bu la, já li en tre vis tas de Mi nis tros do Su pre -
mo Tri bu nal Fe de ral, con ce di das ao jor nal Fo lha de
S. Pa u lo, que, se for con ce i tu a da a que bra de de co ro
par la men tar, é pre ci so a in di ca ção da cas sa ção do
man da to.

Por isso, Sr. Pre si den te, anun cio, com todo o
res pe i to ao Se na dor Pa u lo Sou to, no meu en ten di -
men to pes so al um dos bons Se na do res, que fez um
tra ba lho ex tra or di ná rio quan do Re la tor da CPI do Ju -
di ciá rio, com o todo res pe i to às suas te ses e aos seus
ar gu men tos, não vejo como fa zer qual quer re to que
ao re la tó rio do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no.

Era isso, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a

pa la vra o Se na dor Ney Su as su na.
O SR. NEY SUASSUNA  – Sr. Pre si den te, Srªs e 

Srs. Se na do res, acho que todo o Bra sil está cons ci -
en te de que ser mem bro des ta Co mis são não é uma
mis são fá cil. É uma mis são amar ga ter que jul gar
com pa nhe i ros e, mu i tas ve zes, jul gar até mes mo o
fim da car re i ra po lí ti ca dos com pa nhe i ros. 

To dos sa bem que não sou uma pes soa de vida
pro fis si o nal po lí ti ca, sou em pre sá rio e ain da es tou no
se gun do man da to de Se na dor. Mas há mo men tos em 
que fico pre o cu pa do com o fato de es tar mos de ba ten -
do por ho ras – es ta mos há mais de qua tro ho ras no
de ba te – quan do, na re a li da de, são tão pró xi mas as
po si ções. Cla ro que cada fac ção está de fen den do as
suas po si ções, mas a con clu são é pra ti ca men te a
mes ma.

Ve ja mos o que diz o voto em se pa ra do dos Se -
na do res: 

”Como con clu são, em face dos ar gu -
men tos ex pen di dos, vo ta mos pelo en ca mi -
nha men to dos au tos para apu ra ção pre li mi -
nar à Mesa des ta Casa para ins ta u ra ção do
pro ces so dis ci pli nar de que tra ta o Có di go
de Éti ca e De co ro Par la men tar.“ 

Ve ja mos o que diz o pa re cer do nos so Re la tor,
Se na dor Ro ber to Sa tur ni no:

”O nos so voto é pelo en ca mi nha men to 
dos au tos des se pro ces so à Mesa Di re to ra
do Se na do Fe de ral, para que esta de li be re,
nos ter mos do § 2º do art. 55 da Cons ti tu i -
ção Fe de ral, e art. 13º da Re so lu ção, etc... 

A bri ga é por que am bos que rem que man dem
para a Mesa, para que a Mesa de li be re e vol te para

que nós, en tão, ini ci e mos o pro ces so, quan do, aí sim, 
re al men te va mos nos pre o cu par com que gra da ção,
como va mos fa zer, se va mos cas sar, se não va mos
cas sar e tudo o mais. E nós es ta mos, já, que ren do
de ci dir que pena. 

Eu que ria lem brar aos meus no bres Pa res que o 
pro ces so de Luiz Este vão, que hoje já não é Se na dor
por que foi cas sa do por esta Casa, ini ci ou-se sem ne -
nhu ma in di ca ção. Não ha via ne nhu ma in di ca ção de
pe na li da de, ape nas o pe di do era para ini ci ar e ele
per deu o man da to. 

É cla ro que esta é a Casa, tan to é que é Par la -
men to, o lu gar onde re al men te se de ba te e tudo mais, 
mas am bos que rem que man de para a Mesa. Eu tam -
bém que ro man de para a Mesa. 

Com que pa re cer vou fi car? É cla ro que vou fi car 
com o pa re cer de Sa tur ni no Bra ga, por uma ra zão
sim ples: S. Exª cir cuns tan cia, o que S. Exª faz é re la -
tar tudo que acon te ceu. Re la tar item por item. 

O voto em se pa ra do per de mu i to tem po e mu i ta
pre o cu pa ção, na mi nha opi nião de le i go, dis cu tin do:
”Por que a pe na li da de não pode ser essa, por que
pode ser...“ Não é o mo men to de se dis cu tir isso. O
mo men to de se dis cu tir isso tem que ser a pos te ri o ri,
quan do es ti ver mos no pro ces so, aí sim, de jul ga men -
to, para man dar mos, pos te ri or men te, à Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia e, de po is, para o
Ple ná rio, onde vai ha ver a con su ma ção.

Então, é re al men te sur pre en den te como, sen do
tão pró xi mas as po si ções, es ta mos nos pren den do.
Tal vez, se hou ves se do Sa tur ni no uma pa la vra, se em 
vez de di zer ”su je i to à pena de per da“ ti ves se dito ”su -
je i to até à pena de per da“, e se não ti ves se ci ta do o
art. 55, não hou ves se aqui toda essa ener gia gas ta
em qua se cin co ho ras.

Então, Sr. Pre si den te, é ób vio que am bos os
gru pos que rem o mes mo, por que é pa ten te, e eu,
quan do leio as con clu sões do Se na dor Sa tur ni no,
vejo que não te mos como con tes tá-las. Por exem plo,
diz S. Exª: 

Di an te do ex pos to e con si de ran do: 
a – os in dí ci os da prá ti ca do ato de im -

pro bi da de ad mi nis tra ti va por vi o la ção dos
prin cí pi os da ad mi nis tra ção pú bli ca, es pe ci -
al men te nos de ve res de ho nes ti da de, le ga li -
da de e le al da de às ins ti tu i ções; 

b – a ma ni fes ta ção dis sí dia dos Se na -
do res Anto nio Car los Ma ga lhães e José Ro -
ber to Arru da, ca rac te ri za da por não te rem
to ma do pro vi dên cia que lhe ca bi am di an te
da pro va de vul ne ra bi li da de do sis te ma de
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vo ta ção, e pelo aco ber ta men to do gra ve ilí -
ci to a que to ma ram co nhe ci men to ao re ce -
ber a lis ta de vo ta ção; 

c – que a mu dan ça fre qüen te de ver -
sões para fa tos ob je to da pre sen te apu ra -
ção, pelo me nos até a di vul ga ção do re sul -
ta do da pe rí cia da Uni camp, a con fis são dos 
ser vi do res en vol vi dos, as sim como os in dí ci -
os da que bra de ve ra ci da de em que in cor re -
ram os dois Se na do res são su fi ci en tes para
um ju í zo de que bra de de ver de le al da de às
ins ti tu i ções e de prá ti ca de ir re gu la ri da de
gra ve no de sem pe nho do man da to par la -
men tar; 

d – que os in dí ci os de re ve la ção, pelo
Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães, do con -
te ú do da lis ta de vo ta ção ex tra í da ili ci ta men -
te, em fla gran te des res pe i to à con fi an ça
nele de po si ta da pe los seus Pa res des ta
Casa, con fi gu ram um com por ta men to con -
trá rio à éti ca e ao de co ro par la men tar; 

e – e, fi nal men te, que des te pro ces so
re sul tou pa ten te a exis tên cia de in dí ci os
bas tan tes na prá ti ca de atos con trá ri os à éti -
ca e ao de co ro par la men tar de modo a jus ti -
fi car a aber tu ra... 

Ve jam, nós po de mos di zer que isso não acon -
te ceu? Isso foi dito aqui, em alto e bom som, to dos
que têm ou vi dos fun ci o nan do ou vi ram, to dos que
têm olhos en xer gan do vi ram.

Então, na re a li da de, por essa ra zão, faço a op -
ção pelo re la tó rio do Se na dor Sa tur ni no, mas, da qui 
a pou co, es ta rei vo tan do pelo en ca mi nha men to, por -
que es ta mos ape nas con clu in do uma in ves ti ga ção e 
os dois gru pos che ga ram à mes ma con clu são: pre -
ci sa ser man da do à Mesa. Daí eu não en ten der por
que pre ci sa mos gas tar cin co ou seis ho ras se as
con clu sões são as mes mas. 

É cla ro que já que rem de ba ter, mas esse de ba te 
vai ser mu i to ma i or e mu i to mais de mo ra do quan do
do re tor no do pro ces so a esta Co mis são para cum -
prir mos um de ver que é nos so – in gra to, mas é nos so
– e que te re mos que cum prir com o ma i or zelo pos sí -
vel. 

Por isso pedi a pa la vra, Sr. Pre si den te, exa ta -
men te para ex ter nar esta mi nha po si ção: se pu dés se -
mos ter o ”até a pena“ e se não ti vés se mos a ci ta ção
do art. 55, os dois es ta ri am si mi la res, só que um per -
de mu i ta ener gia ata can do o ou tro. Quer di zer, o voto
em se pa ra do ata ca o do Se na dor Sa tur ni no. Mas o

Se na dor Sa tur ni no está re la tan do os acon te ci men -
tos. Con tra fa tos, não há ar gu men tos. 

Por essa ra zão, eu que ria usar a pa la vra para di -
zer, no meu en ten di men to, como po de ría mos ter pou -
pa do tan to tem po num de ba te que en tra aqui, en tra
ali, quan do não é o mo men to. Esta mos con clu in do
uma fase de in ves ti ga ção. 

Os dois gru pos che gam à con clu são de que tem
que ser en vi a do à Mesa; a Mesa vai de li be rar. E es pe -
ro que sem gas tar o tem po má xi mo, mas, sim, na ma i -
or ra pi dez pos sí vel e re tor nar, para que te nha mos a
con se qüên cia, que se ria a aber tu ra do pro ces so.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a
pa la vra o Se na dor Osmar Dias.

O SR. OSMAR DIAS – Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Se na do res, Sr. Re la tor, te nho di fi cul da de em en -
ten der aque les que sen tem pra zer em es tar aqui nes -
te mo men to. Como a Se na do ra He lo í sa He le na, eu
não me sin to nem um pou co à von ta de aqui e ja ma is
ima gi nei, quan do fui ele i to Se na dor, que es ta ria vi -
ven do es ses mo men tos de ex tre ma gra vi da de e de
so fri men to para to dos nós. Por que, tam bém, quem
não está so fren do nes te mo men to me de i xa até com
di fi cul da de de en ten der suas in ten ções. 

Esta mos tra tan do aqui de um as sun to que não
fere ape nas a ins ti tu i ção Se na do; es ta mos tra tan do
de um as sun to que fere pes so as, que, even tu al men -
te, cir cuns tan ci al men te são Se na do res. Mas, em bo ra
eu nun ca te nha ima gi na do es tar nes sa si tu a ção, es -
tou. E ja ma is fugi das mi nhas res pon sa bi li da des e
nem de i xei de en fren tar to dos os de sa fi os com a mi -
nha cons ciên cia mu i to tran qüi la. 

Por isso, e até re lem bran do uma re u nião do
Con se lho de Éti ca, quan do a Se na do ra He lo í sa He le -
na, in dig na da, di zia ”que fica di fí cil até fa lar em Deus“ , 
eu di zia que con ti nuo fa lan do em Deus e pedi mu i to,
nes ses úl ti mos dias, que Deus me aju de a to mar uma
de ci são que seja jus ta, so bre tu do por que esse é um
tema que ga nhou o de ba te na ci o nal. 

Por mais que que i ram di zer que não po de mos
de ci dir aqui sob a pres são da opi nião pú bli ca, não po -
de mos vo tar de cos tas para a opi nião pú bli ca; afi nal
de con tas, es ta mos aqui re pre sen tan do a po pu la ção
bra si le i ra; cada um re pre sen ta a po pu la ção do seu
Esta do. 

Qu an do voto, em qual quer ma té ria... Sr. Pre si -
den te, te nho di fi cul da de de fa lar com ou tras pes so as
fa lan do do meu lado.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Ro ga -
mos aos pre sen tes si lên cio para que o Se na dor
Osmar Dias pos sa con ti nu ar a sua ar gu men ta ção.
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O SR. OSMAR DIAS  – Sr. Pre si den te, tam bém
rogo e digo que, des de a ma té ria mais sim ples até a
mais com ple xa, cos tu mo ou vir a opi nião das pes so as
que nos man da ram para cá. Não sig ni fi ca isso que a
pres são vai me fa zer mu dar a con vic ção. É que a mi -
nha con vic ção é for ma da exa ta men te pela con vic ção
das pes so as que têm in te res se em me lho rar o País. 

Pen so que, quan do voto, te nho a res pon sa bi li -
da de, por tan to, de es tar re pre sen tan do a opi nião de
mi lha res de pa ra na en ses que me man da ram para cá
e mi lha res de bra si le i ros que es tão nos ven do e, evi -
den te men te, co bran do cada po si ção nos sa. 

Então, é im por tan te, sim, per ce ber mos qual é a
opi nião pú bli ca, o que quer a so ci e da de. E foi por isso, in -
clu si ve, Sr. Pre si den te, que as si nei a CPI da Cor rup ção. 

Se V. Exª per gun tar para qual quer ci da dão bra -
si le i ro, na rua, se ele quer a ins ta la ção da CPI, se ele
quer in ves ti gar a cor rup ção, to dos, igual men te, res -
pon dem a mes ma co i sa: ”Qu e re mos“. Como va mos
ne gar esse di re i to? 

O de ba te so bre as in ten ções de se pro por uma
CPI é ou tro, mas a ver da de é que o Bra sil pre ci sa ser
pas sa do a lim po, como já está fa mo sa essa fra se; e a
for ma de pas sar o Bra sil a lim po é tam bém ins ta lar a
CPI. Por isso, as si nei de novo a CPI no Se na do, até
por que um bo a to an dou cor ren do de que eu te ria fe i to 
um re que ri men to pro pon do a re ti ra da da mi nha as si -
na tu ra do pri me i ro re que ri men to. 

Não te nho por há bi to as si nar e, de po is, re ti rar a
as si na tu ra, Sr. Pre si den te. E para con fir mar que as si -
nei o pri me i ro re que ri men to e não re ti ra ria, em hi pó te -
se ne nhu ma, a as si na tu ra, as si nei o se gun do re que ri -
men to que pro põe a CPI no Se na do. Então, tam bém
não é con for tá vel para mim, sen do do Par ti do do Pre -
si den te, ter as si na do a CPI. É des gas tan te, é so fri -
men to, é en fren tar cara feia todo dia no cor re dor, é
en fren tar hos ti li da de, Sr. Pre si den te. Aqui, es tou fa -
zen do até um de sa ba fo: está na hora, tam bém, de pa -
rar com hos ti li da de, por que o meu fí ga do não agüen ta 
mu i to tem po as hos ti li da des. Não te nho mu i ta pa ciên -
cia para agüen tar esse tipo de tra ta men to. Não cos tu -
mo fi car onde não me tra tam bem.

Então, es tou de i xan do bem cla ro o se guin te: es -
tou no PSDB e pre ten do con ti nu ar no PSDB, mas não 
ace i to hos ti li da de nem re ta li a ção. Te nho o meu man -
da to con quis ta do, tra ba lhan do mu i to duro, Sr. Pre si -
den te. Não foi com o po der eco nô mi co, não; foi an -
dan do de car ro pelo Pa ra ná que fui bus car meus vo -
tos, tra ba lhan do duro. Não vou abrir mão das mi nhas
prer ro ga ti vas de Se na dor para as si nar a CPI, para co -
brar a ins ta la ção de CPI. Se que rem fi car de cara feia, 

fi quem; é um pro ble ma de quem está com a cara feia.
Mas hos ti li da de, não! Dis cri mi na ção ao Pa ra ná, por -
que as si na mos a CPI, tam bém não vou ace i tar.

Estou di zen do isso, Sr. Pre si den te, por que os as -
sun tos es tão mu i to li ga dos. Di zi am por aí que a vo ta -
ção, aqui, ocor re ria, de acor do com a fre qüên cia ou o
rit mo dado ao re que ri men to de CPI. E que ro se pa rar
bem as co i sas: as si nei a CPI; con fir mo a mi nha as si na -
tu ra na CPI; e ja ma is vou ad mi tir se quer que pe çam que 
eu re ti re a mi nha as si na tu ra do re que ri men to de CPI.

Qu an to a este caso que es ta mos aqui apre ci an -
do, con ver sei com um Se na dor por quem te nho uma
con si de ra ção enor me, um res pe i to enor me, pelo
equi lí brio, pela se re ni da de, pela con du ta de S. Exª,
aqui no Se na do e fora da qui, que tem uma vida pú bli -
ca in con tes ta vel men te lim pa: o Se na dor Lú cio Alcân -
ta ra. Tro quei mu i tas idéi as com o Lú cio, du ran te todo
esse pro ces so. Não me con ta mi nei, Sr. Pre si den te,
com in ten ções di fe ren tes ou com in ten ções obs cu ras
e até di fí ce is de se rem ex pli ca das. Inspi rei-me em
todo o pro ces so, es tu dan do com cu i da do, re ce ben do
os ar gu men tos de to das as par tes e, so bre tu do, ou -
vin do o que a po pu la ção bra si le i ra está di zen do.

Tan to os Se na do res que es tão in di ci a dos no
pro ces so quan to o Re la tor e to dos os Se na do res sa -
bem que ocor reu aqui uma ir re gu la ri da de, uma fra u -
de: o pa i nel foi vi o la do. Isso não se nega. Foi co me ti -
da, por tan to, uma agres são às prer ro ga ti vas dos Se -
na do res. Não há dú vi da dis so. Só não en ten do, como
o Se na dor Ney Su as su na tam bém, que, nes te mo -
men to, te nha mos que dis cu tir se va mos só abrir o
pro ces so, se já se abre o pro ces so, aten den do ao re -
la tó rio do Senador Ro ber to Sa tur ni no, que dá uma opi -
nião de que os in dí ci os po dem le var a um pro ces so de
cas sa ção. Por tan to, ele não está afir man do, de for ma
de fi ni ti va e in con tes tá vel, que já se che gou ao pro ces so
de cas sa ção. Esta mos aqui para vo tar – é bom que isso
fi que cla ro tam bém, e a im pren sa que fez um pa pel,
nes tes úl ti mos tem pos, de for mar a opi nião pú bli ca em
tor no des te as sun to, deve, nes te mo men to, tam bém
cum prir o seu pa pel de in for mar a opi nião pú bli ca do
que es ta mos vo tan do aqui. Esta mos vo tan do aqui a
aber tu ra do pro ces so que po de rá re sul tar na cas sa ção.
Mas, hoje, não es ta mos vo tan do a cas sa ção.

Nes se sen ti do, Sr. Pre si den te, sem me i as pa la -
vras: voto com o Re la tor Sa tur ni no Bra ga. E aqui vou
de cla rar, pela pri me i ra vez, por que, du ran te todo esse 
tem po, con tri bui com o meu si lên cio. A im pren sa, in -
clu si ve, se ir ri tou mu i tas ve zes co mi go, por que, ao me 
en tre vis tar, que ria a mi nha opi nião, e eu não dava. Fui 
co lo ca do na im pren sa na ci o nal – e isso, no meu Esta -
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do, me cus tou um alto pre ço, por que o meu Esta do
não ace i ta in de ci são; o povo do meu Esta do co bra
po si ções –, e lá, no jor nal, es ta va es cri to: ”Osmar
Dias, in de ci so“. Não, eu não es ta va in de ci so. Só que
eu não po dia, por que está es cri to no Có di go de Éti ca,
de cla rar o meu voto an te ci pa da men te. E não o fiz.
Estou de cla ran do nes te mo men to o meu voto com o
Re la tor Sa tur ni no Bra ga e não pre ci so di zer que o
faço sen tin do que esse fato te nha ocor ri do. La men to
que esse fato te nha ocor ri do, mas, por que ocor reu,
não po de mos nos omi tir e o pro ces so deve ser aber -
to. Fe i to isso, Sr. Pre si den te, a Mesa vai dar a sua po -
si ção, o Con se lho de Éti ca vai vol tar a se po si ci o nar e
o Ple ná rio do Se na do vai se po si ci o nar de fi ni ti va men -
te.

Por tan to, con cor do com V. Exª, que, na Pre si -
dên cia des ta Co mis são tem de mons tra do, como dis -
se o Se na dor Lú cio Alcân ta ra, não só equi lí brio, mas
so bre tu do com pe tên cia. A pro pó si to: V. Exª ga nha
aqui não um elo gio, mas um re co nhe ci men to de mi -
nha par te pela com pe tên cia com que tem di ri gi do os
tra ba lhos.

Era o que ti nha a di zer, re pe tin do que o meu
voto é com o re la tó rio do Se na dor Sa tur ni no Bra ga.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Mu i to obri -
ga do a V. Exª, Se na dor Osmar Dias, pela gen ti le za.

Com a pa la vra, pela or dem de ins cri ção, o Se -
na dor Lú cio Alcân ta ra.

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Se na do res, a mi nha si tu a ção é em mu i to
se me lhan te a do Se na dor Osmar Dias.

Du ran te todo esse tem po, mu i to di a lo ga mos,
con ver sa mos, tro ca mos idéi as, ou vi mos o re cla mo da 
so ci e da de, ou vi mos os com pa nhe i ros, es tu da mos as
pe ças e ou vi mos o Re la tor na bus ca da de ci são que
nos pa re ces se a mais jus ta e a mais li vre dos sen ti -
men tos do ódio e da ami za de, pro cu ran do, in clu si ve,
li ber tar-nos da ”mi di ar quia“, que po de ria, de al gu ma
for ma, con tri bu ir para dis tor cer a nos sa con vic ção
pes so al. Isso, como ele dis se, cus tou-nos bas tan te,
por que éra mos ti dos com in de ci sos, éra mos ti dos
como vo tos atri bu í dos a ”a“ ou a ”b“. 

Na ver da de, o que pro cu ra mos, ele e eu, foi
guar dar o re ca to do juiz. Esta mos aqui em uma si tu a -
ção de jul ga do res e a pró pria Re so lu ção nº 20, tan tas
ve zes in vo ca da aqui, pres cre ve, no § 1º do art. 24,
que nós te mos que guar dar si gi lo, te mos que ser dis -
cre tos, te mos que nos pre ser var para nos ma ni fes tar -
mos no mo men to pró prio e na oca sião pró pria.

Sem ser ba cha rel em Di re i to, pe din do a to le rân -
cia de V. Exª, Sr. Pre si den te, gos ta ria de re co lo car di -

da ti ca men te as cir cuns tân ci as em que es ta mos en -
vol vi dos, con si de ran do que há, tal vez, mi lhões de
bra si le i ros nos es cu tan do e que de vem me lhor com -
pre en der o teor, a na tu re za da de ci são que va mos to -
mar aqui.

Esta mos em um pro ces so de ave ri gua ção so bre 
ilí ci tos que te ri am co me ti do dois ilus tres Se na do res
da Re pú bli ca. Nes se pro ces so de ave ri gua ção e nes -
sa fase de nos sos tra ba lhos, mu ta tis mu tan dis –
per do em a com pa ra ção se ela não for a exa ta ex pres -
são da ver da de -, es ta mos aqui como se fôs se mos
de le ga dos de po lí cia: es ta mos fa zen do aqui um in -
qué ri to po li ci al, que terá a sua con clu são.

Nes sa fase dos nos sos tra ba lhos, qual é a au to -
no mia que o Con se lho te ria para de ci dir? Con clu í do
todo o nos so tra ba lho, o Re la tor vai se ma ni fes tar e o
Con se lho po de rá ar qui var o pro ces so, di zer que nada 
hou ve. O Con se lho po de rá cen su rar ver bal men te,
cen su rar por es cri to ou ad ver tir. Essas pe nas são no -
to ri a men te in sa tis fa tó ri as di an te das fal tas co me ti das
pe los dois Se na do res que es tão sen do in ves ti ga dos.
Quer di zer, elas não cor res pon dem, no meu ju í zo, à
gra vi da de da fal ta que pra ti ca ram. 

Por tan to, o Con se lho en ten de que não deve
apli car es sas pe nas, mu i to me nos ar qui var o pro ces -
so. Res ta ri am duas ou tras que po de ri am ser apli ca -
das: a pena de sus pen são tem po rá ria do man da to e a 
pena de cas sa ção do man da to.

Ora, es sas pe nas só po de rão ser apli ca das me -
di an te a aber tu ra de um pro ces so. Então, o que nós
es ta mos a de ci dir hoje aqui – e que to dos pos sam
com pre en der – é se abri mos ou não um pro ces so.
Um pro ces so que po de rá cul mi nar com cas sa ção,
com sus pen são, com ad ver tên cia e até com ab sol vi -
ção.

Eu lem bro um caso que acon te ceu, re la ti va -
men te re cen te, no Se na do, em 1994.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet. Fa zen do
soar a cam pa i nha.) – Se na dor Lú cio Alcân ta ra, em
ho me na gem a V. Exª, peço a to dos o ma i or si lên cio
pos sí vel.

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA  – Em 1994, foi ins -
ti tu í da uma co mis são tem po rá ria pro ces san te – por -
que não ha via Con se lho de Éti ca – para exa mi nar a
pu ni ção a ser apli ca da ao en tão Se na dor Ro nal do
Ara gão, hoje fa le ci do. Essa co mis são con clu iu, em
es cru tí nio se cre to, por cin co vo tos a dois, por pro por
ao Ple ná rio do Se na do a cas sa ção do man da to do
Se na dor Ro nal do Ara gão. O pro ces so foi ao Ple ná rio, 
que ab sol veu o Se na dor Ro nal do Ara gão, pois en ten -
deu que não ha via ele men tos que con fi gu ras sem
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caso de cas sa ção de man da to. O Se na dor Ro nal do
Ara gão foi ab sol vi do, e caiu por ter ra o pro je to de re -
so lu ção da co mis são es pe ci al que pro pu nha um de -
cre to le gis la ti vo cas san do o man da to.

Eu es tou dan do esse exem plo para que fi que
bem cla ro que nós es ta mos aqui cu i dan do se va mos
ou não abrir um pro ces so, re i te ran do que es sas duas
pe nas — a cas sa ção ou a sus pen são tem po rá ria do
man da to — só po de rão ser apli ca das me di an te aber -
tu ra do pro ces so.

Para mim, o que es ta mos aqui de ci din do – eu
não sou for ma do em Di re i to, en tão me per do em se
não uso cor re ta men te o jar gão do Di re i to – é uma es -
pé cie de ad mis si bi li da de.

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Per fe i to.
O SR. LÚCIO ALCÂNTARA – Nós es ta mos

aqui numa es pé cie de ad mis si bi li da de, se há ele men -
tos su fi ci en tes para que se peça aber tu ra des se pro -
ces so.

O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Se a
Mesa faz o pa pel do Mi nis té rio Pú bli co!

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA – E se a Mesa – me
diz o Se na dor Ro meu Tuma – vai fa zer o pa pel do Mi -
nis té rio Pú bli co, po de rá ace i tar ou não o nos so pe di do.

Então, quan do um de le ga do con clui o seu in -
qué ri to po li ci al, ele não con de na pre vi a men te, não
pre jul ga. Ele con clui e man da para o Pro mo tor, man -
da para o Mi nis té rio Pú bli co. Aí há uma di ver gên cia,
se de via ci tar pena, se não de via ci tar pena. Eu não
pen so, sin ce ra men te, que o re la tó rio do Se na dor Sa -
tur ni no Bra ga seja um re la tó rio per fe i to. Eu não di ria
isso, com todo o es for ço e em pe nho que S. Exª teve,
um ho mem da ma i or cor re ção, se ri ís si mo. Mas não
me pa re ce pos sí vel, nas cir cuns tân ci as que nós es ta -
mos vi ven do, er guer algo me lhor em subs ti tu i ção ao
seu pa re cer.

Essa é a con vic ção a que che guei, me di an te
lon gas re fle xões, e pro cu ran do uma úni ca co i sa: a
tran qüi li da de da mi nha pró pria cons ciên cia, ten do em 
vis ta a gra vi da de da de ci são que nós es ta mos to man -
do aqui. Dis cu ti com o meu co le ga Osmar Dias, e gas -
ta mos mu i tas ho ras tra tan do des te as sun to.

Então, fica mu i to cla ro o que se de ci de aqui. A
im pren sa mu i to po de ria co la bo rar tam bém para que a 
so ci e da de com pre en des se que o que es ta mos aqui
de ci din do é so bre a aber tu ra ou não de um pro ces so.

Sr. Pre si den te, as sim como o Se na dor Osmar
Dias, mu i tas ve zes sin to-me ques ti o na do. Qu es ti o na -
do por que não me de cla rei, por que não dis se como ia
vo tar. Re cu sei-me a vo tar na que las pré vi as que mu i -
tos ór gãos de im pren sa fi ze ram, as se gu ran do que o

voto era se cre to. Re cu sei-me a ma ni fes tar mi nha opi -
nião. Gu ar dei co mi go a con vic ção que fui for man do
aos pou cos, ao lon go de todo esse pro ces so, ten do,
mu i tas ve zes, que as su mir ati tu des co ra jo sas, por que 
é mu i to mais co ra jo so aque le que tem co ra gem e dis -
po si ção de de ci dir con tra o in te res se de um ami go do
que aque le que jul ga al guém a quem é in di fe ren te ou
que, às ve zes, che ga até a odi ar. 

Então, Sr. Pre si den te, ar ri ma do nes ses prin cí pi -
os mo ra is que, gra ças a Deus, re co lhi des de a mi nha
casa, com os meus pais, e que só fiz for ta le cer ao lon -
go da mi nha vida, é que che guei a esta con clu são: o
meu voto é a fa vor do Re la tó rio do no bre Se na dor Ro -
ber to Sa tur ni no.

O SR. NEY SUASSUNA – Sr. Pre si den te, peço
a pa la vra para uma ques tão de or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do 
a pa la vra ao no bre Se na dor Ney Su as su na para uma
ques tão de or dem.

O SR. NEY SUASSUNA – Sr. Pre si den te, Srªs e 
Srs. Se na do res, da qui a pou co co me ça rá a ses são
do Se na do; a TV Se na do, obri ga to ri a men te, terá que
es tar pre sen te e te re mos a vo ta ção aqui. Por tan to,
quan do ti ver iní cio a Ordem do Dia, te re mos que sus -
pen der. Como ain da fal tam três ou qua tro Srs. Se na -
do res para fa lar – que gas ta ria mais ou me nos 40 mi -
nu tos – e a Ordem do Dia já deve co me çar, gos ta ria
de sa ber se ire mos sus pen der e re mar car ou va mos
con ti nu ar após a Ordem do Dia. Como ire mos pro ce -
der, Sr. Pre si den te? 

Era esta a ques tão de or dem.
O SR. PEDRO SIMON – Sr. Pre si den te, so li ci tei

que pror ro gas sem a Ordem do Dia, que a atra sas -
sem. 

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Enquan -
to isso, con ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Na bor
Jú ni or.

O SR. NABOR JÚNIOR – Sr. Pre si den te, Srs.
Mem bros do Con se lho de Éti ca do Se na do Fe de ral,
como é do co nhe ci men to de to dos, te nho pro cu ra do
man ter a mais ab so lu ta dis cri ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Peço a
aten ção das Srªs e dos Srs. Se na do res para o Se na -
dor Na bor Jú ni or.

O SR. NABOR JÚNIOR – Mu i to obri ga do, Sr.
Pre si den te.

Du ran te todo esse pro ces so, que cul mi na, hoje,
com a re a li za ção des ta re u nião para de ci dir so bre o
pa re cer do no bre Se na dor Ro ber to Sa tur ni no ou so -
bre o voto em se pa ra do do no bre Se na dor Pa u lo Sou -
to, te nho man ti do a mais ab so lu ta dis cri ção. Não to -
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mei par te no pro ces so de in qui ri ção das pes so as en -
vol vi das e nem das tes te mu nhas, exa ta men te para
man ter a mi nha isen ção e po der, hoje, pro fe rir o meu
voto. Se ti ves se tido a par ti ci pa ção mais efe ti va ou
mais des ta ca da du ran te o pro ces so em que os Srs.
Se na do res Anto nio Car los Ma ga lhães e José Ro ber to 
Arru da de pu se ram, nes ta Co mis são, e, tam bém, a
Drª Re gi na Cé lia, ex-Diretora do Pro da sen – ou as
tes te mu nhas – eu, cer ta men te, já te ria an te ci pa do o
meu voto como acon te ceu, por exem plo, com ou tros
Se na do res e que a im pren sa já di vul gou – que vo ta ri -
am de ma ne i ra igual, tal e qual. Mas nem por isso, Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, de i xei de ser ví ti -
ma de uma sé rie de in jú ri as e de di fa ma ções por par te 
de al guns se to res da im pren sa na ci o nal e mais, es pe -
ci fi ca men te, da im pren sa do meu Esta do, que é man -
ti da pelo Go ver no do Esta do do Acre. Nem se quer a
mi nha fa mí lia fi cou li vre das acu sa ções, das in sí di as,
das in jú ri as que as sa ca ram con tra mim nes ses úl ti -
mos dias, por con ta da mi nha po si ção fir me e de ci di -
da de man ter o si gi lo do meu voto. 

Fui pro cu ra do, de ze nas de ve zes, por re pre sen -
tan tes dos prin ci pa is jor na is que cir cu lam nes te País,
prin ci pal men te do Rio de Ja ne i ro, São Pa u lo e Bra sí -
lia, para me for ça rem a de cli nar do meu voto a res pe i -
to da cas sa ção ou não dos dois Se na do res. Em to das 
as oca siões, ma ni fes tei a mi nha po si ção de que só o
fa ria no de cor rer des ta re u nião que está re a li zan do o
Con se lho de Éti ca, para jul gar o pa re cer do Se na dor
Ro ber to Sa tur ni no, até para evi tar que se le van tas se
sus pe i ta so bre a mi nha po si ção nes te Con se lho. Se
eu ti ves se an te ci pa do o voto, po de ria dar mar gem a
que se ar güis se a mi nha sus pe i ção e eu fi cas se im pe -
di do de vo tar. 

De modo que não po de ria, ago ra, nes te mo -
men to, me omi tir da res pon sa bi li da de de pro fe rir a mi -
nha po si ção, o meu voto a res pe i to des se pro ces so.

Enten do, como al guns Se na do res já o fi ze ram,
que a aber tu ra do pro ces so nos mol des das con clu -
sões do pa re cer do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no não
im pli ca, ne ces sa ri a men te, na cas sa ção dos dois Se -
na do res, até por que, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na -
do res, há ain da três ins tân ci as a se rem per cor ri das: a
Mesa Di re to ra do Se na do Fe de ral; no va men te o Con -
se lho, se o pa re cer for aca ta do; a Co mis são de Cons -
ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia do Se na do; e, fi nal men -
te, o ple ná rio do Se na do Fe de ral.

Para que se con su ma o pro ces so de cas sa ção
dos dois Se na do res, to dos es ses ór gãos te ri am que
opi nar fa vo ra vel men te, sem o que não se che ga ria a
esse re sul ta do fi nal, como bem acen tu a ram aqui al -

guns Srs. Se na do res. Pode ocor rer, in clu si ve, Sr.
Pre si den te, a hi pó te se de o Con se lho apro var o re la -
tó rio do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, no qual S. Exª
pro põe a aber tu ra do pro ces so de cas sa ção para os
dois Se na do res, e a Mesa Di re to ra, pela ma i o ria de
seus mem bros, não aca tar esse en ca mi nha men to. O
pro ces so, por con se guin te, já se ria tran ca do na ins -
tân cia se guin te, a Mesa Di re to ra do Se na do Fe de ral.

Por es sas ra zões, que ro, nes te mo men to, as su -
min do a res pon sa bi li da de da mi nha de ci são pe ran te
este Con se lho, pe ran te o Se na do Fe de ral, pe ran te o
povo do meu Esta do, que as sis tiu à re vol tan te cam -
pa nha que fi ze ram con tra mim nes ses úl ti mos dias,
pelo fato de eu não que rer an te ci par o meu voto e por
no tí ci as que fo ram di vul ga das de ma ne i ra co var de
por al guns jor na lis tas na im pren sa na ci o nal – o povo
do Acre está acom pa nhan do tudo isso e ven do a in -
jus ti ça de que es tou sen do ví ti ma –, vou pro fe rir aqui,
Sr. Pre si den te, o meu voto. 

Nos ter mos da de cla ra ção de voto que es tou en -
ca mi nhan do à Mesa, para que cons te nos Ana is dos
nos sos tra ba lhos, voto fa vo ra vel men te ao pa re cer do
Se na dor Ro ber to Sa tur ni no.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do 
a pa la vra ao Se na dor Amir Lan do e pas so a Pre si dên -
cia dos tra ba lhos ao Se na dor Ro meu Tuma por al -
guns ins tan tes. 

Por gen ti le za, Se na dor Ro meu Tuma. 
O SR. AMIR LANDO – Sr. Pre si den te, Srªs e

Srs. Se na do res, ouvi aten ta men te to das as ex po si -
ções fe i tas nes ta re u nião de apre ci a ção do re la tó rio
do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no. Aqui dis cu ti ram-se
dois te mas que va ri am fun da men tal men te en tre uma
pu ni ção da per da de man da to de fi ni ti va ou da per da
de man da to tem po rá rio. 

Ora, não é esta a ma té ria que nos deve ocu par
du ran te esta re u nião. Esta mos di an te...

O SR. PRESIDENTE (Ro meu Tuma) – Eu pe di -
ria si lên cio, por fa vor. O sen ti do da au di ção tem 360
gra us; con ver sas ao lado, de fron te e atrás pre ju di -
cam o an da men to da re u nião e a li ber da de de quem
usa a tri bu na, que fica pre o cu pa do com al gu mas con -
ver sas pa ra le las.

O SR. AMIR LANDO – A ava li a ção do tema,
por tan to, Sr. Pre si den te, sem pre en vol veu uma de ci -
são de mé ri to, re pi to. Co i sa es tra nha nes te mo men to
do pro ces so dis ci pli nar que se vai ins ta u rar. Não há
dú vi das de que in ver teu-se a or dem das co i sas.
Inves ti gou-se pre vi a men te no sen ti do res tri to. Mas a
so ci e da de bra si le i ra, como um todo, en ten deu que
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ago ra era a hora de um ve re dic to fi nal, de ci si vo so bre
o des ti no po lí ti co dos dois Se na do res en vol vi dos.

É evi den te que não é isso, bem es cla re ce o
Exmº Sr. Re la tor, como es cla re cem ou tras par tes
pré-opinantes que aqui hoje já se ma ni fes ta ram. Mas
o tom da con ver sa sem pre está pre nhe de ju í zo de
va lor so bre o pro ce di men to dos dois Se na do res ob je -
to de in ves ti ga ção.

Ora, Sr. Pre si den te, an te ri or men te, já no cur so
des ta in ves ti ga ção, ma ni fes tei-me no sen ti do de me -
lhor en ten der o que se es ta va pro ce den do e o que se
iria vo tar. Sa be mos que nes ta fase pre li mi nar não se
pode an te ci par o mé ri to. É ób vio, nes te mo men to, o
ju í zo é de pro ce di men to como as sen tei com to das as
le tras por con vic ção ju rí di ca.

Sr. Pre si den te, per mi ta-me esta Casa di zer que
sou um ope rá rio do Di re i to. A mi nha vo ca ção in trín se -
ca, an tes de exer cer qual quer man da to po lí ti co, sem -
pre foi o exer cí cio do Di re i to. Por que en ten do, no di -
zer de Pla tão, que o Di re i to é a base da so ci e da de.
Não há como ne gar este meu pro fun do amor à jus ti -
ça. Lu tei con tra o re gi me de ex ce ção ins ta u ra do no
pas sa do. Aque la no i te que du rou trin ta anos es ta va
eu nas ruas lu tan do pelo res ga te das li ber da des de -
mo crá ti cas que, na sua es sên cia, Sr. Pre si den te, o
que que ría mos era de vol ver à ci da da nia o prin cí pio
do jus to pro ces so ou, como que i ra, do de vi do pro ces -
so le gal. E nes te mo men to man te nho a mi nha fi de li -
da de. 

Lem bro-me bem que em 1964, já no iní cio de
1965, des fi lá va mos nas ruas de Por to Ale gre, nós in -
gres san do na fa cul da de de Di re i to, to dos ves ti dos de
ne gro, le van do cada tur ma nada mais nada me nos do 
que to dos os ar ti gos da De cla ra ção do Ho mem e do
Ci da dão. E aí o meu pro fun do res pe i to à jus ti ça, o
meu de se jo de que todo o pro ces so siga a de vi da or -
dem. Ja ma is con cor dei com jul ga men tos an te ci pa -
dos, ja ma is con cor dei com a pre ven ção, ali men ta da
pelo ódio mu i tas ve zes, que de nun cia sem pro va e
con de na quem não to le ra. Não se ria ago ra que de i xa -
ria de de fen der es ses prin cí pi os. E é ób vio que a mi -
nha cons ciên cia de ter mi na por im pe ra ti vo exa ta men -
te aqui lo que já ma ni fes tei em ses são an te ri or, quan -
do, por to das as le tras, dis se que era pre ci so re fle tir
so bre o con te ú do des sa de ci são. 

Não há dú vi das de que, mu i tas e tan tas ve zes,
opri mi dos pela in to le rân cia dos po de ro sos, sub me te -
mo-nos ao sa ber úni co, ao sa ber que não ad mi te ex -
ce ção e, as sim, nes sas cir cuns tân ci as, es con de -
mo-nos no si lên cio to le ran te. Se ria fá cil, ago ra, sim -
ples men te ne gar tudo aqui lo em que acre di to e in -

gres sar na qui lo que é não a von ta de da lei, mas a lei
da von ta de sem face, que se ali men ta na opi nião pú -
bli ca e exi ge um com por ta men to seja o que for. 

Da mes ma ma ne i ra que de fen di a de mo cra cia e
o prin cí pio do de vi do pro ces so no pas sa do, fa ço-o
ago ra, para di zer que, nes te mo men to, nós te mos que 
en trar ex clu si va men te no pro ce di men to, man dan do à
Mesa o pro ces sa do com as ra zões do Re la tor, é ver -
da de, por que, para se for mar uma in di ca ção, é pre ci -
so le van tar os fa tos e não há como ex tra ir des ses fa -
tos uma con se qüên cia de mé ri to. Mas como de ci são
a ser vo ta da pelo Con se lho, an tes da de ci são de mé -
ri to que sa i rá ao fi nal da tra mi ta ção, in clu si ve pas san -
do pela Co mis são de Cons ti tu i ção e Jus ti ça, se for o
caso, e o Ple ná rio. E, nes se mo men to, ha ve rá a de ci -
são de fi ni ti va so bre qual a pena apli ca da. Ago ra, não
há pro ces so. Não pode ha ver con de na ção sem pro -
ces so. Pode ha ver pro ce di men to para que, se for -
man do o pro ces so, se cons trua a con de na ção. 

E que ro di zer que não te nho medo de apon tar
que os fa tos são gra ves, que há ofen sa ao de co ro e
que a pena po de rá ser, in clu si ve, de cas sa ção. De
ma ne i ra ne nhu ma ali nho-me nes sa idéia de des qua li -
fi car o re la tó rio por que fixa uma pena, mas, sim, de fa -
zer uma ob ser va ção que o re la tó rio vai bem, mas não
é ne ces sá rio enun ci ar a pena apli cá vel. Des de que os 
fa tos que de mons tram ou fa zem o con tor no, me lhor
dito, para não pe remp tó rio, de que bra de de co ro, con -
se qüen te men te as pe nas apli cá ve is de man dam a ini -
ci a ção de um pro ces so, por meio da Mesa ou dos par -
ti dos po lí ti cos. 

Sr. Pre si den te, te nho, como dis se, uma de vo -
ção es pe ci al à jus ti ça, por isso que sou ad vo ga do. E
apren di que so bre tu do a ad vo ca cia exi ge a de fe sa
per ma nen te do di re i to e é nes se sen ti do, en tão, que,
quan do aqui me ma ni fes to, que ro de fen der essa pos -
tu ra, por que é aqui lo que a mi nha cons ciên cia exi ge:
a idéia do de vi do pro ces so. Ja ma is po de ria ad mi tir
que o pro ces so fos se uma mera for ma li da de. Ao con -
trá rio, te mos, como dis se o Re la tor, que pro pi ci ar to -
dos os mo men tos pro ces su a is para o exer cí cio, in clu -
si ve, do di re i to de de fe sa, o sa gra do di re i to de de fe sa.

A to dos os réus, qual quer que seja o cri me que
ha jam co me ti do, sem pre lhes é as se gu ra do o di re i to
de de fe sa. Este é o prin cí pio es sen ci al da de mo cra cia 
que tan to de fen de mos, este é um dos di re i tos e ga -
ran ti as in di vi du a is dos mais sa gra dos, por que, como
te nho dito, Srs. Se na do res, o di re i to é, me ra men te,
um de ver ser que se tor na efe ti vo pelo pro ces so. Qu -
an do o pro ces so está em ris co, não há mais di re i to al -
gum a ser de fen di do.
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Com a mes ma ve e mên cia que sem pre de fen di,
con trá rio aos IPMs, quan do os po de ro sos dis pu nham
dos pro ce di men tos ao seu bel-prazer, fui con tra, por -
que en ten dia que to dos têm o di re i to de ser jul ga dos,
como já di zia a Mag na Car ta, se gun do as leis do País
e de acor do com aqui lo que se es ta be le ce como idéia
fun da men tal de jus ti ça.

Por isso, Sr. Pre si den te, e ins pi ra do na sa be do -
ria pro ver bi al chi ne sa, há ain da uma pas sa gem que
eu gos ta ria de re lem brar. E te nho para mim como
uma po si ção de vida, uma po si ção que ori en ta as mi -
nhas ati tu des e as mi nhas ações. Na mi nha exis tên -
cia, pre zo dois bens fun da men ta is: o di re i to e a vida –
a jus ti ça e a vida, pre fi ro até di zer. Se ti ver que pre ju -
di car a jus ti ça, an tes, pre fe ri rei sem pre sa cri fi car a
vida para de fen der a jus ti ça.

É por isso que, nes sas cir cuns tân ci as, voto com
o Re la tor, até o pon to em que sus ten ta S. Exª a re -
mes sa dos au tos para a ins ta u ra ção do de vi do pro -
ces so. É nes sa cir cuns tân cia, exa ta men te quan do o
Re la tor re al ça que os fa tos in di cam atos con trá ri os à
éti ca e ao de co ro par la men tar, que, por tan to, exi gem
a ins ta u ra ção do de vi do pro ces so para apu rar as res -
pon sa bi li da des e a apli ca ção das pe nas ca bí ve is.

Nes sas cir cuns tân ci as, Sr. Pre si den te, eu gos -
ta ria, fi nal men te, de di zer que não pos so tran si gir
quan to a es ses prin cí pi os, por que não te ria con di ções 
de de fen der mais nin guém se eu vi o len tas se essa
idéia do de vi do pro ces so. Ja ma is eu gos ta ria de ver
ins ta u ra do o Go ver no de Ve ne za, que fir ma va-se so -
bre a cor rup ção e a de la ção, e exa ta men te vi via do
ter ror e de vo lú pi as – em suas mas mor ras, que eram
cha ma das de chum bos, en tra va-se pela Pon te do
Sus pi ro, sem pre à no i te: era um in fer no que não tor -
na va a se abrir.

E não pos so ad mi tir que se abra qual quer pro -
ce di men to de ex ce ção. Que aqui se faça sem pre um
li be lis mo – quan to mais duro mais agra dá vel à opi -
nião pú bli ca. O Di re i to pre ci sa ser pre ser va do – e te -
nho cer te za que não é ou tra a idéia do Re la tor.

Não que ro ja ma is, com esse dis cur so, fa zer
qual quer re pa ro ao seu re la tó rio, mas, na par te fi nal,
voto com es sas res tri ções, para que se abra o de vi do
pro ces so le gal, apu ran do-se e pu nin do-se na for ma
da lei.

Nada mais a acres cen tar, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com a

pa la vra o Se na dor José Edu ar do Du tra.
O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA  – Sr. Pre si -

den te, Srªs e Srs. Se na do res, de po is de al gu mas in -
ter ven ções de al guns co le gas, é fun da men tal que al -

gu mas co i sas e al guns con sen sos se jam res sal ta dos. 
Nin guém, nem nes te Con se lho, nem no Se na do, nem 
o Re la tor, pro põe, de fen de, in si nua ou apon ta a pos -
si bi li da de de se es ta be le cer a cas sa ção sem o de vi do 
pro ces so e sem o di re i to de de fe sa.

Ago ra, este Con se lho tem que es tar ci en te dos
pro ce di men tos que vai to mar e dos pos sí ve is des do -
bra men tos, a par tir dos pro ce di men tos que to mar -
mos. O Se na dor Ney Su as su na pro cu rou es ta be le cer 
uma di co to mia en tre um lado e ou tro e ele con clui que 
não há gran des di ver gên ci as e apon ta uma al ter na ti -
va que se ria o meio ter mo. O Se na dor Amir Lan do fala 
que é a fa vor do re la tó rio, a fa vor que se es ta be le ça o
de vi do pro ces so. 

Este Con se lho, de acor do com o Re gi men to,
tem que di zer qual é o de vi do pro ces so, sob pena de
to mar mos aqui uma de li be ra ção que, na ver da de, sig -
ni fi ca que todo tra ba lho de 30 ou 40 dias que foi fe i to,
de que to das as di li gên ci as que fo ram fe i tas, de que
todo o re la tó rio será, na prá ti ca, trans fe ri do para a
Mesa Di re to ra. Esse é o re sul ta do da su pres são da
ex pres são ”nos ter mos do § 2º, do art. 55, da Cons ti -
tu i ção“.

O SR. AMIR LANDO – No bre Se na dor, per mi -
te-me um apar te?

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Não, por en -
quan to não. 

Esse é o re sul ta do. Co brou-se aqui que tudo
fos se es cla re ci do a par tir do mo men to em que fôs se -
mos vo tar e, por tan to, tudo tem que ser de vi da men te
es cla re ci do. Por que esse é o re sul ta do? 

Ora, o Con se lho de Éti ca está ana li san do essa
ma té ria, uma de nún cia for mu la da nos ter mos do art.
17, que es ta be le ce as si tu a ções e as de ci sões que o
Con se lho de Éti ca pode to mar. 

O art. 17, no seu § 3º, diz o se guin te:

”Con si de ra da pro ce den te a de nún cia
por fato su je i to a me di das pre vis tas nos arts.
8º e 9º [ou seja: cen su ra e ad ver tên cia], o
Con se lho pro mo ve rá sua apli ca ção, nos ter -
mos ali es ta be le ci dos. Ve ri fi can do tra tar-se de 
in fra ções in clu í das en tre as hi pó te ses dos
arts. 10 e 11 [ou seja: sus pen são e per da de
man da to], pro ce de rá na for ma do art. 15.“ 

Ora, até não que ro abrir um de ba te so -
bre uma ques tão que já dis se para o Pre si -
den te do Con se lho de que, no meu en ten di -
men to, nem pre ci sa ria ir para a Mesa. Mas
essa é ou tra ques tão.
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Este Con se lho, por con sen so, está en ten den do
que o pro ces so tem que ir para a Mesa por que, em
caso de per da de man da to, a Cons ti tu i ção es ta be le ce 
que a re pre sen ta ção tem que nas cer da Mesa ou de
par ti do po lí ti co. Ora, se este re la tó rio sai da qui com
essa re da ção, que é o que fi ca rá, caso seja apro va do
o des ta que que está sen do cos tu ra do nos bas ti do res,
o nos so voto é pelo en ca mi nha men to dos au tos des -
se pro ces so à Mesa Di re to ra do Se na do Fe de ral,
para que essa de li be re. Se é para en ca mi nhar os au -
tos para a Mesa, para que essa de li be re, ela, obri ga -
to ri a men te, já que es ta mos abrin do mão de to mar
con clu são a res pe i to das di li gên ci as, dos de po i men -
tos, das aca re a ções, na prá ti ca, sig ni fi ca trans fe rir
para a Mesa e re pe tir todo esse pro ce di men to. Esse é 
o efe i to, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, des sa
su pres são. Não me ve nham com a his tó ria de que o
fato de o Con se lho con clu ir pela aber tu ra do pro ces -
so, nos ter mos do art. 55, sig ni fi ca pre jul ga men to. Os
exem plos da dos aqui pelo Se na dor Lú cio Alcân ta ra
mos tram que o pro ces so con tra o Se na dor Ro nal do
Ara gão foi fe i to nos ter mos do art. 55, e o re sul ta do do 
Ple ná rio não foi aque le que foi apro va do. Invo can do,
in clu si ve, o Se na dor Lú cio Alcân ta ra, ao fa zer a com -
pa ra ção cor re ta men te, na mi nha hu mil de opi nião,
não a de um ope ra dor do Di re i to, mas de al guém que
toca de ou vi do.

Esta mos, sim, em si tu a ções se me lhan tes às de
um de le ga do em in qué ri to. Ao de le ga do, no in qué ri to, 
cabe apon tar a ma te ri a li da de do de li to, se ele exis te;
apon tar pos sí ve is res pon sá ve is pelo de li to, o que ca -
rac te ri za o in di ci a men to, e opi nar a res pe i to de pos sí -
ve is en qua dra men tos na lei pe nal. Isso não sig ni fi ca
que esse pro ce di men to fará com que o juiz ado te
aque le pro ce di men to. Po de rão di zer que nes se caso
é di fe ren te, que o caso do de le ga do não vai ser vo ta -
do. Mas se tra ta de uma ques tão que es ta be le ce a di -
fe ren ça pelo fato de ser mos uma Casa po lí ti ca e de
que to dos os pro ce di men tos aqui são co le ti vos. Ne -
nhu ma de ci são é to ma da so li ta ri a men te por um re la -
tor em qual quer ma té ria. Em qual quer foro que o re la -
tor apre sen tar o seu re la tó rio, ele será vo ta do e o re -
sul ta do pas sa rá a ser uma de ci são do Con se lho.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, com mu i -
ta tran qüi li da de, até por que con cor do com o que dis -
se o Se na dor Wal deck Orné las, que um Par la men to
que não se res pe i ta não se man tém de pé, en ten do
tam bém que há ”n“ fa tos que este Par la men to não
tem des res pe i ta do. Mas a aber tu ra do pro ces so, nos
ter mos pro pos tos pelo re la tor, será uma con clu são a
ser to ma da por este Con se lho ou, en tão, que al guém

a apre sen te for mal men te. Não se tra ta de um caso de 
re pre sen ta ção mas de cen su ra, de ad ver tên cia. Va -
mos vo tar a pena nes te mo men to. Mas, se há o en -
ten di men to de que se tra ta de um caso de re pre sen ta -
ção, e a re pre sen ta ção, pelo que pre vê a Cons ti tu i -
ção, deve ser en ca mi nha da à Mesa, tem que ser ba -
se a da em al gum dis po si ti vo le gal, por que se não não
é re pre sen ta ção. Esta mos re pre sen tan do em nome
de quê? Esta mos re pre sen tan do com base em quê?
Esta mos re pre sen tan do, es co ra dos em que dis po si ti -
vo do Re gi men to ou da Cons ti tu i ção?

Nes se pro ces so que vai ser aber to, per mi ti rá,
Se na dor Wal deck Orné las, que se con ti nu em as ma -
ni fes ta ções con tra ou a fa vor da cas sa ção. Isso vai
con ti nu ar acon te cen do. O er ra do – e, nes se pon to,
con cor do com al guns Se na do res –, é sa ir mos da qui
com a im pres são de que a vo ta ção es ta be le ceu a
cas sa ção, por que isso é o que está sen do uti li za do, e
não por al guns que, por ven tu ra, que i ram pro por a
cas sa ção. Mas está sen do uti li za do exa ta men te para
se es ta be le cer uma op ção, nes te mo men to, no Con -
se lho, do tipo: ou re nun cia ou é cas sa do. Não é ver -
da de! Até por que, mes mo que o pro ces so, como está
nos ter mos do Re la tó rio, seja aber to, nos ter mos do
art. 55, ao vol tar para o Con se lho, este po de rá con -
clu ir que não hou ve que bra de de co ro par la men tar e,
por tan to, po de rá con clu ir pela sus pen são de man da to 
ou pela ab sol vi ção, pura e sim ples, mes mo por que o
pro ces so de vo ta ção do Con se lho vai de po is para a
Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia. E, ao
re tor nar para o Con se lho, aí, sim, nós não va mos vo -
tar re la tó ri os, va mos vo tar pro je tos de re so lu ção, se
en ten der mos que há cul pa. Aí, será vo ta do pro je to de
re so lu ção pela cas sa ção ou pro je to de re so lu ção pela 
sus pen são ou pro je to de re so lu ção ne nhum, se o
Con se lho en ten der que cabe ab sol vi ção. E, a par tir
daí, está en cer ra do o as sun to. Se hou ver o en ten di -
men to de que há al gum pro je to de re so lu ção, vai para
a Mesa. 

Ago ra, do pon to de vis ta re gi men tal, a con clu -
são des te Con se lho sob pena de, na prá ti ca, ele es tar
abs ten do-se de re pre sen tar e, con se qüen te men te,
trans fe rin do para a Mesa para que esta opte por abrir
qual quer tipo de pro ces so. Esta ría mos, aí sim, não
agin do de for ma re gi men tal. 

No meu en ten di men to, o voto em se pa ra do do
Se na dor Pa u lo Sou to, com todo o res pe i to que te nho
por S. Exª e as pos sí ve is emen das de des ta que que
ve nham a su pri mir o fi nal do voto do Se na dor Ro ber to 
Sa tur ni no são an ti-regimentais, por que sig ni fi cam
que o Con se lho de Éti ca não está cum prin do o §3E
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do art. 17. O Con se lho de Éti ca re a li zou di li gên ci as e
aca re a ções, ou viu pes so as, mas, na prá ti ca, está
abs ten do-se de re pre sen tar, para que a Mesa for ma li -
ze a aber tu ra do pro ces so, e trans fe rin do para a Mesa 
in clu si ve a pos si bi li da de de re a brir todo o pro ces so,
de fa zer di li gên ci as, de fa zer aca re a ções, de ou vir de -
po i men tos. Afi nal de con tas, se a Mesa, ao dis por
des ses au tos, não tem um pa re cer do Con se lho, es -
ta be le cen do qual dis po si ti vo cons ti tu ci o nal que em -
ba sa a re pre sen ta ção, ela não te ria ou tra al ter na ti va a 
não ser o de re pe tir todo o pro ce di men to que este
Con se lho de Éti ca está fa zen do. 

Por tan to, Sr Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res,
as si nan do em ba i xo de tudo aqui lo que foi dito por di -
ver sos Se na do res, não há lin cha men to po lí ti co. Nin -
guém aqui tem in ten ção de fa zer lin cha men to po lí ti co. 
Infe liz men te, in cen ti va do por al guns, se ten tou até es -
ta be le cer uma dis pu ta en tre PT e PPS, para ver quem 
era mais ra di cal em pe dir a cas sa ção. A de cla ra ção
do Ciro Go mes, ago ra nes te mo men to, res sal ta que
es sas ques tões não po dem ser dis cu ti das por lis ta
par ti dá ria. 

Fiz ques tão de não an te ci par ne nhu ma po si ção
de mé ri to a res pe i to do pro ces so em si. Mas, à luz do
tra ba lho fe i to por este Con se lho de Éti ca, não há ou -
tra al ter na ti va para o Con se lho de Éti ca a não ser vo -
tar o pa re cer do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no na sua
in te gra li da de. 

Mu i to obri ga do. 
O SR. NEY SUASSUNA – Sr. Pre si den te, te nho

a im pres são – por que es ta va con ver san do ou por que
con ver sa vam per to de S. Exª – de que o Se na dor
Edu ar do Du tra não pres tou aten ção no que fa lei. 

De cla rei o meu voto a fa vor do Se na dor Sa tur ni -
no Bra ga, li as con clu sões e per gun tei se al guém po -
dia di zer que não eram ver da de i ras as con clu sões.
Por essa ra zão, fi quei com o voto do Se na dor Sa tur ni -
no. Não en ten dia por que tan to tem po se gas ta va
numa dis cus são que, no fi nal, não tra ria gran de di fe -
ren ça. Eu não fi ca va com o voto em se pa ra do por
quê? Por que o voto em se pa ra do per dia ener gia, ata -
can do o voto do Sa tur ni no, que era um re la to dos fa -
tos; e, con tra fa tos, não há ar gu men tos. 

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Fiz um re -
gis tro so bre o Se na dor Ney Su as su na a res pe i to de
uma pas sa gem da sua in ter ven ção. Não fiz ne nhu ma
ila ção com re la ção à sua con clu são. 

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Cla ro!
O SR. AMIR LANDO – Sr. Pre si den te, como

res pe i to o en ten di men to ju rí di co do no bre geó lo go, S. 
Exª tem que res pe i tar o meu en ten di men to ju rí di co. 

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Com mu i to
or gu lho, as sim como o Se na dor Pa u lo Sou to, que
tam bém é geó lo go. 

O SR. AMIR LANDO – Tam bém or gu lho-me. 
A ti pi fi ca ção era des ne ces sá ria, por que ela vem

no cur so de to das as in ter ven ções. Ora, já se dis se
aqui que não im por ta o con te ú do da re pre sen ta ção,
que pode ser ofe re ci da por um Par ti do po lí ti co – e o
PT, o PDMB ou o PFL po dem fa zê-lo, as sim como
qual quer Par ti do com as sen to nes te Con se lho. Mas
cabe exa ta men te à Mesa a ti tu la ri da de da re pre sen -
ta ção. Qu an do falo em que bra de de co ro, se vou bus -
car a in te li gên cia do Se na dor Jef fer son Pé res, en con -
tro ex clu si va men te a cas sa ção. A in ter pre ta ção an te -
ri or, já dada por esta Casa, só com por ta se qui ser en -
ten der duas pe nas: a per da tem po rá ria ou a per da de -
fi ni ti va de man da to.

Eu te nho que es cla re cer por que, de acor do com 
essa pos tu ra, com essa in ter pre ta ção dada pelo no -
bre Se na dor, pa re ce que se quer es va zi ar. Não. Se
quer es ta be le cer o de vi do pro ces so le gal, se quer o
jul ga men to ao fi nal do fe i to e não no iní cio. Se eu,
como mem bro do Con se lho de Éti ca, aqui me ma ni -
fes tar cla ra men te pela cas sa ção, por que vou ago ra
acom pa nhar todo um pro ces so de ins tru ção e for ma -
ção da pro va e de po is jul gar de novo? Eu não vou
pra ti car esse ato ab so lu ta men te des ne ces sá rio.

Por isso, Sr. Pre si den te, não é o caso de que
cada um pen sa ter a ver da de ab so lu ta. Eu sem pre me 
sub me ti, so bre tu do, à ver da de da que les que me en si -
na ram. 

Aqui, uma vez es ta be le ci do o pro ces so, in clu si -
ve se a Mesa apre sen tas se um pro ces so com uma
pena me nor, qual quer Par ti do po de ria re pre sen tar di -
fe ren te. O re sul ta do mes mo se ria sem pre o re sul ta do
de fi ni ti vo do jul ga men to fi nal. Ora, não há vín cu lo ne -
nhum. Não há ne ces si da de de se es ta be le cer co i sa
al gu ma. É inú til essa idéia. Isso aqui vi rou um con cur -
so de quem con se gue ser mais rí gi do. Eu que ro ser o
mais jus to pos sí vel. É por isso que eu não te nho
medo de fa lar. Se eu não de fen der es ses prin cí pi os
que são fun da men ta is no Di re i to, como po de ria ama -
nhã ser con tra aos re gi mes de ex ce ção? Eu não po -
de ria ser con tra mais nada. Eu te rei que apla u dir o
que se fez de er ra do, de vi o lên cia aos di re i tos e ga -
ran ti as in di vi du a is. Na me di da em que um Con se lho
vota, com ar de ca rá ter de fi ni ti vo, ele es ta rá an te ci -
pan do o jul ga men to.

O SR. PAULO SOUTO  – Sr. Pre si den te, peço a
pa la vra, por que ha ver sido ci ta do.
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Srs. Se -
na do res, que ro pe dir a aten ção de V. Exªs por que
pre ci sa mos con clu ir.

S. Exª dis se que foi ci ta do. Da qui para a fren te,
que ro di zer que a ci ta ção quan do for de um ter mo
con si de ra do de sa i ro so, tudo bem, mas di zer que o
Se na dor tal pen sou des se ou da que le je i to.

O SR. AMIR LANDO – Mas hou ve uma in ver -
são do meu en ten di men to.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª
pe diu a pa la vra e eu a con ce di.

O SR AMIR LANDO – Eu voto com o Re la tor nes -
ses ter mos: pela que bra evi den te men te do de co ro.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª
está di zen do que vai vo tar com o Re la tor. Tudo que
ocor rer aqui vai es tar re gis tra do em Ata.

Con ce do a pa la vra à Se na do ra Ma ri na Sil va,
por dez mi nu tos.

A SRA. MARINA SILVA  – Sr. Pre si den te, com
cer te za esse é um mo men to mu i to de li ca do des ta Co -
mis são de Éti ca. De li ca do por que as su ti le zas re gi -
men ta is po dem le var a uma piz za sem to ma te e sem
muz za rel la. Acre di to que o Se na dor José Edu ar do
Du tra apon tou mu i to bem qua is são os ca mi nhos para 
se evi tar essa piz za de sa bor tão de sa gra dá vel. 

O que nós es ta mos fa zen do aqui para evi tar mos 
fi car com esse so fis ma é que exis te um gru po que é
mais ou me nos jus to, um gru po que é in jus to e um
gru po que é com ple ta men te jus to? Aqui exis tem pes -
so as que têm in ter pre ta ção di fe ren te do que está
acon te cen do. Di an te des sa in ter pre ta ção apli cam a
jus ti ça que acre di tam e que, se gun do o Re gi men to e
as leis, de vam ser apli ca das. Nes se sen ti do, o que
es ta mos ava li an do aqui é a que bra do de co ro e da éti -
ca par la men tar. 

O que é o de co ro par la men tar? 
O Sr. Ro ber to Sa tur ni no, se gun do suas con vic -

ções, a par tir dos de po i men tos, das in ves ti ga ções re -
a li za das, che gou à con clu são de que hou ve a que bra
do de co ro e da éti ca par la men tar. O de co ro sig ni fi ca
es tar ”em con for mi da de com“. Essa ”em con for mi da -
de com“ pode ser com as re gras, com as nor mas, com 
as leis, etc. No caso em dis cus são sig ni fi ca es tar em
con for mi da de com as re gras do Par la men to. E qua is
são as re gras do Par la men to? Inú me ras. Não te nho
com pe tên cia téc ni ca para ci tar to das, mas vou ci tar
ape nas uma, por com pre en der ser a mais im por tan te
de to das. Sr. Pre si den te, V. Exª vai me aju dar pe din do 
si lên cio? Agra de ço.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A pa la vra 
de V. Exª é ma i or que a mi nha. A Se na do ra Ma ri na Sil -
va pede si lên cio.

A SRA. MARINA SILVA  – A mais im por tan te de
to das, do meu pon to de vis ta, por com pre en der que
sin te ti za as de ma is, até por que to das elas es tão sub -
me ti das a esta, é o res pe i to à Cons ti tu i ção Fe de ral.
Res pe i to esse que não se dá, cum pri men to da Cons -
ti tu i ção Fe de ral que não se dá por uma ade são con -
ven ci o nal como para os de ma is bra si le i ros. Os de ma -
is bra si le i ros têm que res pe i tar a Cons ti tu i ção não
por que de ci di ram, me di an te ju ra men to, que iri am res -
pe i tá-la, mas exis tem al gu mas ca te go ri as que ju ram
pe ran te seus Pa res, pe ran te a so ci e da de, que vão
cum prir a Cons ti tu i ção Fe de ral. Isso acon te ce co nos -
co, no mo men to da nos sa in ves ti du ra na fun ção de
Se na dor ou de De pu ta do Fe de ral. Um dos pres su -
pos tos, con di ção sine qua non  para que nos tor ne -
mos Se na do res, é o ju ra men to de que va mos res pe i -
tar a Cons ti tu i ção Fe de ral. Esse ju ra men to é fe i to pu -
bli ca men te.

Foi essa Cons ti tu i ção Fe de ral que os Se na do res
em ques tão não res pe i ta ram, não cum prin do o ju ra -
men to que fi ze ram como Se na do res. Ain da mais aque -
le que, além da fun ção de Se na dor, ti nha a res pon sa bi li -
da de pela Insti tu i ção, Con gres so Na ci o nal, como é o
caso do Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães.

O que diz o Re gi men to Inter no no seu art.4º, no
§ 2º? Eis o que diz: 

”Art. 4º..................................................

§ 2º Pre sen te o di plo ma do, o Pre si -
den te de sig na rá três Se na do res para re ce -
bê-lo, in tro du zi-lo no ple ná rio e con du zi-lo
até a Mesa, onde, es tan do to dos de pé,
pres ta rá o se guin te com pro mis so: ”Pro me to
guar dar a Cons ti tu i ção Fe de ral e as leis do
País, de sem pe nhar fiel e le al men te o man -
da to de Se na dor que o povo me con fe riu e
sus ten tar a união, a in te gri da de e a in de -
pen dên cia do Bra sil“. 

E to dos di zem sim, até mes mo aque les que se
con si de ram mais po de ro sos.

O que foi que acon te ceu nes se fa mi ge ra do pro -
ces so de vi o la ção do pa i nel do Se na do? O des res pe i -
to à Cons ti tu i ção Fe de ral, que pre ce i tua, no seu art.
55, § 2º, que, no caso da cas sa ção de Se na do res, ”a
per da do man da to será de ci di da pela Câ ma ra dos
De pu ta dos ou pelo Se na do Fe de ral, por voto se cre to
e ma i o ria ab so lu ta, me di an te pro vo ca ção da res pec ti -
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va Mesa ou de par ti do po lí ti co re pre sen ta do no Con -
gres so Na ci o nal“ e as sim por di an te 

O art. 55, em seu § 2º, di zia que o man da to do
Se na dor Luiz Este vão de ve ria ser cas sa do por voto
se cre to. Ago ra, qual foi o erro co me ti do, que ca rac te -
ri za, do meu pon to de vis ta com jus ta ra zão, o voto do
Se na dor Sa tur ni no? É que hou ve dois ilí ci tos pra ti ca -
dos. O pri me i ro de les, por que se fez uma vi o la ção cri -
mi no sa para se des co brir como ha vi am vo ta do o s
Srs. Se na do res; o se gun do cri me, por aces sar uma
in for ma ção que, cons ti tu ci o nal men te, era pro i bi da de
ser re ve la da, a não ser que a pes soa qui ses se di zer
como vo tou ou a for ma como vo tou. Nes se caso, Sr.
Pre si den te, o pro ce di men to cor re to, não vou aqui di -
zer, até por que o Se na dor Du tra fez com toda com pe -
tên cia, é o en ca mi nha men to dado pelo voto do Se na -
dor Sa tur ni no Bra ga. E não fa zer mos isso sig ni fi ca
es tar mos trans fe rin do para a Mesa o tra ba lho des ta
Co mis são de Éti ca; é não es tar mos ava li an do o ob je -
to da nos sa fun ção aqui, que é da que bra do de co ro e
da éti ca par la men tar. Do con trá rio, que en ca mi nha -
men to te ría mos a en vi ar à Mesa se não fos se esse o
ob je to? Não po de mos trans fe rir para a Mesa do Con -
gres so a res pon sa bi li da de que ape nas ini ci al men te
está sen do en ca mi nha da por este Ple no.

E mais: o Se na dor Amir Lan do dis se que ele não 
pode vo tar duas ve zes algo que já de ci diu e que já
está, di ga mos, con clu í do pela con de na ção. 

Aqui, te mos ape nas uma par te do Con gres so, a
par te que com põe a Co mis são de Éti ca. O todo é o
Ple ná rio. O Ple ná rio de ci di rá, e os mem bros da Co -
mis são de Éti ca, in clu si ve na vo ta ção em ple ná rio,
po de rão, se qui se rem, mu dar o seu voto. Mas, nes te
mo men to, te rão que vo tar pela aber tu ra do pro ces so. 

Qu e ro di zer o se guin te: em cima des sa his tó ria
de que exis tem jus tos, me i os jus tos e as sim por di an -
te, o rico pode ga bar-se por ser rico, por que ele pode
op tar em ser po bre. O bra vo pode ga bar-se por ser
bra vo, por que ele pode op tar por ser man so. Mas o
jus to não pode ga bar-se por ser jus to, por que a ele
não cabe ne nhu ma ou tra al ter na ti va que não seja a
jus ti ça. Se, de fato, jus to for, no mo men to em que ele
ad mi te po der ter agi do de ou tra for ma, isso de nun cia
que, na ver da de, ele não é jus to. O jus to é con de na do 
a não ter op ção. É isso o que en ten do por jus ti ça, Se -
na dor Amir Lan do.

Con cor do in te i ra men te com o que está sen do
en ca mi nha do pelo Se na dor Sa tur ni no Bra ga, com as
ar gu men ta ções do Se na dor Du tra. Do con trá rio, é fa -
zer mos para a so ci e da de bra si le i ra um acon cham bra -

men to e uma piz za, como fa lei an te ri or men te, sem to -
ma te e sem moz za rel la.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do 
a pa la vra ao Se na dor Edu ar do Su plicy. (Pa u sa.)

S. Exª não se en con tra. 
Con ce do a pa la vra à Se na do ra Emi lia Fer nan des.
A SRA. EMILIA FERNANDES – Sr. Pre si den te,

Srªs Se na do ras, Srs. Se na do res, nes ta mi nha ma ni -
fes ta ção, que ro que as mi nhas pri me i ras pa la vras se -
jam para re a fir mar e sa li en tar a ação que V. Exª tem de -
sem pe nha do en quan to Pre si den te des ta Co mis são.
Uma ação pon de ra da, fir me, trans pa ren te e de mo crá ti -
ca, evi den ci an do os seus pro fun dos co nhe ci men tos ju -
rí di cos e, prin ci pal men te, re ve lan do a sua ha bi li da de no
bom tra to com os co le gas Par la men ta res.

Qu e ro, tam bém, sa li en tar a atu a ção dos mem -
bros des ta Co mis são, ten do em vis ta que não sou
mem bro dela, mas es tou aqui por di re i to e por de ver,
as sim en ten do. Mas que ro res sal tar a atu a ção dos
mem bros des ta Co mis são pela pre sen ça, pela de ter -
mi na ção, pela atu a ção, pe las pos tu ras cla ras, in de -
pen den te men te do fato de con cor dar mos ou não e,
prin ci pal men te, pela de ci são, que acre di to vai ser to -
ma da ao fi nal das ma ni fes ta ções, no sen ti do de que é
im pos sí vel se in vi a bi li zar a tra mi ta ção do pro ces so
para o en ca mi nha men to de aber tu ra de um pro ces so
por so li ci ta ção da Mesa, ten do em vis ta as pro vas evi -
den tes que es tão apre sen ta das e fun da men ta das no
Re la tó rio do Se na dor Sa tur ni no Bra ga.

Por ou tro lado, de se jo cum pri men tar e re a fir mar
aqui lo que já acre di to e co nhe ço do Se na dor Sa tur ni -
no Bra ga, pela con sis tên cia do seu tra ba lho, pela ob -
je ti vi da de, pela pro fun di da de da qui lo que re la ta como 
acon te ci men tos e que, lo gi ca men te, não po de ria se
fur tar e che gar à con clu são a que che gou.

A tra je tó ria do Se na dor nos dá a cer te za de que
o seu Re la tó rio não po de ria che gar a uma ou tra con -
clu são. A sua iden ti fi ca ção com os an se i os do povo, a 
for ma de ele ver o mun do e ver o Bra sil, prin ci pal men -
te no com ba te à im pu ni da de e à vi o lên cia, pela éti ca e 
pela ver da de, não po de ria ser di fe ren te.

Então, es ta mos di an te de um re la tó rio pre ci so,
de ter mi na do e, prin ci pal men te, que ca rac te ri za a fal ta 
de de co ro por par te dos Se na do res en vol vi dos no
pro ces so.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ouvi de -
cla ra ções que con si de ro sin ce ras, pre o cu pa das e co -
e ren tes – sim, co e ren tes, in clu si ve, com de cla ra ções
que não po dem, lo gi ca men te, ser ana li sa das se pa ra -
da men te dos seus au to res, das suas his tó ri as e dos
seus com pro mis sos. Cada pes soa tem um con tex to
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e, na que le con tex to da sua vida, da sua ação e da sua 
vi são de mun do e de ide o lo gia, faz a sua op ção, de ci -
de a sua po si ção e o seu voto.

Ouvi aqui, e con si de ro que isso tem que ser res -
sal ta do e ma ni fes to o meu to tal apo io, algo de mu i ta
con sis tên cia: que, aqui, o voto não vai se dar nem por
ódio, nem por ran cor e mu i to me nos por re van chis mo.
Aqui não é Po der Ju di ciá rio; aqui, es ta mos fa zen do a
ava li a ção po lí ti ca de fa tos que en vol ve ram dois Se na -
do res, além de fun ci o ná ri os da Casa. Aqui, está em
aná li se, sim, a ques tão da éti ca e da ver da de, que en -
vol ve prin cí pi os bá si cos da ação hu ma na que são a ho -
nes ti da de, a le ga li da de e a le al da de do que foi fe i to.

Nes te mo men to em que são dis cu ti das a éti ca e
a ver da de, há uma con vo ca ção à so ci e da de bra si le i ra 
para que ana li se, pare e pen se um pou co mais so bre
o peso e o con te ú do des sas pa la vras. Não são ape -
nas pa la vras, são va lo res que as pes so as têm, que
exer cem ou não exer cem. A ques tão éti ca está sen do
pro fun da men te ques ti o na da não ape nas pela ação
dos po lí ti cos, mas den tro da ação e da atu a ção na fa -
mí lia, na es co la, no tra ba lho e na so ci e da de. 

Sr. Pre si den te, acre di to que essa ques tão é um
pon to al ta men te po si ti vo. Pro vo ca mos, in fe liz men te,
com uma ação in cor re ta de Par la men ta res des ta
Casa, uma re fle xão que ex tra po la as pa re des des te
Con gres so e che ga às fa mí li as para ques ti o nar com
as nos sas cri an ças e nos sos ado les cen tes até aon de
vai a ver da de, até aon de vai a éti ca e quan do ela se
ori gi na. Assim, Srªs e Srs. Se na do res, es ta mos dan -
do opor tu ni da de a que so ci e da de se ma ni fes te; não
ape nas o povo, mas tam bém fi gu ras ilus tres. 

Qu an do ou vi mos um Pre si den te da Re pú bli ca
di zer que tem ins tru men tos psi co ló gi cos para re sis tir
ao que está acon te cen do, para aba far a cor rup ção e
im pe dir, mu i tas ve zes, o es cla re ci men to dos fa tos
com a de vi da pro fun di da de, po de mos tam bém per -
gun tar se o nos so povo, o nos so de sem pre ga do, os
nos sos es tu dan tes têm essa con di ção, e pre ci sa mos
ze lar por isso. 

Esta mos tam bém pro vo can do pes so as ilus tres
da po lí ti ca na ci o nal a se ma ni fes ta rem. Qu an do Ciro
Go mes se ma ni fes ta em de fe sa do Se na dor Anto nio
Car los Ma ga lhães, é uma pos tu ra trans pa ren te, im -
por tan te para que o povo bra si le i ro o co nhe ça. Qu an -
do o Go ver na dor do Ce a rá, Tas so Je re is sa ti, afir ma
que co i sas mu i to mais gra ves têm ocor ri do no Con -
gres so Na ci o nal, tam bém de fen den do Anto nio Car los 
Ma ga lhães e o Se na dor Arru da, deve uma res pos ta
ao Con gres so Na ci o nal e ao Bra sil. Qu an do S. Exª
afir ma que aqui tem co i sas mu i to mais gra ves, tem

que di zer o quê, quan do e por quem são pra ti ca das.
Então, es ta mos apro ve i tan do tam bém para co nhe cer
quem é quem. 

Não há, aqui, Sr. Pre si den te, ne nhu ma exe cu ção
su má ria; não es ta mos fa zen do ne nhum pre jul ga men to
e es ta mos dan do di re i to de de fe sa aos en vol vi dos. 

O re la tó rio, ao con trá rio do que foi afir ma do, não 
é omis so, não in duz ao erro, não pos sui da dos in com -
ple tos e, prin ci pal men te, o mais im por tan te e que aqui 
não exis te: nem re la tó rio do medo e mu i to me nos voto 
do medo, como in clu si ve aqui foi de cer ta for ma afir -
ma do. O que está em jogo é a per ma nên cia de pé do
Par la men to bra si le i ro. E nes se mo men to a in de pen -
dên cia, a cre di bi li da de, a es pe ran ça que o povo quer
de po si tar nos seus re pre sen tan tes tam bém está con -
si de ra da, Sr. Pre si den te. E aqui faço um gan cho com
o as sun to que está hoje na im pren sa: o Con gres so
pre ci sa per ma ne cer de pé. E eu di ria fí si ca e mo ral -
men te. Por que há uma de nún cia de que uma das de -
pen dên ci as do pré dio cor re ris co de de sa ba men to.
Então te mos que cu i dar para que não de sa be o pré -
dio, e nem a cre di bi li da de na clas se po lí ti ca.

E me en ca mi nho para o en cer ra men to, Sr. Pre -
si den te, ten do em vis ta que sou a pri me i ra a ser aler -
ta da so bre o tem po. Os ou tros Par la men ta res usa ram 
do tem po ne ces sá rio para ma ni fes ta ção das suas
idéi as. Eu res pe i to V. Exª e me en ca mi nho para as
con clu sões. 

Mas que ro ain da, Sr. Pre si den te, re gis trar que
es ta mos ten tan do mos trar que o Se na do não pode
afun dar no des cré di to. Aqui está evi den ci a do que
hou ve um fato, um ato ilí ci to. Hou ve a in ten ção da
prá ti ca, hou ve a má-fé quan do se ocul tou o fato, hou -
ve des ca so, hou ve omis são, hou ve co ni vên cia, hou -
ve des vio de con du ta sim e hou ve fal ta da ver da de.
Por tan to, a fal ta de de co ro está evi den ci a da, con cre -
ta, e só não en xer ga quem não quer. 

Sr. Pre si den te, con cluo di zen do que aqui es ta -
mos não por pra zer, mas es ta mos pelo di re i to que nos 
dá o nos so Re gi men to Inter no e pelo de ver que a so -
ci e da de nos im põe. Aqui não há cur ral, aqui não há
um se na dor me lhor do que nin guém, to dos têm que
se en qua drar no que pre ce i tua o Tex to Cons ti tu ci o nal
e o Re gi men to da Casa. Por tan to, a va i da de, a pre po -
tên cia, a ar ro gân cia não va lem e não vão fru ti fi car, a
par tir de uma pos tu ra sé ria que te nho cer te za que
esta Casa vai ado tar. Não ape nas ago ra, por que ago -
ra é o pri me i ro pas so. A so ci e da de tem que acom pa -
nhar os pas sos se guin tes que vão ser to ma dos. E
nem o voto se cre to do Ple ná rio pode ocul tar uma de -
ci são for te e fir me que de ve rá ser to ma da pe los par la -
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men ta res des ta Casa. As ame a ças, o des res pe i to, e a 
ten ta ti va in clu si ve de en la me ar no mes de par la men -
ta res não vão fru ti fi car. Aqui não há sede de san gue,
mas há sede sim da ver da de e da jus ti ça. 

Pa ra béns ao re la tó rio, deve ser apro va do e, in -
clu si ve, sem al te ra ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Srs. Se -
na do res, peço a aten ção de to dos, por gen ti le za. So -
mos co mu ni ca dos pela pre si dên cia do Se na do que a
Ordem do Dia da Se são Ordi ná ria de hoje, em ra zão
dos nos sos tra ba lhos, mas que po si ti va men te há um
li mi te.

Há dois ora do res ins cri tos. E peço a am bos a
ma i or bre vi da de pos sí vel.

Com a pa la vra, pela or dem de ins cri ção, o Se -
na dor Edu ar do Su plicy.

O SR. EDUARDO SUPLICY – Sr. Pre si den te,
com res pe i to às ob ser va ções do Se na dor Amir Lan do 
re la ti va men te ao re la tó rio do Se na dor Ro ber to Sa tur -
ni no Bra ga – per mi ta-me, Se na dor Amir Lan do, gos -
ta ria de fa zer uma re fe rên cia a V. Exª. Re lem bran do
um dos epi só di os mais im por tan tes da His tó ria do
Bra sil em 1992, quan do da CPI so bre o caso Pa u lo
Cé sar Fa ri as, V. Exª era o re la tor, in clu si ve com o meu 
apo io, pois eu era mem bro, da CPI. Gos ta ria de men -
ci o nar que – e o Se na dor Pe dro Si mon, há pou co, es -
ta va me lem bran do esse epi só dio his tó ri co –, na que la 
oca sião, V. Exª foi um re la tor bri lhan te, con for me as si -
na la o Se na dor Pe dro Si mon, e V. Exª con clu iu o seu
re la tó rio re la ti va men te aos atos do Pre si den te Fer -
nan do Col lor de Mel lo – vou ci tar um pe que no tre cho,
en tre as pas, aqui: 

”Tais fa tos po dem con fir mar ilí ci tos pe -
na is co muns em re la ção aos qua is a ini ci a ti -
va pro ces su al é prer ro ga ti va in trans fe rí vel
do Mi nis té rio Pú bli co. Por ou tro lado, po dem 
con fi gu rar cri me de res pon sa bi li da de em re -
la ção aos qua is a ini ci a ti va pro ces su al é
prer ro ga ti va de ci da da nia pe ran te a Câ ma ra 
dos De pu ta dos, já que as omis sões de de -
ver pre si den ci al de ze lar pela mo ra li da de
pú bli ca e pe los bons cos tu mes são es pe ci -
al men te tra ta das pela Cons ti tu i ção.

Ao Pre si den te cum pre, con for me dis -
põe o art. 84, § 2º, da Cons ti tu i ção Fe de ral,
exer cer a di re ção su pe ri or da Admi nis tra ção 
Fe de ral. E esta, con for me dis põe o art. 37
da Car ta Mag na, de ve rá obe de cer, en tre ou -
tros, aos prin cí pi os da le ga li da de, mo ra li da -
de, cuja im por tân cia vem res sal ta da no § 4º
do mes mo ar ti go, que san ci o na os atos de

im pro bi da de ad mi nis tra ti va com as gra ves
pe nas de sus pen são dos di re i tos po lí ti cos,
per da de fun ção, in dis po ni bi li da de dos bens
e res sar ci men to ao Erá rio.

Obvi a men te, os fa tos des cri tos an te ri -
or men te con tra ri am os prin cí pi os gra va dos
na Cons ti tu i ção, sen do in com pa tí ve is com a 
dig ni da de, a hon ra e o de co ro do car go de
Che fe de Esta do.

O SR. AMIR LANDO  Se na dor Edu ar do Su plicy, 
eu gos ta ria de fa zer um apar te.

O SR. EDUARDO SUPLICY  Sabe V. Exª que
co nhe ço a di fe ren ça en tre uma CPI e um Con se lho de 
Éti ca. Mas, de qual quer ma ne i ra...

O SR. AMIR LANDO – Eu gos ta ria só... É im -
por tan te. Aqui era a con clu são do re la tó rio fi nal. Está -
va mos con clu in do todo um pro ces so da CPI.

O SR. EDUARDO SUPLICY  Ain da em ní vel de
CPI.

O SR. AMIR LANDO  Aqui, no bre Se na dor, es -
ta mos numa fase ab so lu ta men te pre li mi nar. São cir -
cuns tân ci as di fe ren tes. Esta mos numa si tu a ção pre li -
mi nar, por que o pro ces so ain da não foi ins ta u ra do.
Lá, era uma CPI numa con clu são fi nal. E nós, do Con -
se lho de Éti ca, eu nun ca mais, evi den te men te aqui,
em ter mos de CPI, ter mi nei aí mi nha ta re fa.

Não te nho que re co me çar todo o pro ces so aqui
no Con se lho de Éti ca  como sabe V. Exª  se hou ver re -
pre sen ta ção. Se não hou ver re pre sen ta ção, nem se
ini cia. Então, é essa a dis tin ção que faço. E não abro
mão de uma vír gu la que está aí, com ab so lu ta con vic -
ção. Inclu si ve po dem. De po is de todo esse ma nan ci al 
de pro vas, con clui-se que po dem. E, se pu des sem,
en se ja ria isso, isso e mais aqui lo. Se hou ves se com -
pro va ção, en se ja ria in clu si ve o afas ta men to. E são
es ses os ter mos, com ab so lu ta pon de ra ção. Sou uma 
pes soa ab so lu ta men te pon de ra da.

O SR. PEDRO SIMON – E como V. Exª foi pres -
si o na do para não bo tar essa fra se aí, não é, Se na -
dor?

O SR. AMIR LANDO – E fui pres si o na do...
O SR. PEDRO SIMON – Que pres sões V. Exª

so freu para...
O SR. AMIR LANDO – Eu re ce bi pres sões ao

con trá rio, mas sem pre man ti ve as mi nhas pon de ra -
ções.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet)  Se na dor
Amir Lan do, Srs. Se na do res, já trans mi ti à Casa que
o Se na dor Ja der Bar ba lho está adi an do a Ordem do
Dia em ra zão dos nos sos tra ba lhos. Por isso, peço
bre vi da de nas con si de ra ções do Se na dor Edu ar do
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Su plicy e, pos te ri or men te, do Se na dor Pe dro Si mon,
que são os úl ti mos ora do res.

O SR. EDUARDO SUPLICY – Sr. Pre si den te,
eu quis fa zer esse pa ra le lo para uma re fle xão, tam -
bém em ho me na gem ao his tó ri co de sem pe nho que V. 
Exª teve como Re la tor, que, de al gu ma for ma, guar da
re la ção com o pa re cer do Se na dor Ro ber to Sa tur ni -
no.

Sr. Pre si den te, pros si go en tão. Está mu i to bem
cla ro que per de rá o man da to o Se na dor cujo pro ce di -
men to for de cla ra do in com pa tí vel com o de co ro par la -
men tar, con for me res sal tam am bos os pa re ce res  do
Se na dor Ro ber to Sa tur ni no e do Se na dor Pa u lo Sou -
to e da Ban ca da do PFL, Se na dor Wal deck Orné las e
ou tros Srs. Se na do res. Incom pa tí vel, por exem plo, é
o abu so das prer ro ga ti vas as se gu ra das aos Se na do -
res. Ter con tri bu í do para a vi o la ção do se gre do dos
vo tos dos Se na do res, por oca sião da cas sa ção do
Se na dor Luiz Este vão, foi abu sar des sa prer ro ga ti va.
Ter a lis ta em mãos e não to mar pro vi dên ci as para
apu rar o fato cons ti tui gra ve omis são, res sal ta da pelo
Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, tan to da par te do Lí der
do Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so quan to, e
mu i to mais, do Pre si den te do Se na do, que ti nha a
res pon sa bi li da de de de fen der a ins ti tu i ção Se na do
Fe de ral e as nor mas cons ti tu ci o na is.

Por tan to, não sub sis te o ar gu men to do Se na dor
Wal deck Orné las, que me qua li fi cou como car te si a no. 
Na ver da de, agra de ço o elo gio, mas, quem sabe, eu
seja mais di a lé ti co do que car te si a no.

Se na dor Wal deck Orné las, V. Exª e o Se na dor
Pa u lo Sou to afir mam que o Se na dor Anto nio Car los
Ma ga lhães não po de ria re ve lar aque le fato no dia se -
guin te ao da cas sa ção, por que isso po de ria re sul tar
na anu la ção da que la de ci são. Esse ar gu men to não
sub sis te.

A de mons tra ção ca bal des se fato está em que,
des de que com pro va do pelo la u do da Uni camp, pela
re ve la ção dos de po i men tos da Srª Re gi na Cé lia Pe -
res Bor ges e dos que com ela co la bo ra ram para que
ocor res se aque la vi o la ção, e des de que os pró pri os
Se na do res Anto nio Car los Ma ga lhães e José Ro ber to 
Arru da, de po is de o ne ga rem por di ver sas ve zes, aca -
ba ram re co nhe cen do que ti ve ram a lis ta de vo ta ção
no pro ces so de cas sa ção do Se na dor Luiz Este vão,
com 52 vo tos a fa vor da cas sa ção, 18 con tra e 10
abs ten ções... Dis se ram que, efe ti va men te, isso es ta -
va em suas mãos.

Assim, con si de ro mu i to bem ela bo ra do o pa re -
cer do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no Bra ga, que o pre -
pa rou com gran de com pe tên cia, equi lí brio e ama du -

re ci men to. A sua con clu são é ló gi ca. Ga nhou o re co -
nhe ci men to da gran de ma i o ria des te Con se lho e,
numa pro por ção ain da ma i or, da po pu la ção bra si le i ra
– isso é mu i to im por tan te – e in clu si ve dos edi to ri a is
dos prin ci pa is me i os de co mu ni ca ção no Bra sil. 

Há um pon to de gran de re le vân cia no pa re cer
do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no Bra ga, que, na pág.
29, es cre ve:

Como sub sis tem con tra di ções não re -
sol vi das en tre os de po i men tos dos dois Se -
na do res, há in dí cio de que a ver da de ple na
e ca bal ain da está por ser re ve la da. Te nho
ele men tos de con vic ção para acre di tar que
am bos os Se na do res, Anto nio Car los Ma ga -
lhães e José Ro ber to Arru da, ain da não re -
ve la ram toda a ver da de, em es pe ci al so bre
o diá lo go que tra va ram na sala da Pre si dên -
cia do Se na do, em 29 de ju nho de 2000,
quan do o Se na dor José Ro ber to Arru da en -
tre gou a lis ta ao Pre si den te Anto nio Car los
Ma ga lhães. 

Re cor do os fa tos, Sr. Pre si den te: a Srª Re gi na
te le fo na para o Se na dor José Ro ber to Arru da e lhe
diz – eram dez e pou co da ma nhã do dia 29 –: ”Con -
se gui já o que V. Exª me pe diu “. S. Exª, en tão, man da
o Che fe de Ga bi ne te para por ta da Bi bli o te ca do Se -
na do, para pe gar o en ve lo pe. Ela lhe en tre ga a lis ta
num en ve lo pe fe cha do. O Che fe de Ga bi ne te en tre ga 
ao Se na dor José Ro ber to Arru da aque le en ve lo pe
com a lis ta den tro. De pron to, o Se na dor José Ro ber -
to Arru da vai ao Ga bi ne te do Se na dor Anto nio Car los
Ma ga lhães, onde se dá o se guin te diá lo go, com pro -
va do pelo tes te mu nho de am bos a nós to dos: ”V. Exª
está sen ta do?“ ”Sim, você não vê que es tou sen ta -
do?“ ”Pois bem, aqui te nho a lis ta.“

Se gun do foi re ve la do pela jor na lis ta Va lé ria
Blanc, no Cor re io Bra zi li en se, hou ve ain da as se -
guin tes duas fra ses: ”Você já mos trou ao Pre si den te
Fer nan do Hen ri que?“ ”Sim, já mos trei.“

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor
Edu ar do Su plicy, peço a V. Exª que con clua, por gen -
ti le za, por que o tem po de V. Exª está es go ta do.

O SR. EDUARDO SUPLICY – Obser vo que já
há a pre o cu pa ção de al guns Se na do res, mas não me
can so de des ven dar a ver da de, por que é mi nha obri -
ga ção. E o Se na dor Osmar Dias está pre o cu pa do,
mas vou lhe re ve lar al guns fa tos.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Não,
mas não é isso.
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O SR. OSMAR DIAS  – O Se na dor Osmar Dias
vo tou pelo Re la tó rio do Se na dor Sa tur ni no Bra ga
sem ne nhu ma dú vi da. Ago ra, o Se na dor Su plicy está
con tan do toda a his tó ria no va men te e está nos can -
san do. É dis pen sá vel con tar a his tó ria de novo.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor
Osmar Dias, data ve nia, a ques tão é de tem po.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – E como fica a
pré-campanha?

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Fiz um
ape lo e peço ao Ple ná rio que co la bo re co nos co.

Se na dor Edu ar do Su plicy, peço a V. Exª que
aten da a Pre si dên cia e en cer re o seu pro nun ci a men to, 
ten do em vis ta que V. Exª já es go tou o pra zo e que há
um ape lo com re la ção à Ordem do Dia, por gen ti le za.

O SR. EDUARDO SUPLICY – Bom, vou re ve lar
os fa tos ao Se na dor Osmar Dias em es pe ci al, por que
S. Exª está fi can do pre o cu pa do com o que vou di zer.
A jor na lis ta Va lé ria Blanc re la tou-me hoje, há pou co,
que três Se na do res ou vi ram dos Se na do res Anto nio
Car los Ma ga lhães e José Ro ber to Arru da e re la ta ram
de for ma in de pen den te a ela o diá lo go que re gis trou.
Por isso, com tan ta fir me za, a jor na lis ta as se gu ra que
foi ver da de i ro, por que hou ve três fon tes di fe ren tes.
Se o Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so, que
hoje ain da pe ran te a Srª Te re za Cru vi nel

Se na dor Osmar Dias, por que V. Exª fi cou ir ri ta -
do só de eu men ci o nar este as sun to?

O SR. OSMAR DIAS  – Sr. Pre si den te, não es -
tou ir ri ta do com o as sun to. Estou ir ri ta do com a fal ta
de ob je ti vi da de do Se na dor Su plicy. Já são quin ze ho -
ras e cin qüen ta mi nu tos. Qu e ro vo tar para en cer rar
este as sun to, e o Se na dor Su plicy está con tan do a
his tó ria. Pa re ce que S. Exª está na que le pro gra ma
Vale a Pena Ver de Novo, re pe tin do tudo.

O SR. EDUARDO SUPLICY – Cla ro. Vou fa -
zê-lo até que sa i ba mos a ver da de toda. Um dos pon -
tos prin ci pa is do re la tó rio do Se na dor Ro ber to Sa tur -
ni no Bra ga é que a ver da de toda não foi con ta da. E
por que não foi con ta da? Por que os dois Se na do res
não em pa ta ram nos seus de po i men tos. Eles es tão
com con tra di ções di tas, um em re la ção ao ou tro. E
por que ra zão? For mu lo a se guin te hi pó te se, Se na dor 
Osmar Dias.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor
Edu ar do Su plicy, a Pre si dên cia está fa zen do um ape -
lo a V. Exª para que con clua, por gen ti le za. Já se pas -
sa ram 10 mi nu tos.

O SR. EDUARDO SUPLICY – Então, em ho me -
na gem ao Mi nis tro Pa u lo Re na to, que pe diu que eu
es cla re ces se o se guin te epi só dio: não foi ele — e eu

ave ri guei isso com o pró prio Ri car do Bo e chat — que
re ve lou aque le epi só dio que saiu na co lu na do ci ta do
jor na lis ta, em agos to. Se gun do Ri car do Bo e chat,
quem re ve lou foi um Se na dor que sa bia mu i to bem
dos fa tos. Há pelo me nos três Se na do res que sa bem
mu i to bem da his tó ria – não sei os no mes de les ain da. 
Eles a ou vi ram dos dois Se na do res. E, quem sabe,
pos sam co la bo rar a fim de que co nhe ça mos a his tó ria 
toda. Alguns Se na do res se can sam no meio do ca mi -
nho, eu não me can so, até sa ber a his tó ria toda.

Por tan to, con cluo, Sr. Pre si den te, cum pri men -
tan do, de um lado, a de ci são im por tan te do Se na dor
José Ro ber to Arru da de hoje abrir mão de vo tar, fa ci li -
tan do até a de ci são de V. Exª. Qu e ro tam bém cum pri -
men tar V. Exª pe las de ci sões to ma das hoje. Pri me i ro,
de as se gu rar o voto do Se na dor Ante ro Paes de Bar -
ros e, se gun do, de as se gu rar que a vo ta ção fos se
des se aber ta, como está sen do, nes te Con se lho de
Éti ca. Isso é fun da men tal e de acor do com o gran de
an se io e as pi ra ção do povo bra si le i ro, para que haja
éti ca na po lí ti ca e a fim de que o Se na do Fe de ral ve -
nha a pon ti fi car e trans for mar a ima gem que, in fe liz -
men te, ti ve mos nes tes úl ti mos me ses.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Agra de -

ço a V. Exª.
Com a pa la vra o Se na dor Pe dro Si mon.
V. Exª é o úl ti mo ora dor ins cri to e dis põe de dez

mi nu tos, Se na dor Pe dro Si mon.
O SR. PEDRO SIMON – Sr. Pre si den te, V. Exª

tem cer te za de que não há mais nin guém ins cri to?
(Ri sos) Então, sou eu mes mo. Obri ga do.

Sr. Pre si den te, tam bém que ro fe li ci tar V. Exª e a
Co mis são pela com pe tên cia com que che ga mos até
este mo men to. Não há dú vi da de que é um mo men to,
tal vez, dos mais de li ca dos e di fí ce is que te nha vi vi do
este Se na do Fe de ral. No en tan to, gra ças à com pe -
tên cia e à fir me za de V. Exª e à con tri bu i ção de to dos
os mem bros des ta Co mis são, es ta mos che gan do a
um bom tem po e a um fi nal que me re ce o res pe i to da
so ci e da de bra si le i ra.

Algu mas ques tões de vem ser es cla re ci das com
mu i ta sim pli ci da de. A pri me i ra – e é mu i to in te res san -
te –, que es ses fa tos nun ca te ri am vin do à tona e nós
nun ca de les te ría mos to ma do co nhe ci men to se não
fos se o Sr. Anto nio Car los Ma ga lhães. Foi o Sr. Anto -
nio Car los Ma ga lhães que, fa lan do com os pro mo to -
res, na gra va ção, con tou es ses fa tos. Um ano de po is
fo mos ve ri fi car que eles ti nham acon te ci do. E daí che -
ga mos ao dia de hoje.
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Estra nho a pre o cu pa ção e an gús tia de al guns
que que rem dar a en ten der que de re pen te nós, a
Opo si ção de on tem, es ta mos aqui cor ren do, que ren -
do co brar, que ren do cas sar, que ren do co me ter um
ato de vi o lên cia e não ten do a tran qüi li da de ne ces sá -
ria, a se re ni da de ne ces sá ria nes se pro ces so. Alguns
es tão en ten den do que, se vo tar mos o re la tó rio, o pa -
re cer do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, es ta re mos de -
ter mi nan do a cas sa ção hoje. E até se diz que, se o
Se na dor Ro ber to Sa tur ni no ti ver aco lhi do o seu re la -
tó rio, es ta rá de ter mi na do que se os Se na do res não
re nun ci a rem não o po de rão fa zer mais. Está cla ro
que es sas duas co i sas não são exa tas. Esta mos aqui
aca tan do o pa re cer do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no.
Como foi dito pelo Se na dor Ney Su as su na, es ta mos
fa zen do o pa pel de pro mo tor. Mas, com o pa pel de
pro mo tor, po de mos con clu ir se o cri me é pe no so ou
não, se é do lo so ou não. Nós es ta mos con clu in do na -
qui lo que nós te mos que achar. Por que se nós não fi -
zer mos isso, va mos trans fe rir essa res pon sa bi li da de
para a Mesa. A Mesa le va rá 20 dias – que o Pre si den -
te so li ci tou – para abrir o in qué ri to no va men te. Se nós
não en tre gar mos e não dis ser mos nada, se não há
nada ins cri to em lu gar al gum, a Mesa terá que ou vir e
terá que fa zer um es tu do para sa ber em que de nún cia 
ela irá se ba se ar. 

Em se gun do lu gar – e que é im por tan te – eu
que ro di zer ao meu que ri do ami go e que foi o bri lhan -
te Re la tor da CPI do I mpe a che ment, um dos ho mens 
mais ex tra or di ná ri os na que le mo men to e hoje, que
es ta mos ini ci an do... da qui, se apro va do o Re la tó rio
do no bre Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, irá para a
Mesa. A Mesa terá até 15 dias para de ci dir. De ci di do,
vol ta para cá. Aqui nós ire mos co me çar tudo de novo
e, ali, sim, ali será o mo men to de di zer o que nós
acha mos. É cas sa ção? É cas sa ção. É sus pen são? É
sus pen são. É uma crí ti ca ver bal ou, seja lá o que for,
essa de ci são da Co mis são vai para a Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia e lá na Co mis são
de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia terá todo o de -
ba te. A Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da -
nia tam bém pode re je i tar e, de po is, Sr. Pre si den te, vai 
para o ple ná rio. Eu não sei se será nes te ano ou no
ano que vem, mas de po is vai para o ple ná rio. Então
não es tou en ten den do essa an gús tia de al guns Co le -
gas nos sos, pa re cen do que nós es ta mos cer ce an do
o di re i to de de fe sa do nos so com pa nhe i ro. 

Mas, pelo amor de Deus, onde está o cer ce a -
men to do di re i to de de fe sa? Onde está? Nós es ta mos 
dis cu tin do a for ma li da de por que, no fun do – va mos
ser sin ce ros – no fun do, no fun do, no fun do, vo tar o

re la tó rio do no bre Se na dor Ro ber to Sa tur ni no ou vo -
tar o subs ti tu ti vo dá na mes ma co i sa, por que a Mesa
fará o que qui ser e dará na mes ma co i sa. O que nós
que re mos di zer – per do em-me a sin ce ri da de – ou o
que o no bre Se na dor Ro ber to Sa tur ni no está di zen do
aqui, e nós que re mos vo tar com S. Exª, é que o que
está aqui dá mar gem à cas sa ção. É isso que nós es -
ta mos que ren do di zer. Va mos ser sin ce ros. O que
nós que re mos di zer é que o que está es cri to aqui dá
mar gem à cas sa ção. Ago ra, vai ser cas sa do? Não vai 
ser cas sa do? Não sei. Será a Mesa, a Co mis são, não
sei da qui a quan to tem po, a Co mis são de Cons ti tu i -
ção, Jus ti ça e Ci da da nia, o ple ná rio... É isso que que -
re mos, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – No bre
Se na dor Pe dro Si mon, a Pre si dên cia lem bra que V.
Exª dis põe ain da de 3 mi nu tos para com ple tar os 10
mi nu tos con ce di dos re gi men tal men te pela Mesa. 

O SR. PEDRO SIMON – Sr. Pre si den te, fico
emo ci o na do com a li be ra li da de de V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – No bre
Se na dor, não é li be ra li da de; é para que V. Exª pos sa
con clu ir o seu ra ci o cí nio.

O SR. PEDRO SIMON – E, den tro des sa li be ra -
li da de, eu en cer ro. 

Sr. Pre si den te, es ta mos cum prin do o nos so de -
ver. Eu sin to – e que ro fa lar aqui: o Lí der do meu Par ti -
do, o Se na dor Re nan Ca lhe i ros, te le fo nou di zen do
que eu fi zes se ques tão....

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet. Fa zen do
soar a cam pa i nha.) – Peço aten ção para o ora dor que 
está na tri bu na.

O SR. PEDRO SIMON – ...e que eu pro cu ras se
in clu si ve o nos so Vi ce-Líder para co mu ni car o que
nós já sa be mos: que den tro do PMDB nós vo ta mos
com o pa re cer do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no. Não há 
nada, não há ne nhum en ten di men to, não há ne nhum
mo vi men to, não há ne nhu ma vír gu la, não há ab so lu -
ta men te nada que leve a ou tra di re ção. O Lí der co mu -
ni ca que o pen sa men to da Li de ran ça e o pen sa men to 
da Ban ca da – no que tan ge à Ban ca da e no que tan ge 
à Li de ran ça – é vo tar com o pa re cer do no bre Se na -
dor Ro ber to Sa tur ni no.

Era isso, Sr. Pre si den te. V. Exª fica me de ven do
2 mi nu tos.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Está en -
cer ra da a dis cus são.

De ve mos pas sar à vo ta ção. Antes po rém devo
de ci dir ques tões que se en con tram so bre a mesa.

O SR. JEFFERSON PÉRES – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra para uma ques tão de or dem.
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do 
a pa la vra ao no bre Se na dor Jef fer son Pé res para
uma ques tão de or dem.

O SR. JEFFERSON PÉRES – Sr. Pre si den te, é
so bre in ter pre ta ção do Re gi men to.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Peço a
aten ção do Ple ná rio.

O SR. JEFFERSON PÉRES – Sr. Pre si den te, o
Se na dor Ro ber to Sa tur ni no é su plen te do Blo co nes te 
Con se lho. A par tir do mo men to em que S. Exª foi de -
sig na do Re la tor, S. Exª se vin cu lou a este pro ces so e
tem, obri ga to ri a men te, que vo tar. Ao fa zê-lo, por tan -
to, um dos ti tu la res do Blo co não po de rá exer cer o
seu di re i to de voto. So mos três os ti tu la res – eu, o no -
bre Se na dor La u ro Cam pos e a no bre Se na do ra He -
lo i sa He le na.

A ques tão de or dem é: Qual é o cri té rio a ser
apli ca do para es ta be le cer qual o Se na dor do Blo c o
ce de rá a vez ao no bre Se na dor Ro ber to Sa tur ni no?

O SR. PEDRO SIMON – A res pos ta, per gun te
ao Lí der.  

O SR. PRESIDENTE  (Ra mez Te bet) – Agra de -
ço a ques tão de or dem e vou res pon dê-la. 

Se na dor Jef fer son Pé res, foi mu i to bom V. Exª
ter le van ta do a ques tão de or dem, mas o as sun to
está re gu la men ta do no § 3º do art. 84 do Re gi men to
Inter no, que diz que nes te caso:

”...de i xan do de par ti ci par da de li be ra -
ção o Su plen te con vo ca do por úl ti mo ou, na
ine xis tên cia des se, o úl ti mo dos ti tu la res do
blo co par la men tar ou do par ti do, con for me a 
lis ta ofi ci al da co mis são, pu bli ca da no Diá -
rio do Se na do Fe de ral“.

Re co nhe ço e que ro pres tar lou vo res a V. Exª,
que ines ti má ve is ser vi ços tem pres ta do ao Con se lho
de Éti ca, dan do a sua co la bo ra ção de to das as for -
mas. To da via, se não hou ve en ten di men to en tre o
Blo co de Opo si ção, te nho que apli car o § 3º do art. 84
e, as sim, te rão di  re i to a voto os Se na do res La u ro
Cam pos, He lo i sa He le na, ex clu in do-se, na tu ral men -
te, V. Exª, por que, do con trá rio, o Blo co fi ca ria com
qua tro vo tos; e o ou tro é o do Re la tor, Se na dor Ro ber -
to Sa tur ni no.

O SR. JEFFERSON PÉRES – Mu i to obri ga do,
Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE  (Ra mez Te bet) – Agra de -
ço a V. Exª.

Te nho tam bém em mãos um re cur so in ter pos to
pe los Se na do res Wal deck Orné las e Ge ral do Althoff,
re cor ren do ao Ple ná rio da Casa, em face da de ci são

da Pre si dên cia na ques tão de or dem for mu la da pelo
Se na dor Wal deck Orné las quan to à pos si bi li da de de
o Se na dor su plen te exer cer o di re i to do voto quan do o 
Se na dor ti tu lar se de cla rar im pe di do, na for ma do art.
306 do Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral. 

Os re cor ren tes trans cre vem o ar ti go. E acres -
cen ta...

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te,
V. Exª quer que eu leia?

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Não,
pen so que to dos têm o Re gi men to à mão. Se a Casa
qui ser que eu leia, eu leio. Não faço se gre do dis so.
Isso já foi lido an te ri or men te, mas vou ler.

”Art. 306... 
O SR. WALDECK ORNÉLAS – Não es tou me

re fe rin do ao ar ti go, es tou me re fe rin do ao re cur so.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Não,

mas o re cur so es tou len do, Exce lên cia.
O SR. WALDECK ORNÉLAS  – Agra de ço a V. Exª.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se eu es -

ti ves se com mu i to es pi nho na gar gan ta, eu da ria esse 
pri vi lé gio a V. Exª. (Ri sos.)

Art. 306. Ne nhum Se na dor pre sen te à
ses são po de rá es cu sar-se de vo tar, sal vo
quan do se tra tar de as sun to em que te nha in -
te res se pes so al, de ven do de cla rar o im pe di -
men to an tes da vo ta ção e sen do a sua pre -
sen ça com pu ta da para efe i to de quo rum.

De ou tra sor te – con ti nua o re cur so -,
pres cre ve o art. 84, in ci so I, do Re gi men to
Inter no, do Se na do Fe de ral, que o su plen te
subs ti tui o mem bro da co mis são nos seus
im pe di men tos para o quo rum nas re u niões, 
sem ne ces si da de de in vo car a cláu su la in
cla ris ces sat in ter pre ta tio, nos pa re ce evi -
den te que o Re gi men to só dis põe so bre a
con vo ca ção de su plen te no im pe di men to
even tu al do ti tu lar para efe i to de quo rum. 

No caso con cre to, a apli ca ção sub si -
diá ria das dis po si ções per ti nen tes às co mis -
sões, por for ça, re pi ta-se, de ex pres so co -
man do do art. 24 da Re so lu ção nº 20, de
1993, leva tam bém o in tér pre te ao que pre -
ce i tua o art. 109 do Re gi men to Inter no do
Se na do Fe de ral, no sen ti do de que as co -
mis sões de li be ram com a pre sen ça da ma i  -
o ria dos seus mem bros.

Ora, em as sim sen do e não ha ven do
ne ces si da de de com po si ção de quo rum
nem para a aber tu ra dos tra ba lhos nem
para de li be ra ção, res ta pa ten te que não há
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ra zão para que seja con vo ca do o su plen te,
já que não es ta mos di an te da ne ces si da de
de com po si ção de quo rum.

Isto pos to, es pe ro e con fio que V. Exª,
em ju í zo de re tra ta ção, re con si de re a de ci -
são an tes do en cer ra men to da re u nião, e,
as sim não o fa zen do, o que se ad mi te ape -
nas para ar gu men tar, que en ca mi nhe o pre -
sen te re cur so para jul ga men to do egré gio
Ple ná rio.

O SR. ANTERO PAES DE BARROS – Sr. Pre si -
den te, peço a pa la vra para con tra di tar.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do 
a pa la vra ao Se na dor Ante ro Paes de Bar ros. 

De po is vem a de ci são pela Pre si dên cia.
O SR. ANTERO PAES DE BARROS – Sr. Pre si -

den te, Srªs e Srs. Se na do res, já ti ve mos opor tu ni da -
de de de ba ter o as sun to.

Ca u sa-me es tra nhe za, Sr. Pre si den te, que exa -
ta men te os Se na do res que es tão aqui ar gu men tan do, 
para que o Con se lho de Éti ca es que ça todo o pe río do
de in ves ti ga ção e não con clua com o en ca mi nha men -
to, com o pe di do de cas sa ção do man da to, e es te jam, 
nes te mo men to, pro pug nan do a res tri ção do meu
man da to aqui no Con se lho de Éti ca.

O art. 84, Sr. Pre si den te, diz o se guin te, no in ci -
so I, so bre os im pe di men tos para quo rum con for me
ale gam os Se na do res Wal deck Orné las e Ge ral do
Althoff:

 ”O cor po de li be ra ti vo do Con se lho de
Éti ca é com pos to de 16 mem bros. Esses 16 
mem bros re pre sen tam a com po si ção po lí ti -
ca da Casa“. 

Assim, Sr. Pre si den te, a re pre sen ta ção do
PSDB nes te Con se lho não pode ser di mi nu í da em ra -
zão do im pe di men to de um dos seus in te gran tes. É
bom afir mar, in clu si ve, que foi bom o Se na dor José
Ro ber to Arru da ter to ma do a ini ci a ti va do im pe di men -
to. Mas, pela le gis la ção per ti nen te, pelo Có di go Pe -
nal, ele te ria que ser de cla ra do im pe di do.

Por tan to, Sr. Pre si den te, por ques tão de eqüi da -
de na de li be ra ção, o Se na dor im pe di do deve ser
subs ti tu í do por su plen te do mes mo Par ti do. É as sim
que fun ci o na nas co mis sões. Em to das as co mis sões
o su plen te vota. Aqui mes mo, em si tu a ção se me lhan -
te, já tive opor tu ni da de de exer cer o di re i to do voto,
quan do o Se na dor Arru da não quis vo tar na que le re -
que ri men to dos Pro cu ra do res Gu i lher me Schelb e
Eli a na To relly. 

Sen do as sim, re i vin di co que V. Exª man te nha a
sua de ci são an te ri or. Inda go in clu si ve se é tem pes ti vo 
este re cur so para o Ple ná rio.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Para co la bo rar,
Sr. Pre si den te. Eu não pre ci so co men tar a ar gu men -
ta ção do Se na dor Ante ro Paes de Bar ros, até por que
o art. 407 diz que ”ne nhum Se na dor po de rá fa lar, na
mes ma ses são, so bre ques tão de or dem já re sol vi da
pela Pre si dên cia“.

A ar gu men ta ção do Se na dor re pe te o que V. Exª 
usou na sua de ci são e é exa ta men te por isso que es -
tou re cor ren do. Esta mos com qua tro re pre sen tan tes
do PSDB na co mis são, es tou pe din do ao Ple ná rio.
Con tes to, de logo, o ar gu men to da in tem pes ti vi da de.
A de ci são to ma da é que foi no mo men to in tem pes ti -
vo. Por que ago ra sim é a hora de dis cu tir mos a qua li fi -
ca ção para os vo tos. Como aliás o fez mu i to cor re ta -
men te o Se na dor Jef fer son Pé res. Ele po de ria ter le -
van ta do esta ques tão an tes. Mas ele, como ho mem
fiel se gui dor do Re gi men to, de i xou para co lo car a sua 
ques tão de or dem no mo men to opor tu no. 

De modo que o re que ri men to de re cur so, com o
apo i a men to do Lí der do PFL nes ta co mis são, Se na -
dor Ge ral do Althoff, é es tri ta men te tem pes ti vo.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Srs Se na do -
res, a Pre si dên cia vai re sol ver esta ques tão de or dem.

Em pri me i ro lu gar, es cla re cen do que se ne -
nhum Se na dor pode fa lar na mes ma ses são em que a 
ques tão de or dem já foi re sol vi da, mu i to me nos se
pode ace i tar um re cur so e a des tem po. 

Ade ma is, esse re cur so está di ri gi do ao Ple ná rio
da Casa, não ao Ple ná rio do Con se lho; está di ri gi do
ao Ple ná rio do Se na do . Estou fa zen do es sas ar gu -
men ta ções, mas en ten do que esse re cur so en trou
ver da de i ra men te a des tem po, por que a ques tão de
or dem não pode ser le van ta da tar di a men te. O fato de
ela ter sido le van ta da a tem po, e o foi, por que foi le -
van ta da pelo pró prio in te res sa do, pelo Se na dor José
Ro ber to Arru da, ela ti nha que ser de ci di da na que la
hora, o foi, não teve re cur so. Hou ve ma ni fes ta ção.
Hou ve ma ni fes ta ção do su plen te. De sor te que acho
a ma té ria ven ci da. 

To da via, ain da que ro acres cen tar mais. Di zer
que não há ne ces si da de de com po si ção de quo rum
po si ti va men te é um ab sur do, uma vez que foi um dos
pró pri os sig na tá ri os que, ten do re que ri do re gi men tal -
men te a ve ri fi ca ção de pre sen ça, adi ou uma de ci são
do Con se lho por fal ta de quo rum. .

Por tan to, in de fi ro este re cur so por in tem pes ti vo
e pe las ra zões que tam bém adu zi. 
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O SR. WALDECK ORNÉLAS – Mas está re fe ri -
do ao Ple ná rio do Con se lho, Sr. Pre si den te, para que
não pa i rem dú vi das.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Não, eu li 
cla ra men te. De qual quer for ma, es tou di zen do, está
es cri to aqui...para o Ple ná rio des ta Casa.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – É mais uma de -
ci são de V. Exª. É por isso que o Se na dor Lú cio Alcân -
ta ra dis se há duas ho ras que con vi nha, de vez em
quan do, V. Exª sub me ter as de ci sões ao Ple ná rio, ser
me nos au to cra ta e um pou co de mo crá ti co. Mas va -
mos de po is...

Vou aco lher a de ci são de V. Exª, de i xan do su bli -
nha da a pos tu ra de V. Exª, na con du ção dos tra ba lhos.

O SR. PEDRO SIMON – V. Exa é mu i to au to crá ti -
co. Tem que ser mais de mo crá ti co...

O SR. PRESIDENTE  (Ra mez Te bet) – Agra de -
ço a V. Ex a, mas de vol vo essa pa la vra au to ri tá ria para
quem vem pre si din do este Con se lho, per do em-me to -
dos, es tri ta men te den tro do Re gi men to e ten do por
dono – e só há um dono – a mi nha cons ciên cia, a con -
vic ção que for mo. Não te nho ou tro dono.

Srs. Se na do res, hou ve um voto em se pa ra do, e
há so bre a mesa re que ri men to de au to ria do no bre
Se na dor Pa u lo Sou to de pre fe rên cia para o seu voto
em se pa ra do, que está as si na do tam bém pe los Se -
na do res Wal deck Orné las, Ge ral do Althoff, Fran ce li -
no Pe re i ra e Ro meu Tuma.

Escla re ço ao Ple ná rio que vou pro ce der à vo ta -
ção nomi nal des te re que ri men to e de to dos os atos.
Vou sub me ter este re que ri men to ao Ple ná rio. Quem vo -
tar ”sim“ es ta rá dan do pre fe rên cia para o voto em se pa -
ra do do Se na dor Pa u lo Sou to, que, se apro va do, cer ta -
men te pre ju di ca rá o re la tó rio do Se na dor Ro ber to Sa -
tur ni no. Quem vo tar ”não“ re je i ta rá o re que ri men to, e a
pre fe rên cia per ma ne ce rá sen do do re la tó rio do Se na -
dor Ro ber to Sa tur ni no, que me pe diu a pa la vra e vou
con ce dê-la, para dis cu tir essa pre fe rên cia.

O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no) – Sr. Pre -
si den te, Srªs e Srs. Se na do res, se rei mu i to bre ve.

Cre io que o meu pa re cer tem pre ce dên cia, seja
no tem po, seja por uma ques tão de res pon sa bi li da de, 
por que esta con di ção de Re la tor me foi atri bu í da pela
Pre si dên cia, seja re gi men tal men te.

Sem ne nhum de mé ri to do voto em se pa ra do,
apre sen ta do pelo Se na dor Pa u lo Sou to, esse pa re cer 
me cus tou, na ver da de, mu i to es for ço, mu i to tra ba lho, 
mu i to sa cri fí cio e mu i to des gos to tam bém. Acre di to
que me re ço o apo io da ma i o ria do Ple ná rio da Co mis -
são, para que o meu re la tó rio seja vo ta do em pri me i ro 

lu gar, de vez que ele ob te ve ma ni fes ta ção fa vo rá vel
da ma i o ria dos que se pro nun ci a ram aqui.

Por con se guin te, Sr. Pre si den te, que ro pe dir ao
Ple ná rio que re je i te o re que ri men to e que me dê a
pre ce dên cia para o meu pa re cer na vo ta ção.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra para en ca mi nhar.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Com pa la -
vra V. Exª para en ca mi nhar, Se na dor Wal deck Orné las.

O re que ri men to é que está sen do en ca mi nha do.
O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te,

Srªs e Srs. Se na do res, toda a dis cus são que ou vi mos 
em tor no da ma té ria, que está ago ra sen do sub me ti -
da à vo ta ção, diz res pe i to ao en ten di men to do pa pel,
da fun ção do Con se lho de Éti ca, no mo men to em que
con clui, nos ter mos do art. 17, a apre ci a ção pre li mi nar 
de uma de nún cia. O que fica cla ro de logo é que não é 
o Con se lho que faz a re pre sen ta ção, quem re pre sen -
ta é a Mesa. Então, o Con se lho há de se com por tar na 
for ma do § 3º do art. 17. O que diz o art. 17?

Art. 17. Pe ran te o Con se lho de Éti ca e
De co ro Par la men tar, po de rão ser di re ta -
men te ofe re ci das, por qual quer par la men tar, 
ci da dão ou pes soa ju rí di ca, de nún ci as [é o
caso] re la ti vas ao des cum pri men to, por Se -
na dor, de pre ce i tos con ti dos no Re gi men to
Inter no e nes te Có di go.

O que diz o § 3º?

§ 3º: Con si de ra da pro ce den te de nún -
cia por fato su je i to a me di das pre vis tas nos
arts. 8º e 9º – que é o caso de ad ver tên cia
ou de cen su ra -, o Con se lho pro mo ve rá a
sua apli ca ção nos ter mos ali es ta be le ci dos.
E a ma té ria mor re aqui mes mo, re sol ve-se
aqui mes mo. 

Ve ri fi can do tra tar-se de in fra ções in clu í das en -
tre as hi pó te ses dos arts. 10 e 11 – res pec ti va men te,
per da tem po rá ria de man da to e cas sa ção -, pro ce de -
rá na for ma do art. 15. 

Então, quan do o Con se lho de Éti ca con clui uma
in ves ti ga ção, en ca mi nhan do à Mesa para que pro ce -
da a uma re pre sen ta ção, para que faça a re pre sen ta -
ção, dê ori gem à re pre sen ta ção, o Con se lho de Éti ca
está as su min do a pri o ri que exis te a pos si bi li da de de
duas per das: cas sa ção ou per da tem po rá ria de man -
da to. 

Toda a dis cus são se deu, una ni me men te, no
sen ti do de que o pa re cer do Se na dor Sa tur ni no Bra ga 
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foi es pe cí fi co no sen ti do de in di car a cas sa ção do
man da to. 

Ora, aqui, nas dis cus sões de hoje, o pró prio Se -
na dor e to dos, de modo ge ral, res sal va do o ilus tre Lí -
der do PT – do que me re cor do, cre io que ou tros tam -
bém -, sa li en ta ram que não es ta vam pe din do a cas -
sa ção de man da tos, mas que es ta vam ple i te an do a
aber tu ra do pro ces so. 

Pois bem, o voto em se pa ra do do Se na dor Pa u -
lo Sou to con clui exa ta men te com essa di fe ren ça.
Essa é a úni ca di fe ren ça, na for ma de pro po si ção fi -
nal, en tre o voto do Se na dor Sa tur ni no Bra ga e o voto
do Se na dor Pa u lo Sou to. 

O Se na dor Pa u lo Sou to pro ce de no es tri to li mi te 
do § 3º do art. 17, en quan to que o voto do Se na dor
Sa tur ni no Bra ga ex tra po la esse li mi te e já diz, ex pres -
sa men te, que quer a apli ca ção do art. 55, § 2º da
Cons ti tu i ção, com bi na do com o art. 13 da Re so lu ção
nº 20. Ou seja, cla ra, ex pres sa e ex pli ci ta men te, o pa -
re cer do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no pede re pre sen -
ta ção para fins ex clu si vos de cas sa ção.

É por essa ra zão que se faz ne ces sá rio, que se
faz in dis pen sá vel apro var o voto em se pa ra do. 

Não es ta mos que ren do jo gar no lixo o re la tó rio
do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no. O voto se pa ra do do
Se na dor Pa u lo Sou to, subs cri to por toda a Ban ca da
do PFL nes te Con se lho, pede exa ta men te que o Con -
se lho se res trin ja ao cum pri men to dos es tri tos li mi tes
da Re so lu ção nº 20, que o ins ti tu iu.

De modo, Sr. Pre si den te, que peço o apo io para
a pre fe rên cia para o voto em se pa ra do do Se na dor
Pa u lo Sou to.

Ao en ca mi nhar à Mesa, o Con se lho já diz au to -
ma ti ca men te que está ad mi tin do uma pu ni ção que
ex tra va sa a sua com pe tên cia, mas o Con se lho não
pode, nes ta hora, nes te mo men to, di zer que quer
ape nas, úni ca e ex clu si va men te, a cas sa ção.

O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no) – Sr Pre -
si den te, data ve nia, o no bre Se na dor Wal deck Orné -
las está ar gu men tan do so bre o mé ri to dos dois vo tos.
Não se tra ta dis so. Tra ta-se da pre fe rên cia. A pre fe -
rên cia re gi men tal, a pre fe rên cia de tem po, a pre fe rên -
cia de res pon sa bi li da de é do meu pa re cer. Por con se -
guin te, quem não achar que ele es te ja ade qua do que
vote con tra, mas não a pre fe rên cia.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Va mos
ten tar apli car o Re gi men to.

O art. 310, em seu pa rá gra fo úni co, as sim de ter -
mi na:

”O en ca mi nha men to de vo ta ção de re -
que ri men to é li mi ta do ao sig na tá rio e a um

re pre sen tan te de cada par ti do ou blo co par -
la men tar, sal vo nas ho me na gens de pe sar

Então, V. Exa  está fa lan do pelo Blo co?
O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Por que fui

ci ta do.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – E pelo

re que ri men to tam bém. V. Exª não quer fa lar pelo Blo -
co?

O SR. EDUARDO DUTRA – Tudo bem. Ape nas
para es cla re cer um pon to. O Se na dor Wal deck Orné -
las, ao fa zer o seu preâm bu lo, dis tor ceu as mi nhas
pa la vras, quan do dis se que todo mun do es ta va pro -
pon do a aber tu ra do pro ces so, à ex ce ção do Lí der do
PT e de ou tros, mas V. Exªs ou vi ram que a mi nha in -
ter ven ção foi exa ta men te em sen ti do con trá rio.

O re que ri men to de pre fe rên cia é apre sen ta do –
e nós da Opo si ção já fi ze mos isso al gu mas ve zes –,
lem bro-me in clu si ve de que a úl ti ma vez foi na Co mis -
são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, quan do es -
ta va em vo ta ção o Fun do da Po bre za. Ha via um re la -
tó rio do Se na dor Lú cio Alcân ta ra, que con si de rá va -
mos in su fi ci en te; que ría mos ter opor tu ni da de de vo tar 
uma emen da do Se na dor Edu ar do Su plicy, que con si -
de rá va mos mais avan ça do, mais abran gen te. Não
dis cor dá va mos, de modo ge ral, do pa re cer do Se na -
dor Lú cio Alcân ta ra. Pe di mos pre fe rên cia por que, se
não ti vés se mos opor tu ni da de de vo tar o nos so pro je -
to, se ría mos obri ga dos a vo tar con tra o pa re cer do
Se na dor Lú cio Alcân ta ra para po der mos vo tar o nos -
so. Mas não é o caso.

A pró pria ar gu men ta ção do Se na dor Wal deck
Orné las mos tra que há uma con tra di ção fla gran te en -
tre os dois vo tos, e, por tan to, à luz do Re gi men to, tem
que co lo car em vo ta ção o pa re cer do Se na dor Ro ber -
to Sa tur ni no, e aque les que são con trá ri os, à luz até
do ar gu men to do Se na dor Wal deck Orné las, vo tam
con tra ri a men te para ter opor tu ni da de de vo tar o ou tro
pro je to. Por isso, voto con tra o re que ri men to de pre fe -
rên cia.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O Se na -
dor José Edu ar do Du tra ma tou a ques tão. Vou pas sar 
a co lher os vo tos no mi nal men te.

A Pre si dên cia do Se na do – me diz a se cre ta ria – 
co mu ni ca aos Srs. Se na do res que a Ordem do Dia de
hoje está man ti da e será re a li za da logo após o en cer -
ra men to da re u nião.

Pas so à vo ta ção.
O SR. AMIR LANDO – Sr. Pre si den te, V. Exª po -

de ria es cla re cer me lhor a vo ta ção?
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Va mos
vo tar ago ra a pre fe rên cia. Quem qui ser vo tar pri me i ro 
o voto do Re la tor Sa tur ni no Bra ga tem que vo tar
”não“. Quem qui ser vo tar pri me i ro o voto em se pa ra -
do do Se na dor Pa u lo Sou to tem que vo tar ”sim“. Per -
gun to: Está en ten di do?

Quem qui ser vo tar com o Re la tor vota ”não“ e
quem qui ser vo tar com o Se na dor Pa u lo Sou to vota
”sim“.

Co lhe rei os vo tos.
Se na dor Ca sil do Mal da ner?
O SR. CASILDO MALDANER – Não.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor

Na bor Jú ni or?
O SR. NABOR JÚNIOR – Não.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor

Ney Su as su na?
O SR. NEY SUASSUNA  – Não.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor

Amir Lan do?
O SR. AMIR LANDO – Não.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor

Ge ral do Althoff?
O SR. GERALDO ALTHOFF  – Sim.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor

Fran ce li no Pe re i ra?
O SR. FRANCELINO PEREIRA – Sim. Adi an -

tan do des de logo que, por oca sião da vo ta ção do pa -
re cer do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, fa rei uma de cla -
ra ção de voto.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O au tor,
Se na dor Pa u lo Sou to?

O SR. PAULO SOUTO – Sim.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor

Wal deck Orné las?
O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sim.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor

Lú cio Alcân ta ra?
O SR. LÚCIO ALCÂNTARA – Não.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor

Osmar Dias?
O SR. OSMAR DIAS – Não.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor

Ante ro Paes de Bar ros?
O SR. ANTERO PAES DE BARROS – Não.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor

La u ro Cam pos?
O SR. LAURO CAMPOS – Não.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na do -
ra He lo í sa He le na?

A SRA. HELOÍSA HELENA  – Não.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – E o voto do 

Re la tor, ”não“. Então, por fa vor, pro cla me o re sul ta do.
Des cul pe-me, Se na dor Ro meu Tuma, como

vota o Cor re ge dor?
O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Sim.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Vo ta ram

NÃO 9 Srs. Se na do res; e SIM 5.
O SR. ANTERO PAES DE BARROS – Fo ram

10...
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Va mos

con tar de novo: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 e 9. Com o voto do
Re la tor, são 10.

Re je i ta da a pre fe rên cia para a vo ta ção do voto em 
se pa ra do do Se na dor Pa u lo Sou to, subs cri to por ou tros
Se na do res, a Pre si dên cia en ten de que o re que ri men to
de des ta que para vo ta ção em se pa ra do de ex pres sões
está pre ju di ca do em face des sa de li be ra ção, já que deu
pre fe rên cia para o voto do Re la tor.

Vou co lher os vo tos.
O SR. WALDECK ORNÉLAS – V. Exª po de ria

es cla re cer essa de ci são? Não al can cei esta de ci são.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – É por que 

tem des ta ques. E os des ta ques se cho cam com o
voto em se pa ra do. Daí por que a Pre si dên cia...

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Ha via des ta -
ques ao voto em se pa ra do do Se na dor Pa u lo Sou to?

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Isto.
O SR. LÚCIO ALCÂNTARA – Alguém pode

apre sen tar des ta que ao re la tó rio...
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Mas hou -

ve uma re je i ção da pre fe rên cia e faz par te dos ter mos
do re la tó rio dele. Faz par te dos ter mos do voto em se -
pa ra do.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – O que faz par te
do voto em se pa ra do?

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Por que o 
voto em se pa ra do ob je ti va ex clu ir as ex pres sões no
des ta que. 

O SR. WALDECK ORNÉLAS – O voto em se -
pa ra do aca ba de...

O SR. ANTERO PAES DE BARROS – Sr. Pre si -
den te, so li ci to a pa la vra para uma ques tão de or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pas se -
mos ao re que ri men to, en tão.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Tal vez mi nha
per gun ta es cla re ça a dú vi da. Te nho um re que ri men to
de des ta que, sou au tor de um re que ri men to de des ta -
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que ao pa re cer do Re la tor Sa tur ni no Bra ga. Isso não
está pre ju di ca do, por que o que aca ba de ser des car -
ta do é a vo ta ção do voto em se pa ra do do Se na dor
Pa u lo Sou to. Enten do que ago ra de ve mos vo tar o pa -
re cer do Se na dor Sa tur ni no Bra ga, res sal va dos o s
des ta ques.

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA – Sr. Pre si den te,
so li ci to a pa la vra pela or dem, para con tri bu ir.

A mi nha par ti ci pa ção ago ra é ex clu si va men te do 
pon to de vis ta re gi men tal, não es tou avan çan do em
ne nhu ma po si ção, pois já sei como vou vo tar.

Cre io que qual quer Se na dor tem todo o di re i to
de apre sen tar um des ta que ao re la tó rio do Se na dor
Sa tur ni no.

O que pode acon te cer – e isso deve ser fe i to, no
meu modo de en ten der, an tes da vo ta ção do re la tó rio
– é se o Ple ná rio ace i ta ou não os des ta ques. Se ace i -
tar mos os des ta ques, V. Exª co lo ca o re la tó rio do Se -
na dor Ro ber to Sa tur ni no, res sal va dos os des ta ques.
Aí, sim, va mos di zer sim ou não aos des ta ques. Sal vo 
me lhor ju í zo, é o meu en ten di men to. Pos so es tar en -
ga na do.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – So li ci to a pa -
la vra, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do
a pa la vra, pela or dem, ao Se na dor José Edu ar do Du -
tra.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA  – Sr. Pre si -
den te, do pon to de vis ta emi nen te men te pro ces su al, 
não sei qual é ob je to do re que ri men to de des ta que – 
este Mesa vai ter que ana li sar. Por que, se hou ve um 
voto em se pa ra do – é ver da de que qual quer Se na -
dor pode fa zer re que ri men to de des ta que a res pe i to
de ma té ria que vai ser sub me ti da à vo ta ção -, hou ve 
um re que ri men to de pre fe rên cia para esse voto em
se pa ra do, que foi re je i ta do. Se o re que ri men to de
des ta que foi apro va do, na prá ti ca, sig ni fi ca um re tor -
no ao voto em se pa ra do? Então, en ten do que está
pre ju di ca do? Essa é a ques tão...

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Srªs e
Srs. Se na do res, pen so que a Mesa co me teu um
equí vo co. É me lhor ler pri me i ro os des ta ques.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te, 
o voto em se pa ra do não foi re je i ta do. Ele não foi
sub me ti do à vo ta ção. O que ti ve mos foi uma vo ta -
ção pro ces su al do pe di do de pre fe rên cia.

O SR. PRESIDENTE  (Ra mez Te bet) – Se na -
dor Wal deck Orné las, Srªs e Srs. Se na do res, a Pre -
si dên cia foi mu i to cla ra. Vo ta mos o re que ri men to de
pre fe rên cia. Va mos vo tar, por tan to, o pa re cer do

emi nen te Re la tor. Peço a aten ção de to dos para es -
cla re cer mos bem a ma té ria. Pen so que a Pre si dên -
cia co me teu um equí vo co e ago ra pe ni ten cia-se. É
pre ci so que a Pre si dên cia leia o re que ri men to de
des ta que que está so bre a mesa para a de vi da
com pre en são das Srªs e dos Srs. Se na do res. Va -
mos fa zer isso da for ma mais pon de ra da pos sí vel:

”Sr. Pre si den te, nos ter mos do art. 312,
II, do Re gi men to Inter no, re que i ro o des ta que
para a vo ta ção em se pa ra do dos se guin tes
tre chos cons tan tes do re la tó rio sob a apre ci a -
ção do Con se lho de Éti ca do Se na do de que
tra ta a De nún cia nº 1, de 2001.“

Pri me i ro tre cho do re la tó rio, se gun do Ata da 12ª
Re u nião do Con se lho de Éti ca e De co ro Par la men tar.

”Expres são que que ro que seja des ta -
ca da“ – e que cons ta do re la tó rio do Re la tor
– ”e, fi nal men te, que des te pro ces so re sul -
tou pa ten te a exis tên cia de in dí ci os bas tan -
tes de prá ti ca de atos con trá ri os à éti ca e ao 
de co ro par la men tar de modo a jus ti fi car a
aber tu ra de pro ces so de cas sa ção, me di an -
te as com pe ten tes re pre sen ta ções con tra os 
Se na do res Anto nio Car los Ma ga lhães e
José Ro ber to Arru da por fato su je i to à pena
de per da de man da to.“

Se gun do tre cho, no úl ti mo pa rá gra fo, fl. 32 do
re la tó rio, ex tra í do da Ata da 12ª Re u nião: 

”Nos ter mos do §2º do art. 55 da
Cons ti tu i ção Fe de ral e do art. 13 da Re so lu -
ção nº 20, de 1993 do Se na do Fe de ral...

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Sr. Pre si -
den te, peço a pa la vra para uma ques tão de or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Va mos
para a jus ti fi ca ção. Te nho que ler tudo.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Sr. Pre si -
den te, so li ci to que re gis tre a mi nha ques tão de or -
dem so bre o des ta que.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Per fe i -
ta men te.

”Jus ti fi ca ção.

Ao Con se lho de Éti ca, nos ter mos do
pre vis to pela Re so lu ção nº 20, de 1993, que 
ins ti tu iu o Có di go de Éti ca e De co ro Par la -
men tar, in cum be o pro ces so dis ci pli nar a
que es te ja su je i to o Se na dor da Re pú bli ca.
A esse as sun to de di ca a Re so lu ção, Cap.
VI, e es pe ci fi ca men te seu art. 17 tra ta dos
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pro ce di men tos a se rem ado ta dos em caso
de de nún cia for mu la da con tra Se na dor por
des cum pri men to dos pre ce i tos con ti dos no
Re gi men to Inter no e no pró prio Có di go.

Reza o § 2º do art. 17:

Re ce bi da a de nún cia, o Con se lho pro -
mo ve rá a apu ra ção pre li mi nar e su má ria
dos fa tos, ou vi do, de nun ci a do e pro vi den ci -
a das as di li gên ci as ne ces sá ri as den tro do
pra zo de 30 dias.  

As pre vi sões do art. 17 re fe rem-se à apre ci a ção
pre li mi nar e é o que se pro ce de no âm bi to des se Con -
se lho com re fe rên cia à De nún cia nº 1, de 2001.

Pela pri me i ra vez na his tó ria do Con se lho de
Éti ca, ór gão re cen te na es tru tu ra do Se na do Fe de ral,
são ex tra po la dos os li mi tes ini ci a is das ave ri gua ções. 
Até en tão ou tros ca sos de de nún cia fo ram ar qui va dos 
por in sub sis ten tes ou se de li mi ta ram às san ções im -
pos tas pelo nos so có di go de con du ta nos ter mos do
es ta tu í do pelo § 3º do mes mo art. 17:

§ 3º – Con si de ra da pro ce den te de nún -
cia por fato su je i to a me di das pre vis tas nos
arts. 8º e 9º, o Con se lho pro mo ve rá a sua
apli ca ção nos ter mos ali es ta be le ci dos“.

Aí há co lo ca ção do pró prio re que ren te: ad ver -
tên cia, cen su ra ver bal e cen su ra es cri ta.

”Tal vez se deva ao ine di tis mo o fato de 
o Sr. Re la tor da ma té ria ter ex tra po la do, em
suas con clu sões, os li mi tes im pos tos a essa 
eta pa apre ci a ti va que se re fe re às ave ri gua -
ções. Pre ten de-se, na apre sen ta ção des se
des ta que, sa nar as fa lhas le ga is co me ti das.
Por isso, pro pug na-se pe las ex clu sões aqui
elen ca das, com vis tas a nos cin gir mos ao
âm bi to de nos sas atri bu i ções na fase em
que nos en con tra mos. Os tra ba lhos de sen -
vol vi dos até o mo men to cons ti tu í ram-se em
sin di cân ci as, an te ce den tes à for ma ção do
ju í zo da Mesa do Se na do Fe de ral, e, a nós,
não nos ca bem con clu sões so bre en qua dra -
men to, mu i to me nos ape na men to dos de -
nun ci a dos.

Cum pri da a nos sa mis são de in qué ri to, 
nos ter mos cons ti tu ci o na is, à Mesa Di re to ra
da Casa in cum bi rá a de ci são da trans for ma -
ção ou não da De nún cia nº 01/2001 em re -
pre sen ta ção for mal, que só en tão po de rá se 
cons ti tu ir em pro ces so a tra mi tar pe los ór -
gãos res pec ti vos do Se na do Fe de ral, in clu -

si ve este Con se lho de Éti ca e De co ro Par la -
men tar.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Sr. Pre si -
den te, peço a pa la vra para uma ques tão de or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do 
a pa la vra ao Se na dor José Edu ar do Du tra.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Sr. Pre si -
den te, nes ta dis cus são re gi men tal – con si de ro que
esta Co mis são e quem nos está as sis tin do têm o di re -
i to de sa ber , de ba tes fo ram fe i tos an te ri or men te para
se es ta be le cer um pro ce di men to que fa ci li tas se a vo -
ta ção. Ha via um re que ri men to de pre fe rên cia. Du ran -
te as con ver sas, fo mos son da dos so bre uma pro pos -
ta que po de ria agi li zar a vo ta ção, por que os Se na do -
res Pa u lo Sou to e Wal deck Orné las ti nham um voto
em se pa ra do e re i vin di ca vam o di re i to de vo tar nes se
voto em se pa ra do.

Sur giu uma pro pos ta, com a qual con cor da mos,
que era a de, em vez de es ta be le cer-se, no pro ces so
de vo ta ção, pre fe rên cia, con sul ta vam-se os Se na do -
res e cada um di zia: ”voto no pa re cer do Se na dor Ro -
ber to Sa tur ni no“ ou ”voto no voto em se pa ra do“. Essa
pro pos ta foi ace i ta por nós, mas não foi ace i ta pe los
pro po nen tes do voto em se pa ra do.

Ora, na me di da em que pro pu se ram o voto em
se pa ra do, que, na pró pria de fe sa do Se na dor Wal -
deck Orné las, con tra pu nha-se ao re la tó rio, e na me di -
da em que a su pres são des sas ex pres sões im pli ca,
na prá ti ca, re to mar o voto em se pa ra do, in vo co o art.
314, in ci so II, que diz o se guin te: ”não será per mi ti do
des ta que de ex pres são cuja re ti ra da in ver ta o sen ti do
da pro po si ção ou a mo di fi que subs tan ci al men te“ . A
le i tu ra das ex pres sões, cu jas re ti ra das es tão sen do
pro pos tas, na prá ti ca, re to ma o voto em se pa ra do do
Se na dor Pa u lo Sou to.

Por tan to, ao ser vo ta da a pre fe rên cia, no nos so
en ten di men to, a Mesa não pode aca tar o re que ri men -
to de des ta que, com base no art. 314, in ci so II. Vou
lê-lo, mais uma vez: ” Não será per mi ti do des ta que de
ex pres são cuja re ti ra da in ver ta o sen ti do da pro po si -
ção ou a mo di fi que subs tan ci al men te“.

É uma dis cus são re gi men tal, Sr. Pre si den te,
que eu, ape sar de ser geó lo go, ti nha obri ga ção de le -
van tar.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra para con tra di tar.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pois não.
O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te,

o ar gu men to do ilus tre Lí der do PT, Se na dor José
Edu ar do Du tra, pres su põe que o voto em se pa ra do
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do Se na dor Pa u lo Sou to ti ves se sido vo ta do. O voto
em se pa ra do não foi vo ta do; vo ta do foi um pro ce di -
men to re gi men tal. O que foi que V. Exª per gun tou ao
Ple ná rio? “As Srªs e os Srs. Se na do res são a fa vor de 
que o voto em se pa ra do seja vo ta do an tes do pa re cer 
do Re la tor?” Por 10 a 5, foi dito “não”, ou seja, o mé ri -
to do voto em se pa ra do não foi ob je to de apre ci a ção. 

Qu an to ao se gun do as pec to, a fun da men ta ção,
no art. 314, in ci so II, o Se na dor José Edu ar do Du tra
aju da no en ca mi nha men to que fa rei de po is, na vo ta -
ção do des ta que: não é ver da de que haja in ver são do
sen ti do da pro po si ção . 

A pro po si ção diz: ”Eu que ro cas sar. Mata e es fo -
la“. Nós es ta mos pro pon do ex clu ir isso. Inver te ria, se
dis ses se as sim: ”Arqui ve-se a pro po si ção“. Isso se ria
uma in ver são. Não há in ver são.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – ”...in ver te ou 
a mo di fi que subs tan ci al men te“. V. Exª, para de fen der
o voto em se pa ra do, usou o ar gu men to de que era
subs tan ci al men te di fe ren te. 

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Argu men tei que 
vo tar o voto em se pa ra do, a pre fe rên cia era im por tan -
te, para vo tar algo que cum pris se o que o Re gi men to
es ta be le ce: o pa pel do Con se lho, que, no atu al mo -
men to, é o de en ca mi nhar à Mesa uma ma ni fes ta ção
pela re pre sen ta ção. Então, não há in ver são do sen ti -
do do pa re cer do Re la tor, a não ser que se que i ra até
ca lar a mi no ria. Aí é um ab sur do. Não pos so ad mi tir.
Não pos so ace i tar. 

Por isso, ao dis cu tir o pro je to, cha mei mu i to a
aten ção, so bre tu do da Opo si ção, Se na dor José Edu -
ar do Du tra, para o ris co em que es tão in cor ren do,
por que es tão abrin do um pre ce den te aqui, nes ta
Casa, de que a ma i o ria pode cas sar a mi no ria, qual -
quer que seja a mi no ria. 

Nes te mo men to, a Opo si ção se con si de ra a ma -
i o ria, mas fre qüen te men te está na mi no ria. Então, é
bom pôr as bar bas de mo lho. 

O SR. OSMAR DIAS  – Sr. Pre si den te, peço a
pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pois não.
O SR. OSMAR DIAS – Gos ta ria de fa zer um

ape lo ao Se na dor José Edu ar do Du tra. Pe di ria ao Se -
na dor Ney Su as su na que me des se a pre fe rên cia. 

Se na dor José Edu ar do Du tra, gos ta ria de fa zer
um ape lo a V. Exª. Acre di to que V. Exª po de ria, nes te
mo men to, re ti rar a sua po si ção con trá ria à vo ta ção do 
des ta que. Qu e ro de i xar cla ro que vou vo tar con tra a
re ti ra da das ex pres sões, mas cre io que se ria mu i to
im por tan te que pu dés se mos dar o di re i to des ta pos si -

bi li da de àque les que qui se rem re ti rar aque las ex pres -
sões do Re la tó rio. 

Faço um ape lo a V. Exª para que re ti re a sua
ques tão de or dem.

A SRA. HELOISA HELENA – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pois não.
A SRA. HELOISA HELENA  – Não vejo ne nhum

pro ble ma em vo tar, fa zer des ta que em re la ção à pro -
po si ção, como sem pre fi ze mos nes ta Casa. Mas já
que es tão sen do le van ta das vá ri as ve zes ques tões
do Re gi men to e as de ci sões to ma das na Casa – e
nem vou res pon der à pro vo ca ção do Se na dor Wal -
deck Orné las, em re la ção ao “mata e es fo la” – faço
um ques ti o na men to a V. Exª, e tal vez o Se cre tá rio da
Mesa, Dr. Car re i ro, pos sa in for mar. A mi nha in for ma -
ção era de que a Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e
Ci da nia ti nha-se po si ci o na do que, em re la tó rio, não
ca be ria vo ta ção de des ta que.

Ape nas ques ti o no se a Co mis são de Cons ti tu i -
ção, Jus ti ça e Ci da da nia da Casa tem pa re cer onde
não se es ta be le ce vo ta ção de des ta que para re la tó -
rio, como é o caso. É ape nas uma in for ma ção. Não te -
nho ne nhum pro ble ma. Sem pre usa mos o Re gi men to 
para ques tões re la ci o na das a des ta que. Ape nas per -
gun to a V. Exª se há de ci são da CCJ so bre re que ri -
men to de des ta que para re la tó rio. So men te.

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA – Peço a pa la vra,
Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Con ce do 
a pa la vra ao Se na dor Lú cio Alcân ta ra.

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA – Sr. Pre si den te,
que ro se cun dar o ape lo que fez meu co le ga Se na dor
Osmar Dias. Sou con tra o mé ri to, mas a fa vor de que
o des ta que seja sub me ti do, por uma ra zão mu i to sim -
ples: tra ta-se de uma de ci são de mo crá ti ca. Vi, mu i tas
ve zes, mem bros da Opo si ção re cla ma rem, no ple ná -
rio do Se na do, quan do se re je i ta va um pe di do de des -
ta que: – ” Isso é uma tru cu lên cia, não que rem nem
de i xar o des ta que ser vo ta do“. Então, por uma ques -
tão de co e rên cia, peço a V. Exª to le rân cia. Cada um
sabe como vai vo tar. Esta mos dan do o di re i to de o
des ta que ser sub me ti do ao Ple ná rio. Vi, mu i tas ve -
zes, vo zes da Opo si ção di zen do: –” Mas esse é um
rolo com pres sor! Não que rem nem de i xar o pe di do de 
des ta que para, de po is, de ci dir, ne gar. Nem a opor tu -
ni da de de vo tar“. Então, va mos vo tar o re la tó rio, va -
mos vo tar o pe di do de des ta que. A de ci são é lím pi da,
cris ta li na, so bre ela não pa i ra qual quer dú vi da.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Mu i to
obri ga do.
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Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ca sil do Mal da ner.
O SR. CASILDO MALDANER – Para co la bo rar, 

Sr. Pre si den te. Vou na li nha dos Se na do res Osmar
Dias e Lú cio Alcân ta ra, para que, na ver da de, não pa -
i re qual quer dú vi da, no sen ti do de que foi cer ce a do o
di re i to de uma das par tes, da mi no ria ou co i sa que o
va lha. Va mos dar o di re i to e exer ci tar, na ple ni tu de, o
sis te ma de mo crá ti co, para que nin guém pen se que
foi cer ce a do. É me lhor nes sa li nha, Sr. Pre si den te.

O SR. JEFFERSON PÉRES  – Peço a pa la vra,
Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE  (Ra mez Te bet) – Con ce do 
a pa la vra ao Se na dor Jef fer son Pé res.

O SR. JEFFERSON PÉRES – Sr. Pre si den te,
vou na mes ma li nha do Se na dor Lú cio Alcân ta ra.
Embo ra a po si ção do Se na dor José Edu ar do Du tra,
Lí der do Blo co, te nha am pa ro re gi men tal, cre io que
de ve mos dar uma de mons tra ção de com ple ta lim pi -
dez, trans pa rên cia. Por tan to, cre io que o des ta que
des ca rac te ri za o Pa re cer do Se na dor Sa tur ni no Bra -
ga. Ago ra, quem qui ser vo tar pelo des ta que, que as -
su ma isso. Va mos fa zer a vo ta ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Srs. Se -
na do res, te nho uma opi nião que já ha via ma ni fes ta -
do. Cre io que, re je i ta da a pre fe rên cia para a vo ta ção
do voto em se pa ra do, do Se na dor Pa u lo Sou to, subs -
cri to por ou tros Se na do res, en ten do que o re que ri -
men to de des ta que para vo ta ção em se pa ra do de ex -
pres sões es ta ria pre ju di ca do em face des sa de li be ra -
ção. Mas te nho que aca tar, e aca to, as pon de ra ções
fe i tas. Vou co lo car em vo ta ção o re que ri men to, que
não en vol ve o mé ri to. 

Va mos vo tar, ago ra, o re que ri men to que pede
des ta que, sem en trar no mé ri to. Falo do re que ri men to. 

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sub me te-se re -
que ri men to de des ta que à vo ta ção? Qual é o ar ti go?

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Estão
pe din do. Todo o mun do está que ren do que vote. V.
Exª não quer?

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Re que ri men to
de des ta que se aco lhe.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Não, não. 
O SR. WALDECK ORNÉLAS – É au to má ti co.
A SRA. HELOÍSA HELENA – Me di an te de li be -

ra ção do Ple ná rio.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se de -

pen der de mim, Se na dor Wal deck Orné las, não o
aca to. Não é por má-fé, mas en ten do as sim.

Va mos vo tar...
O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Sr. Pre si -

den te, peço a pa la vra pela or dem.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pois não.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA  – Sr. Pre si -
den te, essa ma ni fes ta ção ago ra do Se na dor Wal deck 
Orné las, por si só, de mons trou que os ar gu men tos
não são os do Se na dor Lú cio Alcân ta ra. Essa si tu a -
ção é ab so lu ta men te di fe ren te da si tu a ção ci ta da por
S. Exªs em ca sos ocor ri dos no ple ná rio, em ple i tos da
Opo si ção. 

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA – Mas todo pe di do
de des ta que tem que ser vo ta do.

O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Como an te -
ci pei, que ro re gis trar que esse mes mo ar ti go já foi uti -
li za do con tra a mi no ria. Não fiz o le van ta men to em fun -
ção dis so, mas por que, como re la tei aqui, es tá va mos
dis cu tin do um acor do exa ta men te para per mi tir que os
Se na do res au to res do voto em se pa ra do pu des sem vo -
tar. Esse acor do não foi ace i to pe los au to res do voto em
se pa ra do. Daí a co bran ça do Re gi men to. Qu an do não
há acor do, co bra-se o Re gi men to.

Mas, aten do ao ape lo do Se na dor Osmar Dias,
mas não com os ar gu men tos do Se na dor Lú cio
Alcân ta ra. 

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Vou, en -
tão, sub me ter a ma té ria à vo ta ção, es cla re cen do que
o re que ri men to é de des ta que. Esta mos vo tan do o re -
que ri men to de des ta que, sem o mé ri to de nada.

A SRA. MARINA SILVA  – Sr. Pre si den te, peço a 
pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pois não.
A SRA. MARINA SILVA  – Sr. Pre si den te, acho

re le van te. Qu an do da vo ta ção do Pro je to de Com ba te 
à Po bre za, ha via um dis po si ti vo que di zia que, dez
anos de po is, aque le Fun do po de ria ser uti li za do para
pa ga men tos da dí vi da ex ter na. A Opo si ção apre sen -
tou uma emen da que ren do su pri mir isso, e não foi
ace i ta por que isso mu da va subs tan ci al men te o cor po
do pro je to.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – E muda.
A SRA. MARINA SILVA – Não foi ace i to, se -

quer, o pe di do de des ta que. 
Não po de mos, aqui, cri ar uma ex pec ta ti va en -

ga no sa de que eles po dem mu dar aqui lo que é subs -
tan ci al, ful cral, a co lu na ver te bral do pro je to da pro -
pos ta do Se na dor Sa tur ni no Bra ga. E isso não acon -
te ce. A Opo si ção, in clu si ve na que le dia, ca lou-se; o
nos so Lí der não con tra–ar gu men tou, por que fo mos
con ven ci dos de que, em bo ra jus ta a nos sa pro pos ta
de não que rer que o di nhe i ro da po bre za fos se para
pa gar a dí vi da ex ter na, nos ca la mos di an te dos ar gu -
men tos do Se na dor Lú cio Alcân ta ra e do Pre si den te,
que foi ori en ta do pelo Dr. Car re i ro. Não po de mos cri ar 
uma fal sa ex pec ta ti va de que eles vão po der mo di fi -
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car subs tan ci al men te, na es sên cia, o pro je to do Se -
na dor Sa tur ni no Bra ga.

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA – Sr. Pre si den te,
peço a pa la vra para con tra di tar.

Só um se gun do. O dis po si ti vo caiu! O dis po si ti -
vo que a Se na do ra Ma ri na fala caiu, foi re je i ta do pelo
Ple ná rio, o dos dez anos. Então, o ar gu men to de V.
Exª está é me so cor ren do!

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Va mos
ao voto! Esta mos vo tan do tão-somente o re que ri men -
to e mais nada.

Quem vota SIM apro va o re que ri men to de des -
ta que; quem vota NÃO re je i ta o re que ri men to de des -
ta que.

Se na dor Ca sil do Mal da ner, como vota?
O SR. CASILDO MALDANER – Sim.
O SR. JOSÉ EDUARDO DUTRA – Do re que ri -

men to é sim bó li co.
O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no) – Sim bó -

li co, é. Todo mun do vai ser ”sim“.
O SR. PRESIDENTE  (Ra mez Te bet) – Tam bém

está co lo ca do sim bo li ca men te. Esta mos pre ten den do 
vo tar o re que ri men to. 

O SR.  FRANCELINO PEREIRA – Va mos vo tar
um a um, e não sim bó li co.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O voto é
sim bó li co, por que es tou ven do que todo o mun do vai
vo tar, Se na dor Fran ce li no.

O SR. FRANCELINO PEREIRA – Sei, mas que -
ro fa zer uma de cla ra ção de voto. 

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Nes ta
par te? Não, mas não é ago ra.

O SR. FRANCELINO PEREIRA – Ah, sim, per -
fe i to. Com pre en di, com pre en di.

O SR. PRESIDENTE  (Ra mez Te bet) – Então,
aque les que con cor dam com o re que ri men to de des -
ta que per ma ne çam sen ta dos. (Pa u sa.)

Está apro va do o re que ri men to de des ta que.
Srªs e Srs. Se na do res, va mos vo tar ago ra o re -

la tó rio do Se na dor Sa tur ni no, res sal va dos os des ta -
ques. É isso? (Pa u sa)

Mu i to bem.
O SR. SATURNINO BRAGA – Qu e ro en ca mi -

nhar a vo ta ção. A vo ta ção é ab so lu ta men te bre ve, Sr.
Pre si den te. Mas que ro cha mar a aten ção dos ilus tres
Co le gas do Con se lho de que o des ta que, as ex pres -
sões des ta ca das atin gem a es sên cia do meu pa re cer, 
do meu re la tó rio. Atin gem as suas con clu sões. Por
con se guin te, a pró pria es sên cia do re la tó rio mo di fi ca
subs tan ci al men te a na tu re za do re la tó rio e do pa re -

cer, cor res pon de, a meu ju í zo, a uma re je i ção do meu
re la tó rio. 

Assim sen do, gos ta ria de cha mar a aten ção dos
no bres Co le gas, por que acho que quem está pre ten -
den do vo tar de po is, a fa vor dos des ta ques, acho que
se ria mais ho nes to e mais éti co que vo tas sem con tra
o meu re la tó rio ago ra. Por que com a apro va ção dos
des ta ques será a sua des fi gu ra ção com ple ta, vou en -
ca rar como re je i ção ao meu pa re cer.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te,
V. Exª vai per mi tir en ca mi nha men to na hora da vo ta -
ção do des ta que?

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Vou pro -
ce der den tro do Re gi men to. 

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Está bom. Mu i to 
obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Não se
pre o cu pe.

Vou co lo car em vo ta ção o re la tó rio.
Se na dor Ca sil do Mal da ner, como V. Exª vota?
O SR.  CASILDO MALDANER – Já hou ve a dis -

cus são, e eu já ex pus há qua tro ho ras meus ar gu -
men tos em prol do re la tó rio do Se na dor Sa tur ni no
Bra ga. Não há a me nor dú vi da.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª
vota ”sim“.

Con ti nua a vo ta ção no mi nal.
Se na dor Na bor Jú ni or, como vota V. Exª?
O SR.  NABOR JÚNIOR – Voto com o Re la tor,

nos ter mos da de cla ra ção de voto que en ca mi nho à
Mesa.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor
Ney Su as su na.

O SR. NEY SUASSUNA – Voto ”sim“.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor

Amir Lan do.
O SR. AMIR LANDO – Voto ”sim“, com as ob ser -

va ções que fiz, de que não es ta mos vo tan do o mé ri to.
O SR. PRESIDENTE  (Ra mez Te bet) – Se na dor

Ge ral do Althoff.
O SR. GERALDO ALTHOFF – Sr. Pre si den te,

que ro fa zer a mi nha de cla ra ção de voto.
Des de o iní cio des sa inu si ta da si tu a ção por que

pas sa o Se na do Fe de ral, te nho co lo ca do e pos to de
ma ne i ra cla ra e ine quí vo ca que tan to o Se na dor José
Ro ber to Arru da quan to o Se na dor Anto nio Car los Ma -
ga lhães co me te ram um ilí ci to. Assim fiz e agi a des -
pe i to de que, no iní cio des te pro ces so, para al guns
não se de ves se ou não se per mi tis se emi tir opi nião
quan to a ter ha vi do ou não um ilí ci to. Não mo di fi quei,
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em ne nhum mo men to, qual quer po si ção ou pon de ra -
ção que per mi tis se mu dar a mi nha opi nião quan to ao
fato de que um ilí ci to foi co me ti do.

Acres cen to, den tro des ta li nha de ra ci o cí nio,
que, se um ilí ci to foi co me ti do, a pe na li da de deve ser
exer ci ta da. Por con se qüên cia, en ten do que os Se na -
do res de vem ser pe na li za dos.

O re la tó rio apre sen ta do pelo Se na dor Ro ber to
Sa tur ni no, ago ra em apre ci a ção, ca rac te ri za que am -
bos os Srs. Se na do res co me te ram ilí ci tos e in duz a
uma pe na li da de: a cas sa ção dos man da tos.

Enten do que es ta mos em fase ini ci al de in ves ti -
ga ção, na qual ju í zo de qual pe na li da de deve ser im -
pu ta da não me pa re ce ser ade qua do. Nes te mo men -
to, bus co in clu si ve gua ri da nas sá bi as pa la vras do
Se na dor Amir Lan do.

Assim sen do, ex ter no o meu voto fa vo rá vel ao
pa re cer apre sen ta do, com as res tri ções ca rac te ri za -
das no pe di do de des ta que. Per mi to-me di zer ao Sr.
Re la tor que, mes mo as sim, con ti nuo sen do éti co e
ho nes to.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – A de cla -
ra ção de voto deve ser en ca mi nha da à Mesa.

O SR. GERALDO ALTHOFF – Meu voto é
”sim“, com as res tri ções do pe di do de des ta que.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor
Fran ce li no Pe re i ra.

O SR. FRANCELINO PEREIRA – Sr. Pre si den -
te, o meu voto é fa vo rá vel ao Re la tor. Du ran te toda
esta tar de, esta re u nião es te ve en vol vi da com um de -
ba te em tor no de uma di ver gên cia que é pra ti ca men te 
ne nhu ma.

Os Se na do res Amir Lan do, Ney Su as su na e eu
em pri me i ro lu gar le van ta mos a ques tão de que não
ha via di ver gên cia do pon to de vis ta fun da men tal e
não es cri tu ral en tre a pro po si ção do Se na dor... 

Por fa vor, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Estou

ou vin do.
O SR. FRANCELINO PEREIRA – Não está não.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Cla ro
que es tou, Exce lên cia. Ain da mais V. Exª, que me me -
re ce todo o res pe i to.

O SR. FRANCELINO PEREIRA – Qu an do V.
Exª está ou vin do, os olhos fi cam cin ti lan tes; quan do
os olhos não es tão cin ti lan tes, V. Exª está pen san do
em ou tra co i sa.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Vou pas -
sar co lí rio, mas ga ran to a V. Exª que es tou ou vin do.

O SR.  FRANCELINO PEREIRA – Meu caro Se -
na dor, quan do apre sen ta mos essa pro po si ção, fi cou
bem cla ro, no mo men to em que fa lei, que não ha via
pra ti ca men te di ver gên cia na in ter pre ta ção da pro po -
si ção do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no e a pro po si ção
fi nal do Se na dor Pa u lo Sou to. Tan to mais que o Se na -
dor Ro ber to Sa tur ni no teve a opor tu ni da de e a lu ci dez 
de, logo no iní cio, di zer que não es ta va so li ci tan do a
cas sa ção de ne nhum Se na dor. Ele es ta va for mu lan -
do uma pro po si ção para aber tu ra de um pro ces so for -
mal no sen ti do de exa mi nar os fa tos, os acon te ci men -
tos, os cri mes, as vi o la ções, tudo isso que acon te ceu, 
mas que não es ta va aqui de fen den do a cas sa ção de
nin guém, que isso de pen dia evi den te men te de uma
apu ra ção. Como en ten día mos nós, o Bra sil es ta va
en ten den do que o Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, que
me re ce a cre di bi li da de da Na ção pen san te, pelo me -
nos, que vi nha pen san do, há mais de uma se ma na,
que o Se na dor Ro ber to Sa tur ni no ha via so li ci ta do ex -
pres sa e pu bli ca men te a cas sa ção dos dois Se na do -
res. S. Exª aqui ex pli cou que não, que so li ci tou a
aber tu ra de um pro ces so que pode ter mi nar ou não
em uma cas sa ção. 

Em ra zão des sa in ter pre ta ção é que o Se na dor
Pa u lo Sou to fez uma pro po si ção, que tive opor tu ni da -
de de as si nar, em que de fen dia ou tra pe na li da de, ou
seja, uma sus pen são de man da to. Che guei até a re -
di gir uma emen da no sen ti do de que os dois Se na do -
res que co me te ram o ilí ci to fos sem pe na li za dos com
uma sus pen são de pelo me nos cin co me ses. Mas eu
não po dia nem pos so fa zer isso por que es ta ria pre jul -
gan do, como es tão achan do que o Se na dor Ro ber to
Sa tur ni no pre jul gou. O que está ha ven do aqui é ape -
nas uma di fe ren ci a ção es cri tu ral, por que, no fun do, o
que o Se na dor Ro ber to Sa tur ni no está que ren do é o
mes mo que nós que re mos: a ins ta la ção da co mis são, 
o pro ces so aber to des de o co me ço até o fim para cas -
sar, para sus pen der, para apli car o Re gi men to. De
ma ne i ra que não há di fe ren ça. Este é o meu voto, que 
no fun do co in ci de com a in ter pre ta ção que faço do
voto do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no, e o faço com
fran que za, por que co nhe ço a sua alma, o seu es pí ri -
to, a sua in te li gên cia e o seu ta len to.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Então V.
Exª vota sim?

O SR.  FRANCELINO PEREIRA – Voto sim,
com essa de cla ra ção de voto. No fun do es tou vo tan -
do com a mi nha in ter pre ta ção...

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – V. Exª
de po is en ca mi nha à Mesa. 

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Pa u lo Sou to.
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O SR. PAULO SOUTO – Sr. Pre si den te, por to -
das as ra zões que apre sen tei no meu voto em se pa -
ra do, é evi den te que voto ”não“ ao re la tó rio do Se na -
dor Sa tur ni no Bra ga, fa zen do aqui, ra pi da men te, a
se guin te de cla ra ção: to dos aqui con si de ra ram que o
im por tan te era a aber tu ra do pro ces so. Isso era con si -
de ra do fun da men tal. Entre tan to, quan do foi ofe re ci da 
uma opor tu ni da de para que fos se fe i ta a aber tu ra do
pro ces so, o que está acon te cen do? Já vejo an te ci pa -
da men te que to dos que rem a aber tu ra do pro ces so –
eu não di ria to dos, mas a gran de ma i o ria, já re co nhe -
ço isso –, des de que a aber tu ra do pro ces so se faça
an te ci pa da men te com a re co men da ção ex pres sa de
cas sa ção. É por isso que voto con tra, ou seja, to das
as opor tu ni da des fo ram ofe re ci das aqui, por meio do
voto em se pa ra do, do des ta que do DVS, da pre fe rên -
cia, para que se aten des se ao que pa re cia uma co i sa
unâ ni me des te Con se lho que era abrir o pro ces so, ini -
ci ar a re pre sen ta ção por meio da Mesa. Entre tan to,
com to das as opor tu ni da des ofe re ci das, a res pos ta
que te mos, isso te nho obri ga ção de di zer, re co nhe -
cen do o di re i to da ma i o ria, é: ”va mos abrir o pro ces so
des de que seja com a re co men da ção ex pres sa para
que haja a cas sa ção“. Como não es tou de acor do
com isso, como ava lio que essa é uma pu ni ção exa -
ge ra da e como re co nhe ço que há me i os para se pu nir 
essa fal ta sem a pena ex tre ma da cas sa ção, voto
con tra ri a men te à pro po si ção apre sen ta da pelo emi -
nen te Re la tor.

O SR. ROBERTO SATURNINO – V. Exª tem a
mi nha ad mi ra ção pela pos tu ra éti ca e ho nes ta.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O Se na -
dor Pa u lo Sou to vo tou ”não“.

Como vota o Se na dor Wal deck Orné las?.
O SR. WALDECK ORNÉLAS – Voto con tra o

pa re cer, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O Se na -

dor Wal deck Orné las vota ”não“.
Como vota o Se na dor Lú cio Alcân ta ra?
O SR. LÚCIO ALCÂNTARA – Voto ”sim“, com o

Re la tor Sa tur ni no Bra ga.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Como

vota o Se na dor Osmar Dias?
O SR. OSMAR DIAS – Com o Re la tor.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor

Ante ro Paes de Bar ros, como vota V. Exª ?
O SR. ANTERO PAES DE BARROS – Com o

Re la tor.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor

La u ro Cam pos, como vota V. Exª?

O SR. LAURO CAMPOS – Com o Re la tor.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na do -

ra He lo í sa He le na, como vota V. Exª ?
A SRA. HELOÍSA HELENA – Com o Re la tor.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor

Ro meu Tuma, como vota V. Exª ?
O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – Sr.

Pre si den te, tam bém que ro fa zer uma de cla ra ção de
voto.

Sa bem V. Exªs que, como Cor re ge dor, en vi dei
to dos os es for ços no sen ti do de con subs tan ci ar com
la u dos, com oi ti vas e com bus ca de in for ma ções a
com pro va ção da ma te ri a li da de do ilí ci to pra ti ca do.
Não tí nha mos o cor po de de li to, que é a lis ta. O Có di -
go de Pro ces so Pe nal exi ge que esse seja subs ti tu í do 
por pro vas ma te ri a is, tes te mu nha is e cir cuns tan ci a is,
o que foi fe i to pela Cor re ge do ria e en ca mi nha do ao
Sr. Re la tor. Acre di to que o Sr. Pre si den te e o Sr. Re la -
tor te nham con subs tan ci a do isso no pro ce di men to
que le vou o Re la tor ao seu voto. É cla ro que te nho de
vo tar com o Re la tor, mas com res tri ções, como me fa -
cul ta o art. 132 do Re gi men to Inter no e di an te das
pre mis sas le van ta das pelo Se na dor Amir Lan do, que
fo ram ju rí di cas, ba se a das no com por ta men to ju rí di co
do pro ce di men to.

Aqui re al men te es ta mos agin do como em um in -
qué ri to po li ci al. Não adi an ta que rer mos for mar ou tra
fi gu ra, por que a Mesa fun ci o na rá como o Mi nis té rio
Pú bli co. Não há re la tó rio de in qué ri to po li ci al que in -
du za à co mu ni ca ção, à in for ma ção, que é o pro ce di -
men to, na po lí cia, com a pena a ser es ta be le ci da
àque les de nun ci a dos no in qué ri to po li ci al. Con si de ro
que a an te ci pa ção da pena não é pró pria de um in -
qué ri to, de uma apu ra ção.

Voto com o Re la tor, com as res tri ções de vi das e
emi ti das pe los Se na do res Amir Lan do e Ney Su as su na.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O Se na -
dor Ro meu Tuma vo tou ”sim“, com res tri ções, con -
subs tan ci a do no art. 132, § 6º, in ci so II. 

Como vota o Se na dor Ro ber to Sa tur ni no?
O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no) – Sim.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Vo ta ram

SIM 13 Srs. Se na do res; e NÃO 2 Srs. Se na do res.
Está apro va do o re la tó rio.
Con tu do, não está ter mi na da a vo ta ção.
Co lo ca rei em vo ta ção as par tes des ta ca das,

mas an tes per gun to se de se jam que seja lido no va -
men te o tex to. (Pa u sa.)

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te,
eu gos ta ria de en ca mi nhar a vo ta ção.
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O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Tem V.
Exª a pa la vra.

O SR. WALDECK ORNÉLAS – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Se na do res, vi ve mos nes te mo men to o úl ti -
mo ato da pri me i ra eta pa do tra ba lho do Con se lho de
Éti ca e De co ro Par la men tar, em que se apro vou o pa -
re cer. Assis ti mos, des de as 10 ho ras – e já são mais
de 17 ho ras –, há sete ho ras, por tan to, a ma ni fes ta -
ções se gui das e re i te ra das, pra ti ca men te unâ ni mes,
como dis se o Se na dor Pa u lo Sou to, de que to dos
que ri am a aber tu ra de um pro ces so, mas que, de ne -
nhu ma ma ne i ra, que ri am a aber tu ra de um pro ces so
de cas sa ção ou a aber tu ra de um pro ces so que ti ves -
se como úni co en de re ço a cas sa ção.

O que es ta mos des ta can do é a su pres são de dois 
dis po si ti vos. Um de les, a alí nea ”e“ da con clu são, que
diz ex pres sa men te – le rei ape nas uma par te –: ”De
modo a jus ti fi car a aber tu ra de pro ces so de cas sa ção,
me di an te as com pe ten tes re pre sen ta ções etc.“

Então, o que es ta mos que ren do su pri mir é a re -
fe rên cia, o di re ci o na men to do pa re cer do Re la tor ao
pro ces so de cas sa ção úni ca e ex clu si va men te, bem
como a par te do voto que diz: ”Nos ter mos do § 2º do
art. 55 da Cons ti tu i ção Fe de ral e do art. 13 da Re so lu -
ção n.º 20, de 1993.“

O que é que diz esse art. 13? O art. 13 diz:

”Art. 13. A per da de man da to será de -
ci di da pelo Ple ná rio em es cru tí nio se cre to,
por ma i o ria ab so lu ta de vo tos...“

Ou seja, a ma nu ten ção des sas duas re fe rên ci as 
na con clu são do voto sig ni fi ca cla ra men te que quem
op tar pela ma nu ten ção des ses dis po si ti vos, no pa re -
cer, es ta rá vo tan do, sim, por um pro ces so ex clu si vo
de cas sa ção.

Ra zão pela qual, Sr. Pre si den te, apre sen ta mos
esse des ta que que ob je ti va re ti rar es sas ex pres sões
não para mo di fi car subs tan ci al men te o pa re cer do
Re la tor, não para al te rá-lo no seu con te ú do, no seu
re la tó rio – tudo isso está ago ra sen do man ti do, até
por que já foi apro va do –, mas para dar a cada um e a
to dos a opor tu ni da de de ma ni fes tar que efe ti va men te
de se jam que seja aber to um pro ces so; mas não de -
se jam que esse pro ces so seja res tri ti vo, que esse
pro ces so se di re ci o ne ape nas para a cas sa ção dos
man da tos.

Esse é o con te ú do, esse é o sen ti do, esse é o
sig ni fi ca do do des ta que que foi aqui apre sen ta do.
Qu al quer voto em sen ti do con trá rio sig ni fi ca a ne ga -
ção do dis cur so de que não se quer a cas sa ção.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Srªs e
Srs. Se na do res, peço li cen ça a V. Exªs, mas, nes s a

par te, só po dem en ca mi nhar o Au tor – que já o fez – e
o Re la tor, a quem con ce do a pa la vra.

O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no) – Sr. Pre -
si den te, Srªs e Srs. Se na do res, se rei bre ve.

Já de cla rei e que ro ma ni fes tar, mais uma vez, o
meu ma i or res pe i to pe los Se na do res Pa u lo Sou to e
Wal deck Orné las que, en fim, vo ta ram a fa vor do voto
em se pa ra do, que con tra ria ex pli ci ta men te o meu re -
la tó rio.

Ago ra, vo tar des ta ques que vão re ti rar do re la tó -
rio a sua par te subs tan ci al, a sua par te con clu si va, a
sua es sên cia, isto é, apro var o re la tó rio e ma tar as
con clu sões é vo tar con tra o pa re cer.

Por isso, eu dis se an te ri or men te que acha va
que era mais ho nes to e éti co vo tar con tra o pa re cer,
por que, caso os des ta ques se jam apro va dos, Sr. Pre -
si den te, sou obri ga do a re ti rar o meu pa re cer. Não re -
co nhe ço mais nes se do cu men to, sem es sas con clu -
sões, o meu pa re cer.

Sr. Pre si den te, nes se caso, V. Exª de ve rá de sig -
nar ou tro Se na dor para re la tar um ven ci do, por que o
meu re la tó rio será ven ci do caso es ses des ta ques se -
jam apro va dos.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Srªs e
Srs. Se na do res, a Mesa es cla re ce rá como se dará a
vo ta ção.

Quem vo tar ”sim“ man te rá o tex to na sua in te -
gra li da de, isto é, man te rá o tex to do Re la tor Ro ber to
Sa tur ni no.

O SR. PEDRO SIMON  – ”Sim“ é com o Re la tor.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – ”Sim“ é

com o Re la tor.
O SR. CASILDO MALDANER – Des ta que ago ra?
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Mas a

ma té ria des ta ca da. Então, quem qui ser vo tar, des de
que es te ja bem ex pli ca do, Se na dor Ca sil do, acho que 
não há pro ble ma.

Quem vo tar ”sim“ man tém, na ín te gra, o voto do
Re la tor. Quem vo tar ”não“ está re ti ran do do re la tó rio
do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no as par tes des ta ca das.

Então, o voto para a in te gra li da de do re la tó rio é
o voto ”sim“. O voto ”não“ es ta rá vo tan do, em ou tras
pa la vras, com os au to res dos des ta ques, Se na do res
Wal deck Orné las e Pa u lo Sou to. Está en ten di do isso?

Co lhe rei os vo tos.
Como vota o Se na dor Ca sil do Mal da ner?
O SR. CASILDO MALDANER – Embo ra res pe i -

te a pro pos ta dos emi nen tes Se na do res Wal deck
Orné las e Pa u lo Sou to, en ten do a pre o cu pa ção do
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Re la tor: re ti ra ría mos uma par te subs tan ci al, e V. Exª
fi ca ria so men te com os ad je ti vos.

Por tan to, voto ”sim“.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Se na dor

Ca sil do Mal da ner vo tou ”sim“.
Como vota o Se na dor Na bor Jú ni or?
O SR. NABOR JÚNIOR  – Sr. Pre si den te, voto

”sim“.
O SR. PRESIDENTE  (Ra mez Te bet) – Como

vota o Se na dor Ney Su as su na?
O SR. NEY SUASSUNA  – Sr. Pre si den te, Srªs e 

Srs. Se na do res, con si de ro a pre o cu pa ção dos au to -
res do des ta que des me di da. Já hou ve um pro ces so
con tra o Se na dor Ro nal do Ara gão, que se ba se ou no
art. 55, e não foi cas sa do. Lem bro-me tam bém do
pro ces so do ex-Senador Luiz Este vão, que veio sem
ne nhu ma in di ca ção e foi cas sa do.

Por essa ra zão, voto ”sim“.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – O Se na -

dor Ney Su as su na vo tou ”sim“.
Como vota o Se na dor Amir Lan do?
O SR. AMIR LANDO – Sr. Pre si den te, en ten do

que a ex tra ção de to dos es ses ter mos es va zia o con -
te ú do.

O meu voto foi ”sim“ e, quan do ar gu men tei, eu
man ti nha exa ta men te a idéia per ma nen te de que bra
de de co ro par la men tar. Nun ca ex tra ía, em mi nhas
con si de ra ções, essa idéia fun da men tal, que é o cer ne 
do voto do Se na dor Ro ber to Sa tur ni no.

O SR. PRESIDENTE  (Ra mez Te bet) – Como
vota V. Exª?

O SR. AMIR LANDO – Para ser co e ren te com
esta par te – ago ra fi quei en tre dois li mi tes –, a mi nha
po si ção – e só para es cla re cer mais um pou co – é a
de que não há vín cu lo nes sa de ci são. A re pre sen ta -
ção po de rá vir de uma for ma de ou de ou tra e a de ci -
são fi nal é a que va le rá.

Voto ”sim“.
O SR. PRESIDENTE  (Ra mez Te bet) – Como

vota o Sr. Se na dor Ge ral do Althoff?
O SR. GERALDO ALTHOFF – Sr. Pre si den te,

le van do em con si de ra ção o voto an te ri or men te por
mim emi ti do, meu voto é ”não“.

O SR. PRESIDENTE  (Ra mez Te bet) – Como
vota o Sr. Se na dor Fran ce li no Pe re i ra?

O SR. FRANCELINO PEREIRA – Sr. Pre si den -
te, voto ”não“, sem pre com a de cla ra ção de que meu
voto não se opõe às con clu sões do pa re cer, na nos sa
in ter pre ta ção cons tru ti va so bre o as sun to.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Como
vota o Sr. Se na dor Pa u lo Sou to?

O SR. PAULO SOUTO – Sr. Pre si den te, voto
”não“.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Como
vota o Sr. Se na dor Wal deck Orné las?

O SR. WALDECK ORNÉLAS – O meu voto é
”não“, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Como
vota o Sr. Se na dor Lú cio Alcân ta ra?

O SR. LÚCIO ALCÂNTARA – ”Sim“, com o pa -
re cer.

O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Como
vota o Sr. Se na dor Osmar Dias?

O SR. OSMAR DIAS – ”Sim“.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Como

vota o Sr. Se na dor Ante ro Paes de Bar ros?
O SR. ANTERO PAES DE BARROS – ”Sim“.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Como

vota o Sr. Se na dor La u ro Cam pos?
O SR. LAURO CAMPOS – ”Sim“.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Como

vota a Srª Se na do ra He lo í sa He le na?
A SRA. HELOÍSA HELENA – ”Sim“.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Como

vota o Sr. Se na dor Ro meu Tuma?
O SR. CORREGEDOR (Ro meu Tuma) – ”Não“,

Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Como

vota o emi nen te Re la tor?
O SR. RELATOR (Ro ber to Sa tur ni no) – ”Sim“.
O SR. PRESIDENTE (Ra mez Te bet) – Pro ce do

à con ta gem dos vo tos. (Pa u sa.)
Vo ta ram SIM 10 Srs. Se na do res e Não 5 Srs.

Se na do res. (Pal mas.)
Srs. Se na do res, de cla ro con clu í da a vo ta ção da

ma té ria por par te do Con se lho de Éti ca e De co ro Par -
la men tar. De ter mi no à Se cre ta ria da Mesa que en ca -
mi nhe a ma té ria à Mesa – não hoje, mas com a ma i or
bre vi da de pos sí vel, pois ain da te mos que ex tra ir atas, 
além de ou tras pro vi dên ci as, etc.

Agra de ço a Deus pe las bên çãos com que nos
co briu no sen ti do de te rem sido os tra ba lhos con du zi -
dos na mais de vi da or dem, com a com pre en são de
to dos os Srs. Se na do res. Mu i to obri ga do.

Com os agra de ci men tos da Pre si dên cia aos in -
te gran tes e a quem nos hon rou com sua pre sen ça,
prin ci pal men te a im pren sa fa la da, es cri ta e te le vi si o -
na da, dou por en cer ra dos os tra ba lhos da pre sen te
re u nião. 
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